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Örat och Hörseln
Ljud och hörsel

Ljud från t ex högtalare bildas när ett membran svänger fram och tillbaka. När membranet buktar ut så trycks luften framför ihop och när det svänger tillbaka blir luften tunnare.
  De förtätningarna och förtunningarna visas oftast som en våg när de ritas upp. Och det mellan två förtätningar eller förtunningar kallas för en våglängd, det är alltså en svängning av membranet.
  En ljudvåg sprids olika snabbt i olika material. I luften sprider sig en ljudvåg med en hastighet av 340 meter i sekunden, vatten 1500 meter i sekunden. I vakuum sprids det inga ljudvågor eftersom det inte finns några partiklar för ljudet att färdas med.


Ton, buller och ljudnivå

Om svängningarna är regelbundna, uppfattas ljudet som toner. 
  Höga toner, diskanttoner, bildas när membranet svänger snabbt fram och tillbaka. Låga toner bildas när membranet svänger långsamt fram och tillbaka.
Man mäter svängningar, ljudvågor, med Hertz, Hz. En person med bra hörsel hör ljud inom området 20 - 20 000 Hz.
  Många ljud har oregelbundna svängningar. Det kallas för buller. Så enligt fysiker anses människans tal som buller, t ex.
Enheten som mäter ljudnivå är Decibel, dB. En människa hör från noll upp till 125 dB innan det uppfattas som smärta istället för ljud. Hör man ljud i 85 dB alldeles för länge kan det ge skador på hörseln.
  En förhöjning av 10 dB uppfattas som en fördubbling av ljudet. Alltså 80 dB verkar dubbelt så högt som 70 dB.


Infraljud

Ljud som ligger under frekvensen 20 Hz heter infraljud.
  En människa hör inte infraljud, men kan känna vibrationerna av ljudet i vissa fall. Det används ofta på biografer för att höja effekten av filmen.
  Infraljud är svårt att dämpa och kan ge huvudvärk eller illamående, infraljud förlänger reaktionstiden och förkortar tiden man orkar vara vaken.




Ultraljud

Ljud som ligger över frekvensen 20 000 Hz heter ultraljud.
  Lika som infraljudet så hör inte vi ultraljudet heller.
Ultraljud används t ex när man undersöker en gravid kvinna och vill kolla så att fostret mår bra.
  Många djur använder ultraljud för att kommunicera med varandra. Vi hör inte själva ”pratet” utan ett så kallat ”bi-ljud”. 
Fladdermöss använder ultraljud när de jagar, för att lokalisera sig själva och deras byten.


Örat

Örat består av 3 stora delar. Ytterörat, mellan örat och innerörat. 
  Det är öronmusslan, som fångar upp ljudet vi hör, och leder det in i hörselgången. Där inne sitter trumhinnan som avdelar ytter- och mellanörat. Det är trumhinnan som gör om ljudvågorna som vi hör, till vibrationer. 
  Mellanörat som sitter innanför trumhinnan har tre stycken hörselben, hammaren, städet och stigbygeln. De för vidare vibrationerna till innerörat på grund av att de sitter ledande mot varandra. Hörselbenen överför inte bara trumhinnans vibrationer utan förstärker de också, man kan säga att man har en inbyggd förstärkare i örat.
  Det är viktigt att lufttrycket är lika på båda sidorna om trumhinnan för annars gör det högre trycket på ena sidan att den buktar ut, då är alltså trumhinnan spänd och man hör inte lika bra eftersom att vibrationerna blir svagare. Om det är tryckskillnad i örat så är det örontrumpetens uppgift att jämna ut det. 
  Örontrumpeten är en typ av kanal som går till svalget. Om man sväljer eller gapar jämnas alltså trycket ut.
  Stigbygeln har en kontakt med en liten hinna som kallas för det ovala fönstret och den för vidare vibrationerna som nervimpulser, till en vätska som ligger i en spiralvriden gång i örat. Det är samma vätska som hjälper oss att avgöra om vi står, ligger eller är uppochned.
  Från ovala fönstret går ljudvågorna genom hinnsnäckan, som har mjuka väggar. Och i den sitter hörcellerna på ett membran som heter Basal-membranet. Överst på hörcellerna sitter det små ”hår” som går in i ett täckmembran ovanför dem.
  När Basal-membranet vibrerar av impulserna så böjs och sträcks hörcellernas ”hår”. Då skickas det via hörselnerven impulser till hjärnan som uppfattar allt detta som ljud.





Känsel
Vad är känsel?

Känsel är egentligen flera olika saker. Känseln har flera områden, dessa är: 
1. beröring
1. tryck
1. värme
1. kyla
1. smärta.

Det är huden, muskler, senor, leder och i inre organ som registrerar känseln. Dem skickar sedan vidare signaler till hjärnan med hjälp av nervbanor. När signalerna når känselcentrumet i hjärnan blir man medveten om upplevelsen. Det ger hjärnan viktigt information om hur kroppen påverkas och om var kroppsdelarna befinner sig och hur dem rör sig.


Känselkroppar

Känselkroppar är speciella receptorer som känner beröring, tryck, värme och kyla. Varje sorts känsel har egna känselkroppar som bara tar upp information om den sortens känsel och ingen annan, till ex. känselkroppar som får tar upp information om kyla gör inget annat. Det är den delen av huden som kallas läderhuden där känselkropparna befinner sig. Men de finns även i leder, muskler och senor. Smärta registreras av så kallade fria nervändar i läderhuden och i inre organ.
Känselkropparna är inte jämnt fördelade över kroppen utan varierar mycket. Känsligare ställen är till exempel ögats hornhinna och fingertopparna, okänsliga ställen ligger mer glest på ryggen.


Beröring och tryck 

Beröring är det känselintryck som man upplever om någon till exempel stryker en över armen eller smeker kinden. Tryck är en lite hårdare känsla som ibland kan upplevas obehaglig. Information om beröring och tryck leds till hjärnan med hjälp av samma nervbana. Den nervbanan korsar över till andra sidan i ryggmärgen. Därför når information från höger kroppshalva vänster hjärnhalva.


Olika känselkroppar för värme och kyla

Värme och kyla registreras som sagt av olika känselkroppar, men informationen  till hjärnan däremot leds ändå av en gemensam nervbana. Även denna nervbana korsar över till andra sidan i ryggmärgen, som beröring och tryck.


Smärta

Smärta är en obehaglig känsla som man får av olika typer av kraftig påverkan som skadar, eller hotar att skada, kroppen. Det kan vara mekanisk eller kemisk påverkan, men även om extremt varma eller kalla temperaturer räknas som smärta. Smärta kan upplevas om man råkar skära sig på en kniv eller om man lägger handen på en varm platta på spisen. Om man lägger handen på en varm platta på spisen så dras handen bort innan handen hunnit skadas allvarligt tack vare en reflex. Man kan säga att smärta är ett slags säkerhetssystem som fungerar som en varningsklocka och skyddar kroppen.
Smärta leds i samma nervbana som värme och kyla. Informationen om smärta når flera områden i hjärnan och sätter igång en rad reaktioner. Förutom att man blir medveten om smärtan sker även en del saker omedvetet, eftersom det sympatiska nervsystemet aktiveras. Det leder bland annat till att pulsen och blodtrycket stiger.
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