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Historien bakom Kol.

Kol är ett grundämne som har funnits i många många år fast världen upptäckte det väldigt sent. 

Franske Antoine Lavoisier var den första mannen som undersökte och forskade lite om grundämnet kol. Men på senare tid vid ca 1800-talet så var det engelsmannen John Dalton som spred vidare det till resten av världen. 

Egenskaper, Kol.

Kol är ett icke metalliskt grundämne och beskrivs också som ett vanigt organiskt ämne eftersom kol används mycket och ofta i vår vardag.

I det periodiska systemet så befinner sig kol i Period 2 och grupp 14, eftersom den har två elektronskal och 6 elektroner. Oftast skrivs den såhär C.6.
Kol C.6 har 4 valenselektroner och har förmågan att bilda starka kovalenta bindningar till många andra grundämnen.

Kol förekommer både fritt och bundet i naturen och är ett av de 20 vanligaste grundämnena på jorden. Kol kan man hitta nästan varsomhelst, allt vi lever av består av kol, kol inns t.ex. i solen, vattnet, stjärnor, kometer och så hittar man mycket kol i djur och växter. T.o.m. vi människor har kol i oss eftersom kol är en del av koldioxid så andas vi ju in det och därför får vi in det i kroppen.

Kol blir till träkol, brunkol och stenkol av föreningar med andra ämnen, det är som att säga att kol framställer nya ämnen

Kolen förekommer i flera olika former t.ex. det kändaste diamant, grafit, amorf och fulleren.

När kol är grafit så är det som mjukast tvärtom är det med diamant då är den alltså som hårdast. Grafit leder elektrisk ström bra medan diamant är en bra isolator. Grafit är ett bra smörjmedel och diamant är tvärtom ett bra slipmedel.  

Kol kan också bli till gasform t.ex. koldioxid.

Reflektion

Hmm…Det här är en ganska enkel reflektion för om vi inte hade grundämnet kol i vårt samhälle idag så skulle vi dö ut. Du undrar nog varför och jag har svaret Koldioxid skulle inte finnas om inte kol finns alltså om inte kol finns så finns inte koldioxid. Koldioxid är det vi andas och om vi inte kan andas så kan vi inte leva. Enligt evolutionsteorin så kom ju jorden till av koldioxid, då menar ja med Dr. Clarkes teori om att fotosyntesen skapade allt liv och växterna i processen fotosyntesen andas ut koldioxid så att jorden kan ta vara på den och få liv. Men har uvecklats genom tiden och blandats i olika föreningar och skapat nya och nödvändiga saker i samhället så Kol har en stor roll i våra liv väldigt stor. Samhälle utan kol skapar kaos i naturen och miljön och vi dör och kan inte hindra katastrofen! 

