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Inledning

Miljön och hur vi påverkar den är ett ämne som har tagits upp mer och mer i dagens samhälle. Nu för tiden måste vi tänka på var ifrån vi köper en vara, hur den levereras samt paketeras. Vi måste nu ta ansvar över detta och noga tänka igenom våra val. Ska jag köpa hookie istället för torsk? Torsken nu håller på att försvinna i Östersjön. Detta på grund av för stora fångster, så torskarna har nu inte någon chans att föröka sig. Men om jag köper hookie så måste ju den importeras från andra sidan jordklotet. Det kräver otroligt mycket bränsle från båt/flygplan/bil vilka alla bidrar till växthuseffekten genom att släppa ut koldioxid. Allt det här handlar om att värna om miljön. Men vilket är rätt? Genom att göra en åtgärd så skapar det oftast ett annat miljöproblem. Men de här frågorna borde nu vara en vardag för jordens befolkning. Men vi har ännu inte insett än vilket stort problem det kan bli i framtiden. Vi kommer kanske inte påverkas av det i vår generation men livet på jorden måste ju kunna fortsätta.
Det roliga och intressanta är att nya upptäcker görs hela tiden. Därför har jag valt att göra ett biologi och kemi arbete om just miljön och hur vi förbrukar den. Jag har gjort egna frågeställningar och kommer därför att resonera och relatera till dom.

Frågeställningar:

Vad är växthuseffekten?

Hur bildas den och vilka ämnen är det som skapar den?

Hur påverkar den oss och vår framtid?

Vad skulle hända om vi inte hade växthuseffekten på jorden?

Finns det andra saker som ger symtom till jordens stigande medeltemperatur?

Hur bildas i så fall dessa ämnen?

Finns det andra orsaker till att vi saboterar miljön?

Hur uppstår försurning och hur påverkar den samhället?
Vad skapar sopavfallen för problem?

Hur hjälper återvinningen oss och vad kan vi återvinna?
Varför är det viktigt med den biologiska mångfalden?

Vad händer om vi förbrukar den för mycket?
Hur påverkar våran förstöring av miljön mångfalden?

Vad kan man göra för att bidra med goda avsikter till miljön?

Växthuseffekten

Enligt forskarna bildades planeten Jorden för ca 4,5 miljarder år sedan. Vad vi vet, är det bara jorden som råkade få de perfekta förhållandena till liv. Den stora anledningen till detta är avståndet från solen. Vår planet håller avståndet så perfekt, att allt vatten varken blir till is, eller het vattenånga. Jorden håller värmen med hjälp av växthuseffekten. Koldioxid är det ämne som ansvarar mest för växthuseffekten eller som det också kan kallas drivhuseffekten. Koldioxiden och vattenånga bildar ett tak, som fungerar på samma sätt som ett växthustak. Hade vi inte växthuseffekten på jorden så skulle det vara för kallt för oss att leva på vår planet. Temperaturskillnaden på natt och dag hade också varit väldigt stor. För stor för människan och de flesta andra varelser på jorden.

Men varför är egentligen växthuseffekten något som alltid diskuteras i frågor om en hållbar utveckling? 

Halten av växthusgasen koldioxid ökar dagligen. När olja, bensin, kol och fossilgas bränns, så stiger det upp i växthusgaserna, som successivt blir tjockare och tjockare, som sedan i sin tur bidrar till att värmen på planeten stiger. Vilket senare kan orsaka en så kallad naturkatastrof. I själva verket skulle inte jag vilja kalla det naturkatastrof, eftersom att den kommande katastrofen, (om vi inte gör något åt saken) inte egentligen orsakats av naturen, utan oss människor. 

När temperaturen höjs, höjs också medelklimatet. Vilket redan har börjat. Man kan se bilder på samma platser tagna under samma tid, år efter år och se stor skillnad. Glaciärer smälter, isbjörnar och andra djur i nordpolen dör ut, samtidigt som havsnivån höjs. Om vi fortsätter att släppa ut fossila bränslen lika mycket som vi gör idag, så tror de flesta forskarna att temperaturen kommer att stiga 2-5 grader fram till år 2050, vilket är för mycket. Alldeles för mycket. Det kanske låter lite, men man kan ju jämföra det med jordens senaste istid, då jorden bara var 4-5 grader kallare, och sedan dess har havet stigit mer än 100 meter! 
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I det här diagrammet från Naturvårdsverket ser du tydligt hur koldioxidutsläppen ökat de senaste 200 åren. 

Ozon:

En annan faktor som gör vår jord värmare är ozonproblemen. Vindarna driver med sig avfall utöver jorden som gör att ozonet förtunnas, detta gör att solljuset tränger igenom på ett annat sätt än tidigare. Klimatet förändras i det att solljuset inte driver igenom ozonlagret utan när det väl är innanför stannar det.
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För att man lättare ska förstår vad som menas: solljuset tränger igenom, drivs mot marken och när värmen sedan studsar upp igen ändras dess riktning. Detta gör att värmen stannar innanför skyddet och värmer upp luften. Luften som sedan är uppvärmd ger stora variationer av klimatet i världen. 

Man kan tänka att det gått som ”hål” i ozonlagret. Detta gör att det kommer in för mycket UV ljus genom hålen, vilket i sin tur leder till att människorna lättare får bl. a hudcancer, och i havet skadas planktonalgerna (som är grunden för näringskedjorna). 

Samtidigt som ozonlagret där uppe förtunnas, så blir ozonhalten nere på jorden tjockare. Det förorenar luftvägar, och skadar växter så att skördarna minskar. Växternas klorofyll skadas, och det bildas gulvita fläckar på bladen. En stor anledning till att ozonhalten höjs nere på marken är då avgaserna och solskenet kommer i kontakt med varan. Tillsammans bildar det ozon.

Som tur är, bryts ozonet vid marken ganska snabbt ner och försvinner. Om inte nytt ozon bildas…

Kol:

Kol (C) är ju ett naturligt grundämne, men hur kan det då påverka miljön så mycket då det förbränns? Jo, kolet har ju ett naturligt kretskopp; 
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  Det börjar i atmosfären, där kolet finns i formen koldioxid (CO2). Koldioxidhalten i atmosfären är ca 0,037 %. Alla växtarter på jorden tar upp koldioxiden och bildar kolhydrater (druvsocker), vilket kallas fotosyntes. Under fotosyntesprocessen frigörs syre. Sedan äts växten av djur, och då när födoämnena förbränns, så bildas koldioxid som sedan andas ut av djuren. Sedan når koldioxiden atmosfären, och samma process upprepas om och om igen. Själva kolet bildas då växter och döda djur förmultnar. Då skapas koldioxid, som förs tillbaka till atmosfären. Dock inte allt. En hel del går också ner under marken, där det lagras år efter år. Det är när kolet har överlagrats av andra jordlager under en mycket lång tid (flera miljoner år) som det börjar bildas bl. a gas och olja.

Människan påverkar kolets kretslopp på ett negativt sätt; 

När biobränslen förbränns av människan (bl. a skogsavfall och energiskog), så bildas det koldioxid. Då blir det ju nästan självklart en obalans, eftersom att koldioxiden ökar, men inte växterna som tar vara på koldioxiden. Det blir massor av koldioxid över. Man skulle ju enkelt kunna återplantera all skog som har avverkats, för att slippa obalansen och överflödet av koldioxid. Men så sker det inte. 

Människorna bränner också fossila bränslen, som innehåller mycket kol. (Fossila bränslen är bl. a olja, naturgas och såklart kol). När detta förbränns, så bildas ännu mer koldioxid. Det bidrar också till att koldioxidhalten ökar, och det påverkar ju växthuseffekten. Eftersom att det tar så lång tid för fossila bränslen att bildas och går så snabbt att förbränna dom, så går det inte att jämna ut balansen i atmosfären.

Försurning

Ännu en konsekvens av den ökade trafiken och de ökade utsläppen är försurningen;
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När vattnet avdunstar bildas moln av små, små regndroppar (vattenånga), vilket är destillerat. I molnen reagerar vattnet med luften som innehåller bl. a utsläpp från industrier och bilar. Från bilarna består största delen av utsläppet av koldioxid, som reagerar med vatten och bildar en svag 

syra, kolsyra. (CO2 + H2O = H2CO3). 

Även svaveloxid och kväveoxider, som framför allt släpps ut från fabrikerna (under förbränningsprocessen), bildar också syror som är mycket starkare när de reagerar med vatten. Råmaterialet svavel reagerar med syrgas och tar syrgasatomens två syreatomer och blir svaveldioxid. Svaveldioxid (SO2) + vatten (H2O) = svavelsyra (H2SO4), och kväveoxider (NO x) + vatten (H2O) = salpetersyra (HNO3). När regnet sedan faller så följer stora delar av de nybildade syrorna med ner till marken. Det sura regnet når sedan hustak, vattnar växterna osv. Eftersom att syror är frätande ämnen, så kan gamla hustak sakta men säkert frätas sönder. Regnvatten kan även tränga sig in i små sprickor i byggnader, och i vanliga fall inte göra någon större skada än ev. fuktskada. Men är regnet mycket surt kan det även som sagt frätas sönder successivt. Växterna som i princip lever av vatten, klarar heller inte av hur starka syror som helst. 

Försurningen i samhället blir ett allt större problem. Om vi inte gör något åt det, finns det stor risk för en utrotning av en enorm mängd arter i framtiden. Regnet är mer försurat på vissa ställen än andra. Regnets syrehalt beror i stort sätt på hur miljön är på ett specifikt ställe är; är det mycket förbränning av t ex olja och kol i bl. a fabriker så ökar ju såklart utsläppen, och gör att regnet blir surare. I t ex London och Rom, där det finns jättemycket bilar och stora fabriker med enorma utsläpp, har de problem med det sura regnet. Roms gamla skulpturer och byggnader påverkas jättemycket av försurningen. De slits mycket snabbt pga. detta. Det går såklart att hejda/motverka, men vilket då kommer att kosta stora summor pengar. 

I media diskuteras miljön väldigt mycket, och framförallt försurningen och växthuseffekten. 

Sopavfall och återvinning

Människans sopavfall är också något som påverkar miljön stort. Varje dag gör i princip varje människa inköp, lagar mat och läser tidningen. Varorna vi köper är oftast inslagna, och oftast inte bara en gång. Efter det slänger man förpackningarna, och samma sak med tidningen och matresterna. Ungefär 10 % av all mat vi köper slängs i soporna. Ju mer pengar man har, desto mer saker samlar man på sig, vilket medför mer sopor. När nu hundratals, tusentals människor lever på detta vis, uppstår en hel del problem. Sopbergen på hela jorden växer. Vissa avfall innehåller även många skadliga ämnen, och är mycket farliga för naturen. Samtidigt som detta sker, sopor lagras på dag efter dag, så produceras det nya liknade saker. Råmaterial och energi används. 
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I New York, sopornas huvudstad, åker 5-600 långtradare varje dag ut till olika soptippar. Många av dessa får åka runt 50 mil för att tömma soporna, hur mycket avgaser släpper dom ut varje dag egentligen? 

Förr i tiden för ca 100 år sedan, fungerade sopsorteringen i de svenska städerna alldeles utmärkt. Då användes dass, och urin och avföring blev till gödsel. Hästspillning blandades med aska och golvsopor, och blev gödselsopor. Matresterna blev djurmat. Saker som papper, glas, metall, lump, läder och ben återvändes. Det mesta gick alltså runt i kretslopp. De visste egentligen inte hur bra det fungerade. Det som de gjorde var helt naturligt för dom, en 

självklarhet. 

Efter första världskriget ökade sopavfallet som inte gick att återvinna rejält. Runt år 1920 ersattes utedassen till vattentoaletter, och bönderna började använda sig av konstgödsel. Sopnedkast i lägenhetshus uppfanns också. Nästan allt som skulle kunna ha blivit nya råvaror, blandas o sprider sig istället ut med vattnet, eller blir rök. 

Det är inte möjligt att många fler generationer kommer att kunna leva om vi fortsätter såhär. Det mesta av alla sopor skulle kunna återvinnas, men istället satsar myndigheterna och olika bolag istället på att ta betalt för att ta emot soporna, och sedan bränna dem. Det går ut med att de är ”energiåtervinning”, men det är i själva verket en mycket resursslösande handling, och för ett hållbart samhälle är det inte en chans att det skulle kunna fungera på det här viset. Genom att bränna soporna ökar miljöförgiftningen, naturliga kretslopp bryts, det blir svårigheter för miljövänliga energikällor, negativ utveckling inom materialområdet, ökad energiförbrukning och ökande mängder aska till tippar. Hur många olika giftiga ämnen som helst bildas, och sprids i rök, askor och vatten. Sopbränningen konkurrerar även ut andra mer miljövänliga energikällor, som t ex biobränslen. Det ökade sopavfallet skapar även såklart stora mängder avfall. 

Sopor innehåller mycket mer klor, tungmetaller, farliga organiska ämnen och fossilt kol än de flesta andra bränslena. Olika sorters plaster och elektronik innehåller höga nivåer av dessa saker, men även trä, olika metaller, textiler är behandlat med kemiska ämnen som är mycket naturfarligt, och speciellt då det bränns. Till och med biologiskt material kan innehålla salter som omvandlas till farliga ämnen då. 

Ett annat sätt som är vanligt för att bli av med sopor och avfall är ”avfallsförvaringen”. Avfallet grävs helt enkelt ner. Det är faktiskt det vanligaste sättet idag. Detta orsakar svåra föroreningar, då farliga ämnen läcker ut i luften, jorden eller närliggande floder och sjöar. 

För en hållbar utveckling bör vi ändra vår livsstil en aning. När det gäller sopor, har vi idag återigen börjat källsortera. Det är meningen att vi ska sortera sopan till källan där just den sopan uppkom. Då återvinns materialet. För att återvinningen ska fungera gäller det att varje människa verkligen följer detta. 

Alla människor kan även när de handlar tänka på att välja de naturvänligaste produkterna. Alltså de som har fraktats kortast, oförpackats och behandlats minst. 

Kompostering är också viktigt att tänka på. Det är naturens eget sätt att återvinna sitt eget avfall. Komposteringen utförs av små olika mikroorganismer och ryggradslösa djur, som t ex kvalster, tusenfotingar, skalbaggar, tvestjärtar, daggmaskar och sniglar. Med enkla ord så äter de små djuren upp de som komposterats, och deras avfall blir ren och näringsrik jord. 

Bevara mångfalden

Vi måste bevara den biologiska mångfalden, den rikedom på de miljoner olika arter som finns i naturen. Det är en omöjlighet om vi fortsätter på det här viset, alla avgaser, fabriker, sopor osv. Vi måste tillsammans skydda alla arter på jorden, fastän vi inte riktigt vet hur många det är. Uppgifterna kan variera mellan hela 5-50 miljoner! 
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Nu under de senaste åren har synsättet ändrats en hel del, så numera har man börjat bevara värdefulla områden. Sveriges riksdag har bestämt att alla växt och djurarter som finns naturligt i vårt land ska bevaras. Innan man ska hugga lite skog, bygga en väg el. l så måste man kolla så att det inte finns växter eller djur som får svårt att överleva på sikt i landet, om platsen där men vill bygga förstörs.  

Men varför är det egentligen så viktigt att bevara den biologiska mångfalden? 

Det finns en del forskare som säger att det är helt onödigt att bevara alla arter, och att vi egentligen klarar oss med ganska få arter. Däremot vissa forskare säger direkta motsatsen. Att det är jätteviktigt att bevara den biologiska mångfalden. Själv anser jag att mångfalden bör bevaras. Alla arter borde bevaras för sin egen skull, eftersom att alla arter har lika stor rätt att leva. Det är orättvist att tänka ”starkast överlever”. Som en del forskare säger. Dessutom är det säkrast för alla levande varelsers säkerhet att bevara alla arter. Man kan ju inte vara säker på att naturen ska fungera om en del arter dör ut för snabbt. I framtiden kan man även ha kommit på att många växtarter kan vara till nytta i bl. a medicin och mat. Sedan att bara låta de vackra skogarna se ut som de alltid har gjort i generationer. 

Vad Du kan göra för att bidra med goda avsikter:

· Genom att åka på semester till en närmare ort så minkar koldioxidutsläppen otroligt eftersom flygplanen gör av med så mycket bränsle.

· Ät vegetarisk mat varannan dag. Boskapsuppfödning är en stor orsak till växthuseffekten.

·  Du kan minska temperaturen med en grad i ditt hushåll. Om alla skulle göra på detta sätt skulle det bli en kraftig minskning.

· Samåk gärna med andra eller åk kommunalt. Detta bidrar till att inte lika många motordrivna fordon släpper ut koldioxid.

· Köp dina kläder på second hand. Det skulle spara väldigt mycket vatten som går åt till bomullsprodukter. 

· Använd natriumkarbonat istället för tvättmedel, så släpper du ut mindre giftiga ämnen i naturen.

· Använd hellre ljummet vatten istället för väldigt varmt när du sköljer av din tallrik efter maten. Det går ut mycket energi till  att värma upp vattnet.

· Duscha istället för att bada.

· Om du har treglasfönster så besparar du energi.

· Om det är tillräckligt varmt ute så torka tvätten ute på en tvättlina.

· Stäng av saker som dator, tv etc. när du inte använder de. Annars går det åt en massa energi i onödan.

· Välj en miljömärkt bil som inte släpper ut så mycket koldioxid.

· Köp hellre potatis än ris och äpplen hellre än potatis eftersom annars måste de exporteras från länder väldigt långt bort.

· Panta burkar och flaskor så att de kan återvinnas.

· Återvinn allt som kan återvinnas.

Avslutning/Sammanfattning:

Genom att arbeta med de här ämnet, miljön, så har jag lärt mig väldigt mycket om något som jag också är intresserad av. Jag tror att intresset över det man skriver om har stor inverkan på hur man sedan presterar.  Självklart är miljön ett otroligt stort ämne som man skulle kunna skriva mycket mer om men jag kände att jag var tvungen att begränsa mig och gjorde därför frågeställningar och rubriker till det jag var intresserad av och ville veta mer om. Jag hoppas att det här arbetet har fått dig som läsare att tänka till och kanske gett dig några nya tips hur du kan bli en miljövänligare vän. 

Källförteckning/källkritik:

Böcker:

Rabén Prismas nya Miljö Lexikon, av Lars Åkerman

Luftföroreningar, miljö och framtid, 30 års forskning, skog mark och vatten, av Hans Hultberg, Svante Hultgren och Håkan Pleijel 

Som man sår, miljökunskap, av Nils Brandt och Fredrik Gröndahl 

Vår Miljö
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Jag har valt att använda mig av dessa källor för att jag bedömde de som så när neutralt som möjligt. Neutraliteten var någonting som var viktigt för mig när jag skulle välja källor och det gällde att vara extra varsam vid det här arbetet eftersom det är ett så pass omdebbaterat ämne. Därför har jag även varit väldigt källkritisk genom hela arbetsgången.

http://sv.wikipedia.org/wiki/F%C3%B6rsurning
Wikipedia kan anses som en opålitlig sida då det kan vara privatpersoner som skriver artiklarna. Men jag dubbel kollade artiklarna med källorna och ansåg att informationen var pålitlig. Jag ställer mig positivt till den här källan då den stämmer bra överens med andra källor jag använt.
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