Mitt Ekologi Arbete
Mitt ekosystem är agnetjärnsbäcken, en bit strand och lite skog runt om. När jag undersökte mitt ekosystem i våras var det grönt och fullt av blad och växter. 
Nu i oktober täcks marken endast av vissna löva och avbrutna kvistar.
Producenter behövs i varje ekosystem för de är grunden på allt liv, grunden i varje näringskedja och näringsväv. 
Konsumenterna äter av producenterna för att få i sig energin som producenterna skapat. Producenterna heter producenter eftersom de är de som producerar energin som kommer från solen. Det är träd, gräs blommor och alger som är producenter och de fångar upp energin med hjälp av sitt klorofyll. 
I mitt ekosystem är det gräs, björkar, ekorrbär och alger som är producenterna.

Konsumenterna kommer i andra händ och är djur och människor. De som äter producenterna kallas första konsumenter. För det är så de är indelade, i först, andra, tredje, fjärde konsumenter. 
Den som äter första konsumenten kallas andra konsument. Så fortsätter det och den sista i kedjan kallas ofta för topp konsument och det brukar inte vara mer än upp till fyra konsumenter. De kallas konsumenter eftersom de konsumerar producenterna och dess energi.

Konsumenterna i mitt ekosystem är fåglar, sländor, spindlar, fjärilar, knott, skalbaggar, skräddare, larver, kvalster, husbyggare och djurplankton. 

De levande faktorerna är djur och växter det vill säga mina konsumenter och producenter i ekosystemet. De hjälper till att hålla naturen i en jämn balans. Som producenterna tillexempel renar luften från koldioxid då blommorna exempelvis fångar upp den och omvandlar den till syre så luften kan föra den vidare till djuren. Själv omvandlar djuren syret till koldioxid som växterna tar in igen och så fortsätter det. Det kan man kalla balans. Men de håller även en balans bland sig själva. 

I marken blir det också en jämn balans då producenterna även får näring från marken som de växer i. Då näringen förs vidare till konsumenterna och de dör av exempelvis av hög ålder eller sjukdomar förs näringen ner till jorden då kroppen bryts ner av nedbrytarna.
Vattnet innehåller tillexempel mycket näringsämnen när det är så varmt och det gör så att det blir fler växtplankton som får mat. Men då ökar även antalet djurplankton då även de får mer mat. Ett exempel är då att det blir fler knott som äter dessa djurplankton och då blir det fler knott eftersom de finns gott om mat. Sen blir det fler trollsländor då de äter knotten. Trollsländorna äts sedan av toppkonsumenten i denna näringskedja som är fågeln. Det blir en balans sen eftersom när alla konsumenter äter måste ju antalet tillslut sjunka eftersom konsumenterna behöver mer mat för att få i sig så mycket energi som de behöver. Om det finns tillexempel 100 kg djurplankton så är det bara 10 kg knott som kan klara dig på de djurplanktonen. Sen är det bara 1 kg trollsländor som kan bli mätta på knotten. Det blir så eftersom lite energin försvinner hela tiden. 
Icke- levande faktorer är luft, mark och vatten. Alla tre är viktiga för oss på olika sätt. Vatten behöver allt levande. En människa består av två tredjedelar vatten och utan vatten dör vi. 
Vattnet i min bäck rinner ut i agnetjärn och för med sig näring från berggrunden och jorden då blir det fler växtplankton och hela det kretsloppet börjar. 

Även marken och jorden runt om bäcken innehåller vatten och då kan träden och växterna växa. Växterna behöver även vattnet till sin fotosyntes. För när växten fångar in koldioxid och solljus behövs vatten för att det ska bli druvsocker och syre. Så med hjälp av vattnet kan den viktiga kemiska reaktionen fotosyntes inträffa. Djuren kan inte använda fotosyntes och behöver då få i sig det som kommer från växterna. Därför är det viktigt att växterna får vatten, ljus, näring och koldioxid från de icke- levande faktorerna. 
Djuren använder sig av förbränning i sina celler. Då ändvänder de syre och druvsocker som omvandlas till vatten, energi och koldioxid som växterna gör om igen. Där är en mer exakt förklaring på kretsloppet som nämndes förut. 
Det var varför vattnet var viktigt men varför är marken viktig? 

Marken är grunden på många kretslopp och det är där mycket näring finns. Jorden i bäcken spolas ut i agnetjärn och samlas på botten. Jorden backas upp och blir till sten. Miljoner år senare kan det bli till berg och sen slitas ner av väder och vind. Då kommer näringen tillbaka till marken. Sen finns det andra kretsloppet när djur och växter bryts ner om och om igen. Då förs näringen runt i naturen.

Luft är viktigt för allt levande då alla djur måste ha det till sin cellandning och växterna till sin fotosyntes. Luften består av olika gaser och växterna använder gasen koldioxid och djuren syret. 
Nedbrytarna i mitt ekosystem är svampar, maskar och insekter.

De är viktiga för de rensar upp allt som dör och de för vidare näringen tillbaka till jorden igen. Nedbrytarna tar hand om alla djur som dör och de äter även upp avföring och döda växter. När nedbrytarna äter allt det döda omvandlas det till näringsämnen som sedan blir deras avföring och kommer ut till naturen igen. Då kan växterna ta upp näringen med sina rötter.
Ett träd tillexempel kan gå i sitt egna kretslopp. På vintern tappar trädet alla sina löv för när marken är frusen kan trädet inte ta upp vattnet. Då fäller träden löv för de vill spara på vattnet. För i bladen avdunstar mycket vätska. Efter att löven fallit till marken bryts de ner av nedbrytarna och då kommer näringen ner till jorden som sedan trädet fånga upp igen för att kunna producera mera löv. Det kretsloppet äger rum hela tiden samt andra kretslopp i mitt ekosystem. 
Solen är den energi som styr mitt ekosystem. Det är nyckeln till bland annat växternas fotosyntes och jordens uppvärmning

I en näringskedja försvinner energin allt eftersom. Från producenterna förs inte all energi vidare till förstakonsumenten då det krävs energin för att leva. Växterna använder energin för att kunna producera mer energi och för att växa och hålla värmen. Så är det även för djuren och andrakonsumenten får inte i sig lika mycket som förstakonsumenten fick i sig av att äta producenten med en viss mäng energi. 

Cellerna behöver alltid energi därför äter vi och djuren så ofta och dör utan mat. 

Ett exempel på hur energin kan försvinner är när ett djur springer och blir mycket varm. Då lämnar energin kroppen efter förbrukningen.

Populationer i mitt ekosystem:
· 8 björkar
· 2 sländor

· 150 ekorrbär

· 5 fåglar

· 20 knott

· 10 skräddare

· 3 fjärilar 

	 Test gjort under dagtid


Populationer betyder att det finns fler individer av samma art inom ett ekosystem. Mitt ekosystem är inte så stort och innehåller inte så många populationer. Men det finns alltid fler man inte kan se som exempelvis populationerna djurplankton och växtplankton. 

Människans påverkan är stor. Vi skräpar ner och i bäcken hittade jag slängde föremål som däck, muggar, spänner och annan plast.

Plast är dåligt för det kan inte brytas ner av nedbrytarna. Plast består även av färgämnen som kommer ut i naturen när plasten får ligga och skräpa. Även större djur kan äta av plasten då det ser ut som något annat och få det i halsen. Som tur är finns det inte så många större djur i mitt ekosystem. 

Det låg aluminium burkar på jorden och i bäcken. Det kan göra så att kemin mellan växter och djur inte fungerar. 

Därför är det viktigt att vi tar hand om vårt skräp. För eftersom gifterna kommer ut i bäcken förs det vidare till agnetjärn och kan då påverka de djur och växter som lever där. Man tänker inte att det man kastar i bäcken faktiskt kan påverka agnetjärn som är ett annat ekosystem längre bort. 

Om många föremål hamnar i bäcken kan det tillsammans täppa till och stoppa vattnats framfart. Både djur och växter påverkas. Då bäcken väl stoppas upp kommer bäcken få en undre och en övre del. Båda drabbas utav oanade problem. Bäcken torkar ut och djurlivet påverkas då de tvingas leva utan vatten och många av djuren i mitt ekosystem är just vattendjur. 

Översidan kommer att drabbas av översvämning eller nått liknande. Då kommer allt runt om som inte är vana vid vatten att påverkas negativt. Blommorna kommer då exempelvis dränkas av allt vatten. 

I underdelen kommer klimatet att bli annorlunda och organismerna kommer vara tvungna att anpassa sig. Marken kommer bli sumpmark och lämna mer plats för insekter medans vattendjuren kommer vara tvungna att förflytta sig. På överdelen kommer det ske motsatsen och allt fler blötdjur kommer få chansen att leva där. 
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