 

Tes:  I sverige är det olagligt att ladda upp filer (tilldela filer) .Det menas med att man lägger upp filmer man har spelat in på bio, kopierat en dvd eller laddat ner. Det kostar att köpa en dvd men att ladda ner är gratis. Jag tycker att man ska kunna ladda upp filar och att man ska kunna ladda ner filer.


Faktaargument: På piratpartiets sida www.piratpartiet.se står det att att dom vill göra det lagligt att fildela och dom tycker inte att det är olagligt. Förr i tiden kopierade musik från kasset till flera andra kasset nu gör man samma sak fast genom internet självklart har det blivit större men skivbolagen kommer fortfarande inte att försvinna. 

känsloargument: Det är inget fel att ladda ner för dom som gör filmen förlorar inte pengar för det. Alla har inte råd att gå på bio eller köpa en film men ett förslag skulle kunna vara att man säkte alla priser men det skulle ingen gå med på. Varför ska man inte få ladda upp eller ladda ner det är löjligt, och det är omöjligt att ta fast alla som laddar upp. Varför ska dom lägga ner så mycket på att stoppa alla som laddar upp. Det är bara onödiga pengar och tid som går. 

Majoritetsargument: Mer än 2 miljoner människor laddar ner och fil delar det är omöjligt att få stopp på det så varför ska man förbjuda det  ” Man kan inte uppfinna hjulet och sedan säga att alla ska gå”  som artisten timbaktu sa. Det är sant och det tycker majoriteten också.  Skulle folket få rösta så skulle dom rösta att det skulle få vara lagligt inte olagligt, majoriteten skulle rösta på att det skulle vara lagligt. Där emot skulle små grupper som skådespelare och skivbolag vara en an dom smågrupperna som inte vill att det ska vara lagligt
Avslutning: Jag tycker att alla ska fortsätta ladda ner/upp filer. 
  

