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Sydafrika

Bakgrund

Bakgrunden till att jag valde att arbeta om Sydafrika var från början för att jag ska åka till landet på en 15 dagar lång praktik. För att få ut så mycket, och för att vara så förberedd inför resan som möjligt valde jag därför att fokusera på landets historia och dagens situation i landet. 

Syfte

Syftet med arbetet kring Sydafrika är förutom som förberedelse inför resan är att uppnå delar av de mål som finns för Samhällskunskap C tillsammans med Internationella relationer. Mål där eleven ska kunna; 

tillämpa samhälleliga modeller, metoder och teorier på komplexa samhällsfrågor samt ge egna förslag på lösningar. 

Vara förtrogen med användandet av olika källor och medier samt kritiskt kunna granska och tolka dessa

Vara medveten om de grundläggande värderingarna och ställningstaganden som ligger till grund för att elev skall kunna argumentera och aktivt ta ställning

För att kunna uppnå dessa mål ska jag därför besvara nedanstående frågeställningar samt kritiskt granska det material jag tar del utav.  

Metod

För att förstå landets historia och dess situation idag läser jag in den information jag hittar på www.landguiden.se och www.ne.se samt i boken Epos av Robert Sandberg. De  två första källorna har jag tidigare granskat och värderat som relativt pålitliga källor. Boken Epos har jag kritiskt granskat under min källförteckning.   

Frågeställningar
Hur ser/såg Sydafrikas samhälle ut under koloniseringen, apartheiden och idag? 

Ekonomisk för de svarta och de vita

Politiskt för de svarta och de vita

Vad är orsakerna till att apartheiden (åtskillnaden) började, och till sist föll?

Vilka konsekvenser i Sydafrikas historia har påverkat landets situation idag, och i så fall hur?

Vilka åtgärder kan göras för att Sydafrikas situation, idag, ska förbättras?

Nyckelord 

Kolonialism - innebär att ett land erövrar och utnyttjar områden, kolonier, utanför det egna landområdet.
Civilisera – bibringa hyfsat umgängessätt
Civilisation - ofta enligt västerländska värderingar – kulturellt och materiellt välordnat samhällsskick, betyder ungefär välordnat samhälle
(www.ne.se)

Hur såg Sydafrikas samhälle ut under koloniseringen?

Ekonomiskt för de svarta och de vita

Politiskt för de svarta och de vita

Redan under mitten av 1400-talet fick Europa kännedom om Sydafrika och av portugiserna framför allt. De seglade Afrikas kontinent i jakten på sidenvägen till det åtråvärda Kina och Indien som nu var erövrat och kontrollerades av araberna i öst. Efter hela Afrikas kust anlade man handelsstationer längst kusten för att förse fartygen med mat och förnödenheter. 

Urinvånarna Khoikhois hade boskap och ville inte bruka jorden åt handelsmännen, varpå holländarna själva fick bruka jorden och leverera livsmedel till fartygen.


För att kunna serva fartygen med råvaror tvingades man bedriva jordbruk och boskapsskötsel, då urbefolkningen Khoikhoierna inte bedriva produktionen åt dem, anställdes de på gårdarna. Även importerade slavar från Malaysia användes som arbetskraft av de landstigna européerna. Redan här började därmed synen på de svarta i landet, då den svarta urbefolkningen användes som arbetskraft för att livnära de vita handelsmännen. De svarta som då levde väldigt mycket enklare och i ett långt ifrån så utvecklat samhälle som i de europeiska länderna. 

För att behålla de vita i en ren ras och antagligen för att visa vilken status de vita och de svarta  skulle ha i samhället förbjöds redan nu sexuella förbindelser över rasgränserna.

Snart efter att portugiser och holländare anlagt handelsstationer ville även britterna inta kustområdet i hopp om att styra hela Afrikas östra kust. Konflikter uppstod därför i området först mellan holländare och britter som konkurrerade om landet och jordbruket, men sedan också mellan britter och urinvånarna. Då britterna upptäckte det fina jordbruket insåg man att man kunde dra större nytta av landets tillgångar än att endast förse förbiseglande med mat och koloniseringen av landet startade.  

Konsekvenser av koloniseringen av Sydafrika  
Strider och osämja mellan britter och holländare, vars ättlingar nu utgjorde en folkgrupp som kallades boer, bönder, flydde från kusten norrut i landet under 1600-talet för att slippa britternas konkurrens, varpå de fick utkämpa ytterligare strider för att överta land att bosätta sig på. Många av holländarnas egentliga syfte med att bosätta sig i Sydafrika var att komma ifrån det trånga Holland fyllt av olika religioner och nationaliteter, helt enkelt för att hitta sitt eget land där man ensam kunde bedriva sin religion. För att stärka sin självständighet mot britterna upprättades under 1850-talet de två republikerna Oranjefristaten och Transvaal av Boerna. 

Dessvärre för boernas del upptäcktes stora fynd av värdefulla guld och diamanter i de delar av landet som boerna begett sig till vilket givetvis skapade stort intresse hos britterna. Nu fanns inte bara det goda jordbruket att dra nytta av utan nu kunde man utvinna något så värdefullt som guld. På grund utav guldfynden utlöstes det så kallade Boerkriget år 1899 mellan britter och  boer som slutligen slutade år 1902 med en förutsägbar vinst för britterna som var långt mer utvecklade militärt än de jordbrukande boerna. Under kriget dödades mängder av boer av britterna på brutala vis, men också de svarta urinvånarna kom i kläm under kriget och skövlades bort totalt av både boer och britter. 


För att poängtera freden mellan de båda folkslagen utformades gemensamt en författning mellan britter och boerna 1910. Författningen gav däremot inte de svarta några medborgerliga eller politiska rättigheter. År 1913 antogs också en jordlag som gav 87 % av Sydafrikas land till de vita och 13 % till de svarta, som till antalet var betydligt fler än de vita. Boernas och britternas gemensamma vinstintresse, trots tidigare konflikter blev tydligare och tydligare. Man brydde sig inte om de svarta urinvånarna utan hade fullt upp med att hålla sams, samt självklart att sälja och bryta det dyrbara guldet. För att kunna genomföra det användes billig svart arbetskraft och återigen kan vi se hur statusen mellan de svarta och vita i landet redan nu är utstakad, och vilka som utnyttjar vilka. 


Självklart fanns det svarta som vågade visa sitt misstycke över de vitas framfart och tydliga kränkningar av de svarta vilket ledde till att ANC (Afrikanska nationalkongressen) bildade 1912 för att stärka de svartas politiska rättigheter i landet.  

Sammanfattning


Då européerna förlorar landvägen, Sidenvägen, till Kina och Indien till araberna i öst var man tvungen att hitta en ny väg till det åtråvärda Asien. Seglatsen rundade Afrikas kust varpå handelsstationer anlades av européerna för att förse fartygen med proviant. Kanske var också deras syfte med seglatserna att finna ett fritt land att leva och utleva sin religion i. Handelsstationerna utvecklades så småningom till kolonier då man såg att man kunde dra nytta av landet rikedomar, bra jordbrukar och även guld och diamanter. Européernas försprång i teknik gjorde att de svarta i landet snabbt trycktes undan och utnyttjades som billig arbetskraft och därmed startade européernas syn på de svarta som mindre värda. 

Vad är orsakerna till att apartheiden (åtskillnaden) började, och till sist föll?

Den historiska utvecklingen som hittills skett i Sydafrika har utvecklat synen på de svarta som mindre värda. Detta har olika anledningar men tre av dem är att de levt ett mindre utvecklat tekniskt liv och därför kunnat utnyttjas av européerna, att européerna kunde ta stöd i sina kritiska tankar mot den svarta befolkningen från deras religion samt att jakten på makt och pengar helt enkelt stod före ödmjukheten och välviljan mot andra människor.  ***** EPOS. 


I och med industrialiseringen i Sydafrika blev klyftorna mellan de svarta och vita större. Dels på grund utav britternas kapitalism och uppbyggnad av industrin, men också på grund utav afrikandernas anställning i fabrikerna och deras rätt till facklig organisation, något som förbjöds för de svarta. Under 1920-talet tog industrialiseringen fart och även de svarta behövdes i fabrikerna. De svartas begränsningar till facklig organisation ledde givetvis till att facket såg till att de vita gynnades på arbetsmarknaden, vilket återigen ökade klyftorna mellan folken. Återigen utnyttjas de svarta av de rika och längre utvecklade britterna vilket som gång på gång stärker de vitas nedvärderingar av de svarta.


Konkurrensen om arbetstillfällena mellan de svarta och de vita ökade och den välgrundade principen; ”vad är jag värd om jag är sämre än en neger”,  hos de vita boerna som från början konkurrerat med de svarta urinvånarna om marken, långt innan britterna tog över landet skapade konflikter mellan folkslagen, vilket i sin tur ledde till att Nationalistpartiet (boernas parti som ville tillämpa apartheiden) vann valet 1948. Givetvis på grund utav att de svarta inte hade rösträtt. Återigen kunde man  också hävda sin rätt att införa apartheidlagarna och ännu en gång minska de svartas status och mänskliga rättigheter genom att stötta sig mot deras religiösa bakgrund i form av exempelvis bibelcitat som om man tolkade dem ”rätt” hävdade de svartas mindre värde.

Konsekvenser av apartheiden ekonomiskt och politiskt för de svarta och de vita i Sydafrika

Apartheiden genomfördes och klyftorna mellan de svarta och de vita blev nu ett faktum. Lagar inrättades och de svarta samlades i olika ”hemländer” på den mark de enligt jordlagen från 1913 blivit tilldelade (endast 13% av marken). Restauranger, parkbänkar, toaletter etc. blev avsedda för de olika ”raserna”, överträdelse av dessa regler straffades hårt.

Hemländernas uppdelning ledde till misär för de svarta då det var brist på både arbeten och livsmedel. Människorna bodde tätt inpå varandra och sjukdomar spreds snabbt. Männen i hemländerna stationerades dock i baracker på de vitas mark utanför gruvorna då de vitas avsaknad på arbetskraft blev stor i och med apartheidlagarna. Splittringen av de svarta paren spred också hiv-smittan då vidare då sexuella förbindelser nu inte endast utbyttes inom äktenskap vilket ledde till ytterligare misär för de svarta sydafrikanerna. 

De svartas parti, ANC försökte bemöta orättvisorna genom ickevåldsprotester som gång på gång blev resultatlösa.  Kritiken från det brittiska samväldet blev stort på grund utav att landets inrättande av åtskillnadslagarna, varpå landet år 1961 blev en republik och tog avstånd från samväldet. 

Apartheidens fall

Det var inte bara de svarta i landet som led av apartheiden utan även de vita i Sydafrika drabbades hårt. Näringslivet led brist på utbildade arbetare och den inhemska marknaden avtog i takt med att fattigdomen hos de svarta ökade. Boernas investeringsintresse inom industrin växte men man insåg att apartheiden var ett hinder för en vidareutveckling av industrin.


P W Botha blev premiärminister år 1978 och hävde förbudet mot giftermål mellan svarta och vita vilket var ett första steg mot apartheidens uppbrott. Botha föreslog ett parlament där både asiater och svarta skulle få varsin kammare och därmed få en demokratisk och politisk rättighet i samhället. På grund av att Botha, boernas ledare på sätt och vis gjorde tillvaron mildare för de svarta i landet bröt sig en grupp ur Nationalistpartiet och startade Konservativa partiet som var starkt var emot uppluckringen av apartheidlagarna. 



Det var dock inte bara boerna som insåg nackdelen med apartheiden inom näringslivet utan även britter från Europa avstod från att inte investera i industrin Sydafrika  på grund utav det tunga våldet som bedrevs mot de svarta i landet.


Motståndet från stora delar av världen var stora mot landets åtskillnads lagar, speciellt efter vad större delarna av Europa varit med om under 1940-talets början i form av Förintelsen och Andra världskriget. År 1987 införde Sverige och stora delar av världen därför handelsbojkott mot Sydafrika för att visa sitt motstånd mot apartheiden och sitt ställningstagande i arbetet för de mänskliga rättigheterna som blivit påtagliga efter Andra världskriget.   

År 1991 insåg landet att det blev ohållbart att bedriva den politik man gjorde och Nationalistpartiet och ANC träffades för att diskutera problematiken och därmed hävdes delar av apartheidlagarna. Tillsammans arbetade man fram en författning för landets befolkning samtidigt som politiska motståndare släpptes fria. Samma år som åtskillnadslagarna hävdes valdes frihetskämpen Nelson Mandela till ANC ledare och redan år 1994 vann ANC det första demokratiska valet i landet och därefter valdes Mandela fram till president av parlamentet. 

Sammanfattning

Boerna och britternas ständiga nedvärderande syn på de svarta i samhället tillsammans med en rad orsaker, exempelvis jordreformen som beslöt att endast 13 % av marken skulle tilldelas de svarta urinvånarna gjorde djupa sår och stora klyftor mellan folkslagen i landet. De vitas övertag var tydligt och när Nationalistparitet åsikter kunde stödjas av kyrkan vann de valet 1948 och införde apartheidlagarna som skulle förtydliga de svartas mindre rätt i samhället. 
Även om segregation och klasskillnad funnits i landet sedan koloniseringen blev det nu enligt lag förbjudet att exempelvis sitta på samma parkbänk som de vita, eller använda samma offentliga toalett. De svarta flyttades också till så kallade hemländer där fattigdomen och arbetslösheten blev stor. 


Apartheiden föll mellan år 1991-1994 dels pågrund av landets ekonomiska fall pågrund utav brist på arbetskraft men också på grund utav påtryckningar både nationellt och internationellt utifrån både ekonomiska och politiska aspekter. 

Vilka konsekvenser i Sydafrikas historia har påverkat landets situation idag, och i så fall hur?

Sydafrika idag; politiskt för de svarta och de vita

I författningen från 1997 garanteras grundläggande mänskliga rättigheter och framhäver allas lika rätt inför lagen. 

Den lagstiftande makten innehas av ett parlament med två kammare – nationalförsamlingen och nationella provinsrådet. Presidenten väljs av nationalförsamlingen som i sin tur utser och leder regeringen.

En författningsdomstol med elva ledamöter ska övervaka att verkställande, lagstiftande och dömande makt följer författningen. Det finns också en Högsta Domstol.   

Det dominerande partiet i Sydafrika är sedan apartheidens fall fortfarande ANC, Afrikanska Nationalkongressen.  

Sydafrika idag; ekonomiskt för de svarta och de vita 

Sydafrika är ett av Afrikas rikaste länder mätt i BNP (sammanlagda värdet av ett lands produktion av varor och tjänster ett år)

Som en konsekvens av apartheidsystemet lider landet dock av stora samhällsklyftor, framförallt mellan svarta och vita. De flesta vita har en levnadsstandard som tillhör de högsta i världen, medans många svarta lever oerhört fattigt i trånga kåkstäder eller i dåvarande ”hemstäder” på landsbygden. 

Hiv och aids är Sydafrikas största plåga, både socialt och ekonomiskt. Sjukdomen gör att en stor del av befolkningen inte kan arbeta, i huvudsak de svarta i landet. Det medför även stora kostnader inom sjukvården för bromsmedicin och vård. 

Gruvbolag och andra stora företag som är beroende av arbetskraft drabbas hårt av den så spridda epidemin. På många arbetsplatser erbjuds därför gratis bromsmedicin till de drabbade för att de ska kunna fortsätta arbeta på fabrikerna. 

Stora sociala insatser gjordes av ANC-regeringen i början av 2000-talet. Till exempel finns nu rent vatten i hela Sydafrika och svarta och vita lever nu i samma kommuner, med syftet att de vita ska bidra i upprustningen av svarta områden. 

Antalet gatubarn och prostituerade är stort i landet och det är flest svarta människor som tvingas bedriva denna sorts verksamhet.

Sydafrika lider också av alkohol och drogmissbruk samt en hög kriminalitet som en konsekvens av apartheiden då landets ekonomi och sociala läge föll, givetvis består även denna skara av svarta människor. 

Det sociala säkerhetsnätet i form av pension, försäkringar etc. finns tillgängligt för alla men endast de rika har råd med det, vilket utökar klyftorna i samhället. 

Samma princip gäller inom sjukvården. Landet har en välutvecklad sjukvård, privatsjukvård, som endast de rika vita har råd med, de svarta hänvisas istället till den bristfälliga statliga primärvården. 

Den statliga grundskolan är formellt obligatorisk för barn mellan sju och 16 års ålder. Dock är den inte avgiftsfri överallt. 

Apartheidens separata skolor för svarta har lett till att det idag råder brist på kvalificerade lärare. 

Bara cirka hälften av alla elever fortsätter till en gymnasial nivå vilket medför att det högteknologiska näringslivet råder brist på välutbildad arbetskraft. 

Sydafrika är och har alltid varit rikt på naturtillgångar och beräknas idag ha 40 % av världens guld och stora delar av världens mangan, krom, kol, uran med mera. Landet är världens största exportör av guld, som också klassas som landets viktigaste exportprodukt.
Sammanfattning

Sydafrikas historiska utveckling har satt djupa spår i dagens samhälle vilket man kan se på många håll. Exempelvis är den ekonomiska skillnaden mellan de svarta och vita i landet fortfarande stor, där många av de svarta lever på existensminimum och arbetar i fabrikerna som den vita befolkningen äger, vilka som också kan leva i överflöd och lyx. Trots att landet idag officiellt inte har någon apartheid och leds av ett svart parti är skillnaderna mellan svarta och vita alltså stora. Landet har också stora problem med kriminalitet och prostitution som också det är en konsekvens av fattigdomen som utvecklades under apartheiden. På grund utav av att de svarta i landet samlades i såkallade hemländer och att de svarta männen separerades från sina familjer spreds också HIV/AIDS bland befolkningen, främst bland de svarta, då äktenskap och förhållanden splittrades.  

Vilka åtgärder kan göras för att Sydafrikas situation, idag, ska förbättras?

Förslag på åtgärder
- Låta internationella investerare dra ett stort lass och hoppas på att en utvecklad och utökad industri ska ge befolkningen arbete och därmed inkomst. Även om skillnaden på inkomst för arbetsgivarna och arbetstagarna blir stora får ändå de som idag står lägst i samhället en chans att växa.

- Satsa på nationella industrier som gör att vinsten stannar inom landet.

- Som regering satsa på de statligt ägda företagen och ge arbetstillfällen till befolkningen. 

- Höja inkomstskatten och därmed skapa större inkomst för staten och större möjlighet att hjälpa de som befinner sig längst mer  på samhällsstegen. Utbildning, sjukvård, äldreomsorg och infrastruktur anser jag bör prioriteras.  

- Sänka inkomstskatten för att ge de med inkomst mer pengar att konsumera. Detta gör att landets inhemska marknad sätts i rullning och att arbetstillfällen därmed skapas efter efterfrågan.

- Subventionera basvaror för befolkningen för att öka den inhemska marknaden och gynna småföretagarna i landet.

- Satsa stora delar av statens pengar på lika utbildning för alla. Det leder till ökad kompetens hos befolkning och därmed möjlighet till en mer utvecklad industri och ett steg närmare ett tjänstesamhälle. Det medför också kunskapen om de mänskliga rättigheterna och de sjukdomar som hotar landet, vilket är en otroligt viktig del i bekämpningen mot exempelvis HIV/AIDS. 

-  Ge alla i landet chans till det sociala säkerhetsnätet, i form av försäkringar, sjukvård  och pension etc. Gratis eller subventionerad sjukvård och pensionssparande till alla vore något man borde satsa på både från företagens och statens håll, då de båda gynnas av en frisk och stark befolkning/arbetskraft. 

- Höja lönerna inom militär, polis och politiska tjänster för att bekämpa korruption, som idag är ett stort problem i landet. 

- Jag anser att man bör satsa på att förena de svarta och vita i landet, exempelvis genom gemensamt ägande av en fabrik eller en bit mark. På så sätt har de båda grupperna samma förutsättningar att lyckas, och man kan också dra nytta av varandras olikheter, likheter och kunskaper. Genom att förena de olika parterna som så länge varit segregerade ifrån varandra tror jag att förståelsen ökar för den andra parten, vilket förhoppningsvis ökar både välviljan och synsättet hos befolkningen. 
- Biståndsprojekt riktade mot de fattigaste i S.A. är viktiga för landets utveckling, dels för att de räddar de mest utsatta människorna, men också för att det ökar förståelsen mellan västvärlden och Afrika. Välbärgade västerlänningar behöver få ser hur människor i andra delar av världen lever, dels på grund utav att vårt levnadssätt påverkat deras i form av kolonisationen men också för att vi ska förstå vikten av vår hjälp till dem. För många människor i Sverige kan lagen om de mänskliga rättigheterna kännas självklar, men i ett land som S.A. är omständigheterna annorlunda, detta är något som vi måste lära oss. 

Summering - egna reflektioner

Jag anser att de strukturella orsakerna till dagens situation i Sydafrika är beroende på landets historia. De historiska händelserna är baserade på intresset att erövra, på både det ekonomiska och det politiska planet. Jag ser koloniseringen av Sydafrika som en utlösande orsak där vinstintresset var det som i huvudsak påverkade engelsmännens intresse att erövra landet. Man utplånade sedan motståndarna och såg sin chans att även ta den politiska makten i landet, troligtvis insåg man att den politiska makten går hand i hand med det ekonomiska övertaget och det ena styrs av det andra. Om religionen spelat en roll i detta sammanhang kan diskuteras. Vissa hävdar att holländarna sökte sig till S.A. för att fritt få bedriva sin religion, jag hävdar snarare att religionen mer fungerat som en täckmantel i jakten på rikedom och makt. 

Européernas ständiga tekniska övertag över Sydafrikas urbefolkning har också skapat ett övertag vad gäller värderingar. De svarta i landet har alltid varit anställda hos de vita, och ett klassystem har växt fram, där de svarta setts som mindre värda, vilket jag anser vara en grundläggande orsak till apartheid. 


Afrikanderna var ett religiöst folk och när de fann stöd i bibeln tillsammans med att man tillämpade Darwins teori om att bästa art överlever kunde man lätt rangordna människorasen, man såg de vita som en elit-ras pågrund av deras tekniska och ekonomiska försprång och därmed de svarta som mindre värda. Att människan kunde finna stöd i religiösa texter och forskares slutsatser, och därmed hävda att deras åsikter var de rätta åsikterna, i hur man skulle värdera människan anser jag vara en av de utlösande orsakerna bakom apartheiden. 





Jag anser att apartheiden är en strukturell orsak till hur ojämnt dagens samhälle ser ut, ekonomiskt, politiskt och socialt. Då de svarta togs ifrån sina medborgerliga, mänskliga samt politiska rättigheter hade de sedan inte en chans att hänga med den växande vita samhällsklass som kom att leva i en levnadsstandard som går att jämföra med många av västvärldens rikaste delar. 



En av de största utlösande orsakerna till dagens tydliga klassamhälle anser jag vara skillnaden på utbildningen för de svarta och de vita under apartheiden, vilka är de som idag är arbetsföra i landet. De svarta fick under sin uppväxt bristfällig utbildning som idag försvårar möjligheten till ett välbetalt arbete, och en chans ur slum och kriminalitet. De vita fick istället den utbildning de idag behöver för att sköta sina arbeten, däremot tror jag att bristen  på de svartas behörighet till vissa yrken, som annars skulle öka konkurrensen på arbetsmarknaden, gör att landet får svårare att konkurrera med andra länder då den nationella utvecklingen avstannar då personalen inte behöver konkurrera om arbetena, och därför kanske inte egentligen är tillräckligt kompetenta för att utveckla teknik med mera som för företagen och marknaden framåt. 

Källförteckning 
Följande källor har jag använt mig av för att hämta den information som behövts för att besvara mina frågeställningar. 

Otryckta källor
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www.landguiden.se
Tryckta källor

Epos A skriven av Robert Sandberg, Per Arne Karlsson, Karl Molin och Per Bolander. 

Källvärdering

Förlag: Liber

Utgivningsår: 2003

De har även skrivit Epos B och C. 

Aktuell information som ständigt uppdateras i nya upplagor för att hålla så hög trovärdighetsnivå som möjligt. 

Robert Sandberg har skrivit fler populära historieböcker tillsamman med Per Arne Karlsson, så som Historiskt arbete 1 och 2 samt Historien pågår.  

Per Arne Karlsson arbetar enligt Stockholms Universitet som Universitetslektor vilket jag anser tyda på att hans trovärdighet är hög då hans kunskap och hans utbildning gett honom grunden som krävs för att skriva innehållet i boken. 

Karl Molin arbetar som professor på Stockholms universitet inom ämnet Historia varpå jag anser även honom som en relativt trovärdig källa. 

Per Bolander 

Voxnadalens gymnasium
2009-09-30



