Kurragömma! 
Rosa och hennes kompis slutade dagis idag. Rosa tänkte 

· Bara sommarlovet kvar sen börjar vi skolan! 
Evelina var Rosas bästa kompis, dom har varit kompisar ända sen dom började på dagis. Idag skulle Rosa och Evelina sova över. Det brukar dom göra men idag kändes det lite roligare än vanligt. Dom skulle sova hemma hos Evelina. Evelinas familj bor i en lägenhet rätt så nära Rosa, dom brukade i alla fall cykla till varandra. Rosa och Evelina gick och pratade om hur det skulle vara att börja skolan, dom skulle gå i kottby skolan. Den heter kottby skolan efter som dom bor i kottby. Sen pratade dom om vilka dagis fröken dom skulle sakna. Efter ett tag kom dom fram till att dom skulle sakna alla, Evelina och Rosa hade en favorit, Jens Lakrisberg. Han var en snäll fröken men även han hade sina dåliga stunder. Han bjöd på glass varje torsdag och det gillade dom. 
· Mat! ropade Evelinas mamma från köket. 
När dom kom ut i köket låg pannkakorna redan på tallrikarna. 
· Mums sa Evelina och Rosa. 
Efter att dom hade ätit gick dom ut och lekte på lekplatsen. Det var några andra där som dom kände lite. Dom lekte kurragömma, Rosa och Evelina fick vara med. Evelina skulle ta nu. Rosa hittade ett jättebra gömmställe. Efter ett tag kände Rosa en hand på axeln. 

· Äntligen hittade du mig, sa Rosa. 

Men det var inte Evelinas hand utan en vuxens hand.

Rosa försökte skrika men det gick inte och i samma ögon blick kom Evelina. Mannen tog tag i Evelina också, han förde dom till en bil. han låste in dom där bak och körde i väg. Han var på väg ut på landet utan för kottby. 

· Dags att komma in!.  skrek Evelinas mamma men fick inget svar. 

· Jag går ut och letar efter dom, sa Evelinas pappa. Han letade i säkert en timme utan att   hitta dom, han kallade ut Evelinas mamma också. Dom letade i flera timmar, och till slut ringde dom polisen.

Under tiden hade Evelina och Rosa somnat, 

dag där på så fortsatte dom leta. Polisen hittade en vante som till hörde Rosa.

Kidnapparen hade burit in Rosa och Evelina i ett rum och låst dörren. Evelina började gråta Rosa försökte hålla modet uppe, men även hon började gråta.

Nästan hela kottby var ute och letade efter dom små flickorna. 

Kidnapparen sitter lugnt och tittar på tv, men kommer plötsligt på att han kanske ska barnen mat 

- jag kommer snart ska bara göra en grej säger kidnapparen och kör till mc’ Donalds 
Nu har  polisen kopplat in 
