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1 Inledning

Mycket har förändrats sedan fyrtio-talet, och människor lever idag på helt andra villkor än vad de gjorde för sjuttio år sedan. I denna rapport kan du ta del av mina tankar och funderingar om då jämfört mot nu.

1.1 Bakgrund

Jag valde att jämföra detta ämne med idag därför att jag intresserar mig för hur människor egentligen hade det på den tiden. Dessutom tycker jag att det är mycket roligare och lärorikare att verkligen prata med människor istället för att sitta och söka information på Internet. 

1.2 Syfte

Det jag vill uppnå med detta arbete är att få en bättre inblick i hur människor verkligen levde under fyrtio-talet och efter det kunna framställa egna reflektioner kring om det verkligen är så mycket bättre idag 2010 mot var det var då. 

1.3 Frågeställning

Hur levde man under 40-talet?

Vad är skillnaderna mellan då och nu?

Mådde människor rent allmänt bättre då jämfört mot nu?

2 Metod och Material

För att få svar på mina frågeställningar har jag enbart använt mig av levande källor. Jag har intervjuat både min mormor och morfar. 

3 Resultat

Trots att både mormor och morfar växte upp under fyrtio-talet, så levde dom ganska olika. Mormor levde sin barndom ute på landet, medan morfar växte upp i stan. Jag tänkte först berätta lite om hur man levde ute på landet;

   Mormor och hennes familj bodde i stort sett på landet under hela hennes uppväxt. De hade själva inga djur mer än katter, men alldeles intill låg en stor bondgård där grannarna bodde. Därifrån köpte de mjölk i stora kannor, som hennes mamma även brukade göra grädde utav. Det var sällan som de gick till affären för att handla, eftersom att de bodde så pass långt bort. Men de klarade sig ändå, för

att de odlade också mycket utav det de behövde själva. Till exempel potatis, som de varje vår en speciell dag sådde tillsammans med grannarna. Alla hjälpte till, och man hade riktigt roligt berättar mormor. Men när man väl tog sig till affären, var det verkligen inte som idag. Idag finns det jag vet inte hur många varianter utav varje produkt, medan då fanns det bara en. Var det mjölk man var ute efter, så hette det mjölk och fanns inte i flera ”nyttigare” varianter och märken.

   När det kommer till själva huset, så var det väldigt litet. Två rum och kök, där mormor och hennes två syskon fick dela sovrum, medan föräldrarna sov på kökssoffan. Man hade ingen el, utan stearinljus och möjligtvis fotogenlampor. Badrum med toalett hade man inte heller, utan det var utedass som gällde. Behövde man varmt vatten att bada och tvätta sig  i, fick man värma på spisen. 

Man var heller aldrig speciellt rädd för kriminalitet och våld, om kvällarna låste man inte ens ytterdörren, utan den var alltid olåst säger mormor. Idag är att låsa dörren en självklarhet, och det finns till och med inbrottsskyddade dörrar. 

   -För det mesta var det mamma som stod för städning och matlagning, medan pappa jobbade. Däremot brukade vi barn hjälpa till väldigt mycket med vardagssysslorna. Vi brukade också hjälpa grannen i ladugården, och i utbyte mot det, fick vi varje sommar följa med ut och bada. Då hoppade vi alla barnen ner i hölasset medan bonden körde, och åkte sedan häst-och-vagn ner mot älven där vi badade. Vi brukade också leka väldigt mycket i skogen, och plockade svamp och bär som vi tog hem.

   Nu tänker jag berätta lite om min morfars barndom;

Som sagt så växte han upp lite mer i centrum, om man nu kan kalla det för det. Han hade en bror och två föräldrar. Pappan jobbade mycket, han hade nämligen två jobb. Ett som busschaufför och ett som arbetare i ”Stora Kopparbergs Bergslag AB”. Det var ett tidigare SSAB skulle man kunna säga, och att arbeta där, slet verkligen på  kroppen. Hela dagarna var det ett sådant fruktansvärt oljud, att att han fick stora hörselproblem och hörde riktigt dåligt. 

   I och med att pappan jobbade mycket och i och med att de bodde i stan, hade morfar det lite bättre än mormor. De hade i alla fall tillgång till riktig toalett, och de hade en fungerande radio, och senare till och med en svartvit TV. Men bil, det hade dom inte. Morfar berättar att det var bara en familj på hela ”Majorsgatan” som  hade en bil. Istället cyklade man överallt dit man skulle, och det kunde vara flera mil bort. Dock så var det en aning enklare att cykla på den tiden säger morfar, det var bara att cykla rakt över åkrarna. Och åkrar var det i princip överallt. Området kring Forssaängskolan var täckt av åker, och likaså hela vägen från Bergslagsbyn upp till Tjärna. Allt åker.

   -En gång när jag bara var fem år, cyklade jag och min bror(som var tre år äldre) ut till Romme för att köpa godis och titta på simning. På den tiden var det liksom inge problem att låta sin femåriga son cykla iväg. Det var knappt någon trafik eftersom att folk inte hade bilar, och det var inte så mycket kriminalitet att oroa sig över. Om man jämför med idag, skulle ju detta bli stora rubriker i tidningarna....

   Man gjorde även fler saker som liten som man inte skulle få göra idag. Till exempel fick morfar och hans bror som små varenda vinter hjälpa till att hugga ved till farmorn. Som tack fick de sig en slant på kanske tio öre att köpa godis för. För tio öre kunde man nog få några godisar, men det var verkligen inte som det är idag i mängd. 

   En intressant sak som morfar också berättade var att man inte alls drack lika mycket alkohol när han växte upp. Detta trots att vem som helst kunde köpa alkohol i till och med en gatukiosk. Men konstigt nog så gjorde man inte det, åtminstone inte kvinnorna. Männen kunde däremot innan jobbet köpa sprit att dricka, och det var även tillåtet att vara berusad på arbetsplatserna. Så är det ju inte idag. Men kvinnorna drack nästan aldrig.

Ja, mycket har förändrats på sjuttio år, och jag längtar tills jag blir mormor och kan berätta min barndom för mina barnbarn! 

4 Diskussion/Analys

Efter en lång, intressant pratstund med människor jag håller varmt om hjärtat, har jag förhoppningsvis kommit fram till i alla fall något.

   Många tror att det var rent av ett helvete att leva förr, och jag har hört många som säger att "Jag skulle då inte vilja leva på den tiden". Det jag tror att folk menar med det, är nog tanken på att

det varken fanns datorer, mobiler, eller utvecklad teknik överhuvudtaget. Allt jobb var helt enkelt mer slitsamt och manuellt under 40-talet. 

   Nu efter att ha lyssnat på morfar och mormor, så har jag insett att det nog inte var så dumt att leva på den tiden ändå. Faktum är att jag önskar att jag hade levt på den tiden, för trots att så mycket verkar svårt, så verkar annat så himla mycket enklare. Ja, man hade ingen dator, fax eller scanner på ett kontor, man gjorde mycket manuellt. MEN, vem har sagt att det är negativt? Det finns positiva saker med det också, och det första jag kommer att tänka på är jobb. Tror du inte att när man arbetade manuellt, så behövde man fler människor som kunde hjälpa till? Dvs; när man inte hade

datorer som ersatte människor, så fanns det nog många fler jobb-möjligheter. Jag menar idag är ju arbetslösheten en utav de större problemen här i Sverige. Jag tror definitivt att en utav de bidragande faktorerna är just det att vi uppfunnit så mycket som gör jobbet åt oss.

    -Och här kan vi komma in på övervikt också; Förr var det mycket ovanligare att vara överviktig, nu är enligt undersökningar drygt en tredjedel av Sveriges befolkning överviktiga. Tror du att detta kan ha något med tekniken som gör jobbet åt oss att göra? Det tror jag, åtminstone lite. Nog för att den förändrade kosten också spelar stor roll in på detta, ordet snabbmat existerade ju knappt. Dessutom kan jag tänka mig att portionerna var väldigt mycket mindre, jag menar idag ska ju allting vara gigantiskt. Ju mer ju bättre liksom...

   Men överlag så tror jag också som jag sa, att vi har blivit alldeles för ”fina” för att våga ta i och tycka att det är jobbigt. Nu klagar vi liksom på att det är drygt att sätta igång en tvättmaskin, förr fick kvinnorna gå (obs GÅ) ner till älven/sjön för att sedan tvätta manuellt. Det jag vill komma till är att jag tror att man fick mycket mer gratis vardagsmotion förr i tiden.

   Nu känner jag att jag vill byta samtalsämne eftersom att övervikt och jobb inte intresserar mig så speciellt mycket om jag ska vara helt ärlig.

   En sak som jag har tänkt på när det gäller förr, är att människorna hade mer tid för varandra då. Man umgicks flera kvällar i veckan och uppskattade sällskapet. Man behövde heller inte göra och använda mycket för att roas, utan en pokerkväll med personer som man gillade räckte. Det som intresserar mig mycket här är att man var så pass impulsiv: 

Låt oss låtsas att detta skulle ske idag 2010 -Tror ni att många skulle komma om "Rut" ringde och frågade om vi skulle komma över nu och spela poker med henne? Det finns två svar på detta; "Nej, jag har en hel hög med tvätt som ska strykas" eller också så ringde Rut inte alls för att hon hade en hel hög med tvätt som skulle strykas.  Med andra ord; Idag har man inte tid för impulsivitet. Idag måste man planera en månad innan om man ska göra någonting. Idag är det bara stress, stress, och stress. En källa vid namn ”historielärare”, berättade för mig att ordet stress knappt existerade eller åtminstone knappt användes på den tiden. Tänk vad underbart overkligt det skulle kännas nu? Och tänk vad uttrycken ”Gå in i väggen” och ”Utbrändhet” ännu mindre existerade eller åtminstone knappt användes på den tiden...

   En annan sak jag har tänkt på att det verkar på ett sätt vara mycket lättare att vara förälder idag, men på ett annat sätt svårare. Rent praktiskt så har vi allt ifrån Pampers till dagis,  och även pappa-ledighet. Men sedan så kommer vi in på den här stressen igen, och jag tror att det är mycket stressigare att vara mamma nuförtiden, och det är synd. Man får ju så lite tid för sina barn, vilket jag inte tror är bra för varken barnen eller föräldrarna. Jag menar många barn går ju på dagis varje dag ifrån ett års ålder. Förr i tiden var ju mammorna hemma hela dagarna med barnen, och det tror jag ger dom mer trygghet.

Nej, jag skulle då definitivt kunna tänka mig att leva under fyrtio-talet. Dessutom; Skulle klä mig riktigt bra i 40-tals-klänningar och permanentat hår ;-)
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