Blodet

Arbetet gjort av:
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Blod i medicinhistorien

Blod och liv har alltid förknippats med varandra. Man har också vetat att blodet pumpas runt i kroppen och att hjärtat har en central funktion. Våra förfäder var jägare som tog ur inälvorna ur djuren som de hade dödat. Man offrade också människor till gudarna genom att sprätta upp magen och tyda gudarnas budskap i deras inälvor. det finns en avbildning av blodomloppet i en grotta i Spanien som man tror är 20 000 år gammal, men för tre eller två tusen år sedan finner man texter som berättar om folkens filosofer och forskares tankar om blodet.

De antika grekerna trodde att allt var uppbyggt av fyra element; eld, luft, vatten och jord. Även människorna var alltså uppbyggda av dessa element. En gammal text säger: ”Genom sammanblandning i ungefär lika mängder av jorden, vattnet, elden och den klart lysande luften uppkom blodet”,. Blodet skulle alltså vara bärare inte bara av livet utan också av alla elementen. Även om detta tankesätt idag förefaller helt omodernt och felaktigt så visar det att blodet i alla tider har visat sig vara en stor del i kulturen. 

Alla trodde inte att detta var sant, Hippokrates, som kallas läkekonstens fader, hittade en blandning av vad han kallade fyra kardinalvätskor i blodkärlen. Hippokrates talade om vätskorna blod, slem, gul galla och svart galla. Vad han såg var sannolikt helblodet och så småningom fribrinet, blodlevringsämnet, som han kallade slem, plasman eller snarare serum, blodvätskan utan röda blodkroppar, som han kallade gul galla och det mörka levrade blodet som han kallade den svarta gallan. De fyra kroppsvätskorna sammankopplades också med de fyra elementen:

Luften

helblod

sanguinisk

Vattnet

slemmet

flegmatisk

Elden

gul galla

kolerisk

Jorden

svart galla

melankolisk

Temperamenten är olika mänskliga karaktärer. Fyra vätskor kan ju blandas i olika proportioner. Av oändligt många kombinationer ansåg man att ett bestämt blandnings förhållande var det bästa för personen. Om förhållandet ändrades skulle man bli sjuk eller förändras. T.ex. trodde man att om man fick för mycket svart galla i kroppen blev man melankolisk.

Dessa tankar ligger till grund för åderlåtning och koppning (blödning) som allmänt botemedel i cirka två tusen år, även om ”botemedlet” ofta ledde till att patienten förblödde istället.

Den medicin som vi tillämpar idag har funnits i 100 till 150 år. Och blodiglar, som användes för en viss sorts åderlåtning, fanns att köpa på apotek ännu efter andra världskriget.

Blodets funktioner

Blodet pumpas runt i blodomloppets kärlbanor av hjärtat, och i detta ständiga kretslopp utför blodet ett livsviktigt transportarbete. Syretransporten är den mest akuta och viktigaste uppgiften av alla för kroppen och syretransporten till hjärnan är den mest livsavgörande funktionen. Om denna funktion avstannar, är det frågan om sekunder innan delar av hjärnan dör.

Här följer en lista på blodets viktigare funktioner:

Andning

Det är hemogloblinet i blodet som transporterar syre från lungorna till alla delar i kroppen. Varenda cell försörjs med syre genom blodet. Blodet transporterar tillbaka den skadliga gasen koldioxid, som bildas genom cellandningen, till lungorna.

Näringstransport

Blodet transporterar ämnen som tagits upp ur födan till olika delar av kroppen. Så transporteras också de mellanprodukter i matsmältningen, som kallas metaboliter och som ibland själva spelar en egen fysiologisk roll.

Utsöndring

Blodet transporterar restprodukter från matsmältningen till njurarna, levern, tarmarna, och huden för nedbrytning och utsöndring.

pH-reglering

De flesta av våra livsprocesser är kemiska reaktioner som äger rum i vattenlösningar. I sådana förlopp deltar alltid vätejoner och hydroxyljoner och hur mycket som bildas bestämmer surhetsgraden eller pH. Blodet ser till att en normal pH-balans upprätthålls i kroppen. Andra kroppssystem spelar också stor roll för detta arbete, men blodet är den främsta buffertlösningen. En buffert är en vattenlösning av salter eller stora molekyler som kan omhänderta sura eller basiska och motverka förändringar som att pH-värdet hålls på en normal nivå.

Vätskebalans

Blodet reglerar vattenbalansen i kroppen genom sin förmåga att byta ut eller transportera vatten mellan cirkulerande vätskor och vätskor i vävnader. Kroppen innehåller också förutom blodet andra kroppsvätskor som direkt eller indirekt får sin sammansättning reglerad genom blodet.

Temperaturreglering

I hjärnan finns ett område som heter Hypotalamus, ett centrum för kroppens temperaturreglering. Men det är blodet som fördelar värmen genom cirkulation i kroppen.

Immunförsvaret

Blodet är en viktig del i immunförsvaret genom att transportera runt de vita blodkropparna . Det finns vita blodkroppar som kan förgöra inkräktare genom att äta upp dem och vita blodkroppar som kan läsa av vilka celler som är inkräktare

Hormontransport

Blodet transporterar hormoner till olika receptorer i kroppen, och styr därmed alla hormonreglerade funktioner i vår kropp som tillväxt och reglering av blodsockret.

Blodets celler
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Hos flercelliga organismer och högre stående varelser sker en uppdelning så att olika celler får sköta olika uppgifter. Blodets celler bildas alla i benmärgen från gemensamma urceller som kallas stamceller. De delas upp i olika huvudgrupper med olika funktioner. Speciella hormonliknande tillväxtfaktorer styr vilka celler de ska mogna till.

Olikheterna kan antingen uppstå genom att en och samma cell utvecklas under sin livstid, så att den har olika utseende under olika stadium i livet, eller så kan skillnader uppstå genom att en modercell efter några delningssteg utvecklas efter olika cellinjer och då uppstår olika celltyper.

Ett exempel på detta är lymfocyterna, som mognar antingen till T-lymfocyter i tymus eller till B-lymfocyter i epitelvävnad som finns i underhud, tarmludd och körtelvävnad. Dessa celler bildas ur samma förstadie men utvecklas till två celler med helt olika funktioner.

Röda blodkroppar

De röda blodkropparna kallas erytrocyter. De är mjuka och formbara, och liknar lite svullna tallrikar. När de är nybildade är de dessutom lite skrynkliga och kallas i denna formen retikulocyter. Erytrocyterna är celler som saknar bl.a. kärna, mitokondrier och ribosomer. De saknar alltså sambandscentral, egen energitillförsel och egen proteintillverkning. De lever därför i bara ungefär 120 dagar. När den röda blodkroppen blir äldre blir den rundare och stelare, då kallas den sfärocyt.

Kroppen har ett reglersystem för de röda blodkropparnas livscykel.

Bildningen, som sker i benmärgen, sätts igång av ett hormon som heter erytropoietin och som bildas i njurarna. Mängden erytropoietin styr hur många erytrocyter som bildas och behovet varierar efter hur mycket syre som lungorna kan andas in. Njuren kan känna av syretrycket och reglera erytrocyt-mängderna efter omsättningsbehovet, som kan variera med hårt arbete, vistelse på höga höjder, hård fysisk träning etc.

Men det går att lura kroppen att producera mer erytrocyter genom att spruta in extra erytropoietin, vilket flera idrottare har avslöjats använda som doping. Ett annat sätt att höja erytrocytvärdet att bo på höga höjder. Ett annat sätt av bloddoping är att tappa idrottsmannen/kvinnan på blod några veckor innan en stor tävling, lagra erytrocyterna och sedan spruta in dem igen strax innan loppet. Den större mängden 

röda blodkropparna kan då höja syreupptagningsförmågan och därmed också prestationsförmågan.

Gamla erytrocyter tas bort från kretsloppet genom mjälten. 

I mjälten finns makrofager, renhållningsceller som fångar in gamla celler, järn vitamin B12 och de proteiner som fortfarande kan användas tas omhand för återanvändning, till stor del genom processer i gallan.
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Förbrukade ämnen transporteras ut genom kroppen genom levern. Resterna forslas ibland som ”passagerare” på speciella transportproteiner. Förutom albumin, som är ett bärarprotein för en stor mängd ämnen, medverkar specifika bärarproteiner. Blodfärgämnet Hemoglobin som tömts på brustna röda blodkroppar transporteras t.ex. till levern med ett protein som heter haptoglobin där det bryts ner eller återanvänds till en liten del. 

Hemoglobin som brutits ner transporteras till gallan och utsöndras den vägen. Haptoglobin är ett exempel på ett protein i blodet som används i situationer då transporten är svår.

Vita blodkropparna

De vita blodkropparna eller leukocyterna utgör kärntruppen i vårt immunförsvar och är vårt försvar mot infektioner. De är specialiserade för olika uppgifter och benämns efter dessa eller efter den laboratoriemetod som man använder för att upptäcka dem.

De vita blodkropparna är många och har flera former, vilket gör dem svåra att hålla isär och svåra att komma ihåg. På senare tid har man lärt sig mer och mer om vita blodkroppar och nu vet vi att de är något av det viktigaste vi har i kroppen. Genom sjukdomen Aids har vi lärt oss att vi inte kan leva utan T-lymfocyter, en celltyp som forskare började studera för bara ca tjugo år sedan.

I benmärgen bildas också de vita blodkropparna, och tillväxtfaktorerna som styr detta heter glykoproteiner (vilket betyder att de är sammansatta av en sockerdel och en äggvitedel).

Man känner idag till sex stycken tillväxtfaktorer. Vissa har man till och med kunnat framställa i laboratorier. Nu försöker man ge sådana tillväxtfaktorer till patienter som behandlas med kemoterapi mot cancer och till aidspatienter för att deras immunförsvar ska stärkas igen.

Blodplättar

Blodplättarna är blodets minsta celler. Blodplättarna har ingen cellkärna men de förses i stället med granula eller innehållsrika korn. Dessa är fyllda med aktiva substanser som frigörs när blodplättarna aktiveras för att förhindra förblödning.

Innan de har aktiverats ser de ut som tallrikar men efter aktivation liknar de mer sjöstjärnor. 

Blodplättar har förmågan att fastna på främmande ytor och där spruta ut aktiva komponenter, som behövs för att blodet ska stelna så att man inte förblöder.

Människor som saknar blodplättar eller har ytterst få sådana kallas blödarsjuka, det är mycket viktigt att dessa inte börjar blöda, för de kan dö av mindre sår, eftersom det inte slutar blöda.

Organ som används av blodet

Hjärtat

Hjärtat är den muskel som pumpar ut blodet i omloppet. Det är uppbyggt av fyra rum; två kammare och två förmak. Förmaken tar in blod i pumpen medans kammarna är de själva pumpande delarna i hjärtat. 

Hjärtat pumpar ut blodet i en form av en åtta. Det ena kretsloppet tar blodet till lungorna där det syresätts och sedan tillbaka till hjärtat. Det andra kretsloppet pumpar runt blodet i kroppen och sedan tillbaka som syrefattigt blod. Tack vare att förmaken och kamrarna är skilda från varandra så blandas inte syrerikt- med syrefattigt blod.

Hjärtats pumpande rörelse regleras av nervsignaler som vi inte kan påverka med vår vilja

Blodomloppet

Blodomloppet är ett vidsträckt kärlsystem som är konstruerat så att blodet pumpas runt i hela kroppen. Kretsloppets största kärl är vener och artärer. Artärerna tar blodet från hjärtat, och då står det under stort tryck. Artärerna är inte speciellt elastiska.

Aorta eller en stora kroppspulsådern utgår från hjärtats vänstra kammare, följer med ryggraden nedåt och delar sedan upp sig så att den kan försörja hela kroppen med blod. När artärerna har blivit mycket små möter de venerna som för blodet tillbaka till hjärtat för ny syresättning. Trycket är lägre i venerna och de är mer elastiska så att de kan ta upp mera blod om det skulle uppstå stockningar på vägen tillbaka till hjärtat.

Levern

Levern är det största inre organet. Den kan liknas vid kroppens egnakemiska industri. Den har ca 500 funktioner som vi känner till idag. Den stora portådern för med sig blod från magsäcken, tarmen, mjälten och bukspottskörteln, som är fyllt med näringsämnen som blodet ska använda.

Gallblåsan sitter som en avskilt kropp på levern. Galla bildas av levercellerna och är en grönfärgad vätska som består av gamla nedbrutna blodkroppar. Gallan används i tunntarmen för att bryta ner fett.

Lungorna

I lungorna sker kroppens gasutbyte. Luften som lungorna andas in består av 

78,1 % Kväve, 20,9 % Syre, 0,04 % Koldioxid och utandningsluften innehåller 78,1 % Kväve, 16,4 % Syre, 4,1 % Koldioxid. Av detta får man ut att det har bildats mer koldioxid medans en del av syret har förbrukats, detta sker genom cellandningen.

I lungorna finns en svampaktig vävnadsstruktur som ger en yta som är 40 ggr så stor som människans kroppsyta. När gaserna ska ut eller in i blodomloppet så kommer de in i kapillärerna, som sitter runt om lungblåsorna. De är så trånga så att bara en blodkropp åt gången kan passera. Det tar ca en sekund per blodkropp att passera kapillärerna

Sjukdomar i blodet

Anemi

Anemi betyder blodbrist och sjukdomen förknippas med blekhet. Den mest påtagliga blodbristen uppstår så klart när man har skadat sig och det blöder kraftigt.

Det finns spelrum för ett litet blodläckage i kroppen, det kan kompenseras med extra hjärtverksamhet, men tills ist inträffar cirkulationskollaps, ett allvarligt tillstånd som kräver akutvård.

En vuxen människa har ungefär 5 liter blod, en blodförlust på 10 %tål kroppen utan stora problem om vi är friska i övrigt. Denna volym blod är bara lite större än den som man tar från blodgivare.

Vid förlust av 20 % alltså en liter så kan man få hjärtklappning och kanske lite blodtrycksfall, men man klarar till och med att förlora så här mycket blod.

Vid två liters förlust är hjärtverksamheten mycket liten och pulsen svag, människan börjar hyperventilera för att få syre, fryser och får gåshud.

Vid 50 % blodförlust inträffar en så kallad svår hypovolemisk chock som kan få dödlig utgång.

För att hinda en sådan chock så måste man få mer blod till blodomloppet. Detta kan naturligtvis göras genom transfusion. Men då måste patientens och givarens blod överstämma bra för annars kan det också få dödlig utgång. I riktigt akuta situationer så hinner man inte bestämma patientens blodgrupp etc. utan måste man spruta in en saltlösning för att dryga ut blodet.

Aplastisk anemi

Aplastisk anemi är en sjukdom som innebär att kropens förmåga att producera blod är försämrad. Fettvävnad har ersatt delar av benmärgen, som framställer stamceller.

Orsaken till att tillståndet uppkommer kan vara en toxisk(förgiftnings) effekt, eller så kan det vara biverkningar från någon medicin. Andra orsaker kan vara en immunologisk sjukdom eller en strålningsskada. Tillståndet kan också uppkomma efter en infektion som hepatit och TBC.

Aplastisk anemi kan vara ärftlig, men den är det inte i alla fall. Aplastisk Anemi är egentligen inte en sjukdom i sig själv utan det är mer ett samlingsbegrepp för bildandet av defekta blodceller. Även symptomen är lite diffusa men några är: blekhet, trötthet, matthet, småinfektioner, och återkommande näsblödningar.

Aplastisk anemi kan vara en sjukdom som snabbt leder till döden men den kan också hålla på i flera år. Förr i tiden så hade man inga botemedel men nu för tiden så kan man ge benmärgstransplantationer, men det fungerar inte alltid.

Leukemi

Leukemi är en grupp cancersjukdomar

i blodet. Akut leukemi är en malign, en  sannolikt dödlig, sjukdom som drabbar de vita blodkropparna. Sjukdomen har troligtvis sin början i stamcellerna i benmärgen och den har ibland en tumörbakgrund. Ordet leukemi betyder vitt blod och infördes för att beskriva den enorma mängd vita blodkroppar i blodet. Man trodde för att de vita blodkropparna årt upp de röda.

Akut leukemi är en relativt vanlig sjukdom med en frekvens på ca 3,5 fall per 100 000 personer och år i västvärlden. Man vet inte vad som orsakar sjukdomen. men man tror att det är flera olika faktorer som ligger bakom sjukdomen. I varje enskilt fall av leukemi tror man att sjukdomen har startat från en enda cell.

Blodgrupper

Människan förstod tidigt att det kunde vara farligt att överföra blod från en människa till en annan. Det kunde gå bra eller så kunde det gå dåligt. Idag vet vi att det beror på en immunreaktion som orsakas av blodgruppsantigen.

utanpå de röda blodkropparna så sitter det blodgruppssubstanser. Dessa kallar vi A, B eller 0. Varje människa har bara en sorts röda blodkroppar. Det kan vara A, B, AB eller 0 blodkroppar. Om givarblod och mottagarblod inte har samma sorts röda blodkroppar så uppstår en inkompabilitet, som stöter bort transfusiosblodet. Den åstadkoms av antikroppar som finns i blodet, som aldrig exponerats  för främmande blod. Med andra ord; om  man föds med blodgrupp A så har man antikroppar mot blodgrupp B, och tvärt om. Vi vet idag inte hur dessa antikroppar utbildas, men de är inte utbildade att bekämpa 0-substansen. Reaktionen gör så att erytrocyterna klumpas ihop i blodet och släpper ut fritt hemoglobin i blodet, vilket orsakar gulsot, feber och vävnadsnedbrytning.

En person med blodgrupp 0 kan ge blod till alla. A och B kan bara ta blod från sina ”egna” blodgrupper eller AB, de som är AB kan ta emot blod från alla.

Ett annat system som man måste ta hänsyn till är Rh-faktorn. På människor som är Rh+ finns det antikroppar på erytrocyternas yta som kallas D-antikroppar. På människor som är Rh- så finns det anti-D-antikroppar som motverkar D-antikropparna.

Dessa antikroppar bildas som vanligt, när det exponeras för en inkräktare för första gången. Detta kan göra att det uppstår komplikationer vid havandeskap om mamman är Rh- och barnet är Rh+. När kvinnan är gravid så brukar inte hennes och barnets blod komma i kontakt men det händer.

Efter den första graviditeten så brukar problemen neutraliseras, man kan tillsätta antikroppar mot D-faktorn så att modern inte immuniseras när blodet blandas.

Källor

”Blodboken: Om blodet som källa till liv och sjukdom” av Maggie Miller.

Naturkunskaps boken

”Att leva med leukemi” av Lynn S. Baker. 

Bilderna är främst hämtade ifrån Lunds universitets hematologisidor och http://www.cellsalive.com/

http://www.geblodistockholm.nu/

http://www.britannica.com/
