
DNA-teknik på gott och ont
Forskare tror att vi inom tjugo år kommer att kunna bota vissa ärftliga sjukdomar som uppkommit genom skador på en enda gen. Sådana kan till exempel vara Huntingtons sjukdom, blödarsjuka eller Cerebral Pares. Trots svårigheterna kommer så småningom våra vanliga sjukdomars genetiska orsaker attkartläggas, detta gäller t ex flera olika cancerformer, diabetes och hjärtkärlsjukdomar. Vägen till fungerande läkemedel är trots allt lång. Genterapi innebär att friska gener ska tillföras den skadade/sjuka kroppsdelen. Idag har forskare lyckats tillföra s k naket DNA till patienter med återkommande kärlkramp. 

Genom att ta cellprover kommer läkare inom en snar framtid att kunna skapa en genetisk profil som kan visa vilken effekt vissa mediciner får på oss. Dagens läkemedel är framtagna för ”medelpatienten”, men i verkligheten upptas läkemedelssubstanser mycket olika, beroende på våra gener. Detta innebär att på 25% av patienterna ger de ingen effekt, och på 25% ger läkemedlet någon form av biverkningar. Istället för en enda medicin skulle företagen då kunna tillverka ett tiotal olika varianter som skulle få effektiviteten att mångdubblas.

Ett framodlat mänskligt hjärta eller en lever ligger än så länge långt fram i tiden, men redan nu kan laboratorier framställa hud och brosk. Hjärnan är det enda organ som ingen tror sig någonsin kunna ersätta helt. Däremot har den allra senaste forskningen visat att det är möjligt att återbilda och laga nervceller i hjärnan, vilket ger stort hopp till patienter med Parkinsons, Alzheimers och liknande sjukdomar.

Biotekniken gör det även möjligt med så kallad xeno-transplantation, alltså organ eller celler från

djur som sätts in i människor. Djurceller kan t ex ersätta en dåligt fungerande insulinproduktion hos diabetiker. Risker med xeno-transplantation är okända bieffekter liknande galna-ko-sjukan. 

Under 1999 utfördes världens två första handtransplantationer. Vissa forskare tror till och med på möjligheten att någon gång kunna fästa ett huvud vid en ny kropp. Själv tycker jag att detta låter helt orimligt.

Något som är negativt med genmodifierade arter är att de kan få konkurrensfördelar gentemot naturliga arter. Detta gäller förstås för både växter och djur. Det har förekommit misslyckade djurförsök där grisar som tillförts tillväxthormoner blivit mer infektionskänsliga och haft högre dödlighet. Om genförändrade virus och bakterier skulle spridas ut av misstag kunde det få katastrofala följder. Det är idag tekniskt möjligt att diagnostisera gener som styr kön och vissa egenskaper. På lång sikt är frågan då om samhället ska tillåta blivande föräldrar att styra sina barns egenskaper genom genetisk diagnostik och genteknik. Detta gäller även frågan om mänsklig kloning, som kommer att vara möjligt att genomföra rent tekniskt, även om det förmodligen hindras genom lagstiftning i de flesta samhällen.

Om varje människas personliga profil skulle vara tillgänglig för vem som helst skulle en person med ”sämre gener” kunna ha svårt att t.ex. skaffa jobb eller teckna försäkring.
Forskningen med stamceller från aborterade foster anses etiskt acceptabelt, men det är svårt att sätta gränser. Många anser ju att embryot räknas som ett liv.

Åsikterna är splittrade bland EU-länderna, detta p.g.a. genetiska och kromosomiska följder för embryot. I de medlemsländer som tillåter forskningen på embryon, krävs det dock att embryot används senast 14 dagar efter fertiliteten. Eftersom åsikterna är så delade om när livet verkligen börjar så är det svårt att bestämma lagar inom EU. 

Frågorna består. Vad skall tillåtas och vad skall förbjudas? Hur ska vi kunna använda DNA-tekniken på ett etiskt försvarbart sätt? Ska man döda embryon för att kunna bota en sjukdom?

Kommer arbetsgivare att kunna kräva gentest som en del i ansökningsförfarandet? Vad skulle folk tycka om de grupper som vill främja en sjukdom och handikapp? I USA och England har döva och personer med dvärgväxt framfört önskemål om att deras barn ska ärva föräldrarnas handikapp.

Något som står klart är att det behövs nya lagar som bestämmer över vad som ska vara tillåtet att forska om. Det finns just nu ingen färdig lag i Sverige om användandet av mänskliga embryon, så tyvärr finns det inga begränsningar inom denna forskning ännu. Det finns lagar i Tyskland, Spanien och Storbritannien idag, men de har alla olika åsikter.

Visst är det bra att kunna hjälpa sjuka människor och få dem friska men jag tycker att man först bör utföra ett flertal experiment på djur, för att kunna vara säker på att det inte leder till några eventuella konsekvenser under det fortsatta livet för personen.
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