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Undersökning av 10m2 skog.

Exkursionen: 

Min yta jag undersökte låg i utkanten av skogen. Det var ganska öppet på största delen av området. Marken var torr, men inte uttorkad. Det var heller inte speciellt fuktigt. Området domineras av den biotiska växtligheten: tallar, lingon- och blåbärsris, små rönnar och mossa. 

     Inte många djur fanns att skåda, mest småkryp och insekter som myror och getingar. Till den abiotiska delen av själva ytan fanns stenar och jord. Nästan all jord var täkt med ett fältskikt av ris. I riset växte små träd av rönn, gran och tall – buskskiktet. Trädskiktet utgjordes också av rönn, gran och tall. Jag kunde inte se några björkar. 

       

    

  Växter                   Svampar, lavar                  Djur

  Lingonris               Karl Johan svamp            myror

  Mossa                    Tegelkremla                    Spindlar

  Tall                       Skivlingar                        Getingar

  Rönn

    Alla biotiska faktorer i skogen är beroende av varandra. 

Ett träd behöver koldioxid, vatten och solenergi för att kunna 

tillverka socker och kolhydrater. Det gäller alla växter. Vissa djur livnär sig på växter, och är beroende av dem. Andra djur lever på växtätande djur, och är beroende av både växtätarna och växterna. Vissa djur lever av döda djur och är beroende av dem och av växterna, o s v. 

    Allt som förmultnar, döda djur och växtdelar, återgår så småningom till jorden och blir till näring. Näringen kan tas upp av växterna som kan bilda sin egen näring. Cirkeln är fullbordad. I ett ekosystem finns många kretslopp, där alla faktorer är lika viktiga. 

Exempel på kretslopp i skogens ekosystem:

En tall skapar sin egen energi med hjälp av vatten, solljus och koldioxid. På tallen finns insekter, t ex myror och andra insekter som samlar mat därifrån. Fåglar, t ex koltrastar äter myror och andra insekter. När koltrastarna dör förmultnar de och blir till näring i jorden som växterna kan använda. 

    En population i det lilla skogsekosystemet var rönn. Rönnar (Sorbus) Är lövträd som får vita blommor. På hösten blir blommorna små frukter, rönnbär. Rönnbären är ätbara, men beska i smaken. Används dock av vissa till att göra rönnbärsgelé. För övrigt anser jag att rönnar är trevliga träd.

Till sist – en liten fundering…

Man brukar säga att t ex lejon eller andra starka rovdjur står ”högst upp” på näringskedjan – det är ingen som dödar dem för att själv överleva. Det stämmer ju såklart, men jag undrar jag… är inte lejonen väldigt beroende av andra organismer? Det måste först och främst finnas bra bete, så att det finns gott om bytesdjur. Sedan måste jakten också vara lyckad… Växterna är inte lika beroende av lejonen som tvärtom så – borde inte de stå ”överst”?

