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1:1 Inledning

Jag blev intresserad av forskningen om intelligens därför att bland elever pratas det mycket om vem som är smart. Det pratas mycket men få vet egentligen vad det är att vara smart. De tror att bara för att man har bra betyg så är man också smart. Det behöver inte alls vara så. Intelligens förknippas vanligen med test som mäter intelligens men kan också mer generellt som en intellektuell förmåga. Det är, eller har åtminstone varit, ett av våra vanligare kriterier när vi ska bedöma varandra, samtidigt som begreppet intelligens klingar olika för olika personer. Det är ett väldigt starkt ord som beskriver något positivt hos en person. Att säga att en person är ointelligent är både obehagligt och näst intill förnedrande. I ordböcker ges bara positiva ord och man förklarar begreppet som en begåvning, vilket i sig innebär att det är en gåva någon fått, d.v.s. att man höjer denne över andra.

   Så vad är då intelligens? Finns det olika sorters intelligens? Ger intelligensen oss någon speciell status i dagens samhälle? 

1:2 Historia

Intresset för människans kropp och sinne är inte något nytt utan det har funnits sedan en väldigt lång tid tillbaka. De gamla egypterna ansåg att allt liv utgick från hjärtat och att människors omdöme satt i hennes huvud eller hennes njurar. Pytagoras och Platon ansåg att intellektet styrdes från hjärnan. Aristoteles trodde att livets källa fanns i hjärtat, medan Descartes hittade själen i tallskottkörteln. Platon och Aristoteles var intresserade av variationerna i det rationella tänkandet och olika former av kunskap. De medeltida forskarna delade in all kunskap i två grupper, trivium och quadrivium, som varje bildad människa skulle behärska. I en del av Indien beskrivs sju sorters kunskap. 

   Under 1800-talet utvecklades det som senare skulle kallas psykologi. Föreställningarna om det mänskliga intellektet varierade. En del trodde på olika centra i hjärnan som arbetade separat, andra trodde att med hjälp av utseendet så kunde man fastställa olika egenskaper hos en människa. 

   Den franske kirurgen och antropologen Pierre-Paul Broca var den förste som bevisade att det fanns ett samband mellan skador på vissa ställen i hjärnan och olika mänskliga förmågor. T ex så bevisade han att en skada på vänstra hjärnhalvans främre del orsakade förluster i språklig förmåga. Det som var typiskt för 1800-talets forskning var strävan efter att i detalj kunna dela upp människans psyke samt göra intellektuella profiler. Den förste som konstruerade test för att försöka mäta intelligens var Alfred Binet (1857-1911). Begreppet fanns tidigare men det var först nu som de former av test utfördes som än idag är grunden till de som fortfarande används på vissa håll för att mäta intelligens.

2 Analys

Jag har valt att beskriva fyra olika uppfattningar som till största delen skiljer sig åt och som kanske går att se som fyra olika ståndpunkter inom området, nämligen Howard Gardner, amerikansk professor i pedagogik (1943), H. J. Eysenck, tysk professor i psykologi (1916), Jean Piaget, schweizisk psykolog (1896) och den ryske psykologen Lev Vygotskij (1896).

För att välja författare utgick jag från tio stora ofta återkommande namn inom området. Utifrån dessa försökte jag välja de som till stor del skilde sig från varandra i uppfattningarna om intelligens.

2:1 Vad är intelligens?

Eysenck

Eysenck har en förhållandevis snäv uppfattning kring begreppet intelligens. Han utgår från att intelligens är ett vetenskapligt begrepp, liksom t.ex. temperatur, och att möjligheterna att mäta intelligensen inte heller skulle vara svårare än att mäta just temperaturen.

När Eysenck ”mäter” intelligensen, d.v.s. ger en person en viss intelligenskvot, IQ, använder han intelligenstest som grund. Sätter man sig in i hans test märker man ganska snart att det i huvudsak handlar om logisk-matematiska uppgifter, vilket säger oss att det handlar om en ganska begränsad kunskap. 

Eysenck menar att det är intelligensen som gör det möjligt för en person att lösa vissa typer av problem, åstadkomma vissa resultat och nå vissa mål. Han påpekar dock att individens intelligens inte garanterar framgång utan att man i stället ska se det som en potentiell möjlighet till framgång, oavsett om man förverkligar detta eller inte.

Gardner

Howard Gardner ser inte intelligensen som lika definitiv som Eysenck, utan menar att när man talar om människans intelligens måste man börja med en analys av vad människan är och fundera på vilka områden hon kan prestera goda resultat om hon tillräckliga resurser och rätt vägledning. Gardners åsikt bygger på att den mänskliga intelligensen skall innefatta problemlösningsverktyg för att lösa problem och för att kunna tackla svårigheter. Med hjälp av dessa verktyg skall människan när det behövs kunna skapa sig produkter och kunna upptäcka och generera nya problem som i sin tur leder till ny kunskap. Han tycker det är fel att påstå att människan kan göra allt eller påstå att allt är möjligt.

En av grundförutsättningarna i Gardners multi-intelligensteori är att ”intelligensen innefattar ett brett spektrum av talanger som mänskliga kulturer hyllar”.
 Han lägger tonvikten på den intellektuella förmåga som värdesätts i individens kulturella miljö, vilket betyder att samma förmågor inte värderas lika i alla grupper, länder eller världsdelar.

Gardner använder sig dock av olika kännetäcken för att identifiera intelligens och anser att de flesta av dessa bör uppfyllas: En intelligens är en så särpräglad förmåga att den vid hjärnskada antingen kan förstöras eller överleva helt isolerad, oberoende av de andra talangerna. Den ska också gå att spåra till områden i hjärnan eller till arvsfaktorer. En intelligens har vanligtvis också en benägenhet att uttryckas i ett symbolsystem. Gardner anser att vi bör frikoppla intelligenserna från speciella handlingsmönster och i stället se det som en potentiell möjlighet till handling.

Gardner menar att det finns sju olika intellektuella fält inom vilka människan har möjlighet att göra framsteg. Urvalet av dessa har han gjort mer som en konstnärlig bedömning än en vetenskaplig analys. Dessa är: lingvistisk intelligens som handlar om att behärska språket, musikalisk intelligens, logisk-matematisk, visuell-spatial som innebär en förmåga att uppfatta omvärlden utifrån olika dimensioner, kroppslig-kinetisk som handlar om kroppslig kontroll och precision samt två personliga intelligenser, en reflekterande och en social.

Piaget

Enligt Piaget består intelligensen av en dubbel natur, en biologisk och en logisk. Han menar att varje form av beteende människan utför, antingen yttre handling eller en inre handling i form av tanke, är med avsikt att återskapa en jämvikt mellan henne och omgivningen. Intelligensen, som förfogar över alla slags omvägar och genvägar i tanke och handling, verkar då som den jämviktsmekanism som styr detta handlande och som främst består av två växelverkningar, nämligen assimilation och ackommodation. Assimilation är en aktiv anpassningsprocess där personen använder redan befintliga beteende- och tankesätt för att balansera påverkningarna från omgivningen på ett passande sätt. Människan förändras inte genom detta vilket hon däremot gör genom ackommodation som, liksom assimilation, är en aktiv anpassningsprocess, men där människan ändrar sina invanda erfarenheter och tankesätt eller tillfogar nya erfarenheter till de redan befintliga. Genom detta kan den gamla kunskapen fungera på ett annorlunda sätt efteråt.

Jämvikten är inte ett fast mål eller tillstånd utan en konstant och aktiv strävan mot ständigt bättre anpassning, d.v.s. mot ett ständigt bättre sätt att nå insikt. För att en intelligensakt, som Piaget kallar det, skall utföras krävs både en inre energireglering i form av t.ex. intresse, ansträngning eller lätthet, och en yttre reglering, d.v.s. värdet av de sökta lösningarna och av de föremål som intresset gäller.

Intelligensen är ett system av levande och aktiva operationer och fungerar som beteendets mest rörliga och varaktiga jämviktsstruktur. Piaget skriver att ”den är den högsta formen av andlig anpassning till omvärlden, det oumbärliga instrumentet för kontakten mellan subjektet och världen, så snart denna förbindelse blir något mer än ögonblicksrelationer och antar en med avseende på rum och tid mera utbredd och permanent karaktär”.
 Enligt Piaget är intelligensens viktigaste funktioner att begripa och att uppfinna, d.v.s. att konstruera strukturer genom att strukturera verkligheten.

Vygotskij

Vygotskij menar att människans intelligens består av två olika typer av psykologiska processer som han kallar för de högre respektive de lägre eller naturliga psykologiska processerna. De högre psykologiska processerna betraktar han som konstgjorda och räknar hit dels kulturella redskap så som språk, skrivande, berättande och teckning, men även mer traditionella processer som logiskt minne, selektiv uppmärksamhet och begreppsbildning. Till de lägre formerna hör t.ex. en enklare form av minne (fasthållning av intryck) och en spontanare form av uppmärksamhet.

2:2 Intelligensbegreppets betydelse

Eysenck

Eysenck anser att det är vanligt att man överdriver intelligensens betydelse. För att en person eller en grupp har högre IQ än någon eller några andra betyder inte detta att denne eller de förtjänar mer respekt än någon annan eller att de är nyttigare i samhället. Han menar att det finns egenskaper som är oberoende av intelligensen och som ändå kanske är viktigare än denna. ”Tro, hopp och kärlek” är exempel på sådana liksom ”själ, hederlighet, hårt arbete, uthållighet, vänlighet, opartiskhet och sinne för rättvisa”. Han skriver också att hög intelligens inte är någon garanti mot låg moral och menar att många av de mest intelligenta också är de största skurkarna och kan vara de mest kriminella.

Gardner

Gardner menar att intelligens är ett sådant ord som vi har använt så mycket för att vi faktiskt tror att det är en påtaglig mätbar företeelse. Istället bör vi inse att det snarare är en bekväm etikett på ett fenomen som finns eller inte finns. Intelligenserna är tankekonstruktioner som är till för att kunna avgränsa och diskutera de förmågor och processer som det handlar om.

Piaget och Vygotskij

Piaget och Vygotskij ser intelligensen som en del av människan och som utgångspunkten för hennes handlande och utveckling, varför det är något naturligt och självklart hos alla. För dessa är det inte någon stämpel man sätter på vissa personer utan en naturlig term som förekommer i samband med personers utveckling och handlande. I Vygotskijs teorier används oftast andra termer än intelligens som t.ex. psykisk utveckling eller tankeutveckling.

2:3 Sammanfattning av analys

Gemensamt för Gardner och Eysenck är att deras teorier huvudsakligen haren neuropsykologisk utgångspunkt. Eysenck har med sina teorier inom intelligensforskningen varit uppmärksammad och inte sällan kontroversiell. Hans lära har en snäv syn på intelligens och han anser att den främst avgörs med hjälp av test utifrån vilka man kan få klara besked, med siffror, på hur intelligent man är. Gardner har formulerat en modell för intelligensen med sju av varandra oberoende fält inom vilka man kan vara intelligent. Han tillhör en yngre och vidare lära som menar att det finns möjlighet för i stort sett alla personligheter att i olika grad utveckla alla sina sju intelligenser.

Piaget och Vygotskij är två psykologer som har haft stor betydelse för modern utvecklingspsykologi och pedagogik. Deras huvudpunkt är att intelligensen är en del av individen och att den utvecklas i takt med denne. Enligt Piaget handlar det främst om jämviktsanpassning mellan individ och omvärld som utvecklas genom det aktiva handlandet. För Vygotskij är intelligensen olika psykologiska processer som fungerar som verktyg i vardagen. Han menar att denna framförallt utvecklas i de sociala samanhangen.

3 Slutsats

Ordet intelligens är ett väldigt vanligt begrepp i dagens samhälle, kanske för vanligt. Fram till nu har jag inte sett t.ex. musikalitet som en sorts intelligens. Jag har alltid sett musikalitet som en talang. En person med t.ex. musikalisk talang har för mig varit någon som har en medfödd förmåga som gör det lättare för dem att lära sig spela instrument än andra, men det beror på personen om han vill utnyttja denna talang eller inte. Dock är det inte omöjligt för en person som saknar denna talang att bli bättre på att t.ex. spela ett instrument. Skolans definition har legat till grund för min definition av ordet intelligens. I skolan premieras förmågan att lära sig saker på det teoretiska planet. De som inte passar in i skolans ramar får ofta dåliga betyg och p.g.a. det så kan de få svårt med jobb i framtiden. Jag tycker det var bättre förr då de som inte klarade skolan kunde få en ”andra” chans genom lärlingsarbete, det får man inte idag. Då kan man ju fråga sig om det är så viktigt att vara teoretiskt lagd. Tittar man på grundskolan så finns det bara fem ämnen som är praktiska, slöjd, bild, teknik, musik och idrott, medan drygt 10 ämnen är teoretiska. Det är farligt om vi bygger upp ett samhälle där det är ofint att vara praktiskt lagd. Både praktiker och teoretiker måste finnas i ett samhälle för att det ska fungera. Det jag menar är att de som får bra betyg oftast ses som mer intelligenta än de som får dåliga betyg. 

   Jag ogillar orden intelligens och smarthet, det är bättre att säga talang. Om man har talang för att studera så betyder inte det att man är smartare än någon som har talang för att laga bilar. Så är det, som sagt, i stora delar av samhället idag.

   Enlig mig är alltså intelligens samma sak som talang med den skillnaden att det inte är ofta som ordet talang missuppfattas. Svaret på frågan om det finns olika sorters intelligens svarar jag både ja och nej eftersom man kan ha olika talanger, olika saker man är bra på, men jag tror också att allt hör ihop, talangerna är inte fristående från varandra utan de arbetar tillsammans och det är det här samspelet som är det viktigaste för vår intelligens.
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