Indien.

Jag valde att arbeta med Indien bara för att jag är intresserad av det landet. Jag fascineras av deras tro på gudar, på återfödelse och heliga kor. Jag har länge velat åka till Indien och se på Tajh Mahal och köpa skor. Skorna är jätte billiga och jätte fina. Jag såg dem på ett tv program.

Geografi.

Indien ligger i Asien. Indien är sju ggr så stort som Sverige. Från norr till söder är avståndet ca 320 mil och ifrån öst till väst är det ca 300 mil. Det är alltså ett av världens största land.

Indiens grannländer är Kina, Nepal, Bangladesh, Butan, Burma och Pakistan. Två öar som är grannländer är Sri Lanka och Maldiverna.

Geografiskt kan man dela in Indien i tre delar. Det är den nordindiska slättlandet, Himalayas bergstrakter och platålandet den igentliga indiska halvön.

57% av Indiens yta består av odlad mark, resten täckt av skog, öken, städer, betesmark och öppen mark. I Indien ligger en parallell bergskedja, kallas Himalaya. Mellan bergskedjorna ligger det djupa dalar, en berömd sådan heter Kasimirdalen. Stora floder som rinner igenom Indien heter Indus, Ganges och Brahmaputra. 

Växter och djur.

Indien har ett rikt djur liv. Det finns elefanter, tigrar och ormar mm. Deras national djur är tigern och deras national fågel är påfågeln. En vanlig växt är banyanträdet. Trädet är odödligt enligt indisk mytologi. Banyanträdet är ofta en samlingspunkt för människorna i byarna. Annat vanligt träd är mangoträdet, det är hinduernas heliga träd. Förutom att frukten är god så används den också till dekoration vid högtider.

Klimat. Indien är indelat i två zoner, en mindre tempererad zon i norr och en större tropisk i söder. I norr växlar temperaturen med ca 15+ i januari och 30-40+ i maj. I söder är skillnaderna små där är medeltemperaturen 26-35 grader året runt. Södra Indien har ett utpräglad monsunklimat. Efter en torr vår kan det komma kraftiga regnfall på sommaren. På vissa ställen kan det bli upptill 16000mm regn. Deccans inland ligger regnskyddat och om monsunen är svag ett år kan det lätt bli katastrof torka.


Befolkning och Språk.

Indien har näst störst befolkning efter Kina. För drygt 2 år sedan passerade dem gränsen 1 miljard invånare. Det finns fler män än kvinnor och det beror på att många aborter sker om det är en flicka. Många flickmord sker också efter födelsen, dem ger fostret gift så att den dör. De vill inte ha flickor för när hon gifter får föräldrarna betala hemgift och det kan bli dyrt om man är fattig och har fler än en flicka.

Många bor i kåkstäder(en kåkstad är en stad folk flyttar till från landsbygden, de sätter upp lite plåtbitar och har det som hem) och i slumområden. I Calcutta byggde man ett avloppssystem år 1900 som skulle räcka till ca 600 000 människor, nu bor det drygt 20 gånger fler. 1985 bodde det ca 100 000 uteliggare i Calcutta du kan väl tänka dig hur många det är idag. Jag kan i alla fall säga att det inte blivit bättre. Dem som bor på landet bor ofta väldigt enkelt. Det finns ca 300 olika språk i Indien men det vanligaste är hindu och draviska.

Arbetsmarknad.

I Indien är ca 60% av den yrkes samma befolkningen insatt i jordbruk. De odlar mest vete, ris och socker, det är bara för att de är de viktigaste spannmålsrätterna. Andra viktiga produkter är bomull, kaffe, tobak, gummi, potatis och olika sorters kryddor. Men man håller inte bara på med jordbruk, det finns industrier också. Förutom bas industrierna råvaru- och energi utvinning har de kol och stål tillverkning, textil och livsmedel industrier mm. De tillverkar också avancerade datorer och utrustning till flygplan mm. De försöker sprida industrin över landet men är mest koncentrerad i Bombay, Calcutta och Madras.

Utrikeshandeln utgörs bara i en 10:del av arbetsmarknaden, då berörs inte Indien av svängarna i världsekonomin. De exporterar varor som kläder, tyger och sportartiklar. Därnäst kommer smycken och ädelstenar. Den största kunden är Europa.

Ekonomi.

Inom ekonomin finns det stora skillnader mellan Tex. stad och landsbygd. Men framför allt är skillnaden stor mellan dem som berörts av landets modernisering och dem som inte nåtts av den. Därför kan man inte tala om  en indisk ekonomi. Det finns en oerhört rik elit och en förfärande massfattigdom Men det är på bättrings vägen för enligt en officiell statistik minskar fattigdomen, men det går sakta.


Inrikes Politik.

I Indien finns det många språk, religioner och samhällsklasser. Det har varit en dragkamp om Indiens enhet. Endel tycker att Indien ska delas in i självständiga stater och andra menar att Indiens styrka ligger just i det att många olika intressen fått utrymme att hävda sig i systemet.

Politik idag.

Indien styrs av förbundsrepublik med A P J Abdul Kalam som statschef. Atal Behari Vajpayee är regeringschef. Några va det största partierna heter Bharatiya jantata party, comunist party of India.


Historia.

Indus: Namnet Indien kommer ifrån floden Indus. Vid Indus utvecklades en av de tidigaste högkulturerna som historien känner till. Vid Indus och Pakistan har man funnit resterna av flera tusen årig avancerad stadskultur med välorganiserade byggnader i bränt tegel. Man vet inte riktigt vilka som bodde där men man tror att det kan ha varit Dravider. Det är oklart varför Induskulturen gick under men det kan ha hängt ihop med invasionen av indoeuropéer. Indoeuropéerna spred sig över Indien med hjälp av hästdragna stridsvagnar. Omkring 800 f kr

Dominerade de norra och centrala Indien, de hade även inflytande i söder.

Sjövägen till Indien.

På runt 1450-1500 fanns det många upptäcktsresande. Portugiserna insåg att ingen hade nått sjövägen till Indien. 1497 utrustades en flotta med Vasco da gama i befälet. Uppdraget var att finna Indien. Endel av vägen hade redan da gama kartlagt, det var vägen till Sydafrikas sydspets. Den här gången fortsatte dem efter udden ut på främmande vatten. Med hjälp av infödd lots kunde da gama finna sjövägen. De kom till Calicutt på Indiens sydspetts. De blev knappast välkomnade av folket de gjorde allt va de kunde för att stoppa da gama att sätta sin fot på staden. Resan blev både förlust och vinst. Förlusten var att när det åkte var dem 170 man på skeppet när de åkte hem va de bara 55 st. kvar levande. Men det var en vinst för kungen och da gama. Lasten de hade fått med sig var värd 40grr mer än vad själva resan kostade. Da gama fick titeln ”Herre av erövringarna och sjöfarten i Etiopen, Arabien, Persien och Indien av självaste kungen. Och man kan väl säga att hans framtid såg ganska trygg ut efter det här.


På 1500-1600 talet hade Indiens roll i världsmarknaden vuxit stort. Kryddor, sidentyger, bomull, opium och indigo var några varor som var eftertraktade. År 1600 bildades det engelska ostindiska kompaniet. Det skulle driva handel med Kina och Indien, liknande kompanier bildades i andra länder, i Sverige först 1731.

Den nordiska revolten 1857-1858 det så kallade sepoupproret, var ett soldat uppror med stöd av furstar som britterna berövats i sina riken. Resningen slogs ned efter strider som fördes med stor grymhet på båda sidorna. År 1858 lades Indien direkt under den brittiska kronan, men vid sidan av kronkolonin brittiska Indien fanns det hundratals furste stater.


Religion.

I Indien finns det många religioner. Det finns jainismen, sikherna, islam, buddism, kristendom. Men den största och mest spridda religionen är Hinduismen. Det finns ca 400 miljoner hinduer i Indien. Hinduerna har heliga skrifter som skrevs för ca 3500år sedan. Hinduismen är igentligen ett sammanfattande ord för flera religiösa riktningar. Många hinduer tror på gudar(en närmare beskrivning på gudarna kommer)

medan andra bara tror att det finns en enda gud. De tror också på återuppfödelse. Med det menar dem att när man dör lämnar kroppen själen och tar sin boning i en ny människa eller i ett djur. Det kallas för att själavandring. Vilken boning man hamnar i beror på ens tidigare handlingar i livet. Det kallas för olika livsformer. Om man varit en god människa så kommer man till en bra boning och om man varit ond hamnar man i en sämre boning. Den högsta livsformen kallas för nirvana. Om man nått till upp till nirvana blir själen befriad från återuppfödelsen. En yogi eller en guru är en helig man, han anses har nått den högsta livsformen. Hinduer har heliga djur och växter. Ett exempel på det är apor, påfåglar och banyan trädet. Men de mest kända heliga djur är korna. En hindu får inte äta nötkött och inte döda en ko. De får däremot använda kon som dragdjup eller mjölkko. Indien har flest kor i hela världen. De går runt på gator och torg, de stoppar trafiken. Men det finns inte tillräckligt med mat. De flesta är undernärda och många svälter ihjäl.


De många gudarna och dess betydelse.

Aditi: Gudarnas mor, himlens gudinna, den Oändliga.


 * Brahma: Skaparen, herre över alla varelser. Brahma avbildas 
ofta med fyra ansikten; han omfattar de fyra väderstrecken och har fyra 
armar med vilka han håller de fyra vedaböckerna. 

Sarasvati: Brahmas fästmö. Kunskapens, lärdomens och sanningens gudinna.
* Vishnu: Den store uppehållaren. Kontrollerar människors öde. Han avbildas
med blå kroppsfärg. Han bär kungakrona och smycken och har vanligen
fyra armar. I händerna håller han sina attribut: snäckan, diskusen, stridsklubban och lotusblomman, ibland även båge . Hans betydelsefullaste fru är Lakshmi. 

Lakshmi: Vishnus fästmö. Lyckans och skönhetens gudinna. Skapad ur oceanens skum.

* Shiva: Fruktbarhetens, dödens och förintelsens gud. Han är allvarlig 
och sträng, en yogi . Eftersom yogin söker den djupare kunskapen, har Shiva blivit lärdomens gud.

Parvati: Även kallad Uma. Gudinna och fätmö till Shiva. Parvati är dotter till berget Himalaya och hans fästmö Mena. Parvatis andre son är den elefanthövdade Ganesha.

Ganesha: Shivas elefanthövade gudason, hindrens herre, lyckans gud. 
Son till Shiva och Parvati.

Subramanya: En av Shivas och Parvatis söner. Som "den sexhövdade" avbildas han med sex huvud och tolv armar.

Indra: Himmelsguden och krigets gud. 

Agni: Livskraften i naturen, eldens och offrets gud.

Varuna: Upprätthållaren av den kosmiska ordningen, med makt att straffa och belöna.

Dom gudar med en liten stjärna* innan  är de tre största gudarna.

Det finns många många fler gudar men alla kan inte tas upp.

Indisk Kultur.

Indien är ett av de länder som producerar flest filmer i världen. Den indiska biopubliken är gigantisk, i varenda liten by finns minst en biograf. Pornografi är förbjudet men ändå flammar åtrån för fullt. Det förekommer många erotiska antydningar och när ”hjälten” ska kyssa sin ”flicka” visas det bara i bild till precis som läpparna ska nuddas. Själv kyssen får publiken drömma om själva. Bombay står i centrum för filmindustrin och Indiens mest kände regissör är Satyajit Ray. 

Mina källor jag valt är högts trovärdiga förutom en. Det är min käre fader som gärna säger fel eller för mycket, men det jag fick hjälp med lät trovärdigt. Jag vill däremot ge kritik åt National encycolopin som omfattar ett tusen ord som man inte fattar, det gav mig inte mycket av att söka där när man inte förstår vilket språk den skriver på.
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Analys.* Ett miljöproblem i Indien är att städerna blivit så stora och trängre fler från landet flyttar in. Det blir en så kallad kåkstad. Det blir trångt i trafiken och många utsläpp av gaser sker. Att sänka på föröknings hastigheten vore i alla fall en början på ett bättre stad och miljö. *Det finns en jätte bra utbildning i Indien, om man har pengar. En bra utbildning ger bra jobb, ett bra jobb ger ett hem. Om alla kunde ha det så skulle ekonomin för landet öka enligt min egen statistik. Du kanske tänker så här då: men då räcker det inte jobb till alla. Jo, för efter som det är dåliga hus, trafikproblem, vattenledningsbrist. Det finns massor av jobb. Därför tycker jag att alla ska ha rätt att gå i skolan. Då skulle barnarbetet kunna avskaffas.





Analys. Därför har Indien de statsskick idag: Jo det var vid frigörelsen av England byggdes administrationen upp med hjälp av engelskmännen. Så man kan säga att det nu varande statsskicket är ett arv från England.





Analys. Da gamas resa ändrade historiens gång ganska rejält. Resan knöt ihop det stora handelsystemet som sträckte sig ifrån Kina till Öst Afrika med västra Europas Medelhavssystem. Detta fick en snabb effekt och redan 1503 var pepparen billigare i Lissabon än i Kairo





Analys. England hade många kolonier i Indien gjorde att det var många engelsk talande i Indien. Indierna lärde sig engelska och det blev till slut politik och handelsspårket. De fick nu lättare att komunisera med rest världen.








 Analys. Religions läget i Indien idag beror mycket på historiens gång. Indiens många gränser är dragna under förhandlingar efter krig och unionsupplösningar. Ett exempel på det är när Kashmir skulle delas in i Pakistan eller i Indien. Det blev indiskt. Dem som bor i Kashmir vill hellre tillhöra Pakistan eftersom stora delen av deras folk är muslimer precis som dem i Pakistan. Men de olika religionerna är inte bara efter krig utan eftersom landet är så stort har det varit många invandringar och utvandringar helt normalt att det ser ut som det gör. 








Analys. Klimatet påverkar enormt för befolkningen och naturen. De kan lätt bli torka på många ställen medans det lätt kan bli översvämning på andra. Någonting borde göras åt saken, men man kan ju inte påverka klimatet. Finns det något som kan göra tro? Jag vet inte faktiskt








