Datatekniker
Datatekniker är ett yrke som numera finns inom de flesta företag och förvaltningar. Ett gymnasium har ofta en eller två stycken, ett sjukhus ett tiotal, ett industriföretag ofta en hel avdelning. Sedan finns speciella fristående datafirmor som erbjuder datastöd åt andra företag som inte själva har kapacitet. 

Att vara datatekniker innebär att man sköter servicen av datorerna inom en organisation. Det vill säga se till att datorerna fungerar som de ska och att användarna har den utrustning de behöver. Vanliga exempel på arbetsuppgifter en datatekniker har är: Installera nya programversioner, uppgradera datorer och minnen, rätta till fel, koppla in/ur datorer från företagets datanät, svara på frågor och ge stöd åt användarna med mera. 

Beroende på vad man har för huvuduppgift i jobbet så har man också olika titlar. Några vanliga exempel är systemtekniker, PC-tekniker, nätverkstekniker och internettekniker. 

För att kunna  få jobb som datatekniker krävs det att man i någon form studerar vidare efter gymnasieskolan. Det program på gymnasiet som lämpar sig bäst för att sedan kunna studera vidare, på exempelvis universitet eller högskola, är det naturvetenskapliga programmet. Utbildingsprogrammen för datatekniker ligger oftast mellan 120-180 poäng. I utbildningen ingår kurser i matematik, datorteknik, operativsystem, programspråk samt design och programmering. Dessutom fördjupningskurser i datakommunikation och databasteknik, distribuerade system, formella metoder och beslutsteori. 

Ingångslönen för en datatekniker ligger på ca 15 000 kr. Men när man fått lite erfarenhet ökar den lönen ganska snabbt till en lön omkring 20 000 kr. Med lite mer ansvar, och om man är duktig förstås, kan man efter 5-10 års erfarenhet ligga på en lön mellan 25-40 000 kr. 
