Fiberoptik

Fiberoptik går ut på att man leder ljussignaler genom tunna glasfibrer, det ljus som leds in i fibern måste totalreflekteras flera gånger innan det till slut kommer ut i andra änden av fibern.

Förutsättningen för att det skall kunna totalreflekteras är att mantelns brytningsindex är mindre än kärnans och att strålens vinkel med mantelytan inte blir större än en av de två brytningsindexen gränsvinkel.

Reflektionerna i fibern måste alltså vara mindre än infallsvinkeln, detta kan man också räkna ut om man vet de olika glasens brytningsindex.

Antar vi då att de olika brytningsindexen är 1,4 i manteln och 1,5 i kärnan kan man räkna ut följande.

1,5*sin g = 1,4*sin 90

b = 90 – g

Det du kommer fram till då är att gränsvinkeln för totalreflektion blir ca 21 grader om du antar att du har dessa brytningsindexen.

Fördelen med fiberoptik är att du kan leda ljuset väldigt långa sträckor utan att du får några större förluster, du kan transportera ljuset så långt som 40 km utan att det behövs förstärkas. En annan fördel är att du även kan böja fibern vilket gör att det är väldigt lämpligt att andvända fibrer vid överföringar.

Tack vare detta så har telekommunikationen börjat andvända optiska fibrer. 

I telekommunikationen så ställs det väldigt stora krav på fibrerna. Det största kravet är att fibrerna måste vara helt rena från partiklar som skulle kunna störa överföringen genom att ljuset sprids på dessa. Det var först på1970 talet som man lyckades framställa sådana fibrer. Dessa fibrer tillverkas av olika typer av kiselglas.

För att få ett värde på hur effektivt ett litet glasfiber är så kan det nämnas att ett bra glasfiber kan sända 10*109 bitar per sekund. Ett vanligt telefonsamtal kräver inte mer än 64 000 bitar och man kan därmed ”sända” ca 100 000 telefonsamtal i ett enda glasfiber. Detta sker med hjälp av en multiplexor.

En optokabel/fiber består av kisel eller kvarts som har upphettats, i de upphettade ämnet har man sedan fört in gaser som då oxideras. När gaserna oxideras så bildas en tunn film i massor av lager, detta upphettas sedan ytterligare tills det kollapsar till en så kallad preformstav. Denna stav upphettas sedan tills den smälter och det är då ur denna som man får fram fibern. För att skydda fibern omges den sedan av tex. silikon.

Hur leder man då ett telefonsamtal? Ett telefonsamtal består väll av elektriska impulser?

Ja telefonsamtalet består till en början av elektriska signaler, men en analog digitalomvandlare omvandlar det till elektriska digitala pulser, dessa pulser omvandlas till ljuspulser med hjälp av en laserdiod. Det är denna diod som sänder ljuset i fibern. En fotodiod fångar upp dessa ljuspulser och det omvandlas i motsatt ordning som förut till elektriska signaler igen

