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Systemenheten


Processorn (CPU)
                                 

Processorns jobb är att flytta runt data mellan hårddiskar, RAM-minnet, grafikkort mm, så snabbt som möjligt. Alla program har instruktioner som är anpassade för 

processorn och det är även programmen som styr processorn.

Processorn kan även kallas ”Central Processing Unit” (CPU). I stort sett all kommunikation i en PC går via processorn.

Det är processorn som gör det största arbetet i datorn. Den arbetar med en klockfrekvens som anges i MHz, Hz står för Hertz som betyder svängningar per sekund. T.ex. en 600MHz processor arbetar med en klockfrekvens på 600 miljoner svängningar per sekund.

Processorn arbetar med det sk. Binära talsystemet som endast består av 1:or och 0:or.

Dessa 1:or och 0:or i en viss ordning bildar siffror, ljud, bilder och text. Det kallas även digital information.

Alla  datorer har en eller flera systemprocessorer, datorns hjärna. Processorn monteras i moderkortet i speciella socklar. Eftersom det finns många olika processorer finns det därav många olika socklar. Varje sockel har olika många små hål, för att matcha processorns små pinnar, tex. en Socket 7 har 321 hål och det finns då en processor som har 321 pinnar.  Socket 7 är en sk. ZIF (Zero Insertion Force)- sockel som har en liten arm som man lossar och lägger ner processorn, sedan låser man fast den med armen igen. Innan ZIF-socklarna kom lödde man fast processorerna på moderkortet och klämde dit en liten sockel med ett special verktyg.

Det finns även processorer som använder sk. Processorkort, de använder kortplatser istället för socklar. De har fått namnet Slot1 och 2 mm, av engelskans Slot (kortplats).

De processorer vi använder idag tar emot data mycket snabbare än RAM-minnet levererar och det skulle bli alldeles för dyrt att köpa mer och mer RAM hela tiden.

Processorn får vänta några cykler (ung. Klocktick) varje gång den vill ha information från RAM-minnet. För att minska väntetiden använder man sk. Cache-minne. 

Cache (uttalas "käsh") är en slags buffert, ett tillfälligt lager, mellan två enheter i datorn. En cache-buffert finns till exempel mellan processor och RAM-minne - andra nivå cache (L2, second level), inuti processorn - första nivå cache (L1, first level), samt på hårddiskar och CD-ROM spelare. Cache-minnet används för att snabba upp datatransporter i datorn, då det är mycket snabbare än exempelvis hårddisk eller RAM-minne

Processorns arkitektur delas in i två grupper, CISC och RISC,  Complex Instruction Set Computer och Redused Instruction Set Computer.  Skillnaden mellan dem är att CISC-processorerna har en massa olika funktioner inbyggda medan RISC-processorer bara har lite uppsättning enkla instruktioner. Det underlättar processorn och gör att den kan utföra instruktionerna snabbare.

RISC-processorer brukar vara mycket bättre än CISC-processorer i prestandamätningar och liknande, därför används RISC-processorer till mer avancerade arbeten som tex. CAD (Computer Aided Design).

Moderkortet
Moderkortet är ett stort kretskort vilket man kopplar in alla komponenter i ex. Minnen, processor, ja...allt. Moderkortet är den viktigaste komponenten i datorn.

Moderkortet består av ett antal minnesplatser för RAM-minnen (ca.3-4st) och 4–6st expansionsplatser. Här sätter man grafikkort , ljudkort, SCSI-kort m.m., och det finns tre typer av expansionsplatser;

 ISA
 (gamla modeller, långsammare), PCI
 och AGP
. Exempelvis vissa ljudkort är ibland gjorda för ISA vilket gör att man bör man ha någon sådan kortplats. AGP-platsen är avsedd för grafikkort. 

Här finns även uttag till olika I/O
-enheter som tex., bildskärm, mus, tangentbord, modem mm.

Moderkortets utseende varierar beroende på typ av system och ålder. Nya moderkort har färre kretsar än äldre, dels på grund av så kallade chipset. På äldre moderkort hade man en krets för parallellporten, en för varje serieport och så vidare, samt en rad kretsar för att förbinda dessa med processorn och omvärlden. Ett chipset sammanför flera sådana funktioner till några få kretsar. Genom den tekniska utvecklingen har man kunnat göra dessa kretsar mindre, samtidigt som man infört fler funktioner. Detta medför att antalet komponenter på moderkorten minskat och eftersom komponenterna tar mindre plats kan korten göras mindre och tillverkningskostnaden blir lägre.


Bussar (ISA, AGP, PCI mm.)
Bussen är ett antal elektriska ledningar med elektronik som styr datatrafiken.

Data kommandon och program måste skickas mellan processor, minne, hårddisk och grafikchipet, allt detta sker genom bussar.

Den äldsta bussen ISA kan transportera 5-10Mb per sekund. ISA bussen kom med 286 datorerna och har allt inte förändrats något sedan dess.

Samtidigt som Pentiumen utvecklades, höll Intel på med en ny buss. De utvecklade en ny 32-bitars lokal buss-arkitektur, PCI.  PCI-bussen är den standard-buss som används i dagens datorer. PCI-bussen kontrolleras av en enhet i moderkortets chipset vilket ger ett flexibelt system och stora möjligheter att förbättra funktionerna.

PCI-bussen är en del av det sk Plug and Play systemet som utvecklats av bl. a Intel och Microsoft. PCI-systemen var de första som gjorde Plug and Play populärt.

Plug and Play innebär att datorn själv ska kunna hitta och installera nya komponenter så att man slipper en massa besvärligt konfigureringsarbete Datorn ska själv veta vad det är för enhet som tillkommigt och göra de ändringar i systemet som behövs.

Plug and Play systemet brukar inte fungera så bra och kallas ibland för Plug and Pray. 

När Pentiumprocessorerna kom fanns det inget annat alternativ, och bussens goda
 prestanda gjorde det inte heller nödvändigt att utveckla någon annan.

Dessa faktorer har lett till att de flesta stora tillverkare har tagit till sig PCI-standarden, och den mängd PCI-kort som finns idag gör att den stannat ett tag till.

Man har  bildat PCI-SIG (Special Interest Group), med Intel i spetsen, för att vidareutveckla bussen.

Behovet av ökad bandbredd mellan processorn och grafikkortet ledde till utvecklandet 
av en ny buss speciellt gjord för grafikkort, AGP. Den introducerades med Pentium II.

Man gjorde helt enkelt AGP för att få en snabbare buss mellan grafikkretsar och processor. Bussen arbetar bara mellan dessa två enheter, vilket ger tre stora fördelar: 

1. Det blir lättare att sätta porten på plats. 

2. Det blir lättare att öka hastigheten för AGP, 

3. Och det blir lättare att göra förändringar som är specifika för grafiken. 

Ytterligare en fördel med AGP är att grafiken isoleras från resten av PC:n och belastningen på I/O-bussen minskar. Med grafikkortet på AGP får även de andra
PCI-enheterna mer utrymme för bättre prestanda.

Några andra bussar är:

· Databussen överför information fram och tillbaka mellan olika kretsar i systemet, det kan t ex överföra information från en in-enhet (mus, tangentbord) till processorn och sedan till minnet. Databussen är dubbelriktad vilket innebär att den kan överföra data i båda riktingarna.
· Kontrollbussen bär på sammanhållande signaler mellan processorm och alla de andra enheterna som är anslutna till bussen. 
Kontrollbussen kan tex kontrollera läs-, skriv-, avbrotts- och återställnings-signaler av olika slag.
· Adressbussen börjar i processorn och bär adresser till de enheter som är kopplade till databussen. Adressbussen används alltid tillsammans med databussen för att ange källan till destinationen för data som överförs på databussen.

Hårddisken (HDD – HardDisk Drive)
  

I hårddisken lagrar man alla data, alla program och alla filer lagras i Hårddisken.

Hårddiskar fungerar elektromagnetisk, precis som kassettband.

Det betyder att data lagras genom att ett skrivhuvud magnetiserar mikroskopiskt små partiklar av järnoxid (rost). Dessa partiklar befinner sig på hårddiskens skivor.

För att kunna läsa datan använder man ett läshuvud. Det tolkar datan genom att läsa av de magnetiserade partiklarna när dessa passerar. En hårddisk har inbyggt läs- och skrivhuvud, medan en disketts motsvarighet finns i diskettenheten. Både i hårddiskar och i diskettstationer är läs- och skrivhuvudet ett och samma. Datan på skivorna lagras i ett antal spår (eng. track), och det finns två olika tekniker för att läsa dessa. Antingen har man bara ett huvud som flyttas fram och tillbaka över spåren, eller så använder man en gaffelarm som har många läs/skrivhuvuden. Gaffelarmen gör att man kan läsa och skriva flera spår samtidigt. Det är snabbare och effektivare, men det är också en mycket dyrare teknik.

Dagens hårddiskar (IDE) roterar vanligen i hastigheter på 5400 eller 7200 rpm1. Den högre rotations- hastigheten hos hårddiskar kräver att skivorna är gjorda av ett hårdare material. De flesta är tillverkade i metall (oftast aluminium) eller glas, som sedan beläggs med ett tunt plastlager. Pga. den högre rotationshastigheten får inte heller läs/skrivhuvudet vara i fysisk kontakt med skivan. Huvudet ligger precis ovanför skivan, svävandes på den luftkudde som bildas då skivan roterar, vilket ger hårddiskar betydligt längre livslängd än disketter. De är inte heller känsliga för damm eftersom skivan är inkapslad.

Det finns 4 olika sorters Hårddiskar:

1: IDE: - Integrated Device Electronics.

Den vanligaste och den billigaste Hårddisken, standard på de flesta datorer 
En IDE-hårddisk har det mesta av styrelektroniken inbyggd på ett kretskort på hårddisken, därav namnet IDE- Integrated Device Electronics.

2: EIDE: Detta är en förbättring av IDE-varianten,med en högre data hastighet. 
Denna har också ett lågt pris och en hastighet likvärdig med SCSI

3: U-DMA: Ultra DMA är en vidareutveckling av EIDE och finns både som 
UDMA/33 (1997)och UDMA/66 (1999), maximal överföringshastighet är 66MB/s

4: SCSI: Namnet står för Small Computer System Interface. 
För att kunna använda en SCSI-hårddisk krävs ett speciellt styrkort (SCSI-kort).
Fördelen med SCSI är att den är den klarar av sju anslutningar på ett kort och 
den belastar processorn mindre än IDE. 

För att beskriva en hårddisks prestanda talar man bland annat om söktid, accesstid och överförings- hastighet. Söktid är den tid det tar att flytta ett läs/skrivhuvud från ett spår till nästa intilliggande spår. Accesstid är den tid det tar att ställa läshuvudet på den data man söker, från det att den efterfrågats.

Överföringshastighet är ett mått på hur mycket data som kan överföras per sekund från disketten eller hårddisken till styr-enheten.

En ”normal” hårddisk har ungefär:

· 20GB (Gigabytes) lagrings-kapacitet.

· 8-9ms (millisekunder) accesstid.

· Snurrar 7200RPM (varv per minut)

· En överföringshastighet på upp till 50-100MB/s (Megabyte per sekund).

 Hårddiskar har även ett cache minne som brukar vara 2MB på nya datorer (64kB- 1Mb på gamla).


Diskettstationen (FDD – Floppy Disk Drive)
En diskett fungerar på samma sätt som en hårddisk, skillnaden är att disketter är mycket lätta att ta med sej medans hårddisken oftast sitter fast i datorn.

När disketten stoppas in i diskettstationen skjuts diskettens metallbläck  åt sidan för att göra skivan tillgänglig. En motor i underdelen av disketten får den att snurra och två läshuvuden rör sig över disketten, en på varje sida, så att hela ytan täcks.

De vanligaste disketterna är DD (720kb) och HD (1.44Mb), båda i 3½ tums format.

Det finns även en 3½ tums XD diskett som rymmer 2.88 Mb.

Det enklaste sättet att se skillnad på DD och HD disketter är att titta hur många små hål det finns på diskettens övre del, finns det ett hål är det DD, två hål är HD.

Genom att skjuta en spärr åt sidan i ena hålet på disketten kan man skrivskydda den.

En metallarm känner då av läget på spärren och avbryter inskrivningen.

Eftersom en diskett inte rymmer speciellt mycket minne, måste man ibland formatera den, det betyder att man raderar alla data på den.  Det kan man göra genom att högerklicka på A: (B: om man har 2st FDD) – ikonen i ”Den här datorn” och välja ”Formatera”.


CD-ROM och DVD

CD-ROM (Compact Disc – Read-Only Memory) är den vanligaste typen av CD-skiva, det är den som används till musik-skivor, data-skivor mm. 

På CD-skivan lagras information på en sida, precis som en vanlig musik-CD, de rymmer 650-700Mb / 74-80 minuter digitalt minne.

På DVD (Digital Video (Versalite) Disc) däremot lagras informationen på båda sidorna i dubbla lager, alltså 4 lager. En DVD-skiva rymmer ungefär 17.5Gb / över 8timmar (!!) digitalt minne.

När man pratar om hastigheter på CD-spelare menar man rotationshastigheten. Standarden på CD-skivor idag är 32x men det finns CD-spelare med 50x och mer.

Första CD-spelaren hade en hastighet på 1x vilket motsvarar hastigheten på en vanlig musik-cd.

Det finns även CD-brännare, som man kan bränna sina egna CD-skivor med. Även brännare använder olika hastigheter för läsning och bränning. En normal CD-brännare Bränner CD-R i 10x, CD-RW i 6x och läser i 32x.

Det finns alltså 2 olika sorters CD-skivor att bränna in på.

1. R-Skivor. CD-R och DVD-R

R står för Recordable, dvs. att det går att spela in på skivan.

När man bränner så bränner man helt enkelt, det går alltså bara att bränna EN gång.

2.   RW-Skivor.  CD-RW och DVD-RW

RW står för Re-Writable, det går alltså att spela in flera gånger på samma skiva. Dessa skivor brukar oftast vara lite långsammare och de billigare sorterna funkar ibland bara 2-3 gånger, även fast det står 1000ggr på förpackningen ( .


Minnen (Primär- och Sekundär-minnen)
Primärminne, internminne, arbetsminne eller RAM (Random Access Memory) som det också kallas, består av ett litet kretskort som innehåller olika storlekar med minne eller lagringskapacitet. I minnet lagras t ex operativsystemet och alla andra program som du använder. Detta är bra i användarsynpunkt då data som är lagrat i minnet är lätt och smidigt att komma åt för datorn och på så sätt snabbas ditt arbete upp. Nackdelen med minnen är att datamängden som lagras försvinner så fort du bryter strömmen.

I början var den vanligaste storleken på minne 640 kb och många trodde att det skulle vara fullt tillräckligt för alla men allteftersom programmen blev mer och mer avancerade så ökade behovet av större minne. Nu kan man köpa upp till 1024 Mb i bara ett kort!

Det finns många olika sorters RAM:

· DRAM
Står för Dynamic RAM. Dynamic RAM. Det måste läsa av minneskretsen flera gånger per sekund och DRAM använder även samma krets för att läsa och skriva och det medför att det blir slöa processer som genomförs. 

· EDO RAM
EDO RAM är en förbättrad version av det slöare DRAM och det ger bättre prestanda på kretsen eftersom det kan läsa en del data i minnet samtidigt som det skickar annan data till processorn. 

· SDRAM
Det vanligaste RAM:et.
Synchronized DRAM känner av och synkroniserar när processorn begär data från minnet. Det gör att det är snabbare än både DRAM och EDO RAM. 

· SRAM
Static RAM liknar DRAM men behöver inte läsa av kretsen hela tiden och det gör att det är mycket snabbt men tyvärr också dyrare och större, och på grund av detta används det ofta till cache minne. 

· DDR-minne
En ny typ av minne som används i grafikkort, Det har fördelen att den kan överföra data på båda sidorna av klockcykeln, vilket ger dubbel bandbredd och därmed snabbare grafikkort. 

Sekundärminnet är ex. Hårddisken, CD-ROM mm. Sekundärminnet lagrar data permanent, vilket betyder att data kan lagras under en längre tid. Man kan säga att Sekundärminnet är raka motsatsen till primärminne.


Insticks- och expansions-kort 

Insticks- och expansions-kort sätts in i datorn i sk. Expansikonsplatser på moderkortet (se ”Moderkortet”sid.4).

Några exempel på kort är:

Grafikkort

Grafikkortet är det som ”ger en bild på skärmen” dvs. utan grafikkort ser man ingen bild.

Det sitter i en PCI- eller AGP-plats i moderkortet. Ett grafikkort har ett sk grafikminne, ju mer minne det har, desto högre upplösning och mer färger kan det visa. 

De enklare korten använder DRAM eller EDO-RAM medan de nyare korten använder det dyrare (och bättre) VRAM (Video RAM).

Grafikkorten har ibland egna CPU-chip för att avlasta datorns processor. Det är vanligast med en grafikprocessor. Nyare kort använder flera olika processorer för speciella mål, sk accelerator, de hjälper att avlasta datorns processor vid speciella tillfällen.

De flesta spel idag kräver att grafikkortet ska ha en grafikaccelerator för att kunna utnyttja spelet grafik fullt ut. Denna accelerator sitter på speciella 3D-kort. Det finns även kombinerad 2D- och 3D- kort. Ett grafikkort kostar mellan 500 och 10 000kr.

Ljudkort

Med ljudkortet kan man spela in och spela upp ljud med hjälp av datorn. Det sker med hjälp av  A/D1 och D/A2 omvandlare, kretsar som kan omvandla digitala signaler (1:or och 0:or) till analoga signaler och tvärtom.

Soundblaster är ett känt ljudkorts-fabrikat. Soundblaster har även blivit en standard i PC-världen och andra märken brukar kalla sina saker ”Soundblaser kompatibla”.

De som spelar spel eller håller på mycket med musik bör naturligtvis köpa ett nytt, ”äkta” ljudkort.  Ljudkort kostar mellan 200 och 4 000kr beroende på hur avancerade de är.

Nätverkskort

Nätverkskortet används för att koppla ihop sin dator i ett nätverk med ex.

sina kompisar och spela spel mm.

SCSI-kort

Används för att koppla in skrivare, skanner mm till datorn. 

Aldrig billigt men alltid bäst (.  I ett SCSI-kort kan man koppla in 6st enheter, de kopplas in ”på varandra” ex.  SCSI-kort ( Skrivare (Skanner ( ZIP-drive osv.
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� ISA = Industri Standard Architecture


� PCI = Periperal Component Interconnect (Intel)


� AGP = Accelerated GraphicsPort


� I/O = In / Out – enheter, bildskärm, mus mm


1 RPM = Rounds Per Minute engelska för “varv per minut”


1 A/D = Analogt till Digitalt (Ljud mm till ettor och nollor)


2 D/A = Digitalt till Analogt (ettor och nollor till ljud mm.)
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