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ALLMÄNT

Kina är världens tredje största land. Bara Ryssland och Kanada är större. Det bor 1 miljard människor i Kina, detta innebär att var femte människa är kines. Kinas huvudstad heter Peking. Folket som lever i Kina är jordbrukare som lever på landet. Endast 15 % av befolkningen är stadsbor! 60 % av befolkningen är bönder. I Kina produceras mycket ris.

I Kina finns den kinesiska muren, som är den enda byggnaden som man kan se från månen! Kina är permanent medlem i FN:s säkerhetsråd tillsammans med Ryssland, Frankrike, Storbritannien och USA.  

GEOGRAFI

Havet i öster och i sydöst, bergen i väster och i sydväst, öknarna i nordväst, och de svårtillgängliga regnskogarna i söder har alltid varit ett skydd mot omvärlden. I  västra och i sydvästra Kina ligger den väldiga högplatån Tibet. Hela Tibet ligger på över 4000 meters höjd över havet. Kina kan liknas som en trappa med tre steg första steget är Kinas bördiga floddalar, andra steget är platåerna i centrala Kina som är 1000-2000 meter höga, det tredje steget är inlandets dramatiska höjder. .

Floden Huang He ( Gula Floden ) har aldrig varit särskilt viktig för transporter och liknande. Flodens översvämningar har däremot vållat stor skada mest. Chang Jiang som också är en flod i Kina är en av världens mest trafikerade floder.



KLIMAT
Kinas klimat växlar väldigt inom landets gränser. Detta beror bland annat på att Kina har så stor landmassa och att höjdskillnaden i landet är så stor.

SÖDRA KINA I kustremsan på vissa ställen är klimatet rent tropiskt. Ibland kommer kall luft från norr trots de skyddade bergen i norr. Medeltempraturen på vintrarna är ca 10 ° C och på sommaren ligger medeltempraturen på ungefär 30 ° C. I inlandet kan det bli minusgrader någon enstaka gång. Sydkina har ett regnrikt klimat och på somrarna kommer monsunvindarna insvepande från kusten.

ÖSTRA KINA Detta kallar man för fastlandsklimat. Under vintern så kommer det in kalla sibiriska vindar. Vintrarna här blir kalla och torra. Somrarna har en medeltempratur på ungefär 25ºC. Nederbörden faller under sommaren. Regnen är mycket omväxlande ibland är det översvämning och ibland är det torka. 

NORRA KINA Norra Kina har ett så kallat höglandsklimat. Ibland kan temperaturen sjunka till -20ºC. Under vintrarna täcks landet av iskall och klar luft. Somrarna är torra. Som i övriga Kina förutom de södra delarna regnar det inte särskilt mycket här.

BEFOLKNING
Kina är det land i världen som har högst antal invånare. Vid folkräkningen 1982 hade Kinas befolkning överstigit 1 miljard. Utanför landets gränser finns det 20 miljoner kineser. De flesta av dessa bor i Hongkong, Taiwan, Malaysia, Singapore och i Nordamerika. Befolkningen är ojämnt fördelad över landets area. På 15% av landets yta bor ¾ av den sammanlagda befolkningen. Vid de stora flodslätterna kan det bo 1000 personer på en enda kvadratkilometer! 

Den större delen av Kinas landmassa utgörs av ogästvänliga och svårbrukade områden. Sådana områden är till exempel Tibet och Inre Mongoliet. Folkökningen är 1.6 % per år. Varje år ökar befolkningen med 15 miljoner kineser. Det föds cirka 33 barn per minut i Kina. Ungefär hälften av befolkningen är under 23 år. Detta är högre än i de flesta andra U-länder. Kinesiska ekonomer varnar för att folkökningen är för stor för att mat och andra nödvändigheter skall räcka i framtiden. År 2000 beräknas Kina ha ungefär 1.3 miljarder invånare. Myndigheterna vill att varje familj endast skall ha 1 barn. 80 % av Kinas befolkning bor på landet. De flesta av dessa bor i sydkina ”rislandet”. Det finns miljonstäder, men de är få. Den största staden är Shanghai. Och den näst största är Peking.

JORDBRUK
¾ av Kinas befolkning arbetar med jordbruk. 10% av Kinas yta är uppodlad. Detta är lite mer än i Sverige. Förutsättningarna för att odla i Kina växlar väldigt mycket. 40% av Kinas areal upptas av icke odlingsbara marker såsom berg, öknar, och torra stäpper. Resten är odlingsbara marker. I de västra bergstrakterna är jordbruk nästintill omöjligt. Risbönderna i söder får två risskördar om året. Under de senaste 20 åren har jordbruksproduktionen ökat jämfört med befolkningsökningen. 

1984 var ett rekordår för Kinas sammanlagda spannmålsproduktion. Efter 1984 avtog produktions- ökningen. Nuförtiden klarar inte spannmålsodlingen den snabbt ökande befolkningstillväxten. I sydkina är jordbruket inriktat på risodling. Risets odlingsgräns flyttas hela tiden norrut. På vissa ställen värmer man upp vattnet när det blir kallt, och lägger man folie över risplantorna. Riset är huvudfödan i monsunasien. Riset är välsmakande och näringsrikt. Risfälten är ett stort kanal system som gör fälten till våtmark. På våren planteras risplantorna i täta rader på den våta åkern. Det finns rissorter som mognar sent och några som tidigt. Under tiden som riset mognar torrläggs också åkern.


Åkern står under vatten i cirka 180 dagar varje år. Jorden utnyttjas väldigt mycket och risken för utmattning är stor. Men man använder konstgödning och plöjer ned växtavfall för att kunna fortsätta odla år efter år. I det subtropiska Kina odlas det mycket tebuske. Teskörden exporteras till Europa. Det odlas också mycket grönsaker i Kina. Grönsakerna odlas på de mest otillgängliga ställen så som i diken och andra små markytor. I södra Kina kan man få tolv skördar av den snabbväxande kinesiska kolen. Tomater, gurka, vitkål och kinesisk kål är de vanligaste grönsakerna. Mitt emellan de två stora flodområdena går en odlingsgräns. Norr om gränsen är vete den viktigaste odlingsprodukten. Här odlas också mycket durra, hirs, bomull, sojabönor, majs, jordnötter och grönsaker.  

Jordbruksprodukter i Kina i 1000-tals ton


PEKING
Peking är Kinas huvudstad. Peking är Kinas näst största stad med nästan 6 miljoner invånare. Med alla förstäder har Peking nästan 9 miljoner invånare. Peking ligger ungefär 150 kilometer från havet. Peking är Kinas politiska och kulturella centrum. Där Peking ligger nu låg det flera mindre städer förut.

1250 stormades Peking av mongoler, som under Khubilai Khans ledning gjorde Peking till vinterhuvudstad i det mongoliska riket. Vid det stora boxarupproret härjades Peking hårt. Under kriget mot Japan var Peking belägrat av japanska trupper mellan 1937-1945. 1949 gjordes Peking åter till folkrepubliken Kinas huvudstad. Peking har ett stort bibliotek med över 11 miljoner titlar. 1898 grundades det första universitet i Peking, 1950 grundades det första folkuniversitetet i Peking. Det finns också fackskolor för jord-, skogs-, och bergsbruk, teknik, ekonomi, medicin, konst och teater.


Ett flertal akademier ligger också i Peking. Här finns även många museer. 1 miljon av pekingborna är jordbrukare i stadens utkanter. Dessa bönder försörjer staden med livsmedelsprodukter såsom mjölkprodukter, kött, frukt och grönsaker. Ett hundratal av Pekings industrier har mer än tusen anställda. 

Peking är Kinas transportcentrum med järnvägsförbindelser med bland annat Moskva, Pyongyang och med Hanoi. Stadens tunnelbana blev klar 1972. Det går mycket flygplan från Pekings två flygplatser. Peking har också mycket bra busstrafik. Men det allra vanligaste transportmedlet är cykeln!

HISTORIA
Civilisationen i Kina sägs ha funnits i ungefär 5000 år. De äldsta källskrifterna från Kina är cirka 3000 år gamla. Landet kring floden Huang He har kineserna betraktat som sitt i urminnes tider. Xia-dynastin var de första riktiga härskarna över Kina. Xia-dynastin styrde landet framgångsrikt och under deras härskartid var Kina ett framgångsrikt jordbruksland. 

Under Han, Tang, och Song dynastierna nådde Kina en hög utvecklingsnivå, och handlade vid den här tiden med hela den då kända världen. Vid slutet av 1200-talet invaderades Kina av Mongoler. Mongolernas härförare var Kuhbilai Khan ( Djingis Khans son ). Snart rasade det Mongoliska herraväldet, och den sista inhemska dynastin Ming tog makten 1368 e Kr. Under Ming-perioden försökte många europeiska länder få upp en fungerande handel med Kina.

Kineserna kallade oss européer för ” utländska barbarer”. År 1644 invaderades Kina igen men denna gång av Manchuriet, och inte förrän 1911 bröt kineserna sig ur Manchuriet. Det första opiumkriget varade mellan 1839-1842. Kinas ledare ville inte att utländska handlare skulle få betala kineserna med opium, en förbjuden vara i Kina vid den här tiden. Det första kriget slutade med att Kina fick lämna ifrån sig Hong Kong till Storbritannien. Det andra opiumkriget varade mellan åren 1856-1860, vid detta krig var också Frankrike vid Britternas sida. Även detta krig förlorade Kina. Som straff fick Kina denna gång tvångsöppna några av sina viktiga hamnstäder. Under åren 1894-1895 blev Kineserna utdrivna ur Korea av Japan.

Den republikanska revolutionen 1911 blev upptakten till flera decenniums förbittring och inre motsättningar, som försvagade Kina ännu mer. Revolutionens ledare Sun Yat-sen var mer tänkare än statsman. Han dog 1925 utan att ha gjort Kina till en stark centralmakt. Sun Yat-sens närmaste man Chiang Kai-shek inledde en lång kamp mot de upproriska befälhavarna runt i Kina för att samla Kina under sin ledning. 

1921 bildades kommunistpartiet i Kina, men 1927 vände Chiang Kai-shek sina soldater emot den och ett blodigt dråpslag uppstod. Resterna av kommunistpartiet flydde upp i bergen. Och under tiden bildade Chiangs högerregim republiken Kina som hade sin högborg i Nanjing. Redan Sun Yat-sen hade i brist på kontakt med Europa vänt sig till Sovjetunionen för att få vapen och rådgivare. Det sovjetiska stödet fanns fortfarande kvar efter Chiangs kupp mot kommunisterna i Kina.

Kommunisterna leddes nu av den sydkinesiska bondesonen Mao Zedung. Kommunisterna hade upprättat en bergsbas mellan provinserna Hunan Jiangxi. År 1934 bröt sig kommunisterna ut ur bergsbasen. Och gav sig ut på en årslång vandring. 1/3 av de 100 000 som gav sig iväg kom fram till Yan´an där de byggde sitt högkvarter. 1936 tvingades Chiangs egna trupper att gå ihop med kommunisterna. 1937 anföll Japanerna när Peking och kommunisterna inledde ett gerillakrig i området. 

Vid Japans kapitulation 1945 fick inbördeskriget ny fart. Maos kommunister hade stärkt sina ställningar. Och de kunde ganska lätt driva bort regeringstrupperna. Chiang flydde till Taiwan. Och den 1 oktober 1949 utropade kommunisterna folkrepubliken Kina. Efter kriget gick Kina in i ett 30-årigt samarbete med Sovjetunionen. Vid slutet av 1950-talet hade Mao gjort den kinesiska landsbygden till fungerande samhällen med skolor, sjukstugor, verkstäder och industrier.

 
” Det stora språnget ” var en Maos reformer, han ville på bara ett tiotal år göra Kina till en av världen ledande industri nationer. Reformen kostade 20 miljoner kinesers liv. Vid ett partimöte 1978 tog man upp ämnet ” Kinas andra revolution ”, som medförde ändringar inom så gott som alla områden. Tanken var att öka konsumtionen och därför höja många kinesers livsstandard. Under åren 1987-1989 utspelades en kamp om makten mellan gammelkommunister och reformister. En av Chiangs medarbetare Hu Yaobang dog i april 1989. Studenter som gick på en minnesstund på Himmelska fridens torg i Peking, var egentligen protestanter. Dessa människor ockuperade torget och natten till den 4 juni 1989 rullade stridsvagnar in och ” massakern på Himmelska fridens torg ” hade börjat. Enligt kinesiska källor dog 300 människor, utländska vittnen uppskattade antalet till närmare tusen personer.

KINA FAKTABLAD
ALLMÄNT
Huvudstad: Peking

Största stad: Shanghai

Officiellt språk: Kinesiska

Valuta: Yuan

Turister /år: 23 miljoner

BEFOLKNING
Befolkning: 111 229 900 0 ( 1.11 miljarder )

Årlig befolkningstillväxt: 1.6 %

Befolkningsfördubblingstid: 44 år

Livslängd: Män: 68 år Kvinnor: 70 år

Invånare per kvadratkilometer: 116 per kvadratkilometer ” 

TILLVERKNING
Betong: 203 000 000 ton

Ost: 215 000 ton

Smör: 53 000 ton

Tidningspapper: 456 000 ton *

Ull: 177 000 ton

* Jämförelsevis tillverkar HBAB 750 000 ton tidningspapper

IMPORT
EXPORT

Maskiner
Textilier

Fordon
Metallvaror

Gummiprodukter
Kreatur

Metallvaror
Matvaror

Kemikalier
Bränslen

Råmaterial
Smörjmedel

Matvaror
Råmaterial

Kreatur
Kemiskaprodukter

RELIGION

Icke troende 70 %

Kinesisk folktro 20 %

Buddism 6 %

Muslimer 2 %

Övriga 1 %

SKOLOR


skolor
lärare
studenter

Grundskola
984 181
608 500 0
140 437 000

Gymnasieskolor
105 151
326 500 0
540 310 00

Universitet
106 3
385 000
195 900 0

SJUKHUS


antal

per invånare

Sjukhus
666 62

106 86

Sjukhusbäddar
210 957 1

527

Läkare
148 200 0

751

Sjuksköterskor
849 652

130 9




Kinas flagga!
Källförteckning
Länder i fickformat

Utrikespolitiska Institutet 1994

Microsoft Encarta `95

PC Globe

Geografi Högstadieboken

Natur & Kultur 1993

Karta över Kina
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Bondgård utanför Shanghai





Tiananmen Square i Peking





Mao Zedung
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