Vitryssland
För tjugo år sedan visste inte många invånare i vad som idag att vitryssarna är ett eget folk fristående från ryssarna. Det är ett bevis för att Stalins ryssifiering fungerat.  Landet har sina gränser på kartan men språkligt och kulturellt har man inte några riktiga gränser som visar vilka människor som är vitryssar och vilka som inte är det. Det gör att Vitrysslands problem till en viss del  är unika bland de forna kommunistländerna.

Förkommunistisk historia
Om Ukraina har sin historiska grund i Kievriket så har Vitryssland sin i en av stater som uppstod efter Kievrikets splittring. Under en kort tid var man självständiga men snart kom Litauerna norrifrån och erövrade landet. När Litauen sedan gick ihop med Polen och polackerna övertog allt mer av makten i riket kom Vitryssland allt mer att präglades av den polska kulturen.

Eftersom Vitryssland vid den här tiden var en del av Polen kom man att påverkas mycket starkt när Polen delades i slutet av 1700-talet. I tre omgångar kom landet att tilldelas det ryska tsardömet. För vitryssarna innebar det att landet fick mindre frihet gällande religion, kontakter med andra länder och liknande saker. Några exempel på vad vitryssarna fick stå ut med var skyhöga skatter, den ortodoxa tron (man var tidigare katoliker) och 25 års militärtjänst i tsarens tjänst.

Under mitten av 1800-talet försökte Vitryssland göra sig fritt från Ryssland men upproret som bestod av en bondehär slogs ned med tsarens egna elittrupper. Upprorsledaren och många utöver honom avrättades. Den händelsen ses idag som början för Vitrysslands moderna historia.

Nästa gång som man började fundera på att bryta sig ur Ryssland var under början av 1900-talet. Ryssland hade förlorat det rysk-japanska kriget 1905 och flera republiker såg nu en chans att bli självständiga. Demonstrationerna som aldrig övergick i regelrätta strider slutade med att landet blev kvar inom Ryssland men att det vitryska språket åter tilläts.

Kommunistisk historia
Under första världskriget gick frontlinjen rakt igenom Vitryssland och när Ryssland efter revolutionen slöt en separatfred med Centralmakterna kom landet att delas i två delar. Den östra delen bildade tillsammans med Litauen en sovjetrepublik som under Lenins tid klarade sig ganska bra ekonomiskt i det kommunistiskt styrda landet. Läget för dem försämrades dock när Stalin kom till makten med utrensningar och förföljelser av intellektuella som följd.

Den västra delen av landet blev en del av det Polen som återuppstod efter första världskriget. Vitryssarna förföljdes inte aktivt av polackerna men de behandlades dåligt och diskriminerades väldigt tydligt. Därför var det inte många vitryssar som sörjde när Stalin invaderade landet 1939.

Andra världskriget kom att drabba landet mycket hårt. 2,5 miljoner vitryssar dog, bland annat nästan hela den judiska befolkningen i landet. Under tiden från och med andra världskrigets slut fram till mitten av 1980-talet präglades Vitryssland av att Sovjet försökte förryska landet, bland annat genom att skriva om historien och skolböckerna. Ekonomiskt hade man dock det bättre i Vitryssland än i Ryssland.

Vitryssland kom igång något senare än övriga europeiska Sovjetrepubliker med att reformera landet.  Det kan ha berott på att levnadsförhållandena här var ganska bra samt att folket till stor del var övertygat om att man verkligen var en del Ryssland. Det var dock två frågor som kom att väcka den vitryska oppositionen, miljön och språket. Med språket menar jag de vitryska kraven på att det skulle undervisas i vitryska på skolorna och att man skulle få ge ut tidningar på det egna språket. När Moskva vägrade godkänna det bildades det ena benet i det som senare skulle bli motståndsrörelsen.

Det andra benet var som sagt miljön. Tjernobylkatastrofen inträffade visserligen i Ukraina men största delen av utsläppen föll ned över Vitryssland. För att återställa miljön i landet bad man Moskva om 17 miljarder rubel, man blev erbjudna tre och på det sättet var det andra benet i vad som senare skulle bli självständighetskampen/ motståndsrörelsen skapat.

Efter Kommunismen
Vitryssland bröt sig ur Sovjetunionen i två steg. Det första i samband med att balterna förklarat sig självständiga togs i och med suveränitetsförklaringen den 27 juli 1990. Den gick ut på att ta makt från Moskva och ge den statsledningen i Minsk. Det gällde framför allt inrikes och finans politiken.

Slutet av 1990 och början av 1991 präglades av oroligheter både i Sovjet i allmänhet och Vitryssland i synnerhet. I Vitryssland utbröt det flera stora strejker där man protesterade mot höga priser och den förda politiken i landet. Resultatet av de strejkerna blev allmänna löneförhöjningar.

Det som gjorde Vitryssland helt fritt från Sovjet var kuppförsöket mot Gorbatjov i mitten av augusti 1991. Kuppen misslyckades och resultatet blev Sovjets totala splittring. Vitryssland förklarade sig självständigt den 26 Augusti och samtidigt förbjöds det nationella kommunistpartiet som misstänktes ha stött kuppen.

Man har sagt att Litauen slarvade bort 2 år omvandling av systemen på grund av interna stridigheter. I Vitryssland var det ännu värre, under de första 4 åren som ny nation hände inte mycket annat än att människorna fick det sämre. Kommunisterna satt kvar vid makten under hela den här perioden.

1995 höll man så till slut Vitrysslands första fria val. Vann gjorde den tidigare kommunisten Aleksander Lukasjenko. Han gick till val nästan enbart på att minska korruptionen men sedan dess har inte mycket hänt på det området. Vad han däremot har gjort är flera närmande till Ryssland samt ökat på sin egen makt på flera olika sätt. Idag har det gått så långt att landet i princip är en diktatur där flesta ledande oppositionspolitiker har fått lämna landet.

Idag är det största problemet i Vitryssland miljön. Man måste lägga 1/5 av statens uppgifter på att städa upp efter Tjernobylkatastrofen.

Förhållandet till grannländerna

Vitryssland präglas på det här området av det allt närmare samarbetet med Ryssland. Man har slutit flera samarbetsavtal och till och med börjat fundera på en återförening. Det är dock knappast troligt att någonting sådant sker inom den närmaste framtiden. Vitryssland har även haft upprepade konflikter med Polen gällande den polska minoritet i landet men för närvarande verkar man ha klarat av det problemet.

Korta fakta om landet idag:

Folkmängd: 10 miljoner

Yta: 208000 km2
Etnisk sammansättning: Vitryssar 78 % Ryssar 13 % Polacker 4 % Övriga 5 %

BNP/capita: 1800 dollar

Officiella språk: vitryska, ryska

Religion: 60 % rysk-ortodoxa 10 % romerska katoliker

Huvudstad: Minsk

Egna funderingar

Vitryssland är idag det land i Europa som oftast bryter mot de mänskliga rättigheterna och det har straffat sig. Det i kombination med den dåliga reformeringstakten har gjort att förhållandena i Vitryssland bara blivit sämre sedan regimen föll. Landet har mycket svårt att locka till sig utländska investerare men även det beror på det politiska läget i landet.

För att läget i Vitryssland ska förbättras är det inte hjälp från väst som behövs. Det är att landet självt gör någonting åt de interna problemen. Enligt min mening bör västvärlden tillämpa principen att inte ge landet bidrag och liknande saker förrän demokratin är säkrad och arbetet med riktiga reformer har inletts. Undantaget gäller miljöproblemen, man måste hjälpa till att sanera landet för att stora områden inte ska bli obeboeliga.
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