Plast

Idag hittar du plastmaterial överallt. Dom lätta, mångsidiga och billiga plasterna och konstfibrerna har inneburit 1900-talets största revolution i vardagslivet och i tekniska sammanhang. 

Plaster är polymerer

Plasterna är alla konstgjorda organiska polymerer. Precis som cellulosa och gummi är dom uppbyggda av långa kedjor av byggstenar. Det är beroende på vilka byggstenar plasterna är uppbyggda av som dom får olika egenskaper.

Polyeten

Av eten kan man bygga polyeten. När man ska tillverka en plast utgår man från dom små byggstensmolekylerna som kallas monomerer. Den omättade etenmolekylen med dubbelbindningar vill gärna ta till sig atomer och bli mättad, precis som alla andra ämnen med dubbelbindningar. Men istället för att bara binda till en enstaka atom kan bindningen haka fast vid en annan etenmolekyl.

Med hjälp av tryck, värme och katalysatorer kan man få etenmolekylen att kopplas ihop till jättelika kolvätekedjor, till plasten polyeten (PE). En sådan hopkoppling av monomerer kallas polymerisation. Polyeten består alltså av jättelånga alkanmolekyler. Varje molekyl är ungefär byggd av 1000 etenbyggstenar, alltså 2000 kolatomer.

Inte bara dubbelbindningar

Byggstenarna behöver inte ha dubbelbindningar utan kan koppla ihop sig på andra sätt. Om det t.ex finns en OH-grupp och en karboxylsyragrupp kan 2 byggstenar tillsammans bli till en ester. Långa kedjor av sådana kallas då för polyestrar. Om byggstenarna istället kopplas ihop på samma sätt som aminosyror i ett protein så blir det polyamid (nylon).

PVC

Polyvinylklorid (PVC) är en annan plast, som innehåller klor, där byggstenen liknar eten. När eten sitter fast vid en annan molekyl eller atom så kallar man den ofta vinyl istället för eten. Vinylklorid kan slå sig samman på samma sätt som eten, och blir då PVC. Den är stark och hård och motståndskraftig mot de flesta kemikalier. Genom tillsats av mjukningsmedel kan man få en mjukare variant.

Termoplaster

Plaster brukar delas upp i 2 grupper, termoplaster och härdplaster. Termoplaster mjuknar och till slut smälter om de värms upp, och kan formas om, och få tillbaka sina egenskaper när dom svalnar. Detta beror på att dom långa polymermolekylerna inte sitter ihop med varandra, utan kan glida längs varandra när man värmer plasten. Man kan dela in  termoplaster i 2 huvudgrupper: delkristallina termoplaster och amorfa termoplaster.

Delkristallina termoplaster

Dom delkristallina plasterna är vanligare än dom amorfa. Dom är också mjukare och hållbarare än dom amorfa. En nackdel eller fördel, beroende på hur man ser det, är att dom delkristallina plasterna är ogenomskinliga. Något mindre bra är att produkterna brukar krympa efter formningen.

Till dom delkristallina termoplasterna hör:

Etenplast, som man gör plastkassar, folier och leksaker av.

Amidplast, som är mycket starkt och används till fiskelinor, en del kläder och nylonstrumpor.

Teflon, som man använder i stekpannor för att slippa klibb.

Amorfa termoplaster

De amorfa plasterna är styva, genomskinliga och glasartade.

Dom är känsliga för frätande kemikalier. 

Till dom amorfa termoplasterna hör:

PVC, som används bl.a i stuprännor, drickabackar och kabelisoleringar.

Styrenplast, som används till engångs bestick.

Akrylplast (plexiglas), som används i reklam och trafikskyltar, och som ersättare för vanligt glas t.ex i flygplansfönster.

Härdplaster

Härdplaster kallas också duroplaster. I härdplaster finns tvärmolekyler som går mellan dom stora kedjorna. Det bildar ett nätverk så att plasten är en enda stor molekyl. Om man värmer en härdplast så kan det först bildas nya tvärmolekyler så att plasten blir ännu hårdare, men till slut faller den sönder. Det betyder att härdplaster inte kan återanvändas i nya föremål. Till härdplasterna hör bl.a bakelit.

Esterplast är en typisk härdplast. Den är hård men samtidigt skör och brukar armeras med glasfiber. Esterplast kan utsättas för temperaturer upp till 150 grader Celsius. De används i bl.a skyddshjälmar, bilkarosser, flygplansdelar, båtskrov och slalomskidor.

Melaminplast är också en hård plast. Den är lukt och smakfri och brukar därför användas i olika husgeråd som t.ex tallrikar.

Epoxiplast är en plast som oftast används vid extrema behov där man behöver en enorm styrka och låg vikt, t.ex limsorter, flygplan, skottsäkra västar och rymdraketer.  
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