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Inledning

Jag har valt att skriva mitt författararbete om Maria Gripe, eftersom hennes böcker ofta bygger på en härlig mystik och lite övernaturlighet. Men på samma sätt så inser man att det skulle kunna hända var som helst, när som helst, hur som helst. 

Maria Gripes sätt att skriva får oftast nackhåren att resa sig , även fast det inte är särskilt hemskt utan mer spännande och njutbar läsning. 

Några av hennes böcker läste nog de flesta barn redan som små, då tänker jag självklart på böckerna om ”Hugo och  Josefin”, nu när detta författararbete skulle göras tyckte jag att det passade perfekt att läsa några till av Maria Gripes underbara böcker. Jag har valt att läsa Tordyveln flyger i skymningen, Elvis Karlsson, Skuggan över stenbänken och Glasblåsarns barn. Jag har valt att lägga tyngdpunkten på Glasblåsarns barn. Alla böckerna tycker jag har lite hemlighetsfull mystik över sig, på det ena eller andra sättet. Maria Gripes böcker är annorlunda och jag hade stora problem med att sluta läsa. Jag passar även på att läsa en barnbok, för att få insyn hur hon använder sitt beskrivande språk. 

Om jag skulle rada upp de 100 bästa böckerna som jag läst ur min synpunkt så är det nog Maria Gripe som skulle ha flest böcker med på min lista. Att hon prioriterar den andliga och fantasifulla världen framför den ”vanliga” visas och uttalas mycket öppet i sagor och de fantastiska berättelserna om ”Glasblåsarns barn”, ”Tordyveln flyger i skymningen” och ”Skuggan över stenbänken”. Men jag tror inte att det är en fråga om verklighetsflykt. Fantasin och inlevelseförmågan i Maria Gripes böcker kan lära oss att förstå våra liv och våra medmänniskor, att bara för att man är annorlunda och inte som alla andra kan man ha något att tillföra ändå.

I våran tid när man inte har tid att se tillbaka utan man klipper nästan av trådarna som leder oss tillbaka i historien för att sikta framåt mot våran utveckling så delar Maria Gripe med sig av den rikedom hon själv funnit och älskat, det är den underbara känslan jag får när jag läser hennes böcker.   

Författaren Maria Gripe

Maria Gripe är idag en av våra mest kända internationella författare. Maria Gripe föddes den 25 juli 1923 i Vaxholm och flyttade till Örebro när hon var sex år gammal. Hennes far var den långe och mycket stilige kaptenen Karl Hugo Walter, som var en mycket kärleksfull och vårdande far. Hennes mor hette Maja Abrahansen och var mycket yngre än Marias fader. Hon var liten, nätt och söt och det var många som frågade Maria i vuxen ålder om Maria var Majas äldre syster.

Av det kan man förstå att Maria inte alls tyckte att hennes egen mor passade som mamma, Maria utsåg en extra mamma i skolan. Marias mamma i skolan var en äldre, rund dam som mer liknade Marias mammaideal än Maja. 

Hon hade en relativt lycklig och bra uppväxt, som de flesta anser hon själv. Som liten drömde hon i tystnad om att bli sjökapten och segla på ”de sju haven” något hon fått efter sin far som var sjökapten. På den tiden var det tyvärr omöjligt för en ”jänta” att bli sjökapten, nej det gick inte för sig.

Efter sina drömmar om att bli sjökapten så kom hon fram till att hon vill bli författare, något hon lyckats mycket bra med. Det är också det ända yrke hon någonsin haft.  Redan i 10-årsåldern började Maria berätta historier för sina yngre syskon när de skulle sova. I tonåren så skrev hon poesi.

1946, efter studentexamen och universitetsstudier i Stockholm så gifte hon sig med konstnären Harald Gripe (1921-1992) som illustrerar och gjort omslag till nästan alla hennes böcker. När de gifte sig var hon 26 år gammal, och året därefter 1947 så fick de sitt första och ända barn Camilla Gripe. 

Det var först när Camilla kom i sagoåldern som Maria började skriva på allvar. Camilla skriver även hon böcker, hon har skrivit ca 30 stycken.  Den första boken som Camilla skrev heter ”Tuffa”. Den mest kände boken som hon skrivit är ”Lidde Lump”. Några av hennes böcker har blivit översatta till de nordiska språken och tyska. Den första boken skrev hon redan vid 23 års ålder. Camilla har en dotter som heter Isabella.

1954, när  Maria Gripe var 31 år gammal så kom hennes första bok ut, ”I vår lilla stad”, boken blev ingen storsäljare, men 1961 kom  hon ut med boken ”Josefin”, Med de tre böckerna i Josefinserien så inleddes också en rad av belöningar som kulminerade med H.C. Andersen- medaljen 1974.  Maria Gripe har även fått pris utomlands hon har skrivit 36 böcker som översatts till tjugonio olika språk, däribland kinesiska, spanska med flera. Och hennes böcker är utgivna i tre världsdelar, de har också blivit film, tv-serier och radioteater.

Hon har under åren fått otroligt många priser som författare,  Bonniers barnboksstipendium (1961), Nils Holgersson plaketten (1963), Expressens Heffaklump (1966), Lewis Caroll Shelf Award (1966), Nyköpings stads kulturstipendium tillsammans med sin make Harald Gripe (1966), Sveriges författarfonds konstnärsstipendium (1970-1971), Astrid Lindgren priset (1972), Hjalmar Bergman-priset (1977) m.fl.

Listan är mycket lång det finns många internationella priser från bl. a USA och Spanien. Spanien är just det land där hon har flest läsare och är mest känd efter Sverige. Hon säger själv att H.C. Andersen medaljen betyder mest för henne, redan som liten fick hon höra hans sagor läsas i hemmet, hennes egen far uppskattade och ansåg att det bara fanns en riktig författare och det var H.C. Andersen, alla andra var enligt Marias far bara skribenter.

H.C. Andersen blev därför även för Maria en mycket stor och omtyckt författare, hon blev därför väldigt glad för sitt pris.

Nu på senare år har Maria Gripe bosatt sig i Nyköping, men hon har kvar sina rötter i Stockholm där hon har en övernattningslägenhet på Mose Backe Torg på söder. I sitt hem i Nyköping har hon en bokhylla med alla sina egna böcker uppställda i turordning, men det är väldigt sällsynt att hon läser sina böcker själv.

Maria Gripe skriver väldigt känsloinspirerade böcker på ett språk som får läsaren att uppfatta hur personen känner sig, och vad den tänker. Hon skriver så att man får en tanke att se hur det ser ut, men samtidigt lämnar hon mycket åt läsarens fantasi att ta reda på. Miljöerna är också mycket bra beskrivna, hon använder ett mycket levande språk. Hon använder sig gärna av äldre tider och låter sina böcker utspela sig där. Hon vill gärna att det ska vara ovanligt och vill som sagt att man själv ska få använda sig av sin fantasi. 

Bokrecension:

Tordyveln flyger i skymningen

Tordyveln flyger i skymningen är en fantastisk berättelse om några ungdomars mystiska upplevelser i byn Ringaryd i Småland, och om hur två till synes tillfälliga händelser gör att vissa gömda och glömda förhållanden rullas upp och slutligen avslöjas. 

Boken är en beskrivning av vissa händelser i Ringaryd i Småland, iakttagna och dokumenterade av Maria Gripe och Kaj Pollak, nedtecknade av Maria Gripe som också har skrivit boken. 

Vem var den gamla damen som ville spela schack i telefonen ? Hur ska man tyda viskningarna i Jonas Berglunds bandspelare ? Finns den tretusenåriga egyptiska gravstatyn kvar och i så fall var ? Har den märkliga blå blomman ett eget liv ? Vad är det egentligen som påverkar historiens gång ? Slumpen, viljan eller något helt annat ?!

Syskonen Jonas och Annika Berglund och deras kompis David kommer av en s.k. slump i kontakt med den Selanderska gården. Huset är ca 300 år gammalt och där finns bl.a. en mängd krukväxter som absolut inte får flyttas därifrån. Märkligast av dem alla är den blå blomman från Egypten – Selandrian, som huset fått sitt namn ifrån.

I ett bortglömt litet rum högst upp i huset hittar ungdomarna några gamla brev som vittnar om att det ska finnas en 3000 år gammal egyptisk gravstaty i Ringaryd. Det ska också finnas en tvillingstaty i England. Jonas blir genast ivrig och sätter igång arr undersöka saken. Men Annika och David är mer intresserade av de personer som breven handlar om.. Till en början håller de allt hemligt men senare så är både London och media inblandade, och de gör båda nya upptäckter och nya misstag innan sanningen kommer fram.  

Som personer är ungdomarna ganska lika varandra. Deras sätt att vara nyfiken, hålla ihop men framförallt att inte ge upp. 

Jonas som är 13 år har redan bestämt sig för journalistyrket. Han har alla de egenskaper som en bra journalist ska ha. Han är nyfiken, kvicktänkt och har en enastående iakttagelseförmåga, han har nästan hela historien dokumenterad på sin bandspelare som han tar med sig vart han än går. Så fort något händer, eller en upptäckt är gjord är han där med sin bandspelare och ”leker” reporter.

Annika är 15 år och Jonas storasyster. Hon är lite rädd i början och egentligen vill hon att allting ska ha en naturlig förklaring och ingenting som liknar en saga eller en spökhistoria.

Men hon ger med sig efter hand. Annika är också lite av en feminist och blir väldigt upprörd över könsorättvisor som breven vittnar om fanns i Sverige på 1700-talet. Hon har en egenskap som gör att hon kan sätta sig in i andra människors situationer och problem och på så sätt förstå dem och deras sätt att handla. Dessutom är Annika lite kär i David.

David är 16 år och är en riktig drömmare, en filosof som funderar och överlägger sina tankar på ett djupare sätt. Han är inte alls lika klurig och klipsk som Jonas utan får reda på de rätta svaren genom någon slags instinkt som talar om för honom vad som är rätt och vad som är fel.

Det finns också en person som hjälper ungdomarna i sökandet. Det är prästen Lindroth i Ringaryd. Han är en storvuxen man med barnasinnet i behåll. Han har samma förmåga som Annika, att kunna tänka sig in i andras situationer vilken i allmänhet är en ganska viktig och betydelsefull egenskap hos en präst.

Själva boken är en sådan bok som man inte kan lägga ifrån sig. I varje mening finns det liksom en undermedveten fråga eller antydan. Det är svårt att förklara den kusliga känslan som man får när man läser vissa delar av boken. Det är en känsla av nyfikenhet, rädsla och förundran. Det är nästan som att ställa en fråga som man egentligen inte vill ha ett svar på.

På bokens första blad står det så här :

”Du som sitter med den här boken i din hand.

du som just öppnat den,

och vänder bladen för att läsa.

Har du tänkt på en sak ?

alla människor läser inte samma böcker-

varför har just du valt 

att läsa den här boken, just nu ?

Var det bara en tillfällighet, en slump ?

Tror du det ?”

När jag gick till biblioteket för att låna ”Skuggan över stenbänken” så var den redan utlånad. Och eftersom jag ville låna en bok av Maria Gripe så lånade jag ”Tordyveln flyger i skymningen” i stället. Det var bl.a. denna lilla händelse som fick mig att verkligen reagera på de citerade raderna ovan när jag sedan öppnade boken för att läsa.

Var det förutbestämt att jag skulle läsa just den boken och inte ”Skuggan över stenbänken” som jag tänkte låna ?

Eller var det en slump, en ren tillfällighet ? Men vad är i såna fall en slump ?! Det är sådana frågor som Maria Gripe får läsaren att fundera över.

Något annat som också är genomgående i boken är den självklara tordyveln. Vid många tillfällen ger den ungdomarna en vink om nya upptäckter, t.ex. när de först hittade de gamla breven. En tordyvel flög in i rummet, hamnade på rygg på golvet och eftersom den inte klarade av att vända på sig själv igen så skulle Jonas hjälpa den, men då ramlade skalbaggen ner mellan golvspringorna. Och det sägs ju att det ger tur att hjälpa en tordyvel så de lyfte upp  golvplankorna och därunder satt tordyveln belåtet på ett litet skrin. I det där skrinet låg de gömda breven. Efter detta följde de alltid minsta tecken som kom från en tordyvel.

Jag älskar den här typen av böcker och tyckte att den var väldigt bra, tordyveln flyger i skymningen fick mig även att tänka på saker som man annars kanske inte lägger märke till. 

Tankar och idéer som är på väg att glömmas översätts för en ny generation och lever i Maria Gripes underbara diktning.

En sak som jag älskar hos Maria Gripes böcker är att de stora livsfrågorna ställs på sin spets, men att läsaren själv får lösa dem.

Maria Gripes skrivande

Både du, jag och många fler uppfattar kanske Maria Gripes böcker som lite annorlunda och filosoferade. Många har till med svårt att ta dem till sig. Maria Gripe sätter alltid människan och känslan i centrum. Det är på något sätt det som visar att det är Maria som skrivit alla de underbara böckerna man läser.

När Maria Gripe skriver sina böcker så vänder hon sig inte till alla olika kategorier av människor, utan hon försöker istället att få den enskilda personen att fastna för hennes böcker. Om man en gång lärt sig att älska Maria Gripes böcker och hennes berättarteknik så är det svårt att släppa henne.

Maria Gripe sa en gång att om man ska vända sig till alla blir resultatet så utslätat att man inte vänder sig till någon. Det ligger mycket sanning i det !!

När Maria började skriva var hon inte alls inställd på att fortsätta inom yrket som författare, trots att det var en stor barndomsdröm. Hon ville helst skriva för att det var en rolig och intressant hobby som hon hade.

Maria började med att skriva om sig och sin dotter Camillas lekar med tygdjuren i Camillas dockskåp. Det Maria skrev var tänkt att ingen någonsin skulle få läsa, tur att det inte blev så. dottern Camilla uppskattade sagorna mycket, och på sin dotters begäran började Harald Gripe teckna de små påklädda tygdjuren. Tekningarna blev så bra och roliga så att Harald till sist vågade ta med dem till ett förlag. Mot både Maria och Harald Gripes stora förvåning tog förlaget emot både teckningarna och boken och gav ut den. Det var Maria Gripes debut bok ”I vår lilla stad” som följdes av två andra böcker i samma serie. Att Maria Gripe började skriva om dockor och trasdjur medföljde ganska mycket kritik från olika håll. Det var många som trodde att hon inspirerades av Nalle Puh, men sanningen var att Maria var rädd för att skriva om riktiga barn så det fick bli påklädda leksaksdjur istället. Efter ett tag så upptäckte Maria att det inte alls var så farligt att skriva om människor istället för djur. Det var när Maria Gripe började med att skriva om riktiga människor som den moderna svenska barnlitteraturens mest fascinerande barnporträtt växte fram. I hennes underbara sagor får vi möta och lära känna Hugo, Josefin, Loelle och Ellen Dellen, det är dock bara några exempel av Maria Gripes barnporträtt.

Man får naturligtvis inte glömma Elvis som vi fick följa nästan varje dag i två år i fem olika böcker. Det är inte ofta man kommer en sådan liten kille så nära och får veta så mycket om hans tankar och känslor.

Både jag och många andra har också fascinerats av Elvis mamma som både är irriterande, tragisk och lite rörande. Hon har döpt sin son efter sin stora idol Elvis Presley och lär sig på så vis att  känna sin egen Elvis på ett eget sätt. Hon tycker att han har konstiga kompisar som tex. gamla gubbar och det är ju som sagt mycket konstigt att han inte har kompisar i sin egen ålder.

Efter ett tag så började många tala om  Maria Gripes människoporträtt och de sa att hon var specialist på särlingar. Man det tycker hon inte själv, hon säger själv att om man verkligen intresserar sig för människor och lyssnar på vad de har att säga så upptäcker man att alla människor är särlingar, för alla människor är unika.

Maria Gripe har ett mycket speciellt förhållande till personnamn. När hon skriver en bok så är det viktigt att hon har rätt namn på personerna. Ibland så går det så lätt att hitta rätt namn till hennes figurer, men ibland så måste hon fundera väldigt länge på ett lämpligt namn. Hon tycker själv att namn är väldigt viktiga, hon anser själv att om man döper sitt nyfödda barn efter en älskad mormor kanske, så bildas det lätt förhoppningar på att de barnet ska vara som sin mormor. Man vill att barnet ska vara lik den förre ägaren till namnet. Det är ett ansvar som Maria Gripe inte tycker att man ska lägga på ett barn eller en vuxen.

Det är så det blir för den lilla pojken Elvis i boken Elvis Karlsson. Hans mamma vill att han ska bli musiker såsom sin mammas största idol, det uppstår då en viss osäkerhet hos Elvis. Han får ju aldrig vara sig själv, han måste hela tiden leva upp till sin mors, drömmar, förväntningar och krav.

Bokrecension :

Elvis Karlsson

Elvis Karlsson heter en av Maria Gripes böcker som jag läst. Det är en av fem böcker i en serie om just lilla Elvis. Just den här boken skrev Maria Gripe 1972.

Elvis Karlsson handlar om en liten pojke som är sju år. Han är döpt efter sin mammas stora idol, Elvis Presley och hans mamma vill gärna att han ska bli en lika bra musiker som den riktiga Elvis, men det är bara ett problem. Elvis är en usel sångare. Hans pappa vill däremot att han ska bli fotbollsproffs, men det är bara ett problem, Elvis kan inte spela fotboll. Varför kan jag inte bara få vara mig själv, undrar han. Han vill vara sin egen sort, inte den Elvis som han sett i färgteven. 

Elvis är allt som hans mamma vill att han inte ska vara, han vill helst umgås med gamla gubbar mer än med jämnåriga kompisar. Hans allra bästa kompis är hans egen farfar.

Hur det går för Elvis, om han blir rockstjärna eller fotbollsproffs, det får man veta i fortsättningen av boken Elvis Karlsson, böckerna i serien är; Elvis Karlsson, Elvis! Elvis !, Den ”riktiga” Elvis, Att vara Elvis och Bara Elvis.

Jag tycker att Elvis Karlsson var en ganska bra bok, mest för mindre barn, men det hjälper nog vuxna väldigt mycket att förstå hur barn tänker, Elvis som person är en väldigt ängslig, lite rädd, men han har väldigt lätt att anpassa sig till andra. Elvis har också lätt att bygga upp sin egen värld utanför de vuxnas realistiska och logiska värld, det är också i sin egen värld som han trivs bäst.

Miljön är ett typiskt 70-tals Sverige.

När Maria Gripe skrev denna bok så lyckades hon väldigt bra med att bygga upp ett porträtt av Elvis, när man läser boken så kan man verkligen leva sig in i Elvis värld och förstå hur han tänker och känner. Man fastnar väldigt strakt för honom.
Bokrecension :

Skuggan över stenbänken

I skuggan över stenbänken så använder sig Maria Gripe av den mystik hon har, hon skriver levande men ändå i en fantasivärld. 1982 så kom den första boken i serien om skuggorna ut, den första boken var just Skuggan över stenbänken. En bok som sedan gjorts på film, men då bytt namn till Flickan vid Stenbänken.

Boken Skuggan över stenbänken berättas av bokens huvudperson. Hon heter Berta och är i bokens början 14 år. Hon bor i en svensk liten stad i början av 1900-talet tillsammans med sina föräldrar, sin storebror Roland, och sin lillasyster Nadja. Familjen har det gott ställt, så de har både en hushållerska och en jungfru som sköter allt arbete i huset.

Familjen har haft problem med att behålla sina jungfrur, det berodde stort sett på familjens hushållerska som jobbat hos familjen i många år. Hushållerskan som heter Svea är barsk, sträng och ganska gammal. I början av boken så anländer den nya jungfrun Caroline. Hon är inte som de tidigare jungfrurna, hon är självständig, uppriktig, ärlig och mycket speciell. Hon har någon konstig dragningskraft som gör att man direkt tycker om henne, men att lära sig förstå hur hon fungerar tar längre tid. Svea är självklart den ända i familjen som inte tycker om henne. Berta och Caroline blir genast bra vänner, trots att Berta har svårt att förstå hur Caroline egentligen fungerar. Bertas bror Roland, får andra känslor än kompiskänslor, han utvecklar en stor passion och kärlek för Caroline, som inte alls har något intresse av honom på det sättet. Caroline kommer med ett förslag att hon och Berta ska söka ett sommarjobb tillsammans och åka ut i Sverige, allt för att lära känna varandra som ”syskon”. Berta är osäker på om hon kommer att få tillstånd av sin mor och far att åka. Så hon pratar istället med sin mycket förstående farmor. Det var just Bertas farmor som hade rekommenderat Caroline till familjen. Carolines mamma hade jobbat som jungfru hos Bertas farmor.

Efter ett tag på gården så kommer Svea infarande och anklagar Caroline för att ha tagit av hennes sparpengar, Caroline skickas genast till mannen i huset, Bertas far. 

Nästa dag är Caroline spårlöst försvunnen, man kan inte hitta henne och förstår då att hon har gett sig av. Barnen i familjen saknar henne fruktansvärt mycket.

Berta som börjar bli mer och mer mogen för sin ålder tar ibland en cykeltur in till staden. När hon cyklar över bron till den lilla bäcken så ser hon gång på gång en ung pojken i hennes egen ålder som varje gång möter hennes blick. Berta ser snabbt likheterna och inser att den där pojken som står vid bäcken och fiskar varje gång hon cyklar förbi, måste bara vara Carolines bror.

Berta tar mod till sig och nästa gång hon besöker staden så går hon ner till bäcken och frågar den unge pojken om han har en syster. Det har han, han ber Berta följa med hem till honom så ska hon få träffa hans syster. Berta gör det, och när du kommer upp till en liten vindsvåning där mössen drar fram så tar den unge pojken av sig sin keps. Det är Caroline, som klätt ute sig till pojke.

Caroline berättar då sin djupaste hemlighet för Berta. De två är syskon, Caroline och Berta har samma fader. Caroline visar ett kort där hon står framför en stenbänk, och på den stenbänken sitter hennes mor. Men bara skuggan av den som tog bilden, det måste ju bara vara Bertas far.

Berta får också höra att hennes far hade varit så sjuk en gång och att det var då som Carolines mor tog hand om honom. Det var så deras kärlek växte fram.

Berta tror på Caroline, men lovar henne heligt att aldrig nämna det för någon. Caroline återvänder till huset ett tag, för att de två ”syskonen” ska ge sig ut på livets äventyr.

Under hösten hade Berta och Caroline jobbat hårt med att övertala Bertas föräldrar att tillåta henne att åka och ta ett sommarjobb. De läste i tidningen att på ett slott vid namn Rosengåva så behövdes två syskon, den ena manlig och den andra kvinnlig till filosofiska och fundersamma tankar och diskussioner. De skulle vara väluppfostrade och ordentliga. Caroline skickade genast iväg deras ansökningsblankett. Innan sommaren kom fick de sitt svar, de var välkomna.

Det var först när Berta fick reda på att det krävdes en flicka och en pojke som hon blev fundersam och insåg hur mystisk Caroline egentligen är. 

Caroline har under hela sitt liv spelat någon slags teater för andra människor och kanske till och med för sig själv. Hon som verkligen älskar att spela teater och klä ut sig, tar på sig att vara den manliga av de två syskonen och blir därmed Carl. 

Deras verkliga ”jobb” var att under sommaren umgås med de två tvillingarna Rossilda och Arild. 

De beger sig till Rosengåva, och till slottet med de fyra tornen. Allt är mycket mystiskt och hemlighetsfullt och med vilket sätt Maria Gripe beskriver det så levande, så det känns som om man går bakom ”Carl” och Berta in genom portarna till slottet. 

Ovanför dörren så står det på latin: Stjärnorna styr över jorden, men över stjärnorna styr Gud.

Allt i slottet är på något sätt hemligt, alla tjärnarna är obehagliga och det finns så många dörrar att det skulle ta evigheter att öppna alla. 

Efter en del mystiska händelser är det äntligen dags att träffa syskonen och det är först då som en tid med äventyr, mystik, besvikelser, kärlek och hemligheter tar sin början.

Caroline eller snarare ”Carl” har en mycket konstig dragningskraft, antigen faller man i djup förälskelse för henne eller så tycker man inte alls om henne.  

Båda syskonen Rossilda och Arild blir störtförälskade i Carl, något som senare kommer att bli en stor besvikelse för de båda syskonen.

Rosilda slutade att prata när deras mor dog, och hennes saknad och längtan efter syskonens fader Maximilian är enormt stor.  

Överallt i slottet och i trädgården så syns rosor i ett hopp om glädje och lycka. Historien fortsätter och Maria Gripe behöver inte anstränga sig hårt för att få mig att helt enkelt svälja boken. Berta blir lite i skymundan för Arild, Rosillda men framför allt Carl. Alla beundrar Carl, och Berta är mer den som man kommer för att prata med när man själv har det svårt. Berta bär på många hemligheter tex. Arilds kärlek till Carl och Rosilldas kärlek till Carl. Berta drar sig undan och letar sig upp till ett av tornen där hon gör en förundransvärd upptäckt. Hon hittar syskonens mor, som man sedan länge trott varit död. Berta bär på ännu en hemlighet som inte får avslöjas förrän tiden är den rätta.

Det är en av husbönderna på slottet som räddat syskonens mor från att drunkna och hon ville sedan hålla sig gömd för allas bästa. 

I slutet av boken så kommer sanningen fram om tvillingarna Arild och Rosilldas mor, som också är den kvinna som Bertas far hade en mycket stor kärlek till. Berta och Caroline är inte syskon, men det är däremot Caroline med tvillingarna Arild och Rosillda.

Caroline visar sig även som flicka och Arild och Rosilldas kärlek till henne dör ut.

Sagan får ett lyckligt slut, även fast jag var osäker ett tag.

Berta är en mycket förstående person, lättsam, smart, envis, snäll och mycket stark. Den kärlek hon har till sin ”syster” Caroline ska man inte ta för givet. Vid flera tillfällen är Berta redo att ge upp, men hon vet hela tiden att det finns människor som litar på henne. De äldre personerna i boken litar på Berta och ser henne som en säker person och det är kanske därför som de flesta anförtror sig till henne.

Caroline är hemlighetsfull, hon vet vad hon vill. Men hon känner att hon inte riktigt hör hemma någonstans, hela hennes liv har varit en pjäs, för att rymma ifrån sig själv.

Hon har en dröm att hitta sin far och ett hem, säkerhet och trygghet. Att veta att hon hör hemma någonstans. Hon lever ständigt på flykt ifrån sig själv innan hon vågar inse sanningen.

Arild känner sig mycket ensam, lämnad åt sitt öde. När han tror att han hittat sin själsfrände och sitt livs kärlek så visar det sig snart vara fel. Han hyser mycket kärlek till sin syster, och vill inget hellre än höra hennes röst igen. Arild har alltid tytt sig till sin mor. Han lever av gamla minnen, sina lyckliga stunder som inte hittar nutid, det är först i slutet av boken som han ”vaknar” till liv.

Rosillda är mycket öppen och rätt på, trots att hon vägrar prata. Hon slutade prata när hennes mor ”dog”, allt hon ”säger” skriver hon ner i små böcker som sparas på den stora vinden. Hon har kvar alla sina ord, något som hon själv anser som mycket stort. Hon vet alla hemligheter och låter sig inte luras, hon är lite envis. Sorgen efter hennes far lever kvar i hennes hjärta.

Det är de små böckerna som hennes mor läst under tiden hon bott upp i ett av tornen, hon har lärt känna sin dotter via hennes sparade ord. I slutet av boken så tar slottet eld, och det är på så sätt som deras mor träder fram. Men till Rosilldas förfäran så brinner alla hennes ord upp, men det gör inget för hon börjar genast prata när hennes mor träder fram.  

Den person som jag tror att jag är mest lik är nog Berta på hennes sätt att tolka situationer. 

Jag älskar denna bok, Maria Gripe är stor, självsäker och visar verkligen att det är hon som är mystikens drottning. 

Boken är inte övernaturlig på något sätt, men ändå känns det som om man aldrig skulle kunna uppleva detta. Hon använder ett målande språk och otroligt vackra namn. 

Bokrecension :

Glasblåsarns barn

Den här boken handlar om två som barn, glasblåsarns barn som försvinner. Boken berättar om vad som händer före försvinnandet och efter…

Det utspelar sig i Småland i mitten av 1800-talet.

Allt började när Flaxa ser ett stort mörker i väven, det var på andra siden Glömminneån allting började vid det stora huset i Önskestad, där bodde härskaren. Härskarens störst lycka var att uppfylla härskarinnans önskningar och få höra henne säga det lilla ordet tack. En dag sa härskarinnan att hon önskade sig två barn. Nu tänkte härskaren att han skulle få ett stort tack. och han gav genast den gamle kusken order om att hitta två barn, en flicka och en pojke. 

Albert och Sofia lever ett fattigt liv med sina två barn Klas och Klara i Nöda i Diseberga socken i Småland. Det var en gammal by och nu finns den inte längre. 

Albert försökte så gott det gick att försörja sin familj som glasblåsare, men det var ingen som ville köpa hans vackra glas.

I byn på Rakarbacken vid byns äldsta äppelträd bor Flaxa Mildväder. Hon går aldrig ut, bara när det är fint eller milt väder det är därför som hon heter Mildväder. Flaxa väver och i sin väv ser hon vad som kommer att hända med folket i byn. En dag så visar sig ett stort mörker, det säger att något olyckligt kommer att hända.

Flaxa har en korp som heter Kloke, han har ett dagöga och ett nattöga. Med dagögat ser han allt som är ljust, glatt och roligt i livet. Han ser även in i framtiden med sitt dagöga. Men med sitt nattöga ser han allt mörkt och hemskt, och han ser även bakåt i tiden. När han hade båda ögonen så visste han allt. Innan solen visste var den bodde, innan månen visste vilken makt den ägde, innan stjärnorna visste var de skulle stå, så visste Kloke vad livet var. 

En dag flög Kloke till vishetens brunn för att kunskapa. Varken Klokes natt eller dagöga tål att titta för djupt ner i vishetens brunn,  men Kloke gör det misstaget och förlorar då sitt ena öga, nattögat. 

Man lever lyckligt hos Glasblåsaren, det var snart dags för vårmarkanden. Klas och Klara leker som aldrig förr, något som inte Klas tål är när ett glas går sönder. Han börjar då genast att skrika och grina något som är väldigt jobbigt. Sofia känner sig ensam, Albert jobbar och jobbar. Han kommer in först när mörkret har lagt sig, Albert tycker ju att Sofia inte kan känna sig ensam, hon har ju barnen. Då säger Sofia något som hon inte menade men skulle få ångra. –Barnen, de är ju mest till besvär de !
Mörkret tätnar för glasblåsarns barn.   

Vårmarknaden kommer och familjen åker till Blekeryd för att sälja Alberts underbara glas. Men det är svårsålt, Sofia blir lite bitter över att han inte kan blåsa glas som folk vill ha. Då träder två mycket eleganta herrar fram, utan ett ord så tar den ena upp sin käpp och slår lite lätt på nästan alla glasen. De köpte nästan allihop ! Albert och Sofia blir alldeles till sig av lycka, de lägger barnen på värdshuset och beger sig tillbaka till markandsplatsen för att fira och dansa. Albert frågar Sofia gång på gång om hon inte vill ha något, en sjal, ett par nya träskor vad som helst. Då stannar Albert till och ser en man som han aldrig sett förut, de går fram till honom och utav bara farten så sitter det en ring på Sofias finger. De köper den. De ska just iväg och dansa när Sofia ser Flaxa Mildväders stånd, och hon får en sådan lust att spå sig och går in i det lilla ståndet. Flaxa säger ifrån, hon vägrar helt enkelt att spå Sofia, men innan Sofia går så säger Flaxa:

- Mitt barn, skulle olycka en dag drabba dig, sänd mig då ringen. Glöm ej mitt ord.

Sofia blir arg och springer ut till Albert och berättar att Flaxa vägrat spå henne men ville ha hennes ring.

Albert går även han in till Flaxa och får veta att en ond kraft vill åt barnen. Han springer från Flaxas stånd utan att säga varför han är så upprörd till Sofia. Han kollar till barnen på värdshuset och allt är lugnt, men från den dagen så förändrades Albert.

Sofia glömmer allt mer Alberts oro den dagen, men han är hemma mycket mer och låter inte barnen eller Sofia följa med på höstmarknaden. 

Vintern går snabbt och Albert vill absolut vara hemma oftare.

En natt vaknar Sofia, det bränner till under ringen och går upp och tar av sig den och lägger den i en vagga som hänger i taket, där hon har alla sina saker. Hon blev orolig av ringen, det var något som inte kändes bra. Albert skulle ändå inte märka något.

Våren kommer och Klas tycker att han blivit äldre och Klara lika så. Alla de andra barnen plockar vitsippor och säljer vid vägen till folk som ska till marknaden. Både Klas och Klara vet att det inte får gå ner på vägen, men det vill så gärna hjälpa sin mor och far att tjäna ihop lite extra slantar.

Alla barn säljer snabbt slut på sina buketter, men kvar står Klas och Klara och helt plötsligt så hörs ljudet av hovar, det är en svart vagn som dras av fyra vita hästar, på vagnen som heter Äran så sitter en kusk i helt svarta kläder och en hög hatt. Han stannar hästarna och ropar på Klas och Klara att komma. De går dit och en hand visar sig från springan i vagnen och de lägger sina buketter där, och får två guldmynt som tack. Albert blir arg, de vet ju att de inte får gå ner till vägen själva, de vet ju det.

Vårmarknaden kom och de förde med sig stora förväntningar inte minst hos Klara som tittat ut en underbar docka som hon ville ha. 

Albert hade även denna gång svårt att sälja, men han får hjälp och snart har de sålt slut på varenda glas. Men under tiden som de sålt glas som aldrig förr har Klara och Klas sprungit iväg på egen hand och kollat in markanden. 

Efter ett tag märker Sofia att barnen är borta och börjar genast leta efter dem, hon kommer ihåg dockan som bundit Klara totalt hon sprang dit och såg genast att dockan var borta. Hon frågade tanten i ståndet vem som köpt den, hon fick ett märkligt svar:

· Ja, du skulle inte tro mig, men det var en liten flicka med trasiga kläder och sin lillabror i släptåg, jag förstår inte hur man kan ge så små barn så stora slantar. 

Sofia förstår genast att det måste vara Klara och Klas som varit där och köpt dockan, hon blir mer och mer orolig och tillsist så säger hon till Albert att hon inte kan hitta barnen. Albert blir skärrad och de börjar leta.

Samtidigt så serveras barnen varm mjölk med sömnpulver i, av kusken som sedan låter dem lägga sig ner i vagnen för att vila.

När kvällen kommer och barnen inte är tillbaka så börjar allt fler hjälpa till att leta, men förgäves. För barnen ligger i kuskens vagn som är på väg till Huset i Önskestad.

Kusken kör över Glömminneån och då suddas minnet helt ut om man sover när man passerar bron, man kommer inte ihåg var man är ifrån eller vad man heter. Man glömmer allt.

När de vaknar ligger de i en stor säng med sidenlakan och i det allra vackraste rummet. Men eftersom de inte kommer ihåg något så tror de att de alltid bott så där. Kusken kommer med två tjänare som klär på barnen, samtidigt som kusken ger dem instruktioner. På alla frågor som Härskaren ställer så ska de svara, Ja Härskaren eller ,Nej Härskaren. De får aldrig glömma det viktigaste att säga Tack Härskaren. De får de aldrig glömma. I Huset så måste man alltid vara tyst och man får aldrig skratta. Härskarinnan kan så lätt få ont i huvudet. Barnen ska varje dag gå med Härskarinnan i spegelrummet, de ska ersätta hundar. Hon är olycklig, Härkaren tar alla hennes önskningar ifrån henne. Hon vägrar att önska mer.

Albert och Sofia letar förbryllat, Sofia känner på sig att barnen lever. Hon tänker inte ge upp. 

Det går fyra månader och barnen är fortfarande borta, Sofia känner att hon har glömt något, det är något som är fel. Albert förstör allt sitt fina glas, han vill inte göra sitt vackra glas längre.  

Härskaren är besatt av ordet Tack och skämmer bort barnen otroligt mycket bara för att få höra det lilla ordet Tack. Han ger dem leksaker, kläder, godis och ännu mer leksaker för att de sak säga Tack Härskaren. Klas känner igen glasen som Albert blåst, men han vet inte var ifrån han känner igen dem.

Härskarinnan och Härskaren umgås aldrig med Klas och Klara, de äter själv, sover själv, leker själv och är alltid ensamma. De har bara varandra.

Efter ett tag börjar de gå på upptäcktsfärd i det stora Huset i Önskestad, de hittar ”spegelbarnen”. Spegelbarnen är de ända i Huset som bryr sig om dem, de får lite glädje i deras ensamma vardag.   
Som varje dag så skulle barnen gå med Härskarinnan i spegelrummet, men just denna dag så ville Härskarinnan gå tidigare något som tjärnarna inte var beredda på. Klas och Klara hade suttit och ätit blåbärspaj i stora lass och såg ut som barn brukar när de ätit. Härskarinnan vägrade att gå med barnen och tog tillbaka sina hundar.

Den natten händer något som kommer att förändra allt…för alla. 

Det är ljudet av glas som kraschas och de flesta i Huset vaknar och undrar vem det är som tappat en massa glas utan att ta upp det efter sig. Men Härskaren inser snart att det är någon som gjort det med flit och Kusken får i uppdrag att fånga Husets glaskraschare. Han gör upp en fälla som misslyckas. Gång på gång gör han sina fällor tills den dagen då han äntligen lyckats fånga glasförstöraren. Det var Klas.

Härskaren inser att Klas måste ta någon som helst konsekvens för alla glas han förstört, det blir smisk, tre rapp på rumpan. Så att Klas ska veta att man inte ska förstöra saker och ting.  

Klas fortsätter att kasta glas och Härskaren befaller mer och mer smisk, Klas skriker och grinar något som Härskarinnan inte klarar av…..

Sofia börjar få skuldkänslor, hon hör sig själv säga: Barnen, de är ju mest till besvär. Om och om igen, vareviga natt.

Albert har börjat blåsa glas som ser ut som stora tårar, och det är det också. Hans tårar säljer bra, det kommer folk från hela landet för att köpa hans tårar. Så länge han blåser tårar så behöver de inte bekymra sig om pengar. 

Flaxa ser inget i sin väv.

Härskarinnan lider av Klas skrik varenda dag och kräver en barnjungfru, samtidigt som hon uttalade ordet barnjungfru så knackade det på dörren. Härskarinnan öppnar och in träder Nana. Hon är stor som ett hus, och ful som en fågelskrämma och elak så det går inte att beskriva. Hon har sin fågel med sig Mimi. Det första hon säger till barnen är MAT, varannan timme och mycket. Sedan sömn i 15 minuter, prick 15 minuter. Det inte Härskarinnan visste var att Nana snarkar, och när Nana snarkar så skakar hela huset.

När Nana inte åt eller sov så var hon lärare, inte en pedagogisk sådan utan skrek åt Klas och Klara och berättade för dem hur usla och dumma i huvudet de var.

Hon skulle egentligen ha blivit ”sångerska” men folk hade ”fel” på öronen. När Nana sjöng lät det som en mistlur och tjugo gånger värre ändå.

Albert blir allt mer känd, han hinner knappt blåsa nya ”tårar” de får det bättre ställt men de är så olyckliga.

Alla är rädda för Nana, och Härskarinnan klarar inget mer. Hon ställer ett ultimatum. Nana eller mig. Härskaren får för sig att man kanske kan trolla så att Härskarinnan börjar önska igen… Det ena leder till det andra.

Under tiden Nana sover så rymmer Klas och Klara till spegelbarnen, men de finns inte mer. De börjar inse att det är helt ensam nu.

Nana vaknar och blir stortokig, hon låser fast dem i sängen varje gång hon ska sova. 

Flaxa Mildväder skickar Kloke till Önskestad men han såg inget eftersom han inte har något nattöga, allt han såg var barnen för de var det ända ljusa. Flaxa visste att Kloke var tvungen att få tillbaka sitt nattöga.

Sofia kände fortfarande att det var något som hon hade glömt, något som inte stod rätt till. Hon visste att lösningen fanns hos henne själv, hon måste bara se till att hitta den. En natt vaknade Sofia med häftig hjärtklappning. Hon hade sovit djupt och drömt något, men hon kunde inte komma ihåg drömmen.

En oro drev henne ur sängen, hjärtat slog vilt, utan att riktigt veta vad hon gjorde gick hon fram till den lilla vaggan som ännu hängde i taket framför spisen. Mycket bråte låg i vaggan. Hon letade och letade men hon visste inte efter vad. Plötsligt fick hon ett litet kallt, hårt föremål i handen. Hon drog upp det och gick fram till fönstret. Hon satte sig där månen föll in i rummet. Föremålet låg i hennes hand.

Det var ringen som hon en gång fått som markandsgåva av Albert. Men varför hade hon tagit av den. Nu mindes hon, ringen hade oroat henne så., precis som nu. Hon fick tillbaka den obehagliga känslan och tycktes se att stenen i ringen liknade ett öga, och att ögat betraktade henne när hon bar ringen. 

Hon grubblade ett tag, sedan var det som om blixten hade slagit ner i henne. Hon formade läpparna efter Flaxas ord. Sofia springer till Flaxa mitt i natten och utan ord så lämnar hon över ringen. Då far Flaxa och Kloke till Önskestad.

Hon tar jobb i Önskestad som ”trollkunnig” och hennes uppgift blir att se till att Härskarinnan ska börja önska igen. 

Flaxa lär Härskarinnan att önska, och det gör hon men hon önskar en sak som är omöjlig för Härskaren ge henne. Men hon tackar honom för att hon för en ända gång får behålla sin önskan.

Flaxa vet att det kommer att hända något. I gryningen innan den sista stjärnan slocknat det är då som Nana är som starkast och det är då som de ska slå till och tömma henne på all energi. 

Annars är barnen förlorade.

När den sista stjärnan slocknat sätter hon på sig Sofias ring och möter Härskaren och Härskarinnan och ger dem två av Alberts gals. Det är två tårar som Härskaren och Härskarinnan ska hålla i. De går in i barnkammaren. Nana är mitt i en sånglektion och skriker och tar tag i barnens öron, när hon vänder sig om och ser Flaxa. Det blir en kamp mellan Flaxa och Nana. Flaxa håller i ringen och Nana går emot henne för att ta den men i sista stund så flyger Kloke och tar stenen ur ringen och flyger iväg. Då ger Mimi ifrån sig ett sånt högt skrik att alla speglar, fönster och glas i hel Huset går sönder i tusen bitar. Den här kampen vann Flaxa, men de skulle ses igen.

Barnen hade under kampen blivit förvandlade till krukor, men Flaxa skulle ta med sig dem och då skulle du bli barn igen. Härskaren tackade Flaxa för detta, och undrade vem Nana egentligen var. Det var Flaxas syster.

Barnen åker med Flaxa över Glömminneån och blir som de alltid har varit, Sofias och Albert barn, Glasblåsarnas barn.

Kloke fick tillbaks sitt nattöga och Albert sina barn. Allt slutar lyckligt.

Analys

Det som är det allra bästa med Maria Gripes böcker är att man ofta får avsluta boken själv, man får inte allt klappat och klart. Utan det är fritt att använda sin fantasi och skapa och fantisera ihop det slut men själv vill ha.

När Maria Gripe skriver så är hon bra på att uttrycka sig så väl att man verkligen förstår vad hon menar. Man lever sig lätt in i hennes böcker och om man en gång fastnat för dem så sitter man där. Det är kanske som med opera, antigen så älskar man det eller så hatar man det. 

Det är också roligt att läsa hennes barnböcker eftersom att det är hennes man Harald Gripe som tecknat bilderna. Man får på så sätt en viss uppfattning om hur personer ser ut och det kan kanske behövas om det är barn som läser.  Personligen så vill jag helst inte ha några bilder, jag vill själv med hjälp av den personbeskrivningen man oftast får av författaren snickra ihop min egen huvudperson, hur han eller hon ser ut.

Egna tankar och omdöme

Den bild jag har av Maria Gripe är att hon har allt så genomtänkt och klart för sig. Hon vet vad hon ska svara på konstiga och svåra frågor, hon vet hur andar tänker, men är väldigt självständig.

Hon är på något sätt mycket hemlig och mystisk. Något som hennes böcker hjälper henne att bli. Det fanns mycket mindre fakta om Maria Gripe än vad jag trott, speciellt på Internet, men hon säger ju själv i en intervju att det är för att hon vill inte vara ”känd”, hon vill bara att folk ska känna till hennes böcker.

Därför är det mycket svårt att lära känna henne som författare, jag fick försöka lära känna henne genom böckerna i stället. Men jag vill helst inte avslöja slutet på böckerna, eftersom jag anser att om man inte läst hennes böcker så är det ett måste. Jag ser på henne i samma skrivklass som Astrid Lindgren, många av hennes böcker har blivit filmatiserade, som tex. Glasblåsarns barn, Skuggan över stenbänken, Agnes Cecilia m.fl.

Jag tycker att det är fy och skam att denna mycket stora kvinnliga författare inte fått Nobelpris än, det är hon verkligen värd.

Källförteckning

· Compact 98

· 17 barnboksförfattare

· De skriver för barn och ungdom, Svenska nutidsförfattare A-K

· De skriver för ungdom

· Tidningsartiklar

· T &  F- svensk ungdomsbok av Ulla Lundqvist

· 20 författare berättar ur Bitar av böcker

· Andra boken om böcker av R.Lindskog

· Young Genus

· Nationalencyklopedin

· Internethemsidorna 

http://www.cinema.se/glasblasarensbarn.html
http://www.evreka/svenskaforfattare/Maria.Gripe.html
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