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Grekisk religion

Den mesta av informationen man har om den antika grekiska religionen har man fått från litterära verk skrivna främst av Homeros och Hesiodos dessa skrifter beskriver mest detaljer i kulturen, myter och kultbruk. Tyvärr är denna kunskap ganska så begränsad men man vet en hel del om hur religionen utövades officiellt i städer, men det man vet om hur den utövades på landsbygden har inte alls samma omfång som det man vet om hur det gick till i städerna. Likaså är det med vetskapen om hur det gick till i den folkliga religionen och detta beror på att de skrifter och inskriftsmaterial som har hittats egentligen bara inriktat sig på hur det fungerade i städerna.

Till skillnad från moderna världsreligioner saknade den grekiska religionen heliga skrifter med läror med gudomens natur och förhållande till världen. Den grekiska religionen hade heller inget prästerskap som kunde vidbehålla och föreläsa om de regler som kräves för ett gudfruktigt liv. På grund av denna brist på fasthållande regler gjorde bl.a. att det inte fanns något som hindrade att det tillkom nya gudar vid sidan av de gamla. Grekiska religionen saknade också något som de flesta andra moderna religioner har nämligen kravet på personlig trosbekännelse i stället så byggdes religionens kärna på vissa rituella handlingar och ett kollektivt utövande som t.ex. Aztekerna- och Mayaindianerna i Sydamerika.

Grekiska gudarna

Grekiska religion var polyteistisk (tro, dyrkan av flera gudar). Enligt den mytologiska föreställningen så var det Chaos som skapade världen genom att förena Gaia och Uranos. Från dem härstammade cykloper, titaner och titanider, behärskade av Kronos och Rhea
. De s.k. olympiska gudarna var trots allt de viktigaste de förmodades leva i himlen, symboliserad av bergstoppen Olympos. ”De olympiska gudarna var ordnade i ett familjemönster med Zeus som patriark (familjens överhuvud). Zeus härskade över himlen och jorden, medan hans bröder Hades och Poseidon styrde underjorden resp. havet. Till samma generation hörde Zeus gemål Hera och fruktbarhetsgudinnan Demeter. De yngre gudarna var Zeus barn: vishetsgudinnan Athena, smidesguden Hefaistos, tvillingarna Apollon och Artemis, budbäraren Hermes och krigsguden Ares. Kärleksgudinnan Afrodite föddes enligt legenden ur havsskummet vid Cypern.”
 Utöver de olympiska gudarna så nämns ofta Asklepios, läkedomsguden, Dionysos, vinet och extasensgud, man kan också relativt ofta läsa om de underjordiska gudinnorna Hekate och Persefone. Utöver de gudar som jag har nämnt så finns det en mängd mindre gudomligheter, t.ex. Pan, erinyerna, chariterna, horerna och nymferna
. Trots att det fanns ohyggligt mycket gudar så fanns det s.k. stadsgudar till varje större stad i hela grekland. Stadsgudarna som bara var lokala gudar såg till att staden levde i välstånd och skulle hjälpa till om staden var utsatt för fara. Om man tittar på det mer individuella planet så kan man se att den stora mängd offergåvor som ständigt grävs fram vittnar om människornas stora hopp på gudomligt beskydd och bistånd.

Herokult

Med en s.k. halvgud eller hero så menar man en person som inte riktigt är en gud och inte heller en människa. Medan en människa hamnade i dödsriket så ansågs dessa leva vidare. De flesta var knutna till sin grav och den ort där de var begravda där det var tänkt att de skulle skydda sina efterlevande. Bland kända heroer nämns Theseus i Athen och Kadmos i Thebe. Tanken att en människa efter döden skulle äras som en gud fick sin grund av olika kulturer där man menar att döda och levande monarker hade ett direkt band till olika gudar. Den viktigaste av dessa halv gudar var Herkules eller Herakles som han egentligen hette, kom t.o.m. upp till Olympien.

Hur religionen utövades

Det mest karakteristiska draget hos den grekiska religionens gemensamma utövande var den årliga religiösa festen. Jag får den känslan att fester var mycket viktigt för den antika greken och anledningen till att jag tror det är eftersom att man t.o.m. delade in året efter en festkalender, och det ansågs vara en medborglig plikt att del ta i stadens riter och om man inte gjorde det så kunde folk börja tro att man antagligen höll på med fuffens och andra suspekta saker t.ex. svartkonst mm. Endel fester var tillägnade särskilda grupper som släktsammanslutningar eller enbart kvinnor men de flesta var öppna för alla. Det fanns också fester för slavar, bofasta utlänningar och tillfälliga besökare. Alla fester följde ett traditionellt mönster och en speciell struktur som var olika för varje fest. Ritens traditionella genomförande började alltid med en pompe (procession) som följdes av ett brännoffer en s.k. thysia och hestiasis (måltiden). I inledningen förde processionen fram offergåvan till musik och deltagarna tvättade sig och kallade på guden med böner vid ankomsten till offerplatsen. Sedan fortsatte det hela med den centrala handlingen som var en rituell slakt av ett eller flera djur oftast får eller getter men i ärefyllda tillfällen kunde man också offra en oxe eller en ko. Ben, fett och vissa inälvor utgjorde det egentliga offret, som brändes på ett altare under en bar himmel, tanken var att gudarna närdes av offerröken. Resterna av djuren delades upp och förberedes till middagen som alla närvarande deltog i. Även de stora teaterfesterna i Aten var tillägnade guden Dionysos. Trots att riten kunde se ut på olika sätt så var alltid offret preliminära i hela den religiösa handlingen.

  Både privatliv och vardag och viktigare saker präglades alltid av religiösa bruk. Gudarna hade kontroll över allt Zeus vakade över gården och Hestia över dess härd. Födelse och död följdes av rituell orenhet  (miasma), som hävdes genom rening (katharmos) efter föreskrivet antal dagar.

Att växa upp och bli vuxen förde med för både pojkar och flickor en ”rit de passage”
, dvs. en rituell övergång: för flickor bröllopet, för pojkar upptagandet i släktsammanslutningen. Familjens döda gavs ofta offer på års dagen efter dödsfallet som en renade procedur. Kollektiva reningsceremonier existerade, den mest extrema i form av utdrivandet av en mänsklig syndabock (farmakos) ut ur ett samhälle. ”Detta är ev. rest från ett för flutet där även människooffer accepterades”
.

Helgedomar

Eftersom kultens väsentliga akt, brännoffret, höll till utomhus så bestod offerplatsen i början oftast bara av ett altare med en liten inhägnad som avgränsade det heliga området (temenos). Den senare formen av tempel tillkom först vid 700 f.Kr. anledningen till detta var att ge guden ett hus, dvs. byggnaden var inte till för församlingen. På tempel gården så lade man gåvor som guden tog i mot. Prästerna förde noga listor på dyrbara gåvor. Medan de flesta tempel var lokala angelägenheter så hade helgedomar som Delfi, Delos och Olympia stor internationell prestige. Greker från hela landet och en liten del andra valfärdade till dessa platser för att delta i festligheterna där och de stora monumenten vittnar om hur betydande dessa platser var.
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Här ses de olympiska gudarna med Zeus och Hera som härskarpar. Demeter och Dionysos, som båda var föremål för viktiga och särpräglade kulter, hade ingen plats på Olympos, men Demeter räknades ibland dit, ibland till underjorden.

Romersk religion

Den antik romerska religionen byggde på liksom den grekiska på en polyteistisk gudssyn. De stod på en ytterst gammalitalisk
 grund men påverkades tidigt både av etruskisk religion och av grekisk. Under Romarrikets senare skeden tillkom ett starkt orientaliskt inflytande.


Den gammalromerska religionen var en bondereligion med rötter i indoeuropeiska traditioner, från vilka flera gudagestalter hämtats. I familje- och huskulten vördades larer och penater som hemmets skyddsgudar. Man dyrkade också fruktbarhetsgudar (Faunus och Liber). I centrum för bondekulten, liksom för den statskult som växte fram, stod himmelsguden Jupiter. När Romarriket växte, ökade det grekiska inflytandet och de ledande romerska gudarna kom att identifieras med liknande grekiska: Jupiter (grekernas Zeus), Neptunus (Poseidon), Bacchus (Dionysos), Mercurius (Hermes), Mars (Ares), Vulcanus (Hefaistos), Amor (Eros) och de kvinnliga Minerva (Athena), Venus (Afrodite), Diana (Artemis) m.fl. (jämför grekisk mytologi). Härskaren ledde ursprungligen statskulten, men under republiken uppstod en rad prästerliga ämbeten och prästkollegier under kontroll av pontifikalkollegiet. Dess chef kallades po_ntifex ma_ximus (’’högste brobyggare’’). Ämbetet övertogs senare av kejsarna, och titeln bärs nu av påven. En central roll i staten, liksom i hemmet, spelade Vesta, härdens gudinna, vars jungfruliga prästinnor, vestalerna, vaktade den heliga statselden. Orakelpräster och teckentydare (augurer, också ett arv från etruskerna) förekom i stort antal.


Genom hellenismen
 och senare direkt från Orienten nåddes Romarriket av nya kulturströmningar. Orgiastiska kulter (av Attis och Kybele m.fl.) vann insteg liksom orientaliska lokalkulter, t.ex. syrisk soldyrkan. Mysteriereligioner (grekisk orficism, egyptisk Isiskult, den pseudopersiska mithraismen m.fl.) väckte ett intresse för personlig frälsning. Detta växte jämsides med den enskildes utsatthet och maktlöshet i det allt mer despotiskt styrda och ekonomiskt sönderfallande väldet. Kristendomen var den mest framgångsrika av dessa nya religioner.


Ödestro, astrologi och annan vidskepelse ökade i betydelse i kejsartidens föreställningsvärld. Ett viktigt inslag och en samlande kraft var dock den officiella dyrkan av kejsarens genius
 och av de döda, till gudarna upptagna (apoteoserade) kejsarna med Caesar i spetsen samt av personifierade abstraktioner som freden (Pax), segern (Victoria), endräkten (Concordia) och av staden och riket (Dea Roma). De kristna förföljdes sålunda för att de vägrade ens visa respekt för kejsarens genius. Statsmakten var utanför kejsarkultens område religiöst neutral, och folket blandade olika riter och trosföreställningar. Kristendomen segrade till sist och blev romersk statsreligion år 380 under Konstantin I. Den romerska staten och dess invånares liv styrdes till stor grad liksom grekerna av en festkalender, och man hade även ett liknande system vid templen och under själva offrandet. I festkalendrarna från senrepubliken finns två högtider med mycket gamla anor: hedrandet av de döda i sin egen släkt (parentalia), och avvärjandet av de dödas potentiella illvilja (lemuria). 

Religion i dagens svenska samhälle

Jag tror inte att religionen har en så jätte stor betydelse för dagens ”Svensson”. Men om man börjar titta på olika grupper av invandrare t.ex. troende muslimer som lever efter Allahs och koranens regler och lagar. Men å andra sidan så kan man nog förstå varför vi väljer att inte leva våra liv efter något som kan tyckas av endel vara helt ointressant och onödigt för vårat välbefinnande. En anledning kan också vara att som jag har skrivit innan att om man inte var med på de religösa fester som anordnades så tyckte de andra att man var svek sin plikt som medborgare. Men jag är helt övertygad att om det var samma religösa klimat här idag som det var under antiken så skulle det med största sannolikhet sett ut på ett helt annorlunda sätt.

Slutsats

Av de efterforskningar jag har gjort så upptäcker man väldigt fort att det inte är så många av världens stora religioner som är uppbyggda på samma sätt som Grekernas och Romarnas. För det första så är det väldigt få som har ett polyteistisk system, för det andra så finns det ingen religion som är speciellt utsprid som fortfarande använder sig av djuroffer för att blidka gudarna. Jag tror att anledningen till att det såg ut som det gjorde under antiken med djuroffer och flera olika gudar är att man får en högre känsla av tillhörighet med guden och skapa ett slags band med guden/ gudarna, och om man har fler gudar så får man givetvis lägga ner mer tid på att tillfredställa dem alla men man får ju också fler chanser och fler möjligheter att få gudarna att hjälpa till med olika saker. Jag tror att antiken var bra på flera olika sätt det ända som jag tycker verkar lite jobbit är att man ”måste” vara troende något som jag tror hämmar människan. Jag tycker personligen att åsiktsfrihet är något bland det viktigaste som finns, för hur ska man annars kunna vara sig själv om man inte får tycka som man vill? Men anledningen till att jag tycker så här kan ju vara att jag har blivit uppfostrad på det sättet och om man aldrig har fått smaka på det goda hur ska man då kunna sakna något man aldrig har upplevt. För att svara på frågan om det var bättre eller sämre under antiken så skulle jag nog tro med en lite skeptisk synvinkel att antiken hade sina för- och nackdelar inte bara inom religionen utan också på flera plan i det antika levnadssättet.

Källförtäckning

Nationalencyklopedin: Band 8 sid. 50, Band 16 sid. 30- 31

Bonniers Multimedia Lexikon –98

� Den kursiva texten innebär gudanamn.


� Citatet är taget ur Nationalencyklopedin s. 50.


� De understrukna är olika familjer av små varelser (t.ex. alver mm.).


� Citat från Bonniers Multimedia Lexikon -98  


� Jag kunde tyvärr inte hitta något bestämt årtal då detta utan fick denna information från en dokumentär på Discovey Channel och kan tyvärr inte riktigt placera vid vilken tid punkt detta var.


� Bilden och texten kommer från Bonniers Multimedia Lexikon -98


� Gammal kultur i Italien.


� En dominerande kultur i Grekland och vissa delar av medelhavsområdet under århundradena närmast Kristi födelse.


� Genius är latin och en böjning av gignere och betyder föda. I den romerska religionen var det mannens personliga skyddsande som föddes och dog med honom. Varje kvinna hade en motsvarande kvinnlig skyddsande, en juno.
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