Skillnader och likheter mellan buddhism och hinduism

Skillnader

För det första är hinduismen och buddhismen två olika religioner. De har också andra saker som skiljer de åt. Den största skillnaden, enligt mig, är att buddismen är en ateistisk religion, det betyder att de inte tror på någon gud, medan hinduismen har massvis med olika gudar. Därför har de lite olika ceremonier som de utför. En hindu brukar t.ex. offra mat till guden varje morgon.


Hur de båda religionerna kom till är ju också olika. Hinduismen har ingen religionsstiftare, enligt de har innehållet i religionen uppenbarats för lärda men i forntiden, de säger också att religionen alltid har funnits och alltid kommer att finnas. Buddhismen har däremot en religionsstiftare, det var Siddharta Gautama, som senare blev upplyst, ”Buddha”.


När de kom till skiljer sig också. Hinduismen kom till cirka 4000 år sedan. Buddhismen kom senare cirka 2500 år sedan.


Hur de beter sig när de kommer till ett tempel för hinduerna respektive en ”stupa” eller en ”dagoba” för buddhisterna är även det olika. Hinduerna har en gud i varje tempel som de offrar till. Buddhisterna har en relik eller aska från någon känd munk eller Buddha själv. De går bara runt byggnaden för att få del av den helande kraften.


Buddhisterna firar bara tre högtider, Buddhas födelse, upplysning och hans död. Det sägs att det firas en hinduisk högtid varje dag, en bidragande faktor till det är att det finns så många olika inriktningar på hinduismen.


Både hinduismen och buddhismen har ceremonier när ett barn är fött men de skiljer sig lite åt. Buddhismen tar den nyfödde till ett kloster där munkar sjunger för barnet och ger det ett namn. När ett barn föds som hindu ska dess fader, samma dag, sätta en guldring emot barnets läppar och säga: "Må ditt liv bli lika dyrbart som guld. Det kommer att bero på dina goda tankar, tal, gärningar och uppförande".


Hinduismen har två andra ceremonier som saknas i buddhismen. Den ena är "hårklippningsceremonin", det gäller mestadels pojkar och den innebär att mellan 1 och 5 års ålder ska de raka huvudet och smörjas in med yoghurt från kon. Detta gör man för att tvätta bort eventuell dålig karma från ett tidigare liv.


Den andra ceremonin är "den heliga trådceremonin", den gäller bara de högre kasterna och det är som en sorts konfirmation. Pojken får lova att inte ha sex före äktenskapet, att uppfylla sina plikter mot gud, sina föräldrar och sin religionslärare. Som ett bevis på löftena lägger prsten en tvinnad tråd över den vänstra axeln sedan så att den hänger diagonalt över bröstet och under den högra armen. Efter ceremonien räknas pojken som vuxen.


Som motsvarighet till detta finns det en sorts konfirmation även i buddismen. Man brukar låta pojkarna gå i kloster när de kommit upp i tonåren, för flickor är detsamma sak, men då ett nunnekloster.


När en hindu börjar närma sig döden så vill han besöka de heliga platserna. Han lämnar sin familj och blir en tiggarmunk. Helst av allt vill han få sin aska spridd i den heliga floden Ganges. Buddhisten vill tillbringa sina sista dagar i ett kloster. För de tror att man även i dödsögonblicket kan bli upplyst.


För övrigt tycker jag att det verkar som om det är svårare att nå upplysningen i buddhismen, eftersom man måste bo i kloster och koncentrera hela livet på att nå "nirvana". Hinduerna har "bara" fyra stadier som de behöver gå igenom, de måste också leva ett bra liv. Det jag menar är inte att det är lätt att få "moksha", snarare tvärt emot, men det är lättare för en hindu att få "moksha" än vad det är för en buddhist att nå "nirvana".

Likheter

Det finns även en del likheter mellan de båda religionerna.


Båda religionerna tror på reinkarnation, att man föds på nytt i en annan kropp. Enligt hinduerna är människosjälen inuti en ko medan den väntar på en kropp. Det är en av anledningarna till att den är så helig.
Båda religionerna tror också att det finns en väg ut ur detta kretslopp, men där skiljer sig deras vägar en aning. Hinduerna har handlingens väg, kunskapens väg, hängivenhetens väg och övningarnas väg. De har också två regler som alla ska leva efter, "skada eller döda inga levande varelser" och "visa kärlek mot hela skapelsen.


Buddhisterna lever efter den åttafaldiga vägen där de åtta olika vägarna symboliserar ett hjul. De har fyra olika sanningar, sanningen om lidandet, sanningen om lidandets uppkomst, sanningen om befrielse från lidandet och sanningen om den åttafaldiga vägen.


Religionerna ligger nära varandra även geografiskt sett. Båda har sitt fäste i Asien. Buddhismen har spridit sig till bl.a. Tibet, Kina, Korea, Japan m.fl. Hinduismen har sitt fäste i Indien och områden omkring.


Som alla religioner har också dessa två sina heliga skrifter. De handlar förstås inte om samma saker eftersom det är två olika religioner, men en del budskap är samma, t.ex. de får inte skada eller döda några levande varelser. De heliga texterna berättar för den troende hur denne ska vara, de buddhistiska texterna enligt sin tro och de hinduiska enligt sin.


Både hindun och buddhisten blir brända är de dör. Hinduerna klär upp den döde i fina kläder innan de bränner honom eller henne, den äldste sonen tänder på. De vill helst av allt få sin aska strödd i Ganges om personon inte är vid Ganges sprids askan i närmsta flod.


Buddhisten bränns utanför klostret. Munkar, familj och vänner deltar i ceremonin

JÄMFÖRELSER OM 

BUDDHISMEN OCH HINDUISMEN

Skillnader:

Buddhismen: Hinduismen: 

* Har Buddha som förebild * Har Brama som förebild 

* Tror ej på själen * Tror på själen 

* Tror ej att gudar kan hjälpa till * Tror att gudar kan hjälpa till att uppnå målet att uppnå målet 

* Har inga kaster * Har kaster 

* Buddha är stiftare * Har ingen stiftare

* Är uppdelad i två religioner * Har ingen uppdelning

* Har inget heligt * Kon och vattnet är heligt

* Målet= att uppnå nirvana * Målet= att uppnå Brama

* Får äta kött * Får ej äta kött

* Har inga tempel att be i * Har tempel att be i

* Har många munkar * Har inget munksystem 

* Ber ej böner * Ber böner

* Offrar inget till gudarna * Offrar mat m.m. till gudarna

Likheter:

* Ingen av dem har gudstjänster. (som de kristna)

* De har vägar att uppnå målet, även om dessa inte ser likadana ut.

* De får inte döda något levande.

* För att uppnå målet mediterar både buddhisterna och hinduisterna.

* Båda religionerna tror på att människan återföds.

* De har båda två förebilder.

* Även om detta kanske är en slump så ligger de länder där buddhismen är som störst nära varandra och samma sak gäller hinduismen.

* Båda tror på karman

