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Bakgrund

Amnesty grundades i London 1961 av advokaten Peter Benensson. Amnesty International är en världs​omspännande organisa​tion som arbetar för mänskliga rättigheter. Arbetet grundas på noggranna utredningar om brott mot dessa rättigheter. Amnesty är helt oberoende av alla rege​ringar och politiska ideologier.

Amnesty fick Nobels fredspris 1977.

Amnesty International arbetar för att:

• alla samvetsfångar skall friges. 
• alla politiska fångar ska ges snara och korrekta    
rättegångar. 
• Dödsstraff, tortyr och annan grym omänsklig och 
förnedrande behand​ling skall avskaffas. 
• Politiska mord och ”försvinnanden” ska upphöra.
Vad är mänskliga rättigheter?

När Amnesty International pratar om mänskliga rättighe​ter är det de lagar som anges i FN:s allmänna förkla​ring om de mänskliga rättigheter som man utgår från. 

Trots att Amnesty International stödjer allt det som tas upp i FN:s förklaring, inriktar dom sitt arbete på ett begränsat antal av dessa rättigheter. Det gäller rätten till åsikts- och yttrandefrihets, rätten att inte diskrimineras på grund av sitt etniska ursprung, kön, hudfärg eller språk.

Samvetsfånge

Samvetsfånge är den som fängslats på grund av sin åsikt, religion, etniska ursprung, språk, kön, eller hudfärg. Amnesty International anser att alla samvets​fångar omedelbart skall friges.

Politisk fånge
Politisk fånge är den som fängslats för att personen i fråga inte får arbeta politiskt i sitt land. I många länder får dom drabbade politikerna sitta i fängelse i många år utan att veta vad dom anklagas för och utan att de får tillgång till rättshjälp. Amnesty Interna​tional tycker att det är orimligt och anser att alla politiska fångar skall få korrekta rättegångar inom rimlig tid.

Tortyr
Tortyr används i många länder för att tvinga fram in​formation ur människor. Alla människor kan råka ut för tortyr. Ibland används tortyr som en form av bestraff​ning, och inte minst kvinnor är utsatta för sexuell tortyr och våldtäkt i fängelser.

Dödsstraffet
Dödsstraffet är helt oacceptabelt och måste avskaffas anser Amnesty. ”Dödsstraffet är den allra mest extrema formen av grym och förnedrande behandling, och det är dessutom oåterkalleligt” Många oskyldiga har avrättats i flera av världens stater, och Amnesty International tycker att världens regeringar borde inse att döds​straffet inte är ett straff - utan det är ett brott.
De fem vanligaste frågorna om Amnesty

1.Varifrån får Amnesty sin information och hur kan man vara säker på att uppgifterna stämmer?

Amnesty använder en rad olika källor. Det kan vara tid​ningar och tidskrifter, radio och TV-sändningar, rege​ringsdokument, rapporter från jurister eller brev från fångar och deras familjer.

Organisationen sänder också ut särskilda team för att på plats undersöka förhållandena. All information som når Amnesty granskas mycket noga innan man gör något. Inga obekräftade rykten får publiceras som fakta.

2.Varför tar Amnesty upp fall där människor har brutit mot sitt lands lagar?

Nationella lagar kränker ibland de mänskliga rättighe​terna. Det kan t.ex. ske genom olika undantagslagar som just det landet har. Lagarna kan innebära att männi​skorna kan få långa fängelsestraff utan rannsakan eller dom. Om dom internationellt erkända rättigheterna kränks, försvarar Amnesty de drabbade.

3.Varför motsätter sig Amnesty tortyr och dödsstraff i samtliga fall?

Tortyr och dödsstraff är grymt, omänskligt, förned​rande, och barbariskt. Därför har FN antagit ett abso​lut förbud mot tortyr och anser att det vore bra om alla stater i världen avskaffade sitt dödsstraff. Och det blir också allt fler länder som förbjuder döds​straffet. Amnesty motsätter sig grym, omänskligt och förnedrande behandling av fångar, men inte rannsakan, dom och straff när det gäller olika typer av brott.

4.Når Amnestys arbete något resultat?

JA. Amnesty hjälper till så att enskilda personer och regeringar får mer kunskaper om de mänskliga rättighe​terna, tortyr och dödsstraff. De mest glädjande resul​taten är när en politisk fånge friges eller när ett land avskaffar dödsstraffet. Amnesty bidrar också till att förbättra skyddet för de mänskliga rättighe​terna.

5.Vad gör Amnesty när det gäller rättigheterna inom  det egna landets gränser?

Nationella sektioner av Amnesty International arbetar som regel inte med kränkningar i det egna landet. Det gör istället andra internationella sektioner. Däremot kan dom ta hand om flyktingar som om dom skulle bli av​visade skulle riskera tortyr, dödsstraff eller att bli en samvetsfånge. Nationella sektioner kan också arbeta för att det egna landets lagstiftning om dödsstraff av​skaffas och med att föra ut kunskap om de mänskliga rättigheterna.

Medlemskap

Tillsammans med över 1.000.000 andra människor kan man protestera mot förtrycket och kräva att de mänskliga rättigheterna respekteras. Sedan starten 1961 har Amnesty arbetat med 43.000 fall. 40.000 av dem är idag avslutade. Bara under 1994 har medlemmar i Amnesty bidragit till att flera hundra människor fått sin frihet åter.

Amnesty International är helt baserad på frivilligt medlemskap, vilket innebär att Amnesty är helt beroende av frivilligas aktiva medverkan.

Svenska sektionen av Amnesty International har idag (Juli 1996) ca 71000 medlemmar. Antalet medlemmar har ökat med 250% de senaste elva åren. De 71000 medlemmarna finns spridda över hela landet men med en klar dominans i storstäderna, Stockholm, Göteborg och södra Skåne.

Medlemmar från år 1985 till 1995!
Årsmötet
Årsmötet är sektionens högsta beslutande organ. Det äger rum varje år och är öppet för alla medlemmar. På årsmötet väljer man en styrelse som ansvarar för att mötets beslut blir genomförda. Styrelsen har också an​svar för sektionens ekonomi och verksamhet. 

Amnesty International är indelat i 20 distrikt. 

Ekonomi

Amnesty tar inte emot statliga bidrag. Denna princip finns i organisationens stadgar och har sitt ursprung i målsättningen att vara ekonomiskt oberoende. För att finansiera verksamheten är Amnesty därför helt beroende av avgifterna från medlemmar och grupper, och förstås de gåvor som dom får från medlemmar och allmänheten. 

1995 uppgick svenska Amnestys intäkter till 36 Mkr. Av denna summa fick man in 32,8 procent (11,8 Mkr.) från enskilda medlemmar. Den årsavgift som varje arbetsgrupp betalar gav sammanlagt 1,8 Mkr.

Alla gåvor och insamlingar gav under år 1995 sammanlagt 19,6 Mkr. Övriga gåvor och donationer gav 4 Mkr. Spa​rarna i allemansfonden Humanfonden gav Amnesty 3,4 Mkr.

Inkomster!

A. Medlemsavgifter 32,8 %

B. Gruppavgifter och -gåvor 7,5 %

C. Försäljning 3,4 %

D. Prenumerationer 1,7 %

E. Gåvor och insamlingar 52,1 %

F.  Räntor och övrigt 2,5 %

Utgifter

A. Lokalhyror 4,1 %

B. Kontorskostnader 5,0 %

C. Kontors- och försäljningsmaterial 5,8 %

D. Köpta tjänster 8,7 %

E. Resor 4,1 %

F. Porto 9,2 % 

G. Tryckningskostnader 5,8 %

H. Bidrag Amnestyfonden 1,2 %

I. Avskrivningar 1,8 %

J. Avgifter och bidrag IS 34,5 %

K.  Personalkostnader 19,9 %

Dödsstraffet

Amnesty International arbetar för ett totalt avskaffande av dödsstraffet i hela världen. Amnesty anser att dödsstraffet kränker varje människas rätt till liv.

Först 1971 började Amnesty-sektioner i olika länder arbeta med frågan och i första hand försökte man påverka sin egen regering. I länder som hade kvar dödsstraffet arbetade man på att det skulle avskaffas, i övriga länder på att regeringen internationellt skulle arbeta för ett avskaffande av dödsstraffet i världen. 

1973 bildades inom den svenska sektionen av Amnesty International Aktionsgruppen Mot Dödsstraffet (AMD). Sedan dess har tusentals brev skickats från svenska Amensty-grupper till olika regeringar med vädjanden om nåd eller med protester mot utförda avrättningar.

Under mitten av 70-talet började även Amnesty-sektioner i andra länder involvera sina grupper i arbetet mot dödsstraffet. Nu är aktiviteten stor i många länder och alla Amnesty-sektioner och alla aktiva medlemmar arbetar för ett totalt avskaffande av dödsstraffet.

Amnesty försöker skapa opinion mot dödsstraffet genom att tala på offentliga möten, i skolor och föreningar.

Amnesty International ordnade 1977 en internationell konferens om dödsstraffet. Det råkade bli så att konferensen öppnades i Stockholm samma dag som Amnesty fick Nobels fredspris. Över 200 deltagare från 57 länder representerande alla världsdelar diskuterade dödsstraffet ur olika aspekter och antog "Stockholmdeklarationen", ett dokument som kom att bli betydelsefullt inte bara för Amnesty - medlemmar utan för den internationella kampen för dödsstraffets avskaffande.

Länder som har avskaffat dödsstraffet
Andorra, Angola, Australien, Colombia, Costa Rica, Danmark, Dominikanska rep. Equador, Finland, Frankrike, Grekland, Guinea-Bissau, Haiti, Honduras, HongKong, Irland, Island, Italien, Kambodja, Kap Verde, Kroatien, Liechtenstein, Luxemburg, Mauritius, Monaco, Mozambique, Namibia, Nederländerna, Nicaragua, Norge, Nya Zeeland, Portugal, Rumänien, San Marino, Sao Tome & Principe, Schweiz, Slovakien, Slovenien, Spanien, Sverige, Tjeckien, Tyskland, Ungern, Uruguay, Vatikanstaten, Venezuela och Österrike.(48 st)

Olika avrättningsmetoder
Sju avrättningsmetoder används i världen idag. USA är ensam om tre av dem: elektriska stolen, gaskammaren och giftinjektion. I övriga delar av världen är arkebusering (i Kina nackskott) och hängning de vanligaste metoderna. I vissa muslimska länder, bland annat Iran, kan personer stenas till döds för vissa brott, främst äktenskaps- och andra sedlighetsbrott. I bland annat Saudiarabien förekommer halshuggning med svärd. 

Människor förfasar sig över grymma avrättningsmetoder i en grå forntid, till exempel kokning till döds. Vid en avrättning i elektriska stolen förbränns de inre organen, rök och ibland även lågor stiger upp från kroppen. Det har förekommit avrättningar där fången inte kunnat dödsförklaras förrän efter mer än tio minuter. Man förfasar sig över - naturligtvis med rätta - att människor gasades ihjäl i koncentrationslägren. Hur kan man samtidigt acceptera att delstaten Mississippi i USA sätter en helt avväpnad människa i ett rum som sedan fylls med gas - i avsikt att döda? 

Många tror att hängning och arkebusering är smärtfria och snabba avrättningsmetoder. Många exempel från verkligheten visar dock något helt annat. Exempel på "misslyckade" avrättningar finns också när det gäller giftinjektion, om någon nu skulle komma på idén att tycka att det är riktigt att pumpa in gift i en fullt frisk människa tills den dör.

Tortyr

Amnesty International har rapporter från två tredjedelar av världens länder om hur fångar utsätts för elektriska chocker, slag, sexuella övergrepp, skenavrättningar och annan tortyr och misshandel. I vissa länder deltar även läkare i de brutala förhören av fångar. Samtidigt skyddar statsmakterna och domstolarna sina torterare.

Kampen mot tortyr är en del av Amnesty Internationals världsomspännande kampanj för mänskliga rättigheter. Amnesty International kräver att inga fångar skall utsättas för tortyr eller annan grym, omänsklig eller förnedrande behandling eller bestraffning. 

Amnesty International har lagt fram ett tolvpunktsprogram för förebyggande av tortyr. Det tar upp åtgärder som alla regeringar kan vidta för att förhindra att fångar blir torterade. Alla regeringar uppmanas att genomföra detta tolvpunktsprogram för att förebygga tortyren.

Tolvpunktsprogrammet antogs av Amnesty International i oktober 1983 som en del av organisationens kampanj för avskaffandet av tortyr. Organisationen anser att ett genomförande av dessa åtgärder är ett mått på en regerings beslutsamhet att avskaffa tortyren och att arbeta för att den avskaffas i hela världen.

Amnesty International följer den definition av tortyr som FN:s medlemsstater formulerat och antagit. Den innehåller tre kännetecken: 

”Stark fysisk eller psykisk smärta åsamkas offret.

Smärtan åsamkas avsiktligt och har ett syfte.

Den utövas av eller på tillskyndan av offentlig tjänsteman.”

Kampanjen för avskaffandet av tortyr bedrivs fortlöpande. Arbetet är koncentrerat efter två huvudlinjer: dels att ingripa när enskilda riskerar att utsättas eller utsätts för tortyr och tillgänglig information finns, dels att uppbåda stöd från världsopinionen och andra organisationer så att ett långvarigt skydd mot tortyr upprättas.

Amnesty International publicerar uppgifter om tortyr och framhåller regeringars ansvar att förhindra dessa övergrepp. Få regeringar är villiga att erkänna att tortyr förekommer, detta gör att publicitet som avslöjar deras hyckleri kan ha effekt.

Tortyrens konsekvenser
Våldsamma fysiska och psykiska övergrepp ger omedelbara men även långsiktiga verkningar. Till de fysiska följderna hör de direkta skador som uppkommer efter misshandel, exempelvis sår, blödningar, benbrott och brännskador. Psykosomatiska symtom som huvudvärk och magbesvär är också vanligt förekommande. Den torterade människan fungerar annorlunda än tidigare i olika avseenden, även i förhållande till sina närmaste. Detta leder ofta till svåra skador på familjerelationerna.

Tortyroffer behöver ofta social, medicinsk och psykologisk hjälp efter frigivningen. Undersökningar av tortyroffer visar att praktiskt taget alla lider av fysiska och psykiska efterverkningar av tortyren. 

I många sammanhang är det viktigt att veta om en flykting varit utsatt för tortyr eller inte. Det som hände under tortyren är vanligen det mest smärtsamma som den torterade flyktingen varit med om, och dessutom laddat med känslor av skuld och skam. Det är därför knappast förvånande att många flyktingar aldrig talar om att de utsatts för tortyr trots att de söker hjälp för besvär som är direkt eller indirekt relaterade till tortyren. För att ge vård åt dessa offer, och deras familjer som ofta har psykosomatiska symtom, har flera oberoende läkare och annan sjukvårdspersonal skapat rehabiliteringscentra för tortyroffer.

De flesta tortyroffer får aldrig någon läkarhjälp eller vågar inte söka sådan när de släppts fria. 

Det finns många olika sätt att tortera en person på. Här följer en översikt av tre kategorier tortyrmetoder.

Fysisk tortyr: 

•Misshandel med eller utan tillhygge.

•Långvariga smärtsamma kroppsställningar.

•Ubåten. Offrets huvud hålls under ytan i förorenat vatten eller i urin och exkrementer till gränsen för medvetslöshet - ibland över den gränsen. 

•Sexuella övergrepp av olika slag mot både män och kvinnor.

•Falaka, eller falanga. Upprepade slag mot fotsulorna.

•Slag med handflatorna mot bägge öronen.

•Upphängning av offret på olika smärtsamma sätt.

•Stympning av kroppen, exempelvis utdragning av naglar.

•Pinnar under naglarna.

•Bränning med cigaretter, eld eller elektricitet.

•Elchocker, elektrisk ström mot kroppens känsligaste delar.

•Tanddestruktion .

•Dresserade aggressiva hundar.

Psykologisk tortyr: 

•Sömnberövande, isolering eller huvudet övertäckt med en huva på obestämd tid.

•Skenavrättningar , hot om tortyr mot anhöriga.

•Olika kommunikationstekniker där offret får motsägelsefulla budskap. 

•Brutna löften.

•Ljus i cellen dygnet runt eller totalt mörker. 

•Marschmusik på högsta ljudvolym eller ljudisolerade celler med vita väggar.

Farmakologisk tortyr: 

•Lugnande mediciner, som används för att försvaga offrets vilja.

•Smärtalstran 

Vissa metoder, exempelvis smärtalstrande droger som tvingas i tortyroffret, tekniker för att med våld beröva en fängslad alla sinnesintryck och elektroderna som har blivit ett nästan allmänt tortyrredskap, gör det särskilt svårt att bekräfta att tortyr verkligen har ägt rum. 

Tortyr förekom under förra året i 114 länder och i 54 av dessa länder avled fångar som en följd av tortyren.

Egna Tankar och kommentarer!!!

Amnesty International gör ett bra arbete. Tänk om dom inte hade funnits, då hade det nog varit många fler länder som hade dödsstraff. VI tycker att det Amnesty arbetar för är bra. Dom hjälper till i hela världen, och många människor är nog mycket tacksamma över att dom finns. 

Det är bra att dom arbetar emot dödsstraffet. Det är helt riktigt att det är fel eftersom det är oåterkalleligt. Vi tycker det är otroligt att stora länder som USA fortfarande har kvar dödsstraffet. Det finns ju så många som är emot det, men det finns ju människor som vill ha kvar det.

Många tycker nog att tortyr är ett effektivt sätt att få ur information från någon, men det är verkligen ett grymt sätt.

