BARNMISSHANDEL

Barnmisshandel innebär att ett barn blir skadat, som kan vara fysiskt våld, fysisk och emotionell vanvård, emotionell misshandel och sexuellt utnyttjande. Fysiskt våld innebär fysiskt skadlig handling som riktar sig mot barnet där följden kan bli  blåmärken, brännmärken , skador på huvudet, frakturer, bukskador eller förgiftning. Fysisk vanvård innefattar otillräcklig näringstillförse, att man slopar medicinsk vård och att man har en bristande förmåga att skydda sitt barn från fysiska och sociala faror. Emotionell vanvård förekommer nästan alltid tillsammans med fysisk misshandel, och det är när man binder fast eller låser in barnet, tex på vinden. 

Man terroriserar barnet.

Många tror att barnmisshandel är ovanligt. Tvärtom, den är bara svår att nå. Ingen vet idag exakt hur många barn som misshandlas, men man räknar med att 320 av en miljon misshandelsfall anmäls.

Det är också nu under det senaste 20 åren som man tagit itu med barnmisshandeln på allvar. De flesta misshandelsfall börjar när barnen är små och pågår till tidiga tonåren, då oftast barnen själv säger till, eller anmäler sina egna föräldrar. Därför är det viktigt att alla som på något vis har kontakt med barn vet vilka symptom de visar och hur föräldrarna är:

TECKEN OCH SIGNALER PÅ ATT BARN FAR ILLA:

# De avviker från andra barn.

# Överdrivet rädda för sina föräldrar.

# Ofta blåmärken, ärr, obehandlade sår eller andra hudskador.

# Deras skador blir inte omskötta.

# Får olämplig mat, dryck eller medicin.

# Gråter mycket eller kanske inte alls. Aggresiva eller rädda och blyga.

# De är på vakt när en vuxen tar i dem.

# Går tillbaka i utvecklingen tex kissar i byxorna, suger på   tummen, gnäller ständigt etc.

# Inlärningsproblem som inte kan förklaras. Drömmer på       lektionerna, stora koncentrationsproblem.

# Skolkar mycket eller kommer försent till skolan.

# Går till skolan tidigt och går hem sent.

# Trötta och somnar ibland på lektionerna.

# Olämpliga kläder för väderleken, tex hög hals när det är varmt ute för att dölja blåmärken.

FÖRÄLDRARNA

# Isolerade, negativa.

# Litar inte på någon.

# Blev själva misshandlade eller vanvårdade som barn.

# Ovilliga att ge information om barnets skador.

# Vägrar att låta barnet genomgå vissa undersökningar.

# Går till olika läkare, binder sig inte till någon speciell.

# Beteendeproblem.

# Kritiska och avståndstagande mot barnet.

Detta är bara lite exempel. Det kan ju även hända att ett misshandlat barn eller ett barns föräldrar inte stämmer överens med några av punkterna. Men oftast är det en eller flera av punkterna som stämmer överens.

Många av de barn som misshandlas saknar kärlek, trygghet, stabila familjeförhållanden, lek, glädje att lära sig, stimulans, beröm och ansvar.

Det här barnet har blivit slaget med en dubbelvikt lampsladd.

LAGAR

Nästan ända fram till vår tid har misshandel varit tillåtet mot barn. Barn har tex agats på Menlösa barns dag till åminnelse av Herodes'mord på småbarnen i Betlehem. Ännu för hundra år sedan var svenska föräldrar enligt lag skyldiga att aga sina barn. Följande rekommendationer ges till svenska föräldrar i "Skrifter för hemmet" från 1875:

"Barnet skall slås med käpp eller ris, dock inte med ridpiska eller dylikt. Skälet till det senare är att människan inte bör behandlas som en hund. Man bör slå så sällan som möjligt, men när man slår skall man göra det ordentligt så att barnet verkligen känner det. Man skall akta sig för att slå mot huvudet eller ansiktet. Dock skall kroppsliga bestraffningar påbörjas tidigt, redan innan barnet nått två års ålder."

Från 1875 har lagarna förändrats med snabb takt:

1917- 1920 skedde en omfattande barnavårdslagstiftning, där man inte längre hade skyldighet att slå sina barn, men det fanns rättigheter att "tukta" sina barn.

1928 avskaffades skollagen i de allmänna läroverken, men i folksagan var den tillåten ända fram till 1958.

Föräldrabalken 1949 nämnde inte ordet "tukta", men föräldrarna gavs rätt att använda de uppfostringsmetoder de fann lämpliga.                                                                          1966 försvann agarätten ur Föräldrabalken och "uppfostringsmedel"   

ströks, men först 1979 infördes ett klart uttalat förbud mot aga.

Nu är man också skyldig att anmäla misshandelsfall om man tror sig   veta något.

FAMILJEN

I de familjer där det finns två föräldrar är det vanligtvis en av dem som är den aktiva misshandlaren, eller som på ett mer slående sätt vanvårdar barnet, medan den andra föräldern handlar som "medbrottsling" genom att förbereda, överse med, uppmuntra eller dölja misshandel och vanvård. Enliga många undersökningar är det par som misshandlar mer är ensamma föräldrar, vilket är förvånande för man skulle kunna tro att en make/maka kunde vara ett stöd när den andre/andra stod inför någon kris. Makar brukar heller inte stödja varandra i familjer där misshandel förekommer.

Den här teckningen är mycket typisk för barn som misshandlats. Förutom det har denna 7-åriga flicka blivit tvingad till samlag av en femtonårig grannpojke. Bilden föreställer en liten figur, troligen henne själv med arga linjer runtomkring.

Barnmisshandel förekommer i fyra faktorer:

1 Föräldrarna måste ha ett förflutet av emotionell eller fysisk deprivation och kanske också misshandel.

2 Ett barn måste betraktas som motbjudande eller som en besvikelse.

3 Det måste finnas en kris.

Den fjärde faktorn är ingen "livlina" utan den existerar i själva krisögonblicket.

SANNA BERÄTTELSER OCH ARTIKLAR OM BARN SOM MISSHANDLATS.

Jens och Annika.

Jens mamma har svårigheter att mata honom. Så småningom upptäcker BVC-läkaren att Jens har olika blåmärken i olika stadier av läkning. Han skickar Jens till läkare för att kolla upp om pojken lider av någon blodsjukdom. Sjukhuset misstänker misshandel och börjar en utredning. Systern Annika föds och inte långt senare kommer hon in med bruten arm.

Under perioden 18 mars 1969 - 23 0ktober 1972 är Jens och Annika inne på sjukhuset sammanlagt 30 gånger. 

Jens har bla blod i avföring, magen svullen, handflatsstora blåmärken i ansiktet. Då misstänker man misshandel, men han skrivs ut. Kuratorn säger:"Osannolikt att misshandel föreligger".

Han kommer åtskilliga gånger med blåmärke på bröst, armar, kinder och näsa. Kuratorn skriver "Slag kan inte uteslutas". Jens skrivs ut.

Den 12 mars 1971 föds Annika. En månad senare får hon överarmsbrott. Hon är svårmatad. I en rönken visar det att hon har skallfraktur. Det kommer in en anonym anmälan om misshandel och vanvård för Annika och Jens. BVN gör besök och hittar Annika med benen fastnålade i sin säng med blåmärke och rivsår. Föräldrarna säger "-Det var bara för att hon inte skulle komma år en trasig kontakt."

Båda föräldrarna hade som barn svårt hemma. Fadern har aldrig matat Jens eller "bytt" på honom. Han säger dock att han har haft honom i knät ett par gånger. Båda föräldrarna verkar okunniga om hur man skall stimulera och uppfostra ett barn. Att Annika fick ett armbrott säger föräldrarna: "Hon trillade ner från skötbordet och ner i vasken. Till pressen säger föräldrarna att Jens och Annika har båda mycket lätt att få blåmärken, men på sjukhuset tillbringade Jens två månader med lek och stoj utan ett enda blåmärke! Föräldrarna säger:"Pojken har blivit avvand att använda napp så därför suger han på armarma, som leder till blåmärken. Han har en plasthare i sängen som han ligger på och därmed blåmärkena på kroppen." 

Åglagaren anser att färäldrarna har rätt och att ingen misshandel förekommer. Ett år senare kommer en anonym anmälan till barnavårdsnämnden. Den talar om misshandel. Barnavårdsnämnden besöker hemmet och finner flickan liggande i sängen med strumpor på händerna och bunden.

Annika omhändertas för samhällsvård och Jens får komma till fosterföräldrar. Med jämna mellanrum skall föräldrarna besöka barnen.

Denna typ av skada är i de flesta fall orsakad av en nappflaska. Tvångsmatning används ibland i ett desperat försök att tysta skrikande barn. Blåmärken kring munnen kan inte vara självvållande förrän barnet är stort nog att sitta själv och då råkar ramla framlänges. Det här barnet har också andra blåmärken kring hals och kinder som vittnar om yttre våld.

TOLVÅRING INLÅST I SKRUBB I ÅTTA ÅR

SDS 24/8 1982.

En tolvårig fransk pojke vid namn David hölls i åtta år inspärrad i en garderob av sin mor och en man som hon sammanbor med. David har aldrig gått i skola och är svårt undernärd. Han väger inte mer än 29 kilo. Detta är det värsta fall av barnmisshandel som någonsin kommit till allmänhetens kännedom i Frankrike.

För en vecka sedan glömde davids mor, en kassörska, att låsa garderoben och pojken lyckades rymma från hemmet i en förstad till Paris. Han påträffades mitt i natten av en polisman som tog honom till samhällets polisstation. David var smutsig och ovårdad och hade svåra brännskador på händerna. Han berättade att han har hållits inlåst i garderoben så länge han kunde minnas därför att hans mamma skämdes för honom. Polisen ville först inte tro honom, men det visade sig alltså att David talade sanning. Modern och hennes sammanboende sitter nu i fängelse.

Davids far är okänd och strax efter födseln flyttade Davids mor samman med en ny man . Det var då han låstes in i garderoben och där fick han ligga på en madrass och nästan uteslutande leva på bröd och vatten. Grannarna såg aldig David och kände inte till hans existens. Modern hade ett gott rykte i trakten och när grannarna fick veta vad som hänt fick de en chock. Ingen kunde tro att vi levde bredvid två såna äckliga monster, sa en av grannarna.

Under åren 1982- 83 anmäldes ungefär 2500 misshandelsfall i Sverige. Av dem dödades ungefär 30 stycken barn.

För att tidigt upptäcka misshandel av barn är det viktigt att grannar, läkare, lärare, släktingar, vänner: ALLA hjälps åt att förhindra misshandel och att genast anmäla om man vet något.
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De utsatta Barnen av Rädda Barnen.
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