Roger öppnade den bruna dörren och gick in i det knallrosa köket. Han tittade upp och såg sin mamma ligga död inne i köket med en kniv i magen. Det var mörkt ute och Roger såg en hare hoppa utanför fönstret. Han tittade åter på sin mamma och såg en omkullvält tallrik med mat i ligga nere på golvet. Han fick en chock och kände tårarna börja glida nerför den finniga kinden. Roger tittade sig omkring i rummet för att se så att det inte var någon obehörig främling i huset. Han gick fram till det smuliga bordet och tog upp den svarta telefonen och la den mot örat men han hörde inget tjut. Han la på och lyfte upp telefonen igen men inget tjut hördes. Någonting konstigt hördes från övervåningen men Roger tänkte att han bara hört syne. Han tittade ner på telefonen och såg att telefonsladden var utdragen. Roger insåg att mördaren hade tagit telefonsladdarna för att fördröja polisen. Han började känna sig illamående och spydde på mattan som låg på golvet. Roger hörde en smäll från övervåningen och nu var Roger säker på att han hört något från övervåningen. Han smög fram till diskbänken och rykte åt sig en kniv och började att försiktigt smyga fram på det vita golvet. Det knakade när Roger smög fram på golvet. Ett skrik hördes från övervåningen och Roger kände igen rösten. Det var från hans pappa. Han tog sig i kragen och började att springa uppför trappan. Roger stannade upp och lyssnade. Han tyckte att han hörde någon hoppa ut ur ett fönster från nått av rummen som fanns på övervåningen. Han gick försiktigt mot den dörr som han trodde att ljudet kommit ifrån. Han stannade upp just framför dörren och ryckte upp den. Det var kallt och mörkt i rummet men ingen var där. Han gick med säkra steg till nästa dörr och slet upp den. Det även mörkt i det rummet och man kunde inte se någonting. Han slängde handen på lysknappen och lyset tändes. Roger tittade ner på golvet och såg sin pappa ligga död med en spade i magen. Roger  greps av skräck och föll rakt ner på en blodpöl från sin pappa. Det gick vindar in i rummet från fönstret som stod öppet. Roger gick fram till fönstret och stängde det samtidigt som han upptäckte alla telefonsladdar ligga i en bunt nedanför fönstret. Han tog upp sladdarna och sprang ner i köket och satte i en av sladdarna. Han lyfte den svarta telefonen och kände att det var blöt. Roger tittade på sin andra hand och den var också blöt. Han smakade lite på handen och kände en salt smak. Han insåg att det var helt vanligt handsvett. Han la telefonen mot örat och ringde till polisen. Han på några knappar och en röst hördes i telefonen.

· Polisen, sa en kvinnlig röst hastigt.

· Ja hej, min mamma och pappa ligger döda på golvet här hemma, sa Roger.

· Jaha, och var bor du, frågade rösten igen.

· Jag bor i Ollebertilsskogsvägen 1, svarade Roger.

· Det kommer två stycken poliser om ungefär 7 timmar, sa rösten ännu en gång.

· Varför tar det så lång tid, frågade Roger.

· Jo det är så här att vi har fullt upp med annat jobb just nu, svarade kvinnan efter att hat tänkt några sekunder.

Roger la på telefonen och började känna sig yr. Han gick till det vita hörnskåpet som fanns i köket. Han tog en Alvedon och ett glas vatten. Det kändes som döden kommit till Roger. Roger svalde Alvedonen och gick och la sig på den broderade soffan som stod i köket. Han somnade och började att drömma om sin tid som bebis. Efter 7 timmar så vaknade Roger av att två poliser öppnade dörren till huset. Roger kände sig redan bättre och skulle just resa sig för att hälsa poliserna välkomna då poliserna klev in i köket. Den ena polisen hade en svart mustasch och polisuniform. Den andra hade vanliga vardagskläder. Roger satte sig upp och kliade sig i ögonen.

· Det är du som är Roger förstår jag, sa polisen med polisuniform.

· Ja, det stämmer, sa Roger hastigt.

· Vi förstår att du är schokad och förtvivlad, sa polisen med vanliga kläder.

· Vi ska ta med dig till stationen och prata med dig, sa polisen men uniform.

Poliserna tittade på liket som låg i köket men tittade bort snabbt. Poliserna började att gå mot hallen och Roger följde efter. Dom gick ut på grusgången som ledde intill Rogers hus.

· Jag kände din mamma, sa polisen utan uniform ganska ledsamt.

· Får jag fråga en sak? Vad heter ni igentligen, sa Roger försiktigt.

En av poliserna log och svarade.

· Jag heter Thomas, sa polisen med uniform.

· Bertil, sa den andra polisen.

Det knastrade i gruset när dom gick fram längs gruset. När dom kommit fram till bilen så gick Thomas och tog upp en rulle ur bagageluckan som det stod Polis på.

· Jag stannar kvar och spärrar av området, sa Thomas.

· Gör det du. Jag tar med mig killen till polisstationen. Ring efter förstärkning, sa Bertil samtidigt som han satte sig i bilen.

Roger satte sig i baksätet på polisbilen som var inredd med skinn. Han spände fast sig med bilbältet som var svart samtidigt som Bertil startade bilen och körde iväg längs grusvägen. Det regnade och Bertil tittade åt sidan och tyckte han såg något blått stå inne i skogen. Han struntade i det och fortsatte att köra. Roger Kände sig trött och somnade. Efter ett tag så var dom framme och dom körde in i det gröna parkeringshuset som tillhörde polisstationen.

· Nu är vi framme, sa Bertil samtidigt som han drog ur nyckeln ur bilen. 

Roger och Bertil klev ut ur bilen och Bertil började gå mot en grön dörr som fanns inne i parkeringshuset och Roger följde efter. Det satt en liten dosa med knappar utanför den gröna dörren. Bertil tryckte på några av knapparna och tryckte sedan in dörren. Dom gick in genom dörren och kom till ett rum med massor av pärmar. Golvet i rummet bestod av det mesta till cement. Bertil gick och tog en pärm och började att titta i den. Efter ett tag lyfte Bertil på huvudet.

· Ta ett glas choklad, sa Bertil uppmuntrande. 

Roger gick till automaten som stod inne i rummet och tog lite choklad. Sedan så gick han och satte sig på stolen igen. Efter 50 minuter så tittade Bertil upp.

· Jag har gått igenom alla pärmar med alla brottslingar, men ingen är ingen i dom pärmarna som jag tror har gjort detta, sa Bertil.

Roger satt tyst på sin stol och höll nästan på att somna.

· Vi går in i mitt kontor och pratar, sa Bertil efter att ha tänkt en stund.

Dom gick in i ett annat rum som det fanns en hiss i. Hissen var nere på deras våning så det var bara att gå in i den. Dom gick in i hissen som någon polis hade klottrat i. Efter ett tag så öppnades dörren och Roger och Bertil gick ut. Roger tittade sig omkring och såg några poliser sitta framför sina datorer. En polis med röd skjorta och slips klev upp från sin stol och gick fram till Roger och Bertil.

· Vad har hänt här då?, frågade polisen som kommit fram till dom.

· Det här är Roger, och hans mamma och pappa har blivit mördade.

· Jag heter Robert. Kom med här, vi går till förhörningsrummet, sa mannen med den röda skjortan.

Roger och Bertil följde med Robert och när dom kommit fram till rummet så stannade Robert plötsligt.

· Kan du stanna här utanför rummet Bertil? Jag ska bara prata lite grann med Roger, sa Robert med en säker röst.

· Ja, det kan jag väl, svarade Bertil.

Roger och Robert gick in i rummet och efter en halvtimma så kom dom ut igen.

· Kan du sätta dig på den här stolen och vänta Roger?, frågade Robert.

· Ja, svarade Roger.

Dom gick in i förhörningsrummet och Robert började att prata.

· Roger hade varit ute med en kompis och sett på bio. Han fick skjuts med en moped av sin polare. När han kommit in i köket så låg hans mamma död på golvet. Sen då han skulle försöka att kalla på polisen så märkte han att alla telefonsladdar var utdragna ur telefonerna. Han hade hört ljud och skrik från övervåningen så han hade gått upp på övervåningen för att titta vad det var för något. Han hade gått in i ett rum och sett sin pappa ligga död med en spade rakt genom magen. Mördaren hade tagit sig ut ur fönstret som fanns i rummet men glömt alla telefonsladdar på golvet, sa Robert och suckade. 

· Bra då vet vi det då, sa Bertil men lät ändå inte så speciellt uppmuntrad ut.

Robert och Bertil lämnade rummet och utanför satt Roger på en stol och sov. 

· Jag bär honom till vilorummet, sa Bertil samtidigt som han lyfte upp Roger på axeln.

· Kom till mitt kontor sedan!, sa Robert dirigerande. 

· Det ska jag göra, sa Bertil.

Bertil började att gå mot vilorummet och efter en minut så var han framme. I vilorummet satt det en smal polis med skägg och läste tidningen. Vilorummet var ganska litet. Det fanns två stycken sängar och en fåtölj som var inklädd med skinn och rummet var tapetserat med ljusgröna tapeter.

· Hej!, sa Bertil till polisen. 

· Hej själv du!, sa polisen glatt.

· Kan du vara snäll och föra den här killen till ett rum som han kan sova i?, frågade Bertil.

· När ska jag göra det då?, frågade polisen undrande.

· Du kan göra det när han vaknar, sa Bertil.

Bertil lämnade rummet och skyndade sig till Roberts kontor. Han knakde på kontorsdörren och steg in.

· Vad gör du Robert?, frågade Bertil.

· Hmmmm……. Jag håller på att skriva en rapport av det som har hänt, svarade Robert efter ett antal sekunder. 

· Jag ringer till Thomas och hör ifall dom hittat något, sa Bertil.

Bertil lyfte telefonen och la den mot sitt öra.

· Har ni hittat något?, frågade Bertil.

· Ja, vi har hittat  en handske, fingeravtryck på kniven som satt i magen på kvinnan och sen sån har vi hittat spår som leder in i skogen, som vi tror kan tillhöra mördaren, sa Thomas.

· Jag skickar efter poliser med hundar som kan ta reda på vart spåren i skogen leder. Jag kommer snart, klartslut!, sa Bertil tydligt.

Bertil la på telefonen och tänkte lite.

· Jag åker dit, till brottsplatsen, sa Bertil till Robert samtidigt som han öppnade dörren för att gå ut. 

Det började bli sent och klockan var redan 23.00. Innan Bertil gick ut ur stationen så grabbade han åt sig sin kofta som han glömt på stationen några dagar innan. Han gick ut och satte sig i sin bil. Det var kallt och man kunde se stjärnorna på himlen. Bertil kliade sig i ögonen och ändrade sig. Han åkte hem till sin lägenhet istället för att åka till brottsplatsen som han lovat att han skulle ha gjort. Han körde in vid lägenheten som han bodde i. Bertil visste mycket väl att han hade parkerat fel men brydde sig inte om det. Han klev ur bilen och gick in i huset. När han kom upp till den våning som hans lägenhet var på, så märkte han att grannarna som var på semester hade haft inbrott. Bertil brydde sig inte om det utan låste upp sin dörr och somnade pladask på golvet. Bertil sov ända fram till klockan 13.00. Han väcktes av att telefonen ringde. Bertil rest sig upp mot och sprang till telefonen. Han lyfte upp den röda telefonen och märkte att dom som ringt hade lagt på. Det var gaska kallt i lägenheten för Bertil hade glömt att stänga dörren när han gått in. Han gick och stängde dörren och sen gick han till det lilla köket som han hade och tog fram en tallrik och ett krämpaket ur kylskåpet.  Han satte sig vid bruna köksbordet och hällde upp kräm i talliken. Han åt sakta och plötsligt ringde telefonen. Han reste sig upp från stolen och tog tag i telefonluren. 

· Hallå, det är Roger, hörde Bertil från telefonluren. 

· Hallå, svarade Bertil tillbaka. 

· Jag tror att jag ska flytta till mormor och morfar, sa Roger.

· Gör det du….. Vill du att jag ska skjutsa dit dig? Frågade Bertil.

· Nej, det behövs inte, för dom kommer och hämtar mig, svarade Roger.

·  Då säger vi väl så då, sa Bertil samtidigt som han la på telefonluren.

Bertil gick till sin hall  och tog på sig sina nya skor som han köpt för 300 kr. Han gick ut ur lägenheten och låste dörren efter sig. När han låst dörren så såg han grannarna stå och glo på sin uppbrutna dörr. 

· Hej!, sa Bertil till grannarna men dom svarade inte tillbaka. 

Bertil gick nerför trappan och sen ut ur huset. Han gick fram till sin bil som var felparkerad och satte sig i bilen. Han tittade på framrutan och såg en vit lapp liga bakom vindrutetorkarna. Han gick ut ur bilen och tog upp lappen.

· Skit!!!, parkeringsböter, skrek Bertil satt det ekade i hela kvarteret. 

Bertil satte sig åter igen i bilen och körde iväg till brottsplatsen. När han kom fram så märkte han att det inte hade kommit några hundar. Bertil öppnade bildörren och klev ut. Han tittade sig omkring och såg Thomas komma emot honom. 

· Förlåt att jag inte kom eller ringde efter några hundar. Jag var så trött, bortförklarade Bertil sig.

· Det gör inget, jag ringer efter dom nu, sa Thomas tröstande. 

Bertil gick in i garaget och tittade sig omkring undertiden som Thomas ringde efter hundarna. Efter några minuter kom Bertil tillbaka till Thomas.

· Kommer hundarna snart?, frågade Bertil. 

· Dom kommer om drygt en timme, svarade Thomas.

· Ska vi äta något?, frågade Bertil glatt.

· Ja, det kan vi göra…. Jag har kaffe och mackor i min fikakorg som vi kan äta, svarade Thomas snabbt.

Bertil och Thomas gick mot dörren som satt på huset. Bertil öppnade dörren och Thomas gick in först sen Bertil. Dom tog av sig skorna och ställde dom i skohyllan som fanns i hallen. Dom började gå mot köket och plötsligt stannade Bertil till.

· Vi kanske inte ska sitta i köket för där ligger ju Rogers mamma, sa Bertil försiktigt.

· Ambulansen har redan varit här och tagit bort liken och städat upp där, så det är bara att gå in och sätta sig, sa Thomas.

Dom gick in i köket och satte sig i varsin ända av bordet som stod inne i köket. Dom tog varsin macka och började att äta. Efter 1 h så hade dom ätit färdigt. Bertil tittade ut genom fönstret och såg en minilastbil stanna på gården och ut hoppade 3 poliser och hundar. Bertil och Thomas skyndade sig ut och glömde att plocka bort fikat. Dom sprang ut på grusvägen för att hälsa poliserna välkomna. 

· Har ni hittat något?, frågade poliserna som höll på att koppla hundarna. 

· Ja, vi har hittat fingeravtryck på kniven som satt i magen på liket och sen så har vi hittat en handske och fotspår som leder ut i skogen, svarade Thomas hastigt.

· Det ska nog räcka för att ha något att spåra efter, sa en av poliserna som hade en hund. 

· Kom med här, sa Thomas till poliserna.

Bertil och dom andra poliserna följde efter och efter ett tag så stannade Thomas.

· Det här är spåren som vi tror kan tillhöra mördaren, sa Thomas.

Spåren var ganska djupa så det var ganska lätt att se dom. Hundarna luktade på handsken och dom började att gå in i skogen. Bertil gick tillbaka till sin bil och körde iväg till stationen. Han gick in i stationen och sedan till sin sitt kontor. Han satte sig på en röd stol och väntade på att spårarna skulle ringa. Bertil somnade på stolen och plötsligt ringde telefonen och Bertil hoppade till. Han lyfte upp telefonen och la den mot örat.

· Spåren från mördaren leder in på vägen och sen så tar dom slut där. Fast det finns också några bilspår som leder härifrån, sa en an spårarna som ringde.

· Det är bra, men försök att följa efter bilspåren om det går, klartslut, sa Bertil. 

Han slappnade av igen och just när han somnat så ringde telefonen igen. Bertil började bli lite trött på att telefonen ringde men han tog ändå tag i telefonen och la den mot örat.

· Hallå, sa en främmande röst i telefonen.

· Hallå, svarade Bertil.

· Jag heter Ingrid…. Jag börjar bli orolig för min man Ulf. Han var ute på stan en kväll och har inte kommit hem än, sa hon oroligt.

· Jaha, och hur länge har han varit borta?, frågade Bertil.

· Det var för ungefär för 2 dagar, svarade hon.

· Jag ska skick ut någon spanare som ska leta reda på din man, men jag kommer och hämtar ett kort på honom strax, sa Bertil.

Dom avslutade samtalet och Bertil ringde efter en spanare som kunde leta reda på Ulf. Bertil började bli hungrig så han gick till sin bil så att han kunde fara in till stan för att köpa en hamburgare. När han kom fram till hamburgerbaren, så öppnade han bildörren och klev ut. Han drog ett djupt andetag av den varma sommarluften och njöt av att solen sken på himlen. Han gick in på baren och köpte en hamburgare. När han hade ätit upp hanburgaren så gick han tillbaka till sin bil. Just när han satt sig i bilen så ringde det en spanare.

· Vi har hittat ett lik inne i skogen, sa spåraren som ringde.

· Jag kommer snart, jag ska bara fara och hämta ett kort på en man som har varit borta i flera dagar, sa Bertil. 

Bertil började att känna sig stressad så han la foten på gaspedalen och körde fortare än man fick till Ingrid. Efter 5 minuter så var han framme. Han öppnade bildörren och gick ut. Nu hade solen gått i moln och det hade börjat att småregna. Bertil gick fram till huset som Ingrid bodde i och knackade på. Efter några långa sekunder så kom hon och öppnade dörren. 

· Hallå, sa Bertil.

· Stig på, sa Ingrid artigt. 

· Tror du att jag skulle kunna få ett kort på Ulf och ditt telefonnummer?, frågade Bertil vänligt. 

· Javisst, svarade Ingrid snabbt. 

Ingrid gick för att hämta ett kort på Ulf och kom tillbaka efter ett litet tag. Bertil tog emot kortet och lappen med telefonnumret och tackade och sa adjö. Han gick ut genom dörren och nu hade det börjat att åska. Bertil kände dundret ända in i magen. Han sprang in i sin bil för att inte bli blöt. Han vinklade till backspegeln inne i bien och körde sedan iväg. Efter ett tag så var han nästan framme vid brottsplatsen. Bertil tittade på vägen och såg en spårare stå och vinka in honom. Bertil stannade och klev ut. Han gick och tog ut ett paraply ur bagageluckan och fällde upp det för att inte bli blöt. 

· Följ med här, liket ligger ungefär 100meter in i skogen, sa spåraren som vinkat in honom. 

Bertil följde med spåraren in i skogen och efter ett tag så var dom framme vid liket. Bertil var blöt i skon för han hade gått akt ner i en vattenpöl. Liket var täkt med jord. Bertil skrapade bort jorden från liket. Han tog upp foto som han hade fått av Ingrid.

· Det är han, som är på det här fotot, sa Bertil förtvivlat.

· Jag skickar efter en ambulans, sa en av spårarna hastigt. 

· Gör det du…. Jag ringer till Ingrid och berättar den tråkiga nyheten, sa Bertil dystert. 

Bertil vände sig om ringde till Ingrid för att berätta den tråkiga nyheten för Ingrid. Hon blev helt förtvivlad och Bertil lovade att ringa efter en Doktor som kunde hjälpa Ingrid. Bertil vände sig om och tittade på liket. Han kunde inte se hur liket hade blivit mördat. En blixt slog ner i ett träd i närheten av dom och det dundrade väldigt mycket. Bertil vände på liket och såg att dt hade blivit mördad av en kniv. Ryggen var helt uppskuren och det såg inte så trevligt ut. 

· Det måste finnas något sammanband mellan morden, sa Bertil till spårarna. Bertil tittade mot vägen för han hörde något buller. Efter ett tag så passerade det en blå jeep. Bertil sprang mot sin bil och slängde sig in i den. Han förstod inte vad bilen gjorde här, för det var ju bara Rogers hus som fanns efter den här vägen. Han tryckte ner gaspedalen och körde iväg. Bertil märkte at jeepen var ganska långt bort och man såg att den körde fortare än man fick. Efter ett tag kom Bertil till en korsning. Han var så långt efter jeepen så han hade inte hunnit se vilken väg jeepen hade tagit så han visste inte åt vilket håll han skulle köra. Han insåg att förlorat spåret på jeepen. Det hade slutat regna och Bertil gav upp och for hem till sin lägenhet för att sova. Han for in på sin parkeringsplats som tillhörde lägenheten. Det var inte så mörkt ute men det var molnigt och blött. Bertil klev ur bilen och gick upp till sin lägenhet. När han kom upp till den våning som hans lägenhet var på så såg han att grannarna hade installerat en ny dörr. Han gick in i sin lägenhet som var ostädad och satte sig i vardagsrummet och såg på TV. Klockan var nu 24.00 så det var ganska sent. Just när Bertil hade somnat så ringde telefonen. Det var Roger som ringde och det lät som om han var chockad. 

· In mormor och morfar har blivit mördade och det är någon här i vårat hus, sa Roger förtvivlat. 

· Jag kommer så fort jag kan, sa Bertil.

Bertil hoppade upp ur soffan som han satt i och sprang ut ur sin lägenhet och satte sig i sin bil. Han tryckte ner gaspedalen allt vad som gick och körde mot huset där Rogers mormor och morfar bodde. Efter ett tag så var han framme vid huset. Det var ett gult hus med två infarter på både fram och baksidan. Han körde in på framsidan och hoppade ut ur bilen.

