Sveket

Tänk dig ett ställe i ditt medvetande där alla ekologiska system samlas i en enda kapsel och sedan svälja den.

Ett ställe där man går vilse i drömmarna.

Ett ställe som man bara kan finna om man går vilse.

Ett ställe som bara existerar då du öppnar dörrarna.

Ett ingenmansland som människan har svikigt och glömt.
Ett ställe som alla vill finna men ingen vill veta av.

En prick i ditt medvetande som expanderar ju mer du söker det.
En rultig herre i svart hatt och grå rock går längs med gatan en dyster september natt. Han stannar vid  ett upplyst gathörn för att ta ett bloss på sin cigarr, ett bloss för människor som inte vill veta, ett bloss för ingenmanslandet. En reflex från en gatlykta som speglas i ett av hus fönstren. Siluetten av en kvinna skymtas i fönstret, gardinerna dras för och hon släcker ljuset, allt är tyst. Ovisshet om verkligheten ifrågasätts när ingenmanslandet som du så länge har sökt upptäcks och inte alls mäts upp till att vara det du sökte och du börjar tvivla på dina drömmar.

Ljudet  av en soptunna som välter får mannen att hastigt vända sig om bara för att upptäcka en svart katt som springer över gatan. Katten stannar upp framför mannen, stirrar med sina smala gröna ögon på mannen som känner ett visst obehag över oturskattens närvaro. Mannen stampar med foten i trottoaren, katten fräser till och springer iväg. En isande höst vind blåser förbi och mannen sveper rocken om kring sig, släcker cigarren mumlar något för sig själv och går bortåt in bland skuggorna. Hem till ovissheten i upptäckten av en dröm. En dröm som man endast kan tro på om man inte vet vad det är.

Ingenmansland skall inte upptäckas, det skall upplevas.

På sjätte våningen i ett hyreshus i utkanten av stan bor en pojke med flummig livs stil.

En drömmare med kraft att söka. En sökare som har en dröm att finna.

När man kommer in genom lägenhetsdörren och går genom den trånga men välstädade hallen så har du åt vänster, mittemot toaletten ett kök. I köket ligger diverse maträtter intorkade på olikfärgade IKEA-tallrikar. På det schackmönstrade köksgolvet ligger hushållsrullen med stänk från en halvdrucken läsk från förra fredagen. Med er vetskap om ingenmansland ger detta kanske en bild av destruktivitet och handlingsförlamning. 

I vardagsrummet är stämningen harmonisk och förefaller med dov belysning. 

Stereon som är de enda tekniska föremål som denna hyresgäst begriper sig på, är lika aktiv som han är destruktiv.

Denna lite annorlunda kille lägger hellre pengarna på en dyr stereo än att betala hyran. 

Detta medför för vår grabb vissa komplikationer, som t.ex. en påminnelse från kronofogden som för var dag ger vår vän en närmare inblick i ett liv vars höjdpunkter är REA på ”Willys Cash” och alldeles för sena kvällar på kvarterskrogen.

Just i detta ögonblick så ligger han halvt nedsjunken i sin alldeles för dyra skinnfåtölj och drömmer om att hans spelberoende en dag ska upphöra.

I vanliga fall leder dessa tankar till långvariga depressioner, som för vår vän längre bort från ljuset, längre bort från en framtid i vetskap om att ingenmansland inte bara är ett svar utan också en fråga. Ingenmansland är inte bara ett mål det är en resa genom förståelse till insikt.

Enda sättet att hitta ingenmansland är att svika verkligheten och låta det omedvetna styra

dina tankegångar. 

När du ingenmansland funnit och  inte vet vad du skall tro om det, och din dröm har sedan länge förtvinat då du lever endast med tron om att detta vad precis vad du alltid ville.

Av rädsla för att du totalt misslyckades med ditt liv lever du drömlös, ständigt beroende av tanken att du fått ut det bästa av ditt liv.
När man är i den åldern då saker som för några år sen skämtades om, blir verkliga.

När man i smyg använder antiskallighets medel på hjässan och hår färg för att dölja gråa hår strån. Att under ett monotomt schema med enformiga arbetsuppgifter slita ut sig för en lön som ändå går åt med en gång pga. ungdomar som förstör och narkomaner som måste försörjas.

Detta handlar om att hitta den person som man tycker minst om i sig själv.

För att kunna uppleva astralt läge i medvetandet så måste du uppleva extas i tankarna.
En morgon, kl. 06:00, inte en sekund för sent infinner sig den hårt arbetande mannen på sin arbetsplats. Ett företag som kallar sig VOLVO. Mannen som helt utan anledning, jäktar fram mot barackerna hejar snabbt och tidssparande till arbetskamraterna som, lika jäktade nickar eller hejar snabbt tillbaka. I baracken finns omklädningsrummen, med röda skåp uppradade i oräkneliga antal och med praktiska trä bänkar att sitta på. Med nyckeln på sin omsorgsfult nerpackade nyckelknippa försöker han, med vissa komplikationer öppna sitt skåp. Rent objektivt ser inte hans intuition ut att stämma överens med tyngdlagen. Han går på gamla ältade talesätt ”det ska gå!”

(Detta talesätt tänker han även på när han betalar ”anonyma” flickor för enklare sysslor)  Grova ord nyttjas i samband med det tidsödslande låset och mannen förbannar sin arbetsgivare som inte kan ordna ordentliga förvaringsboxar. I samma stund som han öppnar sitt skåp nyser han och slår huvudet rakt i skåpsdörrskanten så att ett undanstoppat paket med tabletter av märket Viagra faller ut på det smutsiga kakelgolvet. Snabbt dyker han ner och plockar upp paketet. Att man i den åldern behöver vissa hjälpmedel för att kunna utföra vissa saker hör inte till vanligheterna. Komplikationer med arbetskamrater och grov mobbning är en framtid man går till mötes om man med sådana hjälpmedel skulle ertappas. Tiden går och står still, att klockan på arbetsplatsen inte fungerar är ett stort problem, som om inte dom där VOLVO gubbarna skulle kunna fixa det lätt. 

Dessa förspillda timmar i förseglade drömmar, om att en dag få krama om växselspaken riktigt hårt, i sin nya flashiga firmabil med värmekomfort.

Att tänka att rullbandet på VOLVO var den dröm som han alltid hade, gjorde att livet blev lättare.

Att sedan veta att rullbandet på VOLVO och Viagra i skåpet var det absolut sista han ville gjorde att han började tvivla på sin dröm.

En dröm om ingenmansland är något som för länge sedan har skakats ut ur huvudet. Ingenmansland är inte till för den som tror att man kan finna nåt, utan att veta hur man letar efter det. Detta är den uppfattning som mannen går efter.

Om vägen till ingenmansland tas bort så har du bara ett svar utan fråga, ett mål utan väg.

Svik verkligheten för verkligheten är bara något vi har fått ärva…

