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”Aldrig mer” -bokrecension

– Hans Peter Richter

Den här boken utspelar sig under Hitlers Tyskland. Det är inte en nazistisk bok, inte heller en av alla fruktansvärda berättelser om människor från förintelse- och koncentrationsläger.         

      Detta är en berättelse från vardagslivet i Tyskland under den här tiden, och historien handlar om pojken Friedrich Schneider. Man får följa större delen av hans uppväxt, ända från cirka fem till 16-årsåldern. 

    Friedrich är jude och lever i Tyskland med sin mamma och pappa. Herr Schneider har ett bra jobb, och familjen lever lyckligt och förhållandevis välställt. Friedrich är en vanlig pojke som är snäll, skötsam och godhjärtad.

     Det är ingen tjock bok, och författaren har delat in den i korta kapitel som behandlar enskilda händelser ur Friedrich liv.

    H. P. Richters syfte med den här boken verkar helt klart för mig vara att skildra judarnas ”vardagliga” förtryck av nazisterna. Kapitlena slutar ofta med att något händer på grund av det faktum att Friedrich och hans familj är judar. Som till exempel när en bekant till familjen Schneider förbryllad undrar varför herr Schneider blivit tvångspensionerad vid 32 års ålder. Svaret från fru Schneider var:

    ”Vi  är ju judar!”

    Jag funderar över om detta kan tänkas vara en dokumentärberättelse. Jag blev på betänksam när jag läste ”Förhistorien” i boken, som verkar vara något författaren själv upplevt. Berättelsen är inte skriven ur Friedrich synvinkel, utan hans vän som är i samma ålder som honom. Det framgår aldrig vad denne heter, men jag gissar mig till att det är Richter själv. Om inte så är fallet, är det i alla fall meningen att läsaren ska få den uppfattningen. På grund av detta tyckte jag att det var svårt att avgöra vem som var huvudpersonen, men jag skulle vilja säga att det var Friedrich, eftersom det är honom den här berättelsen huvudsakligen handlar om. 

    Hädanefter kommer jag att anta att det är Hans Peter Richter som är Friedrich vän i boken, bara för att underlätta skrivandet. 

    Hans Peter växer upp tillsammans med Friedrich. På flera ställen kan man märka de ekonomiska skillnaderna mellan Hans och Friedrich familj. Bland annat när Hans Peters pappa först inte vill att familjen ska följa med Schneiders på tivoli, de har ju så ont om pengar. Familjen håller dock god min och kommer med, men den dagen blev det ingen kvällsmat för Hans Peter – de hade gått åt på tivolit. 

    Hans Peter är med i ”Jugendvolk”, en slags nazistisk ”Scot-skola” för tyska barn. Det kan verka paradoxalt att unge Hans Peter är vän med en jude samtidigt som han får lära sig hur dåliga och ondskefulla de är, och hans fader dessutom sitter med i ett nazistiskt parti. Men kom ihåg: inget barn föds till nazist eller förtryckare – det är något de får lära sig att bli. 

    Jag tolkade berättelsen lite som fakta, jag tycker att den är skriven på ett faktamässigt sätt. Inget fel på innehållet, men jag skulle inte gissa på att Schneider är någon stor författare. Själva handlingen i boken är inte särskilt intressant, den speglar enskilda händelser under en ung pojkes liv som var och en kan berättas som en liten historia eller incident. Eller, jag skulle kanske snarare säga att handlingens innehåll inte kom till sin rätt. Jag tycker att den skulle kunna ha skildrats mycket mer gripande, om den eventuellt skrivits av en annan författare.

