Recension av Vinterviken

Titel: Vinterviken

Författare: Mats Whal

Huvudperson: John-john

Några bipersoner: Sluggo, John-johns mamma och John-johns mormor

Kort handling: Den här boken är en ungdomsbok som handlar om en kille i 17års åldern som heter John-john och hans kompis Sluggo som också är 17år. John-john och Sluggo är gamla barndomsvänner, men har nu börjat i olika skolor. John-john har kommit in på en teaterskola. Sluggo och John-john är inte direkt några änglar till killar utan begår stölder m.m. En dag snor dom en kanot från en bil och paddlar över till ett ställe som heter Vinterviken. Där räddar John-john livet på en flicka och blir inbjuden till hennes hus av föräldrarna. I det huset gör dom senare inbrott. Storasystern till flickan som han räddade heter Elisabeth och har börjat i samma klass som John-john. John-john har en syster, en mamma och en pappa. Men föräldrarna är skilda så han bor bara hos sin mamma och syster. Han har en styvpappa också som heter Rolf, men John-john kallar honom för Skithuvet för att han inte gillar honom eftersom Rolf har behandlat honom illa.

Om huvudpersonen John-john: Han är en snäll kille, men han hamnar ofta i bråk med rasister eftersom har är mörkhyad. På fritiden så boxas han och skriver väldigt mycket. Hans lärare sa till honom att han skulle skriva 1 sida varje dag. Och det gjorde han också. Han hade bra betyg när han gick ut 9:an och kom in på en teaterskola. Han är väldigt tankfull och funderar mycket på vad kärlek och vänskap egentligen är. När han blir stor så vill han bli skådespelare som hans pappa var. Det var därför som pappan flyttade till Amerika

Miljö: Handlingen utspelar sig i stockholmsmiljö. Huvudpersonen rör sig mycket i Vinterviken som ligger i Mälaren mellan Aspudden och Bromma.

Berättarteknik:  Författaren har valt en berättarteknik med tillbakablickar där huvudpersonen fantiserar längtansfullt om att han är i Amerika med sin riktiga pappa.

Vad romanen har gett mig: Den här romanen har visat mig hur svårt det kan vara att växa upp som tonåring i ett ganska fattigt område samtidigt som man ser folk på andra sidan sjön, gottar sig i sina lyxbåtar och jättestora villor. Och att det är lätt att komma in på brottets bana när man är ung.

Om jag rekommenderar den: Ja, jag rekommenderar verkligen den här boken. Det är en av dom bästa böckerna jag har läst. Den är ganska lättläst, men man får fundera lite då och då på det han skriver. Den är så spännande och underhållande att man inte vill lägga ifrån sig boken för än den är utläst. Det här är en av tre böcker. Jag har läst alla tre, men jag tyckte att den här (första boken) var bäst. Vinterviken är även filmatiserad och fick väldigt bra kritik av många som såg den.

Ett stycke ur boken: O Bröder och Systrar känner ni Vinterviken? 

O Bröder och Systrar, man stjäl en kajak, paddlar över Vinterviken, bryter dörren till en av villorna på höjden – och möter kärleken.

O Bröder och Systrar, ge mig svar på min fråga – vad är kärlek?

Av: Maria Näreskog 8-D 2000.04.26
