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VÅRD OCH BEHANDLINGSFORMER INOM ABNORMPSYKOLOGIN

Psykoterapi

Psykoterapins grundtanke är att försöka ”nå fram till en annan människa”, för att på detta sätt hjälpa henne ur en krissituation.  Detta sker oftast genom samtal och iakttagelse av patienten.  Det finns många olika behandlingsformer, och här ska jag ta upp tre utav dem.

Psykodrama

Enligt denna metod ska patienten utföra enkla dramatiseringsövningar för att på så vis kunna se sitt problem klarare och få bättre självinsikt.  För att behandlingsmetoden inte ska väcka svårbemästrade motreaktioner, måste terapeuten hela tiden vara på sin vakt så att patienternas konflikter inte bryter fram allt för öppet.

Lekterapi

Den enda terapiformen för barn.  Eftersom barn använder leken som språkmedel där de lever ut sina konflikter och aggressioner, kan man använda den för att ta reda på vad det är som trycker barnet.  Barnet tillåts leva ut sina känslor och därigenom bli mindre hämmat.  Genom att iaktta leken och lyssna på barnets kommentarer kan psykologen få information om barnets problem.

Beteendeterapi

Beteendeterapi är en samlingsbeteckning för en mängd olika behandlingsmetoder som går ut på att få patienten att inse att hon har ett visst onormalt beteende, och att sedan lära henne ett bättre, lämpligare sätt att bete sig.  Denna metod används mycket mot fobier, tvångshandlingar, sexualneuroser, alkoholism och uppförandeproblem.

Psykoanalys - utvecklad av Freud

Psykoanalys är när det gäller behandling, en behandlingsform för neuroser.  Den viktigaste tanken är att nå saker patienten har trängt bort så patienten själv kan förstå och undanröja dem. Jag ska beskriva fyra olika metoder för att göra detta.

Hypnos

Patienten försätts i hypnos där hon kan berätta om de undanträngda sakerna.  Det finns vissa bieffekter med den här metoden.  T.ex. så kan patienten bli väldigt beroende av sin läkare.

Samtal med fria associationer

Patienten får slappna av och tala om sådant som faller henne in.  Psykologen ställer sedan frågor.  Speciellt de frågor som patienten inte vill prata om är viktiga att komma åt.  Lyckas psykologen med det kan patienten kanske förstå orsaken till sina besvär och sin ångest.

Projektiva metoder

Patienten får berätta om teckningar.  Omedvetet kommer hon då att väva in sin egen situation i vad hon berättar om bilden.  Psykologens uppgift är att uppfatta vad i berättelsen som har med patientens problem att göra.

Drömmar och teckningar
I drömmar kommer ofta det som orsakat patientens problem upp.  Detsamma är det med teckningar.  Därför bes patienten att berätta om sina drömmar och visa teckningar för psykologen som då kan hjälpa henne att förstå var i problemet ligger.

Medicinska behandlingsformer

Chockbehandlingar

Infördes på 1930-talet och används idag i form av elchocksbehandling.  Under en elchocksbehandling är patienten nedsövd.  Elektroder placeras på tinningarna varefter en växelström på 70-130 V leds in under några tiondelars sekund.  Denna metod används främst vid djupa depressioner, en del manier och ångesttillstånd. Man vet fortfarande inte vad som sker när strömmen går genom hjärnan, bara att patienter blir förbättrade.  Minnesförlust är en biverkning som brukar försvinna efter ett tag.

En annan behandling som nästan aldrig används numera är lobotomin, ett operativt ingrepp  vid pannloberna.  Biverkningarna är nämligen mycket kraftiga; rubbat känsloliv, kontaktsvårigheter med omgivningen och bristande omdömesförmåga.

Psykofarmaka

I mitten på 1950-talet började man använda olika mediciner mot psykoser, neuroser och andra mentala störningar.  Patienterna blev lugnare och därmed mottagliga för andra behandlingsmetoder.  Självklart finns det en massa biverkningar och många anser att man bara lägger ett lock över symptomen istället för att gå till botten med problemet.

KOPPLING TILL DE PSYKOLOGISKA PERSPEKTIVEN

Psykoterapi

Psykodramat och lekterapin inom psykoterapin tillhör den humanistiska psykologin eftersom behandlingen bygger på kontakt och medmänskliga samtal mellan två personer (psykologen och patienten).  Man betraktar patienten som en individ och försöker förstå, hjälpa henne och komma med råd genom att observera hennes handlingar och ord.

Beteendeterapin går ut på att lära om ett beteende hos en människa.  Tanken att det finns en heltäckande orsaksförklaring till problemet är också en genomgående tanke.  Därför skulle jag klassa denna behandlingsmetod till Behaviorismen .

Psykoanalys
Behandlingsmetoderna hypnos, samtal med fria associationer, projektiva metoder och drömmar och teckningar bygger alla på Freuds idéer.  Man ska försöka få upp bortträngt material till ytan så att patienten själv ska förstå sina problem och med hjälp av psykoanalytikern, reda ut dem.  Upplevelser i barndomen har väldigt stor betydelse. Jag skulle därför placera psykoanalysen under rubriken: den Psykodynamiska behandlingsmetoden.

Medicinska behandlingsmetoder

Detta är det vetenskapliga synsättet på psykiska sjukdomar.  Det finns ingen själ och alla våra känslor är kemiska reaktioner i hjärnan, och bör därför behandlas med mediciner och olika chockbehandlingar som direkt påverkar hjärnan.  Orsakerna till problemen anses inom denna behandlingsform vara genetisk eller bero på en hjärnskada.  De medicinska behandlingsformerna placeras definitivt som Biologiska metoder.
