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INLEDNING
Jag har alltid varit fascinerad av landet USA och dess historia, så när ämnet Christoffer Columbus dök upp tyckte jag detta var ett lämpligt ämne för mig att fördjupa mig i.

Med mitt arbete här vill jag visa att upptäckten av Amerika inte var så bekymmersfri för Columbus som säkert många av oss framställt det som.Till exempel tog det hela åtta år från det att förberedelserna var klara tills det att resan verkställdes.Jag har valt att fördjupa mig i de problem som uppstod tiden före resan och inte de problem som säkerligen uppstod på själva resan. 

 Columbus barndom ´N´
         1451 antas Christoffer Columbus ha fötts i Genoa av föräldrarna Domenico och Susanna. Han döptes typiskt nog till Christofero efter de resandes skyddshelgon(mannen som bar Kristus).Han föddes inte som någon typisk italienare utan han hade blå ögon,ljust rödaktigt hår,hetsigt temperament och en kraftig benstomme.Förmodligen var Columbus den förstfödde men det råder många tvivel om det efterson man tycker att det tog för långt tid från det att Domenico och Sussana gift sig tills Columbus anlände till världen.Columbus fick dock fyra syskon Giovanni,Bartoloneo,Giacono och Binachinetta.

Under Columbus uppväxt var Genua en mycket hotfull stad och Columbus tvigades redan som barn in i en mycket hård tillvaro.Bland annat ägde 14 revolutioner rum under den korta tidsperioden 1400-1450 och dessa revolutioner fortsatta.Genuesarna var giriga,vilda och grymma individualister.De flesta gick efter det genuesiska ordspråket "Jag är genuesare och därför handelsman" och vinst var det ända som räknades.

Detta måste ha satt sin prägel på Columbus.

 När Columbus kom upp lite i åldern gick han på en handelsskola där han läste latin och rudimentär aritmetik(outvecklad räknelära).Han lärde sig också många språk men aldrig något språk riktigt bra.Columbus var intresserad av studier men kunde inte ägna dem tillräckligt med tid på grund av arbetet hemma,dessutom började hans intresse för fartyg och resor öka allt mer.   

CHRISTOFFER COLUMBUS 

FÖRSTA RESOR
      Man vet ej så mycket om Columbus första färder på medelhavet,men troligtvis så gick han till sjöss redan vid den späda åldern av 14 år.Columbus började förmodligen på en liten enmastad båt,när han hjälpte sin fader att transportera ullen.Skeppen växte sig sedan allt större och Columbus började som lärling.

Lärlingstiden var hård och som lärling blev man betraktad som den lägst stående varelsen.Som lärling fick man lära sig allt från grunden-diska,tvätta och hugga ved är några av de saker som lärlingarna fick göra.

         Medeltida fartyg var oftast små,bullriga och väldigt dåliga seglare vilket gjorde att resorna tog väldigt lång tid,bara en liten bris kunde försena en resa med ett par månader.Detta gjorde även att resorna blev farliga och att bli utsatta för sjöröveri var vanligt.

Allt eftersom Columbus växte blev han duktigare och duktigare och han lärde sig modern navigering(använda kompass,uppskatta hastigheten och använda enkla sjökort).Columbus började avancera från däckspojke till matros och Columbus började bli välkänd och respekterad.Snart så tog han sin examen som handelssjöman.

      Första resan som vi vet något om gjorde Columbus 1474,då han seglade till Medelhavets östra gräns för att försvara en viktig genuisk handelsstad,Chios. Hela historien om Chios började efter att staden fått ett hot från turkarna att de skulle anfalla staden och då soldaterna hemma i Genua var upptagna av de sedvanliga upproren anordnade en grupp köpmän en egen självständig konvoj för att försvara staden.På ett av de fartygen seglade Columbus,troligen Roxanna.Resan tog tre till fem veckor,men det visade sig vara ett falskt alarm.När Columbus kommit hem till Genua igen  hade han verkligen fått blodad tand och Columbus gav sig ut på ett nytt äventyr 1976,men denna gång västerut mot Lissabon och England.Resan gick som planerat tills man kom fram till Portugal och udden Kap Sankt Vincent då man plötsligt såg en tretton stycken franska och portugisiska skepp dyka upp vid horisonten.Columbus färdades i ett flamländskt skepp(Bechalla)och då fransmännen var i fejd med flamländarna var det upplagt för ett sjöslag.På denna tiden fanns det ej några kanoner och dylikt ombord så striden utspelade sig likt ett gammalt klassiskt sjökrig man mot man.Det började med att skeppen lade sig bredsides,därefter hakades de fast och sjömännen kunde kasta sig över relingen.Striden varade nästan en hel dag och efter många mäns död sjönk slutligen Bechalla och Columbus hoppade överbord,lätt sårad .Med endast en flytande åras hjälp flöt Columbus iland på Lissabon,där Columbus sedan bodde resten av hans liv. 

VAD DREV CHRISTOFFER COLUMBUS ATT GÖRA RESAN 1492

      Vad som drev Columbus till att åka västerut till Indien och inte österut är svårt att reda ut eftersom han inte själv har skrivit ner sina egna tankar.Antagligen såg Columbus sin chans att vinna ära,berömmelse och rikedom.Ingen trodde på den tiden att resan var möjlig att genomföra eftersom ingen visste hur stor jorden var och man bara kände till hur en fjärdedel av jorden såg ut.Men någon gång under tiden 1478 och1484 blev Columbus så säker på att resan var genomförbar,att han började samla argument så att han kunde övertyga kung Johan den II av Portugal att stödja hans företag.

Columbus reste runt i olika hamnar för att samla ihop information typ kartor och olika berättelser.I en hamn stal Columbus en karta från en portugis som hade seglat långt,långt västerut när han flydde spanjorerna.Denna karta kunde dock Columbus inte visa för kung Johan, eftersom portugiserna då hade beslagtagit kartan och han själv antagligen hade blivit avrättad för stöld.Kung Johan trodde inte riktigt på Columbus men avfärdade honom inte helt i heller utan kung Johan iscensatte en hemlig expedition västerut dock fann de ingenting och Columbus fick nobben.Han reste då till Spanien(i slutet av 1484).Columbus kom där i kontakt med ett kloster och munken Antonio den Marchana.Denna stödde Columbus teorier och Antonio presenterade Columbus för rika och berömda,vilket ledde till att Columbus fick träffa drottning Isabella och kung Ferdinand av Kastilien.De blev intresserade och samlade experter som skulle studera Columbus förslag.Utredningen pågick månadsvis,men de såg förslaget mest som ett skämt och de stödde honom följaktligen inte.Men Columbus gav inte upp utan tog istället kontakt med kung Johan igen,men under resan till Portugal blev Isabella åter intresserad och Columbus återvände till Spanien.Väl framme hade Isabella inte tid med projektet för hon hade fullt upp med ett krig som pågick.Detta var 1489.1490 tändes ett nytt hopp för Columbus,en ny expertkommitté tillsattes för att granska projektet ännu en gång men än en gång blev utslaget negativt och Columbus tålamod började tryta.Men just som det såg som mörkast ut klev hans bror Juan Pérez in i bilden.Juan var en man med stort inflytande hos drottning Isabella och han försökte övertala henne om att projektet var klart genomförbart.Detta lyckades och drottning Isabella vände helt om.Vad Juan sade till Isabella vet man inte men en teori är att Juan visade Isabella den karta som Columbus stulit från en portugis.

Det blev ett nytt ställningstagande av projektet,men denna gång vädjade han inte för kungarnas samtycke utan ställde istället olika villkor.Bland annat begärde Columbus,att han skulle få en tiondel av allt guld och andra skatter de hittade.Dock gick Columbus för hårt fram och han fick kalla handen av Isabella.Men en advokat,Luis de Santangel,lyckades övertala Isabella och Columbus villkor accepterades och 1492 fick han den ordern han så länge väntat på "I Guds namn,hissa seglen!"

Columbus fick två skepp av kungen och i staden Puerto Santa Maria fann han fartyget Santa Maria.På detta fartyg tog han själv befälet och äventyret kunde börja.  

KORT OM DEN BERÖMDA RESAN

I hela konvojen ingick det tre fartyg och 80 besättningsmän.De började sitt äventyr tidigt på morgonen den tredje augusti 1492 och reste från hamnstaden Pálos.Till sin hjälp hade Christoffer Columbus endast en kompass som bara hade en tiondels säkerhet mot dagens kompasser och den karta som han hade stulit från en portugis. Allt gick som planerat de tre första dagarna men på den fjärde dagen gick rodret sönder på Pinta,de fick problem.Detta misstänktes vara sabotage av Pintas ägare som hela tiden varit emot resan.

Columbus gjorde där sitt första misstag och lämnade Pinta på en av Kanarieöarna och fortsatte själv tillsammans med Nina mot Gomera för att hitta ett ersättningsskepp för Pinta.Detta väckte missnöjet hos besättningen.De fann dock inget ersättningsskepp så istället fick de vänta in Pinta och lämna in det för reparation på Gran Canaria.Den 6 september fortsatte de västerut ut mot okänt vatten.

Inte så långt bort från Kanarieöarna stötte de på spanjorer som varnade dem för att portugisiska skepp försökte genskjuta dem inte så långt därifrån.Detta gjorde att Columbus var tvungen att ändra kurs.Redan den 23 september växte missnöjet ännu mer och de hotade Columbus till livet om de inte vände hemåt.Anledningen till detta var att de inte han träffat på något land som utlovat.Men befälet på Pinta,Martin Alonso Pinzón,sade att de var ute på en upptäcktsfärd och inte ute på någon handelsresa så att så länge de hade vatten,mat och var fria från sjukdomar skulle de fortsätta.Detta fick dem att lugna ner sig lite.  

Den 25 september siktade Columbus med sina mannar för första gången under resan och Columbus prisade Gud.Men under natten drev de tre fartygen sextio kilometer eller mer,utan att någon märkte det.Så när de vaknade upp på morgonen såg man inte den minsta skymt av någon ö.Men istället för att fortsätta leta,fortsatte man västerut.Den 7 oktober skymtade man åter land,men tappade åter igen bort det.Risken var nu stor för ett myteri och Columbus liv hängde på en skör tråd.Han var nu tvungen att lova besättningen,att om de inte stötte på några tecken på land inom tre dagar kunde de göra vad de ville med honom.Dagarna gick,men så den 11 oktober stötte de äntligen på tecken på land.De såg grönt vass flyta runt omkring dem och dessutom plockade de upp en pinne som tycktes vara bearbetad.

Den 12 oktober såg de en glimt av land långt bort vid horisonten och några timmar senare landsteg de på ön som Columbus kom att kalla San Salvador.Dagens Waitling Island.Här träffade Columbus på infödingar som bar olika slags av smycken av guld.Columbus var inte sen att fråga var de hade fått tag på guldet.De visade och Columbus ägnade sedan resterande tid av resan att leta efter guldet.Den 4 januari återvände Columbus till Spanien.

Uppgifterna här har man fått från Columbus loggbok som han skrev varje dag under resan.Nämnas bör också att Columbus hela tiden lurade sin besättning med hur långt de egentligen hade färdats,för att öka besättningens tålamodet.Columbus gjorde sedan ytterligare tre resor till "Indien". 

SAMMANFATTNING
*  1451 föddes Christoffer Columbus i Genua av föräldrarna Domenico och Susanna.Levde där tills han fyllde trettio år då han flyttade till Lissabon. Columbus hade en väldigt hård barndom.

*  När Columbus var 14 år gick han till sjöss. Gjorde sin första resa 1474 då han skulle försvara handelsstaden Chios. Gjorde sin andra resa 1476 då han fick uppleva sitt livs första sjöslag.

*  Började planera sin resa västerut med Indien som mål senast 1484.Fick inte "tillstånd" av Spanien att genomföra resan förrän 1492.Columbus och hans besättning avreste från Pálos den tredje augusti,1492.Hade tänkt göra en resa på 17000 kilometer(Columbus trodde själv att sträckan var 3850 kilometer).Efter att ha sett land två gånger landsteg de på San Salvador den 12 oktober.Nådde Spanien igen i mitten av april 1493.Columbus gjorde sedan ytterligare tre resor till Amerika.  

KÄLLFÖRTECKNING
*   COLUMBUS för rikedom och ära,John Dyson

*   ENCARTA 95 (CD-rom uppslagsverk)

*   CHRISTOFFER COLUMBUS Besatt av en dröm,Gianni Granzotto

· FÖLJ MED TILL CHRISTOFFER COLUMBUS,J.D Clare 
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