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Hinduismen

1. 

a) Dharma

Man kan säga att Dharma är hinduernas plikt, skyldighet som de ska uppfylla, det är deras levnadsregler beroende på samhällsgrupp eller arter

  b) Yoga

Yoga är när hinduerna mediterar och tänker då alltid på ett speciellt ord som kallas mantra. Mantra är namnet på en hinduisk gud. Det gör lättare för dom att koncentrera sig.

  c) Samsara

Är ett evigt kretslopp där hinduernas ”innersta adliga kärna” (deras atma) återföds direkt efter döden. Man kan säga att kroppen dör men själen föds i en ny kropp. Och så går det runt.

  d) Ahisma

Ahisma är Mahatma Gandhis levnadsprincip som innebar att aldrig skada något levande. Ahisma = icke våld.

  e) Sanskrit
Är ett heligt skriftspråk som folk påstår har skapats av gudarna.

  f) Kastlösa
Hinduerna föds in i olika kaster beroende på va sina föräldrar är. Kastskalan är en rangordning beroende på vilken status man har. Längst ner på skalan/stegen finns de kastlösa, de vill hellre kalla sig de oberörbara. 

Hinduerna får inte bedöma personer beroende på vilken kast dom är i. Ingen diskriminering får ske. Men man kan ju ändå fundera om det fortfarande förekommer, vilket jag tror. 

2. 

Hinduernas heliga skrifter, Veda och Bhagavadgita

Veda- ( de fyra vedaböckerna) År 1200 - talet f.Kr. kom de första skrifterna som var veda böckerna. Dom handlar om gudarna, man förklarar i skrifterna hur man bör offra till dem genom lovsånger. Ariska präster börjar använde de fyra vedaböckerna i sina ritualer. 

Bhagavadgita- är den mest älskade boken bland hinduismen eftersom den handlar om kärlek och livets mening. Kärleken till Krishna för hinduerna är stor och i den här boken får man se sitt sanna jag som är atman. Slutligen kan de få leva med guden Krishna. 

3.

Atman, Brahman och Karma – hör alla ihop
Atman – själen ( den innersta adliga kärnan)

Brahman – det gudomliga i själen, och finns i varje människas kropp i form av atman. Brahman och atman hör ihop på så vis. 

Karma – är resultatet av livets gärningar, hur du har skött dig. Har du skött dig bra i ditt tidigare liv så lever du ett bra liv nu också. 

Atman och Karman är de som följer med till nästa livs kropp. Har man gjort goda gärningar (karma) så kommer man då att återfödas till ett bättre liv. Man kommer längre upp på stegen. Brahman är det gudomliga i atman (själen) som vandrar vidare från liv till liv.

4. 

Frälsningen för en hindu

Frälsningen är för hinduerna många olika sätt till att nå bergets ”topp”, befrielsen. 

Gudsdyrkansväg – man samlas för att offra och be ex. hemmet eller i templet. Man dyrkar gudarna. 
Handlingarnasväg – Man följer sina plikter i vardagslivet och utför dom osjälviskt till guds ära. 

Kunskapensväg – Med meditation och yoga får man en djupare förståelse och lättare att koncentrera sig på sitt inre (atman).

Hängivenhetens och kärlekensväg – att visa kärlek till en speciell gud ex Krishna och kärlek i största allmänhet som ex sina barn eller sin älskade. 

Jag personligen tycker att kärlekensväg är den naturligaste eftersom jag försöker att visa kärlek till min omgivning på ett naturligt sätt.

Yoga och meditation verkar vara bra för sitt inte, något jag kan tänka mig göra lite då och då men inte dagligen.

Att bara utföra handlingar till guds ära skulle vara svårt att försörja sig själv med. Men att handla på ett moraliskt riktigt sätt försöker jag alltid att göra. 

Gudsdyrkansväg tycker jag är den svåraste vägen eftersom jag själv framförallt är en ätare av ko kött.

Inte heller ett altare i hemmet tilltalar mig. Jag ser även här de största svårigheterna för hinduerna eftersom korna får röra sig fritt överallt. 

Ex. vilket gör att det blir samma problem för dom med korna som för oss som vi har med älgar och rådjur vid vägarna. 

5.

Vad som är gemensamt alla oavsett vad dom tror på så finns det nästan i varje hem en andlig plats.

De flesta hinduerna tror att det finns flera gudar (polyteism) vilka har olika uppgifter, man ber eller offrar till den gud som man behöver hjälp av just då. 

De montoetistiksa tror att det endast finns en gud som man ber till oavsett vad man vill ha hjälp med. Men dom förnekar inte att det finns andra gudar.

De hinduer som har en ateistisk tro, tror att det finns några gudar alls, dom tror däremot på det övernaturliga/det andliga. Man varken ber eller offrar för att få hjälp.

De som sammanför hinduerna oavsett vilken tro de har, är hinduernas mångfals och tolerans. Det finns ett livsmönster som består i det religiösa vardagsritualer. 

Vardagsritual 1
andakt i hemmet, minst morgon och kväll är man vid sin andliga plats. Platsen som man offrar och ber vid är man noga med att den är andlig ren. 

 2 Ren och oren
Religiösa föreställningar om vad som är rent-orent. När man t ex ber, äter så måste man vara ren ex vatten renar(dusch, helig flod, ej badvatten i badkar) ko gödsel renar. Orena ting är död nöt kött kreatur men även mens, saliv, urin och avföring.

3 den helige kon
kon är ett heligt djur för hinduer. Den helige kon kan användas för att rena speciellt ko gödseln. Man får t ex använda komjölk och gödseln fast att det är ett heligt djur, men inte skada kon. Man får däremot inte använda kon när den är död. Man får inte hjälpa en ko att dö. Är kon gammal eller sjuk får den klara sig själv. 

4 Övergångsriter
Sker vis stora förändringar i livet, man får skydd från högre makter. När man blivit orenad så återställer dessa riter människans religiösa renhet ex barnfödsel, dödsfall.

6.

Kvinnan är underskattad mannen. Hon har en lägre ställning än honom Först är hon beroende och skyddas av fadern. Sedan av den äkta mannen och på äldre dagar v sönerna. 

När kvinnan gifter sig lämnar hon alltid sin egen familj och underkastar sig därmed av mannens familj. Hans familj får då något av värde t ex pengar eller saker för att de tar hand om henne.

Kvinnans plats hos mannen är i huset och då framför allt i köket. Skulle mannen bli missnöjd med hennes insatts eller vill ha mer i hemavgift och kräver mer pengar. Om han inte får mer pengar kan det hända att hon råkar ut för en ”olycka” vilket inte stämmer överens med religionens mening att hon ska skyddas av mannen detsamma gäller brudbränning. 

Redan vid giftermålet skulle pappan ta lite mer ansvar och se till att hon fick en bra man, på så vis att hon får en trygg och bra framtid. 

Till Guru från Sabina =)
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