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Vilka var segrarmakterna i andra världskriget?

Segrarna i andra världskriget var USA, Sovjetunionen, Storbritannien och Frankrike.

Vad gjorde västmakterna med sina zoner i Tyskland?

1948 blockerade Sovjetunionen västmakternas delar av Berlin för att försöka svälta ut området och sedan ta över. Västmakterna – USA, Storbritannien och Frankrike – svarade med att låta en ström av flygplan att flyga in livsmedel och andra varor.

Hur reagerade Sovjetunionen?

Detta fick Stalin att vika sig och blockaden hävdes. Nu var förhållandet mellan Sovjetunionen och USA bottenfruset. USA-journalisten Walter Lippman döpte träffande konflikten till ”De Kalla Kriget”. Berlin var och förblev dess mittpunkt.

Vad är Nato?
1949 bildade en rad stater i Västeuropa under USA: s ledning den militära alliansen Nato, North Atlantic Treaty Organization.
Vad var Warszawapakten?
Warszawapakten var östblockets motsvarighet till Nato och bildades år 1955. Efter berlinmurens fall och Östeuropas demokratisering har många av länderna i Warszawapakten istället sökt och beviljats medlemskap i EU och Nato. Warszawapakten sönderföll snabbt efter 1989, för att slutligen upplösas år 1991.

Vem hittade på namnet ”järnridån” och vad menade han med det?

Tvärs genom Europa drogs en skarp gräns mellan länderna i Warszawapakten och medlemmarna i Nato. I ett tal 1946 döpte Winston Churchill den nya gränsen till ”järnridån”. Järnridån blev världens mest befästa gräns med hundratusentals soldater på båda sidor. 

En järnridå var ursprungligen en vattenkyld ridå i metall som fanns på teatrar för att vid olyckor förhindra att eld på eller bakom scenen skulle sprida sig ut i salongen, som efter flera otäcka händelser blivit obligatoriska i Tyskland och Österrike.

Ursprungligen lär uttrycket järnridå ha myntats av Otto von Bismarck.  

Ge exempel på att Europas industri drabbats hårt av andra världskriget.
Storbritannien hade varit världens bankir och lånat pengar till bland annat USA: s uppbyggnad. När andra världskriget tog slut 1945 var Storbritannien världens mest skuldsatta land. Två tredjedelar av Europas fabriker stod stilla och många var förstörda. Jordbruket producerade hälften så lite som före kriget och Frankrike hade förlorat hälften av sina kor.

Varför bildades kol- och stålunionen?
När Europa började resa sig visade det sig snart att länderna måste samarbeta. 1952 bildades Kol- och stålunionen. Medlemmarna var Västtyskland, Frankrike, Italien, Belgien, Nederländerna och Luxemburg. En grundtanke var att fransmän och tyskar aldrig mer skulle behöva slåss om kol och stål i Europa.

Vilken organisation var den föregångare till?
1957 fick organisationen fler uppgifter och blev EEC, European Economic Community, föregångaren till dagens EU, Europeiska unionen. Målet var att smälta samma Europa ekonomiskt och socialt. Tullarna togs bort mellan medlemsländerna. EEC blev en ekonomisk succé. Tillsammans var EEC-länderna 1960 världens största exportör.

Vem efterträdde Stalin som Sovjetunionens ledare?
1955 blev Nikita Chrusjtjov, partiledare och diktator, Sovjetunionens ledare.

Han föddes 17 april 1894, och dog 11 september 1971. Chrusjtjov har gjort sig känd som den som tog av sig skon och dunkade den i bordet för att få ordet den 12 oktober 1960 i generalförsamlingen i FNs högkvarter.

Varför utbröt oroligheter i Östberlin 1953?

Den första revolten mot de Östtyska förhållandena bröt ut den 17 juni 1953. Strejkande byggnadsarbetare demonstrerade våldsamt mot regeringen. De var emot att staten ville öka produktiviteten trots att levnadsstandarden sjönk, det innebar mer arbete för mindre lön. Detta upplopp krossades av ryska stridsvagnar.

Varför ville inte väst ingripa?

USA vägrade att ingripa. Det stod klart att Europa delats upp i supermaktsblock och att ingen av supermakterna ville gå in på den andres område.

Varför byggdes Berlinmuren?
I Östtyskland växte missnöjet. Allt fler försökte fly till väst. Öst ville inte förlora allt sitt folk till väst för då skulle de inte ha någonting kvar. Men den 13 augusti 1961 hände någonting som skulle vara avgörande för miljontals människor i över 30 år. Det var då östtyska soldater började resa en mur, den som kom att dela Berlin i öst och väst. Det började med taggtrådsstängsel och vägspärrar, men dessa hindrade inte människorna från att vilja komma över till väst. Människorna gjorde allt för att ta sig till västsidan, t.ex. så simmade dom genom kloakerna. Snart blev hindren mer och mer svårgenomträngliga. Långt senare kunde ytterst få passera gränsen. Gamla människor och de som hade speciella skäl, t.ex. affärsresande var de enda som kunde komma ut ur Östtyskland. Men dem blev hårt kontrollerade av regeringen. Muren gjorde det svårare att fly till västsidan, flyktingströmmarna upphörde.

Vad gällde Kubakrisen?
Under tretton dagar i oktober år 1962 balanserade världen på randen till ett globalt kärnvapenkrig. Kubakrisen kom kanske att föra de båda supermakterna närmare ett tredje världskrig än någon annan konflikt under det kalla kriget.

1962 avslöjade USA att Sovjetunionen placerat ut raketer på Kuba. USA krävde att robotarna omedelbart skulle tas bort. Moskva vägrade och under några dagar var världen mycket nära ett förödande kärnvapenkrig. Men Chrusjtjov backade. Raketerna monterades ner. I tysthet monterade USA ner liknande raketer i Turkiet. Dessa raketer ansåg Sovjetunionen vara ett lika stort hot mot sig som USA hade ansett de sovjetiska var.

Vad var Sputnik I?

Sputnik I var ryssarnas och världens första satellit i rymden. Sputnik betyder färdkamrat.

Vad fick den för betydelse?

Världen över gav Sputnik I många troende kommunister ett bevis på att det Sovjetiska systemet var överlägset det kapitalistiska.

Vad innebar Bresjnevdoktrinen? 

Sovjet formade sin egen doktrin, Bresjnevdoktrinen. Enligt den fick inget land i Östeuropa överge kommunismen. 

Varför tvingades USA: s president att avgå 1974 och vad hette han?
Under 1970-talet dalade USA: s anseende till en bottennivå hos många människor. Det berodde inte bara på Vietnamkriget. 1973 störtades Chiles socialistiska och demokratiskt valda regering av en militärjunta. Personer som hade eller misstänktes ha vänstersympatier torterades och mördades. USA ansågs vara inblandat i kuppen.

Richard Nixon tvingades att avgå för att undgå riksrätt. Han hade dragits allt djupare in i den härva som kallades Watergateskandalen och som handlade om spionage och sabotage riktat mot politiska motståndare i inrikespolitiken.

Varför kom de gamla fienderna Frankrike och Västtyskland att närma sig varandra?
Det kalla kriget fick staterna i Västeuropa att samarbeta allt mer. Särskilt viktigt var samarbetet inom Nato och EEC. Speciellt betydelsefullt för Europa var det att Frankrike och Västtyskland hamnat på samma sida.

Vad var Solidaritet?

Solidaritet vad namnet på en fackförening i Polen som bildades den 22 september 1980 och dess ledare var Lech Walesa. När Solidaritet först bildades var det den första oberoende fackföreningen i Östeuropa sedan andra världskriget. Tidigt fick Solidaritet över 10 miljoner medlemmar. 

Vem blev Sovjets ledare 1985?

1985 valdes Michail Gorbatjov till Sovjetunionens ledare. Det var ett val som kom att förändra världen.

På vilka sätt reformerade han det sovjetiska samhället?
Från första dagen visade Gorbatjov att det nu gällde nya regler. Tidigare hade de sovjetiska ledarnas porträtt förskönats – rynkor och födelsemärken hade suddats ut. Så gjorde man också med Gorbatjovs porträtt men han vägrade att godkänna det. Han hade ett stort födelsemärke högt uppe på hjässan och han ville att Sovjetmedborgarna skulle se honom som han såg ut. Gorbatjov införde ekonomiska reformer och politisk öppenhet. Plötsligt blev det möjligt att säga sådant som tidigare varit förbjudet och kunnat leda till fångläger. Gorbatjovs reformer uppskattades i väst. Den tidigare fienden Sovjetunionen hade blivit en vän.

Varför gick Gorbatjov med på att snabbt minska den sovjetiska krigsmakten?

Tidigare hade förhandlingar om nedrustning mellan öst och väst tagit lång tid och varje soldat och kanon hade vägts mot varandra. Gorbatjov gick med på stora nedskärningar av den sovjetiska krigsmakten. Sovjetunionen behövde pengar och att hålla en så stor krigsmakt kostade mer än landet i längden hade råd med. 1988 drogs de sovjetiska trupperna bort från Afghanistan.

I vilka Sovjetrepubliker växte kraven på självständighet först fram?

Gorbatjovs reformer utsatte Sovjetunionen för stora påfrestningar. Sovjetunionen bestod av 15 republiken där Ryssland var den överlägset största och helt dominerande. Den nya öppenheten, glasnost, fick flera republiker att kräva ökad självständighet. De som gick längst krävde att få bryta sig ut Sovjetunionen. Speciellt i de baltiska republikerna – Estland, Lettland och Litauen – växte kraven på självständighet. Dessa republiker hade kommit under sovjetiskt styre under andra världskriget. Många balter mindes hur det var att leva i fria händer.

Vilken händelse i Ungern 1989 ledde fram till Berlinmurens fall?

1989 kom urladdningen. Ungern hade långsamt förändrats i demokratiskt riktning. Sommaren 1989 öppnade landet sin gräns mot Österrike. Då blev det ett hål i järnridån. Medborgarna i länderna i Östeuropa fick inte resa till väst hur som helst. Men inom Östeuropa kunde de resa ganska fritt. Hundratusentals östtyskar ”röstade med fötterna” och flydde genom Ungern till Västtyskland på några månader. De hade sett hur Östtyskland halkat efter allt längre ekonomiskt jämfört med de rika Västtyskland.

Den 9 november 1989 meddelade den östtyska ledningen i TV att folk skulle få resa fritt till väst. Muren hade en gång byggts för att hindra folk från att fly från Östtyskland. Nu öppnades muren av samma skäl – för att östtyskarna inte skulle fly.

Vad hände med Väst- och Östtyskland efter Berlinmurens fall?
Som så ofta var det i Tyskland som det avgörande för Europas historia inträffade. Östtyskland hade framställt sig som ett kommunistiskt alternativ till de kapitalistiska Västtyskland. Men vad fanns det för anledning för två Tyskland att existera sida vid sida när kommunismen fallit? Det visade sig snabbt att det inte fanns någon anledning alls. Vad som var tänkt som en demokratisk revolution slutade med att hela Östtyskland kollapsade. 

Ett återförenat Tyskland var inte bara en fråga för tyskarna. Segermakterna från andra världskriget måste ge sitt godkännande. Problemet var Sovjetunionen – men Gorbatjov gick med på att Tyskland gick samman. Trots den nyvunna vänskapen med Västtyskland tvekade också Frankrike, trots att den gemensamma kommunistiska fienden besegrats. Var det verkligen i Frankrike intressen att Tyskland enades igen? Till sist gav även Frankrike med sig. Vid midnatt natten mellan den 3: e och 4: e oktober 1990 förenades Väst- och Östtyskland till ett land.

Varför utbröt krig i Jugoslavien?

Det utbröt krig i Jugoslavien 1992. Delrepublikerna Slovenien och Kroatien ville bryta sig ut och de följdes av Bosnien-Hercegovina och Makedonien. Montenegro och Serbien var emot och blodiga strider utbröt när det försökte stoppa utbrytningen. Kriget drabbade i hög grad civilbefolkningen som i hundratusentals kördes bort från sina hem eller mördades för att de tillhörde fel folkgrupp. Världen häpnade över att ett krig i Europa kunde föras med så grymma metoder. 

Detta krig är ett exempel på ett krig som aldrig skulle ha tillåtits att utbryta under det kalla krigets dagar.
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