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Få har varit så omtalade som Wolfgang Amadeus Mozart men han var faktist inte så bra som alla alltid har trott. Man kallade honom underbarn vilket inte stämmer. 
Han kunde inte alls all sin musik i huvudet och hade inte förmågan att skriva ned den utan fel. Ibland ändrade han väldigt mycket.
    Mozarts hustru hette Constanze. Till skillnad från andra visste hon mycket väl att hennes man var ett geni. En av de många underliga sakerna kring Mozart var att han var rädd för spöken och trumpeter. Han var så avskärmad från omvärlden att han inte ens kunde skära upp sitt eget kött. Det fick hans fru göra, eftersom han själv skulle skurit av sig fingrarna. Mozart var starkt skelögd men det syns inte på tavlor för att porträttmålare

har gjort allt för att dölja det.

Saulzburg var Mozarts hemstad. Geografiskt räknades Saulzburg på 1700-talet till Bayern. Idag har Saulzburg gjort sig till turistmiljardär på Mozart. Där finns Mozart-muséer och en musikhögskola m.m. De har döpt både likörer och praliner efter Mozart och hans närmaste. T.ex. Constanze-likör och Nannerl-praliner (efter hans syster). Det var i Saulzburg som hans pappa Leopold Mozart var musiker vid biskopens hov. 1756 gav han ut Versuch einer gründlichen Violinschule som snabbt skulle bli en av de mest spridda fiolskolorna i hela Europa. Wolfgang Amadeus Mozart växte upp på vägen kan man säga. Under nästan tio år (från att han var sex till ungefär femton) var han nästan ständigt på resa tillsammans med familjen. Han föddes sist av sju barn. Mozart och systern som var fyra år äldre och enormt duktig på att spela cembalo, som liknar dagens piano drabbades av många svåra sjukdommar. Det var smittkoppor, tyfus, reumatism, scharlakansfeber och många fler sjukdommar. På grund av detta fick han sin dåliga hälsa och tidiga död. De åkte runt i Europa med pappa Leopold som manager. Han var ständigt på jakt efter uppgifter om rätt kontakter att fjäska för på nästa ställe som de skulle till. 
I Wien, på slottet Schönbrunn, passade den knappt sjuårige Mozart på att be kejsarinnan om en puss, be Wiens bästa musiker att vända notblad åt honom och fria till den jämnåriga prinsessan Marie-Antoinette. 30 år senare gifte hon sig med kungen av Frankrike. När de kom hem till Saulzburg (via Frankrike, Holland, Beligen, Schweiz och Tyskland) fick Wolfgang spela klaver för tjänstemännen som blev så förtjusta att hela familjen fick passera tullfritt. Mozarts far skrev stolt:

"Orfeus kunde betvinga underjordens djur med sin musik, men min son kan betvinga tullen". 

Mellan varven hemma i Saulzburg hann Mozart vara lite nyttig också. När han var tolv år komponerade han sina två första operor de hette "Bastien och Bastienne" och "La finta semplice".  Då han turnerande som ”underbarn” spelade han piano och fiol. Han kunde spela lika bra om han hade förbundna ögon eller om tangenterna var övertäckta. Mozart var en mästare på improvisation. 

Mozart har alltså själv fått stå för själva bilden av underbarnet. Men egentligen är han inte unik på något sätt. Det finns ett flertal som både börjat när de har varit yngre än han och även varit bättre. Tex: chilenaren Claudio Arrau - som fyllt 88 och fortfarande ger konserter. Han slog igenom som femåring. Men alla i Europa föll för underbarnet Mozart, inte för den vuxne kompositören. När Mozart var tonåring på 1770-talet tvingades han spela i orkestern vid hovet precis som hans far. Den nye ärkebiskopen var mycket hård och man fick inte säga upp sig utan att be om lov. Mozart åkte på en del resor. Bland annat till München och hösten 1777 åkte han till Paris. I Paris var hela hans släkt. Efter Paris åkte han till Mannheim, där han blev kär på riktigt. Han bodde hos en familj vid namn Weber. Äldsta dottern i familjen hette Aloysia. Hon var 15 år, vacker och väldigt begåvad. ”Jag ska göra henne till en stjärna” skrev han till sin far Leopold som befann sig i Saulzburg. Ingen var så nära honom som hans far. Mozart begav sig iväg till Paris.

Tiden i Paris blev jobbig. Det gick dåligt med musiken och Mozarts mor dog. Dessutom tyckte inte fransmännen om honom. Marie-Antoinette som ändå kom ihåg deras möten från barndommen erbjöd honom att bli hovorganist i Versailles, men Mozart ville hem. Hans far hade hjälpt honom med det. Han skrev: "Familjen Weber har varit här i Saulzburg, Aloysia sjöng för biskopen. Han älskade henne." Mozarts ställning blev bara värre och värre till biskopen. 14 juli 1781 sa Mozart upp sig. Då blev han den förste frie konstnären. Det första han gjorde var att gifta sig med Aloysias yngre syster som hette Constanze och var 18 år. Hon var inte lika begåvad och vacker som sin syster med hon fick duga. Mozarts far var arg och undrade hur han skulle kunna koncentrera sig på karriären, men Mozart gjorde som han ville. Constanze var en underbar hustru. Deras förhållande var väldigt kärleksfullt. Efter en tid försonades Leopold med familjen. Mozart och Constanze for till Saulzburg och lämnade sitt nyfödda barn hos barnvakten. De kom hem efter ett halvår. När de kom hem igen fick de veta att barnet hade dött tre månader tidigare. Constanze fick sex stycken barn på sju år. Men bara två överlevde. 

De första åren som Mozart var i Wien gick allt lysande. 1786 kom den första av hans riktigt stora operor. "Figaros bröllop". Det blev en jättesuccsé. Den handlade om två tjänare som gör uppror mot herrskapet. I ett Paris på väg mot revolutionen gick det bra, men i Wien gav kejsaren omedelbart spelförbud. Att Mozart överhuvudtaget fick spela upp sin opera kan han tacka Lorenzo da Ponte för. "Figaros bröllop" gavs bara ut nio gånger i Wien. Men den blev större i Prag. Det var den ända stad som förstog sig på Mozart medan han levde. 
Hans sista år var jobbiga. Leopold hade gått bort några år tidigare (1787).  Mozart gjorde flera försök att få ett jobb någonstans. 1789 for han till Berlin för att försöka få plats vid preussiska hovet, men nej där blev det inget. I musiken märkte man inte att han blev svagare. Det är ganska märkligt att han under sitt sista halvår arbetade med både ”Trollflöjten” och på ”Requiemet”. Klockan ett på natten den 5 december 1791 avled Wolfgang Amadeus Mozart. Några dagar senare begravdes han. Enligt myten i en anonym fattiggrav. Det var så dåligt väder att ingen ville följa honom på den sista färden. Mozart var inte särskilt fattig, då han fortfarande hade goda inkomster, men han gjorde av med mycket. Constanze var 29 år när Mozart gick bort. Hon gifte om sig med en dansk diplomat och flyttade till Köpenhamn. När han dog lät hon rista på hans gravsten: "Här vilar Mozarts änkas andre man" . Det var Constanzes förtjänst att Mozarts musik aldrig blev bortglömd. Den var ändå ganska känd när han dog. Constanze dog 1842 då var hon 80 år gammal. 

Några operor Mozart skrivit:
"Don Juan" 1787                                                                                                           Denna opera beställdes av operan i prag. Orginal namnet är Don Giovanni. I Prag blev den som vanligt en succé. Den hade premiär den 29 oktober 1787. I Wien blev den inte lika lyckad.

"Figaros Bröllop" 1786                                                                                              Handlar om svartsjuka, bedrägeri och missförstånd då pojkar låtsas vara flickor och arbetsgivare blir lurade av sina betjänter. Figaro, betjänten och hans älskade Susanna får gå igenom många turer innan en avslutning som inte alls är den väntade kommer. 

"Trollflöjten" 1781                                                                                                             Är Mozarts mest spelade opera. Det är egentligen ett sångspel. (Blandning mellan komisk opera och operett.) Handlingen är ovanlig eftersom att det inte från början visar sig vilka som är goda och onda. Prins Taimino har gått vilse i en stor skog och håller på att bli dödad av en stor orm. Ormen blir ihjälslagen av tre damer då prinsen kollapsat.

Wolfgang Amadeus Mozart har även skrivit symfonier, pianokonserter, violinkonserter, stråkkvartetter samt mässor.
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