Kemiuppgift.

(Tvättmedel)
Långt inpå 1800-talet var det vanligt att man tillverkade sitt eget tvättmedel. Med aska och vatten fick man ett effektivt tvättmedel. Aska fanns i stora mängder från hushållets vedeldning. Björk-aska gav det bästa tvättmedlet. Meningen med tvättmedel är att få kläderna etc rena ifrån smuts.

Den verksamma substansen & hur den är uppbyggd.
Ämnen som löser smuts och fett med vatten kallas tensider. Ämnena tillverkas av naturliga fettsyror eller oljor. Ett tvättmedel innehåller ofta flera typer av tensider, de kan vara mer eller mindre giftiga för levande organismer. Ska ett tvättmedel klassas som miljövänligt så måste alltså tensiderna vara lätt att nedbryta. Det fungerar såhär:
Tvålmolekyler, som finns i tensider, samlas runt ett opolärt ämne (smuts) med den opolära (hydrofob del) kolväte delen vänd mot smutsen och den polära (hydrofil del) joniska delen vänd mot vattnet.

Om man vill se på det mer simpelt så kan man säga att det är som en boll med en pinne rakt igenom den ena pinnen är ”ond” (opolär) och den andra ”god” (polär), den onda är kompis med smutsen och dras till den medan den goda vill få bort den elaka smutsen, den goda är även kompis med jonerna (som finns i vattnet) och vill till dem, så samtidigt som den goda drar sig mot jonerna drar den med sig den onda delen son vill ta med sig smutsen (vilket den gör) och den onda löser därmed upp smutsen och så håller det på så tills allt smuts är borta från det eventuella tyget.
Tvättmedel innehåller även vattenavhärdare dess uppgift är att ”göra vattnet mjukare”, hårt vatten innehåller nämligen alldeles för mycket joner vilket gör att tvättmedlet inte gör så bra verkan på plagget. Innehåller det inte tillräckligt med vattenhärdare så går det åt väldigt mycket tvättmedel, för då har man hårt vatten som sagt. Det är fosfater och zeoliter som man använder som avhärdare, vilket är bra för naturen!
Tvättmedel innehåller även det biologiska ämnet enzymer, enzymer kan bryta ner proteiner vilket är perfekt eftersom man då kan få bort fläckar som choklad, ägg och blod och mjölk

m.m. Eftersom enzymer är lätta att bryta ned så är de inte alls farliga för naturen.
Som du ser verkar tvättmedel inte vara så hemskt onyttigt för naturen, tillexempel tensider är lätta att nedbryta även enzymer, fosfater och zeoliter. Samhället påverkas av tvättmedel om man nu har en nytvättad tröja på sig och går till skolan och det visar sig att ens klasskamrat är allergisk mot parfymen i medlet, om man kommer i kontakt med varandra kanske personen får utslag eller eventuell allergichock, så man ska nog egentligen föredra att alla har oparfymerat tvättmedel (fast då hade det i och för sig inte luktat gott) och inte använder för mycket tvättmedel när man tvättar, folk gör det och det är ytterst onödigt eftersom mängden tvättmedel inte har någon som helst betydelse för hur ren tvätten blir, utan innehållet i tvättmedlet avgör det. Om alla människor eventuellt skulle använda FÖR mycket tvättmedel när de tvättar så kanske tillgångarna (tensider, enzymer osv) skulle ta slut, helt. Då hade vi kanske varit tvungna att ha ett annat innehåll i tvättmedlet, andra ämnen som kanske de däremot är livsfarliga för miljön men att det kanske inte skulle finnas något annat val. 

Så var rädd om naturen (plus att du sparar pengar) , snåla med tvättmedlet!!
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