Jona Elings

Therésia Löfgren

050203

Försök med syror och hydroxider

Uppgifter
Vi skulle studera egenskaper och reaktioner hos några syror och baser.

Utföranden
I ett provrörsställ ställde vi tre provrör, som vi fyllde till två cm höjd med var sin syra, HCl, H2SO4 och HNO3.

Vi färgade syraproverna med BTB, och lät de reagera med varsin bit Mg-band medan vi täppte provrörens mynning med tummen. 

Sedan droppade vi AgNO3 i HCl, för att påvisa kloridjoner i saltsyran. 
Vi droppade BaCl2 i H2SO4 för att påvisa sulfatjoner i svavelsyran. 
Vi droppade HNO3 och H2SO4 på några kristaller järnsulfat i dragskåpet, för att påvisa nitratjoner i salpetersyran.
För att undersöka baser blandade vi ut NaOH-pastiller och KOH-pastiller med vatten i var sin bägare. Sedan kände vi på lösningarna, kollade med droppelektrod om lösningarna hade ledningsförmåga samt undersökte lösningarnas PH-egenskaper med lackmuspapper.

Slutligen undersökte vi CaOH genom att lösa en sked av ämnet i vatten i en e-kolv. Vi filtrerade lösningen, kontrollerade dess indikatorreaktion och ledningsförmåga. Sedan blåste vi utandningsluft i den filtrerade lösningen med ett sugrör.
Resultat och slutsatser
Syror:

Alla syrorna färgades orange med BTB. När vi lät syrorna reagera med Mg uppträdde HCl och H2SO4 lika: reaktionerna blev häftiga och provrören blev varma. Vätskan som blev kvar i provrören gick från orange till ofärgad. Det kom rök och när vi antände gasen ur provrören poffade det. Vi drog slutsatsen att gaserna var vätgas. 
HNO3 däremot, reagerade dåligt med Mg-bandet. Provröret blev mycket varmt, så varmt att Therésia brände sig. Vätskan gick från orange till gul färg. När vi antände gasen kom inget poff. Vi drog slutsatsen att den gas som bildats var kväveoxider, så kallade nitrösa gaser.
När vi droppade AgNO3 i HCl uppstod en vit fällning på provrörets väggar, som mjölk som skurit sig ungefär. Vi drog slutsatsen att det var silverklorid som bildats. Silverklorid är ett svårlösligt salt.
När vi droppade BaCl2 i H2SO4 bildades vita kristaller som föll mot botten. Det var det svårlösliga saltet Bariumsulfat, blev vår slutsats. 
Då vi droppade HNO3 och H2SO4 på några kristaller järnsulfat i dragskåpet, skedde en långsam reaktion. Lösningen bubblade med rödbruna bubblor och järnsulfatet blev grönare. Vi drog slutsatsen att det i detta fall, liksom då vi lät HNO3 reagera med Mg, bildats så kallade nitrösa gaser, kväveoxider.

Baser:

Hydroxidlösningarna med NaOH och KOH kändes bägge hala eller tvåliga. Båda hade god ledningsförmåga och båda färgade lackmuspapperet blått. Vi drog slutsatsen att de joner som bildats i lösningarna var Na+ OH- respektive K+ OH-. Gemensamt för lösningarna var alltså också att hydroxidjoner, OH- bildades.

I vårt försök med CaOH fann vi att ämnet var svårlösligt i vatten. När vi filtrerat lösningen, indikerade den blå färg på lackmuspapperet. Vi drog slutsatsen att lösningen innehöll jonerna Ca2+ och OH-. Förutom att använda lackmuspapperet hade vi kunnat misstänka att lösningen innehöll joner genom att testa dess ledningsförmåga.
När vi blåste utandningsluft i den filtrerade lösningen grumlades den. Vår slutsats är att det bildades kalciumkarbonat. 

Ca2+ 2OH- + CO2 -> CaCO3 + H2O
Kalciumhydroxid kan användas till att påvisa koldioxid, kalka sjöar och gräsmattor samt är viktigt vid cellandningsundersökningar.

