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Inledning
En gång i tiden sa den Engelska filosofen John Locke att ingen människa föds med kunskap om livet utan att vi föds som en ”tom tavla” som under livets gång fylls med färger och motiv. Detta har vi fått se prov på många gånger under vår historia. Krig och förödelse har lärt oss många viktiga saker och utvecklat vårt moderna tänkande på hur man på bästa sätt kan lösa en konflikt. Men än idag bevittnar vi händelser som vi inte kan hantera och som gör att vi handlar felaktigt som vi senare får lära av. 

Världen har under ett flertal gånger skådat människor som är girigare och våldsammare än andra och som är villiga att göra vad som helst för att nå sina mål. Många gånger har även världen bara sett på tills skadan varit så pass stor att den hotar dem själva. Detta är någonting vi måste lära av, vi måste lära oss att förhindra dessa ting som skapar lidelse, förödelse, hat och våld. Därför är det viktigt att vi kommer ihåg våran historia men desto längre tiden går desto svårare kan det bli och detta medför en risk för upprepning av gamla misstag. Därför tycker jag att det är viktigt att vi tar ansvar för vår historia och förhindrar oss från att glömma.

Andra Världskriget är en av de största och värsta bitarna av våran historia som vi kan ta mycket lärdom från. Otroligt många människor råkade illa ut och till stor del orsakad av endast en människa och hans talang att manipulera och locka för att få det han ville. Detta ledde till en påbörjad utrotning av våran egen medmänniska utan att resten av världen gick ihop för att stoppa förödelsen utan tänkte istället främst på sig själva. Detta är ett misstag som vi måste ta ansvar för och göra allt som står i vår makt för att förhindra att det händer igen i dagens samhälle. Därför har jag valt att skriva om vad som hände under mellankrigstiden och orsakerna till hur Tyskland kunde starta ett Andra Världskrig och vad som hände där. 
Frågeställning

· Vad hände i tyskland under mellankrigstiden

· Vad var dolkstötslegenden?

· Hur kommer det sig att det blev inflation i tyskland?

· Hur kommer det sig att New York och världen hamnade i kris?

· Hur tog sig Hitler till makten och hur kommer det sig att han kunde ta makten?

· Vad var Gestapo?

· Varför fick bl.a. Judarna skulden för första världskriget?

· Hur ville Hitler att tyskland skulle utvecklas? 

· Hur börjar andra världskriget?

· Vad ville Hitler att ockupationen av Norge och Danmark skulle ha för karaktär?

· På vilket sätt ansåg Hitler att han skulle erövra Storbritannien? 

Mellankrigstiden i Tyskland

Efter tysklands stora förlust i första världskriget var irritationen stor hos det tyska folket. Landet var fattigt på grund av det höga krigsskadeståndet som skulle betalas till bland annat Frankrike vilket medförde en revolution bland folket. Revolutionen gav upphov till socialdemokratiska regimer i Berlin men de avsattes efter en kort tid. År 1919 valdes en nationalförsamling som antog en demokratisk ställning och som kallades för Weimarrepubliken. Men Weimarrepublikens demokrati var svag och revolutionen hotade från alla håll och svårigheterna ökade när den abdikerade kejsaren och hans överbefälhavare vägrade att ta på sig skulden för förlusten i första världskriget och försökte istället lägga över skulden på de dåvarande demokratiska partierna som till stor del bestod av judar, och hävdade att de var de som svikit landet genom att ha gjort upp med segermakterna. Denna historieskrivning fick senare namnet ”dolkstötslegenden” och blev ett starkt propaganda vapen till demokratins motståndare. Med dolkstöt menade man att partierna hade stuckit kniven i ryggen på tyskland och därmed skickat dem in i fördärvet.  
Inflation i landet

Tyskland låg ständigt under hot av en stor kris och år 1923 kom den första stora krisen. Frankrike var missnöjda med tyskarnas bristande förmåga och vilja att betala tillbaka det enorma krigsskadestånd som Tyskland var skyldiga efter Versaillesfreden år 1919. för att bestraffa Tyskland ockuperade fransmännen de viktiga industriorterna i Ruhrdalen. Detta medförde att den tyska befolkningen svarade med storstrejk och maskiningsaktioner. Regeringen i Tyskland stödde folket med pengar men detta medförde att de blev tvungna att trycka fler och nya sedlar. Detta medförde en stor inflation i landet och att pengarna inte blev värda någonting. Folket som hade sparat och investerat pengar blev utblottade. Inflationen medförde även en politisk kris och när detta hände såg nationalsocialisterna ledda av Adolf Hitler sin chans att ta makten över landet, denna gång misslyckades de och Hitler hamnade i fängelse där han skrev boken ”Mein Kampf”.  

Efter den hårda krisen kom den tyska ekonomin åter i balans och frankrike lämnade Ruhrområdet, en stabil valuta infördes och med hjälp av utlandslån började en snabb ekonomisk tillväxt i Tyskland. Detta gjorde att nationalsocialisterna förlorade många av sina anhängare.

Börskrasch, depression och arbetslöshet

Under slutet av 1920-talet började världsekonomin bli svag. Jordbruket hade moderniserats med mekaniska redskap vilket medförde en överproduktion av jordbruksprodukter. Priserna sjönk kraftigt vilket ledde till att jordbruket hamnade i kris vilket i sin tur medförde att industrin hamnade i kris. Krisen förvärrades även av att finansmarknaden började gå över styr. Människor köpte och sålde aktier som aldrig förr och de hoppades att priserna på aktierna skulle öka. Människorna brydde sig inte om hur mycket företaget egentligen var värt och till slut så hade övervärderingen blivit så kraftig att hela marknaden bröt samman. Priserna började sjunka och folket började förgäves försöka sälja sina aktier. Den stora försäljningen medförde att priserna på aktierna sjönk dramatiskt och många som hade lånat pengar till aktieköpen fick inte tillräckligt med pengar tillbaka för att kunna betala lånen. 
Kraschen kom först till New York 1929, men spred sig snabbt till andra länder. Kraschen medförde att hela västvärlden drabbades av långvarig arbetslöshet och depression.  
Hitler tar makten
Tyskland var ett av de länder som drabbades hårdast av den ekonomiska depressionen. Den tyska industrin som byggdes upp av utlandslån låstes när lånen uteblev. Investeringarna ströps och produktionen i industrierna minskade drastiskt vilket medförde en massarbetslöshet.

Under den nya krisen blev Weimarrepubliken ett stort offer. Arbetslösheten och den ovissa framtiden gjorde det tyska folket till ett lätt byte för dem som förespråkade våld och hat. Missnöjet med demokratin var stort redan från början på grund av Versaillesfredens orättvisa dom men blev nu ännu starkare beroende på den politiska oförmågan att handskas med nederlag. Folket i tyskland var även så trötta på all fattigdom och förödmjukelse och de ville ha en syndabock eller förklaring till all förödelse så de såg Hitler som sin ända räddning från allt lidande.  

Det nationalsocialistiska partiet växte sig då allt starkare i riksdagsvalet år 1930. De propagerade om hur de skulle vända tysklands nergång och de kritiserade öppet hur regeringen hade förrått landet under Första Världskriget vilket lockade folket oerhört som ledde till att nationalsocialisterna fick deras stöd. 

I januari år 1933 lyckades Adolf Hitler bli rikskansler genom att gå med i allians med den tyska högern. Regeringen trodde att detta skulle lugna Hitlers vilda uppror men de hade fel. Strax efter att Hitler blev rikskansler brann det tyska riksdagshuset och Hitler skyllde branden på kommunisterna och använde sin ställning till att utfärda undantagstillstånd. Detta gjorde så att nazisterna kunde under en rad snabba övergrepp rasera den tyska demokratin. Nazisterna fråntog riksdagen all makt och sade att nazistpartiet var det enda lagliga och att alla andra partier och fackföreningar var förbjudna. Hitler tog bort rättväsendet och principen om den enskilda individens rättsäkerhet förnekades. 

Gestapo som var Hitler och nazisternas hemliga polis kunde göra precis som de ville med den tyska befolkningen. Inga speciella regler följdes utan ändrades från dag till dag. Politiska motståndare framförallt från vänstern sattes i fängelse, torterades eller avrättades för att tysta ner deras protester och för att avskräcka andra från att göra uppror.   
Tyskland vägrar acceptera nederlaget, judarna får skulden
Många människor i den tyska medelklassen, professorer och studenter vid universiteten, ämbetsmän i administrationen och officerare i krigsmakten tänkte fortfarande som de gamla värderingarna från kejsar tiden om plikt, ordning och rättfärdighet. De stöttade den lydnad, underordning och auktoritetstro som var dygder med gamla anor i Tyskland. Det fanns alltså tyskar som vägrade inse förlusten under första världskriget, de ansåg att vad som helst var bättre än att ha förlorat i kriget. De till och med uppfann metoder att förneka nederlaget i kriget genom att bygga upp en hel litteratur där de beskrev att alla som hade stupat i kriget hade dött som segrare eftersom det inte fanns någonting högre än att dö för sitt land. 

Nazisterna nöjde sig inte heller med att finna yttre fiender som Frankrike och Storbritannien utan ville även framhäva, genom dolkstötslegenden, fiender bland sina egna landsmän. Detta medförde att nazisterna sytematiskt vände sig med mord och våld mot den egna befolkningen. Nazisterna gjorde sig då beredda på att göra vad som helst för att slippa landets svagheter. Judarna som redan var gamla syndabockar i europeisk historia blev på nytt utpekade som förrädare och eftersom judarna gjorde stora insatser i den tyska politiken så blev anklagelserna ännu starkare för förlusten i Första Världskriget. Nazisterna ville övertyga folket och visa att det var judarnas ansvar för förlusten i första världskriget så redan år 1933 infördes en bojkott mot judiska butiksägare, lärare, studenter, skolbarn, advokater och läkare. 
År 1935 kom den nya Nürnberglagarna som fråntog det judiska folkets medborgarskap och sade att tyska judar inte fick gifta sig med landsmän om inte dessa också var judar. Förföljelsen av judarna trappades upp år 1938 och de första massmorden ägde rum. Under kristallnatten 9 till 10 november så brände nazisterna synagogor, vanhelgade judiska gravplatser, förstörde massor av judiska byggnader och butiker samt fängslade 26000 judiska män. Dessutom så förbjöds judarna att använda allmänna kommunikationer och att gå i högre skolor. Under denna tid lämnade många judar landet men dem som stannade kvar börjades föras till arbetsläger och koncentrationsläger. 

Även den vanliga kvinnan råkade illa ut för nazisterna som ansåg att de var mindre värda än män. Nazisterna beslutade att kvinnan skulle utelämnas från arbetsmarknaden och istället vara hemma och föda barn. Men nazisterna hade även regler om vem som fick föda barn, en kvinna som var jude eller tillexempel zigenare, fattig, okunnig, gift eller till och med barn till en som var alkoholist, psykiskt sjuk eller handikappad kunde tvångssteriliseras eller bli utsatt för tvångsabort.   
Hitlers tankar

Nedergången och förödmjukelsen i Versaillesfreden gjorde folket i tyskland men framförallt Hitler till en bitter och hämndlysten man. Han ville återföra tysklands glans genom att ena alla tysktalande länder till ett stortyskland och att landet skulle dominera över andra folk i Europa. Dessa tankar gjorde att krig blev ett naturligt medel för att uppnå dessa mål. Detta ledde till att Hitlers första steg blev till att bryta Versaillesfredens bestämmelse om tysklands avskaffning av värnplikt och reduceringen av krigsmakten så i mars år 1935 förklarade han bestämmelserna för ogiltiga och värnplikt och en upprustning av armén infördes. 

Nästa steg från Hitler kom år 1936 då Hitler lät tyska trupper ockupera Rhenlandet som i Versaillesfredens bestämmelser skulle vara fri från militär.  Därefter gick Hitlers trupper över den tyska gränsen och in i Österrike. Hitler tvingade den Österrikiska regeringen att låta en nazist ta en plats i regeringen och som snabbt sattes som regeringschef. Därefter tilläts de tyska trupperna att komma in i landet och sammanslagningen mellan länderna var ett faktum. Inga protester kom från vare sig Frankrike eller England eftersom ingen av länderna ville riskera att freden skulle upphöra vilket gjorde att Hitler kunde göra som han ville. 

Men Hitler var inte nöjd med detta han ansåg att det ytterligare fanns tre miljoner tyskar som bodde på fel sida av gränsen och bland dessa var de som levde i Sudetlandet i Tjeckoslovakien. Detta gjorde att England förstod att freden stod på spel så den engelska premiärministern Neville Chamberlain besökte Hitler personligen för att hitta en lösning vilket ledde till en överenskommelse i München som gick ut på att Tjeckoslovakien skulle avstå hela Sudetlandet till Tyskland. Denna överenskommelse gjorde att Winston Churchill utropande till det engelska folket att detta skulle bli ”ett totalt nederslag” medan premiärministern utropade ”fred i vår tid” denna överenskommelse säger även att England gick med på en eftergiftspolitik.  
Tyskland under Andra Världskriget

År 1939 fick England nog och avslutade sin eftergiftspolitik vilket gjorde att Tjeckoslovakien åter stod i centrum. När de slovakiska nationalisterna senare krävde självstyre uppmanade Hitler dem att gå fullt ut vilket de också gjorde. När Tjeckoslovakien splittrades hotade Hitler att marschera in i Tjeckien och senare att bomba Prag om landet inte anslöt sig till Tyskland som protektorat. Kraven var hårda och tillslut blev Tjeckien tvungna att ge efter. Denna händelse gjorde att Englands premiärminister ändrade sin politik och när tyskland senare började ställa krav på Polen så utfärdade både Englands och Frankrikes premiärminister att om Tyskland hotade Polens självständighet och angrep landet så skulle England och Frankrike automatiskt vara i krig. 
För att vara säkra mot Tyskland så ville England och Frankrike bilda en allians med Sovjetunionen mot Tyskland och under sommaren 1939 förhandlade de tre länderna men kunde inte komma överens. Istället ingick Tyskland och Sovjetunionen i en ”Icke-angreppspakt”. Pakten undertecknades i Moskva i augusti och gick ut på att om något av länderna skulle hamna i krig så skulle den andre hålla sig neutral och inte ingripa. Detta gjorde att båda sidorna hade fria händer eftersom de nu hade en pakt med varandras största fiende. Hitler förutsåg krig i väst och ville inte ha problem i öster medan Stalin ville rusta sin Röda armé och dessutom hinna planera att sovjetiskt inflytande över östra Polen, Estland, Lettland och Litauen. 

Världskriget börjar

Tillslut kom den dag som England och Frankrike fruktat, Tyskland anfaller Polen och påbörjar då ett krig. Annfallet blev enkelt för Tyskland efter fyra veckor kapitulerade Warszawa och efter ytterligare en vecka upphörde allt motstånd. Inte nog med att förlorat mot Tyskland så ockuperade Sovjet landets östra del och Polen var än en gång utplånad som självständig stat.
Medan Sovjet vänder sig mot de baltiska staterna förbereder sig Tyskland istället för krig. Norge och Danmark var Hitlers nästa mål och den 9 april kom tyska fartyg in på alla viktiga hamnar i Norge. Samtidigt vandrar tyska trupper in över gränsen till Danmark som Norge var helt oförberedd.   
Hitlers tanke med att ockupera Danmark och Norge var att den skulle se ut som en fredlig ockupation. Han menade att ländernas regering skulle få sitta kvar medan landets försvar övertogs av den tyska krigsmakten. Men de båda regeringarna reagerade olika på erbjudandena, Danmark valde att acceptera medan Norge sa nej. För Danmarks del så styrdes landet formellt av den egna regeringen medan för Norge så väntade krig. De fick snart hjälp av de allierande länderna men när Tyskland inledde en offensiv i västfronten så tvingades västmakterna lämna Norge och Tyskland kunde ta över landet. 
Hitler tar steget mot Europa

Hitlers planer fortsatte precis som planerat och han valde nu att ta steget mot herraväldet Europa. Han anföll den 10 maj Holland, Belgien och den så efterlängtade Frankrike. Den tyska armén var stark och efter endast fem dagar kapitulerade den Holländska regeringen och kort därefter även den Belgiska. De Franska ställningarna var mycket försvagade och den 14 juni 1940 föll Paris, Hitler hade äntligen trängt igenom och tagit revansch för Versaillesfreden.  
Efter all framgång blev Hitler girig och bestämmer sig för att ockupera den sista motståndaren, Storbritannien. Men under hans framfart på fastlandet så har England fått en ny regering under ledning av Winston Churchill.  Med sin bländande talförmåga lyckades Churchill att framhäva modet och kampviljan för landet hos hans landsmän. 

Under sina planer att ockupera Storbritannien förstod Hitler att detta inte skulle kunna ske om han inte hade fullständig makt om luftrummet över Storbritannien. Han förstod att det brittiska flygvapnet måste förstöras. Till en början såg det ut som om Hitlers planer skulle fungera, det Tyska flygvapnet lyckades förstöra de flesta flygfält i sydöstra England och de hemsökte nästan alla större städer med kraftiga bombraider. Men den Brittiska flygstyrkan var stark och lyckades att förstöra dubbelt så många Tyska flygplan än vad de förlorade. Den 20 augusti kunde Churchill tacka alla modiga piloter för en enastående insats för landet och han gjorde detta med orden ”Aldrig har så många haft så få att tacka för så mycket”. England hade stoppat den tyska invasionsplanen. 
Nedgången mot Storbritannien stoppade inte Hitler. Istället bestämde han sig för att bryta pakten med Sovjetunionen. Hitler hade planerat att det skulle bli en blixtattack i jätteformat. Han planerade att den Röda Armén skulle utplånas och att den tyska armén skulle besätta en försvarslinje från Norra ishavet till Kaspiska havet. 

Till en början vann de tyska trupperna mycket mark eftersom ryssarna lät sig överraskas och under de första dagarna av angreppet trängde Tyska arméer långt in i landet. De Ryska arméerna led stora förluster under de första månaderna och tre miljoner ryssar togs tillfånga och sattes i läger där många avrättades medan resten lämnades åt svält och sjukdomar. Men den Tyska brutaliteten väckte även en kampvilja hos det Ryska folket vilket gjorde att industrierna lades om till krigsindustrier. 

Det första Tyska bakslaget kom i oktober då stridsvagnar fastnade i lervälling eller i täta skogar och i november kom kylan. Kylan tog hårt på den Tyska armén som inte var utrustad för detta klimat. Den första motoffensiven från Rysslands sida kom i december då det Tyska artilleriet var inom hörhåll av Moskva. Den Tyska framfarten stoppades och kriget blev till ett utnötningskrig där den som totalt var starkast skulle segra.    
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