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Inledning

Jag har valt Bangladesh för att jag tycker att det verkar som ett intressant land att skriva om. Anledningen till att jag tog just Bangladesh var nog att jag tyckte att det verkade intressant eftersom att det är så litet, tätbefolkat och fattigt och det verkar ha många stora problem… 

En gång hette Bangladesh Östpakistan. Men det blev den 26 mars 1971 en
självständig republik. Bangladesh betyder på bengali "bengalernas land". 
Bangladesh sträcker sig från 21º till 26º nordlig bredd och från 88º till 92º östlig längd. Angränsande länder är Indien, & Burma, och i söder ligger Bengaliska viken. När det gäller yta bland världens länder ligger Bangladesh på 86:e plats, men mätt efter invånarantal ligger landet på 8:e plats.
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Kort Fakta
Nationellt namn
Ghana Projatantri Bangladesh

Officiellt namn
Republiken Bangladesh

Statsskick

Republik

Regeringschef
Premiärminister Khaleda Zia

Huvudstad

Dhaka
Folkmängd

ca 119 miljoner

Yta

143 998 km²

Antal invånare
ca 138 066 000

Medellivslängd
män 60, kvinnor 61
Vegetation

Sumpmark, regnskog, floder och stora deltaområden.

Språk 

Bengali, Engelska

Religion 

85 % muslimer, 14 % hinduer, ca 1 % buddhister och kristna.

Valuta 

1 taka (Tk) = 100 poisha.  




1 Taka = 6 kr. (ungefär)

Tid 

 Svensk + 5 timmar.
FN medlemskap
1974

Gränsande länder
Indien, Burma

Geografi och klimat
Bangladesh ligger i Sydasien och är nästan helt omgivet av Indien. Bara i sydöst gränsar det till ett annat land, Burma. I söder har Bangladesh en lång kust längst det Bengaliska viken. De tre floderna Ganges, Brahmaputra och Meghna avslutar sin långa resa från Himalaya i ett delta som sedan rinner ut i den Bengaliska viken. Bangladesh deltaområde är ett av världens största och har en area på 75 000 km2. Huvuddeltat är utdöende och håller på att omvandlar till stora sumpmarker. Bangladesh yta är ca 1/3 så stor som Sveriges.
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Vid kusten i sydväst ligger ett av de sista djungelområdena i Sydasien. Det är national parken som står på FN: s världsarvslista. Det är också hemmet för den utrotningshotade bengaliska tigern.

Bangladesh har tropiskt monsunklimat med tre olika årstider. Från juni till oktober är det monsuntid. Då är det sydvästmonsun med väldigt stora mängder regn. Detta gör Bangladesh till ett av de länder i världen där det regnar mest. De har ca 2 500 mm nederbörd per år.

Från november till mars är det vinter och då blåser det torr luft ner från inlandet och ger ett svalare klimat. Mellan mars och juni är det varm och fuktig sommar. Den lägsta medeltemperaturen är i januari och den högsta uppnås i april. Precis före och efter monsuntid blåser det väldigt starka sydliga vindar. Dessa leder ofta till cykloner som kan skapa över sex meter höga vågor som sedan sköljer in över land och skapar väldigt stor förödelse. Under de senaste årtionden har hundratusentals människoliv tagits av cyklonerna och ännu fler har blivit hemlösa.

Befolkning och språk

Bangladesh är ett av världens mest tätbefolkade länder och inom de närmsta 50 åren beräknas invånarantalet ha fördubblats. På landsbygden bor det ca 2/3 av bangladeshierna, fast allt fler börjar flytta in till städerna. Nästan hela befolkningen består av bengaler, de talar bengali och härstammar från Bengalen som idag har delats mellan den indiska delstaten Östbengalen och Bangladesh. En annan folkgrupp är bihalerna med sitt ursprung från den nordiska delstaten Bihar. De flesta kom till dåvarande Östpakistan vid Indiens delning år 1947. Innan Bangladesh blev självständigt år 1971 hade Bihalerna en upphöjd position i samhället. Men deras stöd åt Västpakistan gjorde dem väldigt impopulära i Bangladesh eftersom att Bangladesh är ett f.d. Östpakistan. Idag ser sig många av Bihalerna sig själva som strandsatta Pakistanier och de kräver att få bosätta sig i Pakistan. Pakistan har gått med på detta med förflyttningen går inte direkt fort och det finns fortfarande omkring 250 000 – 300 000 Bihaler i flyktingläger i Bangladesh.

Det officiella språket i Bangladesh är bengali som talas av ca 95 % av befolkningen. Resten talar urdu (det officiella språket i Pakistan) eller någon tibetansk – burmesisk dialekt. De välutbildade talar också lite engelska.
Utbildning

Trots att läs - och skrivkunnigheten i Bangladesh har ökat under de senaste åren så kan fortfarande inte mer än 1/3 av befolkningen läsa eller skriva. Regeringen vill att alla ska kunna läsa och skriva år 2006, men det verkar inte som om att det kommer att blir så. 

Flickorna i Bangladesh har rätt till 8 års gratis utbildning medan pojkarna bara får 5 års. Detta beror på att de flesta föräldrar inte vill betala fortsatt undervisning för sina döttrar. De flesta barn hoppar i alla fall skolan innan de ens gått fram till 5: e klass. Många hoppar av skolan för att de måste hjälpa till att försörja familjen, att deras familj inte har råd att betala för barnens skolmaterial, att det är för långt att gå till skolan och att klasserna är för stora. En normalstor klass kan bestå av ca 60 elever.

Bara vart 5: e barn fortsätter till högstadiet, av dessa är det dubbelt så många pojkar som flickor. 

Kommunikationer

Under 1990-talet byggdes vägnätet i Bangladesh ut kraftigt och förbinder nu centralorterna i alla landets distrikt och underdistrikt. Antalet resande och godstransporterande har ökat betydligt. Privata bussbolag har konkurrerat ut den statliga järnvägen genom att har bussar som går från och till mer avlägsna platser, de har också skaffat sig bättre service än förut. Både vägar och järnvägar drabbas ju dock av översvämningarna och naturkatastroferna som ständigt drabbar landet. Den viktigaste transportvägen i Bangladesh är bland annat därför vattenvägarna. Man räknar med att Bangladesh har över 800 mil farbara vattenleder. På senare tid har de tyvärr minskat något i betydelse. Detta beror bland annat på att några av flodernas farbarhet har försämrats och att det är dåligt på organiserade transportsystem. Båtarna är oftast överfulla och väldigt osäkra. Vattenvägarna är därför viktigast utanför de stora städerna och för att nå de avlägsnaste delarna av landet. 
De viktigaste flodhamnarna i Bangladesh är Dhaka, Chandpur, Barisal och Khulna.
Bangladesh har också två hamnar i havet, de är Chittagong och Mongla.

Zia International Airport i Dhaka är landets viktigaste flygplats. Det finns också en annan internationell flygplats i Chittagong som öppnades år 2001.

Religion

Nästan alla Bangladeshier är muslimer, nästan nio av tio tillhör islam. De flesta tillhör Sunniriktningen, men det finns också små grupper med Shiamuslimer. Ungefär var tionde bangladeshier är hindu och övriga är främst buddister, kristna eller animister. Under år 1971 – 1988 blev islam statsreligion i Bangladesh. Det bestämdes också att det skulle vara tillåtet att andra religioner får utövas fredligt i landet.
Gatubarn och prostitution




I Bangladesh finns det nästan 1 miljon gatubarn, ca 12 % av arbetskraften i Bangladesh består av barn. Men där räknas inte de tusentals 8-10 år gamla flickor och pojkar som försörjer sig själva och sina familjer som prostituerade. Nästan alla flickor som blir gravida begår självmord eftersom att de inte kan göra abort. Rädda barnen försöker stoppa prostitutionen genom att erbjuda dem utbildning men efter som att det är så många som tjänar pengar på barnprostitutionen så försöker de stoppa organisationens arbete.
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Jordbruk och fiske

Bangladesh ekonomi är väldigt beroende av jordbruket. Klimatet spelar därför väldigt stor roll, förstörda skördar, torka och översvämningar leder ofta till stora svältkatastrofer. Myndigheterna försöker att fixa till detta genom att börja konstbevattna, bygga ut dammar och genom ekonomisk planering. Det odlas också mindre mängder av sockerrör, frukt, tobak och vete. Fisket är också mycket betydelsefullt för Bangladesh. Bengaliska viken innehåller stora mängder fisk och många av floderna är rika på sötvattensarter. 
Historia
Bangladesh är en väldigt ung stat. Fram till år 1971 var dess statsområde Pakistans Östra del. Det fanns inte någon landsförbindelse mellan den östra och västra delen utan de låg ca 160 mil ifrån varandra. Östpakistan som var den fattigaste delen, strävade efter självständighet redan från staten Pakistans bildande.
Under 1500-talet blev Östbengalen medlemmar i det stor-moguliska väldet i Indien. Dacca var huvudstad i Östbengalen från 1608 - 1639 och från 1660 – 1704. Under dessa perioder fanns där många engelska, holländska och portugisiska handelsstationer. Under den följande tiden var Östbengalen en del av Storbritanniens indiska koloni.
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När Indien blev självständigt år 1947 delades det in i två stater: den hinduiska indiska unionen och den islamska staten Pakistan. Pakistan bestod av två delar som låg ca 160 mil ifrån varandra, det vill säga Öst –och Västpakistan. I den nyblivna staten Pakistan var det bara den gemensamma religionen som höll Öst –och Västpakistan samman. I övrigt så kände sig inte Östpakistanierna som Pakistanier utan som Bengaler. 1970 var Pakistans första fria val och det östpakistanska Awamiförbundet vann. Partiet leddes av Mujibur Rahman ”rebellen”, även kallad shejk Mujib, som den 26 mars 1971 utropade Östpakistan till ett självständigt Bangladesh. Den här resningen av delstaten blev nedslagen av centralregeringen i väst med vapenmakt. Mujibur arresterades och fördes till häkte i Västpakistan. Samtidigt gjorde sig Västpakistanska soldater skyldiga till misshandel av den bengaliska befolkningen. Då flydde mellan 5-10 miljoner bengaler till Indien för att rädda sig. Detta ledde till en konflikt mellan Pakistan och Indien så Indiska trupper började tåga in i Pakistan. Pakistan tvingades att ge upp för att kunna behålla den östra landsdelen. Mujibur friades och blev ledare för Bangladesh. Men det nya landet hade en massa problem att kämpa med; naturkatastrofer, arbetslöshet, korruption inom partierna och i statsförvaltningen, ekonomiskt stillastående, explosionsartad befolkningsökning. Några av dessa problem lider Bangladesh fortfarande av idag.
År 1975 utsåg sig Mujibur som diktator vilket ledde till att han och hans familj kort därpå mördades. Detta ledde till ca ett års politiska oroligheter. År 1977 blev överbefälhavaren Ziaur Rahman president över Bangladesh. Han regerade först med krigsrätt, med det upphävdes år 1979. 
I maj 1981 mördades Ziaur efter en misslyckad militärkupp. Han ersattes av vicepresidenten Abdus Sattar som dog vid en militärkupp i mars 1982 och makten övertogs diktatoriskt av generallöjtnant Hussain Mohammed Ershad. Ershad stiftade krigslagar och alla politiska partier förbjöds. Under 1987 hamnade Ershad i en svår situation efter att ha försökt stifta en lag, som skulle ge armén en roll i den civila regeringen på en lokal nivå. Shejk Hasina och Begum Zia gick ihop och samlade 23 partier som enades om samma punkt: Ershad måste avgå. Som svar på en rad strejker och våldsbrott arresterades Shejk Hasina och Begum Zia och sattes i husarrest under en viss tid.

Parlamentsvalet år 1988 bojkottades av både Awamiförbundet och BNP. Jatiya fick 85 & av platserna i parlamentet, vilket måste ha inneburit valfusk eftersom att det var 23 partier mot det.

Det politiska kaoset fortsatte med strejker så våldsamma att hösten 1990 valde Ershad att avgå. Han lämnade nu makten till en övergångsregering som skulle organisera val 1991. Vicepresidenten Sahahabuddin Ahmed fick leda den och Ershad sattes i husarrest och sedan fängelse. Han friades dock 1997 då hans parti stött det nyvalda Awamiförbundsregeringen.

Över 100 partier ställde upp i valet 1991. BNP fick en knapp majoritet i parlamentet med stöd från det islamska partiet Jamaat-e-Islami. BNP: s ledare Khaleda Zia valdes till premiärminister bildade regering. Bara ett par månader efter regeringens tillträde drabbades landet av en förödande cyklon som tog över 100 000 människors liv och orsakade en enorm ekonomisk förstörelse. 
Regeringen blev också kritiserad för de långsamma hjälpinsatserna.

I valet 1996 vann Awamiförbundet under ledningen av Hasina Wajed. Med stöd av Ershads Jatiyaparti, som till störts del var intresserade av att få den gamle diktatorn frisläppt. Ershad släpptes senare mot borgen.

En misslyckad militärkupp strax innan Hasina Wajed blev premiärminister visade att Bangladesh fortfarande var långt ifrån ett stabilt land.
Under 1998 drabbades landet av de värsta översvämningarna på tio år. Över 1 000 märriskors liv togs och när läget var som värst låg minst 60 % av landets yta under vatten. 
Statsskick och politik

Bangladesh är en republik och räknades också som en parlamentarisk demokrati från och med år 1972. Presidenten väljs av parlamentet vart femte år. Han utnämner en premiärminister och några andra ministrar samt ledamöter (medlemmar) av Högsta domstolen. Han kontrollerar också krigsmakten. Premiärministern har vid sin sida ett ministerråd som är som en regering. Parlamentet, Jatiya Sangsad, väljs också vart femte år och består av 300 folkvalda ledamöter av dessa är det bestämt att det ska vara 30 kvinnor, valda av parlamentet. De viktigaste partierna är Awamipartiet, Bangladesh National Party, Jatiya Dal och det islamiska partiet Jamaat-i-Islami.

Sociala förhållanden

Under de senaste åren har medellivslängden i Bangladesh ökat och barnadödligheten minskat. Men det lever fortfarande många under miserabla omständigheter. Svår fattigdom, näringsbrist, brist på rent vatten och otillräcklig hälsovård är några av de anledningar till att den genomsnittliga levnadslängden inte är högre än 62 år.

Undernäringen i Bangladesh är den högsta i världen. Ca 38 % av hela befolkningen får inte tillräckligt med mat och nästan 700 barn dör varje dag på grund av näringsbrist.

Varje år blir dessutom ca 40 000 barn blinda på grund av brist på A-vitamin.

Hälsovården i Bangladesh är mycket dålig. Under år 2000 var det över 3000 invånare per sjukhussäng och 4 205 personer per läkare.

Under år 2004 var det de svåraste översvämningarna i Bangladesh på över sex år. I juli låg över halva landets yta under vatten och väldigt stora delar av befolkningen drabbades. När vattnet började sjunka undan i augusti hade flera miljoner människor förlorat sina hem och över 600 människor dött. Enligt FN var möjligheterna att skaffa sig rent vatten och mat väldigt små. Skadorna på broar, vägar, skolor och sjukhus uppgick till över 50 miljarder kronor.

Ca 47 % av kvinnorna i Bangladesh blir slagna av sina män. En lag som säger att en kvinna som har blivit våldtagen ska lämna in ett läkarintyg inom 24 timmar hindrar de flesta våldtäktsfall från att nå rättväsendet. På landsbygden ha det förekommit stening mot kvinnor som sägs inte har följt den islamska moralkoden. I den hinduistiska minoriteten har kvinnor ingen rätt till skilsmässa eller arv.

En speciell diskriminering av kvinnor är angreppen med frätande syror. Oftast är det unga kvinnor som inte velat gifta sig, eller som visat på något annat sätt att de vill leva ett självständigt liv som fått sina ansikten vanställda. Under år 2001 registrerade 338 sådana fall.

I städerna är prostitutionen väldigt utbredd och välorganiserad. Antalet aidsfall i Bangladesh är fortfarande inte särskilt högt, men risken för epidemi är stor eftersom att kondomer är mycket ovanliga.
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Arbetsmarknad, utrikeshandel och naturtillgångar

Arbetslöshet och undersysselsättning är några stora problem i Bangladesh. Cirka en tredjedel av befolkningen jobbar inom jordbruket, en femtedel inom service och en tiondel inom industrin. 1.7 miljoner bangladeshier jobbar inom klädtillverkningen, av dessa är två tredjedelar kvinnor. Arbetsförhållandena är urusla och lönerna är bland de lägsta i världen.

Barnarbete är mycket vanligt i Bangladesh på grund av den utbredda fattigdomen. Under år 1999 arbetade minst 6.4 miljoner barn under 14 år i Bangladesh. De flesta arbetade som lantarbetare, hembiträden eller tjänare.

Export

Bangladesh största exportvara är kläder. Andra större exportvaror är räkor, fisk, jute, läder och te. Varorna säljs framför allt till USA, Europa, Kanada, Japan, Indien och Singapore.

De största importvarorna är garn, tyger, kapitalvaror, olja, bensin, ris och vete. De köps mest från Indien, Singapore, Kina, Hongkong, Sydkorea, Saudiarabien och Storbritannien.

Naturtillgångar

Bangladesh har stora tillgångar av naturgas och mindre tillgångar av kol och olja. Det finns också en liten del mineraler. Man började utvinna naturgasen under 1960-talet och utvinningen fick ett genombrott år 1995 när det första gasfältet utanför kusten hittades. Nu har det hittats 22 stycken fält, varav tolv har exploaterats och sju håller på att förberedas för utvinning.

Varför Bangladesh är så fattigt?
Bangladesh ligger på en dålig plats som ofta drabbas av stormar med förödande effekter, som kostar pengar. Bangladesh yta är också täckt med stora träskområden som aldrig kommer att kunna odlas upp. 

Bangladesh är ett av världens fattigaste länder, men samtidigt också ett av de tätast befolkade. 
Det är inte många barn som går i skolan i Bangladesh, eftersom deras föräldrar vill att dom ska vara hemma och arbeta istället, så det tror jag är en liten anledning till att Bangladesh är ett så fattigt land, och dessutom är utbildningsstandarden i landet så dålig så att den utgör ett hinder för landets utveckling.

Dessutom tror jag att det kan bero lite på politiken i landet. Makthavarna sitter inte så särskilt länge i riksdagen eftersom dom verkar bli mördade som flugor hela tiden, och så verkar det vara kaos i hela Bangladeshs politik, så politikerna får väl inte så mycket tid att göra något vettigt eftersom dom bara håller på att bråka hela tiden.

Vad ska man göra för att få Bangladesh till ett rikt land? Ja, enligt mig så är det väl nästan omöjligt.
Jämförelse mellan Bangladesh och Sverige

Bangladesh och Sverige är inte särskilt lika över huvud taget. Sverige är ett rätt så rikt och ”bra” land medan Bangladesh är mycket fattigt och ”dåligt”. Sveriges politik fungerar rätt så bra vad jag vet, och Bangladesh politik är rena kaoset i jämförelse. 

I Bangladesh kan också nästan bara 40 % av befolkningen läsa och skriva, medan nästan 100 % av befolkningen i Sverige kan. Detta beror förmodligen på att Bangladesh skolor inte har lika bra undervisning att erbjuda eleverna och att nästan alla elever i Bangladesh hoppar av skolan innan de ens har gått ut 5:e klass. I Bangladesh arbetade under år 2002 ca 27 % av alla barn i Bangladesh som var emellan 10-14 år. I Sverige arbetade 0 % 10-14 åringar under år 2002. En klass i Bangladesh kan bestå av ca 60 elever och endast en lärare medan i Sverige består klasserna oftast av ca 20-30 elever.
Sverige är ett demokratiskt land men har också monarki det vill säga kung och/eller drottning medan Bangladesh är en republik det vill säga att de har en president.

Bangladesh armé, Flotta och flygvapen består av mycket fler man än i Sverige, detta beror nog förmodligen på att Bangladesh har större risk att utsättas för krig än vad Sverige har.
Min uppfattning om Bangladesh

Nu när jag har jobbat med Bangladesh i ett tag så tycker jag att det verkar som om politiken inte direkt är på ”topp”. Politikerna verkar ju inte göra annat än att bojkotta val och bli mördade hela tiden. Det verkar inte heller som om de gör något bra för att få landet på fötter, det är väl möjligt att dom gör annat än bråkar vid valen, men det är inget jag har läst om i alla fall.

Bangladesh verkar ju inte heller vara något säkert ställe att bo på, i alla fall inte om man bor nere vid kusten i deltat, där man riskerar att spolas bort av alla cykloner, tornados och översvämningar som inträffar varje år. Om jag var tvungen att bo i Bangladesh skulle jag nog välja att bo uppe i bergen och odla teplantor, det verkar i alla fall säkrast...
Avslutning

Nu har jag skrivit färdigt om Bangladesh och här lite av det som ja skrivit om. 

Jag har skrivit om Bangladesh geografiska förhållanden och dess klimat, om dess befolkning och hur de har det, om språket bengali som talas till största del i Bangladesh. Jag har också skrivit om vad jag tycker om Bangladesh och varför, jag har jämfört Bangladesh med Sverige som jag tycker det verkade enklast att jämföra med, deras sociala förhållanden och kommunikationer och en del av historian som är rätt så lång och det är därför jag bara med den lite modernare delen.
Källförteckning
www.Landguiden.se – Fakta hittad den 8 april
www.asien-bangladesh.cjb.net – Sökte på Google och hittade sidan, fakta hittad 8 april
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