Kärnkraft

Hur ett kärnkraftverk fungerar
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Ett kärnkraftverk är ett värmekraftverk, där vatten värms upp till ånga som strömmar genom en ångturbin. Ångturbinen driver en generator som producerar el. Värmen som krävs för ångframställningen frigörs när bränslet i reaktorn, uran-235, klyvs med hjälp av kärnpartiklar, så kallade neutroner. Neutronerna träffar uranatomerna med hög hastighet, så att nya neutroner frigörs som klyver nya uranatomer i en kedjereaktion. Bränslet är inkapslat i långa bränslestavar.

Det finns två olika slags reaktorer: Kokarreaktor och tryckvattenreaktor. De flesta kärnkraftverk har dubbla eller flerdubbla säkerhetssystem. 
I bilden till vänster ser vi: 
1. Bränslestavarna.                                                                                                            2. Omgivande vatten värms upp.                                                                                               3. Vattnet kokar och ånga bildas.                                                                                                                              4. Ånga leds vidare till turbinen.                                                                                                        5. Ångan träffar turbinens skovlar som börjar snurra.                                                           6. Turbinen driver i sin tur en generator.                                                                                7. Generatorn ger ström ut till elnätet.                                                                                                      8. Kallt havsvatten leds in och kyler ångan till vatten igen.                                                                                 9. Vattnet leds tillbaka till reaktorn på nytt för att återigen värmas upp till ånga.
Miljösynpunkter

Kärnkraft är miljövänligt om uranet hanteras på rätt vis. Radioaktivitet kan "sippra" ut vid brytningen som sker i bland annat Kanada, Australien, Ryssland, Kazakstan och Uzbekistan (enligt kärnkraftverksföreningen sker brytningen endast i Kanada & Australien). Många av dessa länder är underutvecklade & fattiga länder och därmed dåliga på att hålla den säkerhet som satts ut som gräns av många utredningar, många underutvecklade & fattiga länder som ex. Ryssland har ej ekonomin att fullfölja de regler som gäller för att ett kärnkraftverk skall vara tillräckligt säkert. Även vid frakt av såväl kärnbränsle som radioaktivt avfall kan radioaktivitet läcka ut.
Positivt och negativt
Positivt 
· Kärnkraft är mycket miljövänlig, så läge det inte inträffar olyckor med radioaktivt avfall. 
· Kärnkraft är billig i drift och har mycket hög energiavkastning. 
· Kärnkraft avger inga giftiga gaser till atmosfären. 
Negativt
· Kärnkraften är dyra att bygga ut. 
· Kärnkraftens avfall är radioaktivt och därmed skadligt för allt levande. Det är svårt att lagra avfallet.                                                                                                                             · Det största bekymret med kärnkraft är att det fortfarande finns en risk att en reaktorolycka kan ske.

Utbredning idag
Kärnkraftverken kostar mycket att bygga men de är billiga i drift, så därför är det många rika länder som satsar på kärnkraften. Kina satsar väldigt mycket på kärnkraften och har flera reaktorer under uppbyggnad. I världen kommer ca: 20 procent av all el ifrån kärnkraft. Det finns nu 438 reaktorer i drift i 32 länder och ett 30-tal är under byggnad.
Framtids utsikter
Hela tiden pågår det forskning för att hitta nya former för elproduktion. Forskarna satsar mest på att hitta miljövänliga och förnybara energikällor, det vill säga vatten, vind, sol och biobränsle. Man satsar främst på dessa områden eftersom nutidens resurser kräver att vi skall spara på energin, för att energin även skall räcka till framtida generationer. Så framtidsutsikterna för kärnkraft ser inte så goda ut. 

Men eftersom kärnkraft är så lönsamt och att man kan framställa kärnvapen genom den så kommer framförallt stormakter satsa på det här, men även neutrala länder som t.ex. Sverige tjänar på att ha kärnkraft.

I framtiden tror jag nog att kärnkraften kommer bli miljövänligare och säkrare.
Övrigt
Fusion
Fusion innebär att man slår ihop lätta atomkärnor till tunga atomkärnor. När man gör det frigörs energi. Både solen och stjärnorna använder sig av fusion, så vi stöter på det dagligen. Vi använder oss av denna fusion i vätebomber. Om man skulle lyckas med att använda fusion inom kärnkraften skulle vi inte behöva bry oss om energi på flera hundra år. I England finns en fusionsreaktor som drivs av EU. Det är ännu lång tid kvar innan man kan använda den för att få energi, det störta problemet är att lyckas få upp en så stor värme som krävs. 

Fission
Klyvning av Uran-235 kallas fission. 100 gånger mer energi frigörs vid en kärnklyvning än vid förbränningen av en kolatom till koldioxid. Här delar en neutron urankärnan i två lättare kärnor – så kallade klyvningsprodukter. Utöver klyvningsprodukterna frigörs 2-3 nya neutroner. Om en av dessa klyver en ny urankärna har vi en kedjereaktion
