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Inledning

Australien, Australien. Öppna slätter, underbara hav, livsfarliga djur och självklart massa kängurur.

Det är Australiens signum, och det mesta folk vet om landet. Fast det finns så mycket mer. Därför har jag valt detta sydliga oceanland. Där bor ca 20 miljoner invånare som är utspridda på 7 500 000 kvadratkilometer, att jämföra med Sveriges ynka 450 000 kvadratkilometer. I Sverige är man utspridd på 20 människor per kvadratkilometer. I Australien är där 10 gånger färre. 
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Fakta om landet
Officiellt namn: Commonwealth of Australia

Statsskick: federal förbundsrepublik

Yta: 7 682 300 km2 

Folkmängd: 20 264 082

Inv. / km2: 2

Huvudstad: Canberra, 380 000 inv.

Språk: engelska

Religionstillhörighet: ingen stadsreligion, majoriteten kristna.

Valuta: 1 australisk dollar: 5,80 sek

Tid: svensk + 7 – 9 timmar.

Förväntad livslängd: kvinnor 80 år, män 74.

Nationaldag: 26 januari. ( dagen 1788 då de första fångarna anlände till Botany Bay. )
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Bnp: 32 000 dollar / capita

Huvudstaden
Australiens huvudstad är numera Canberra. En relativt nybyggd stad, som började byggas så sent som 1913. Staden är s.k. konstgjord, efter en plan utav den amerikanske arkitekten Walter Burley Griffin. På 60 år har invånarsiffran ökat från 15 000 till 380 000 invånare. Staden är en stor utbildnings- och forskningsstad, bl.a. rymdsektorn. Canberra har inte alltid varit huvudstad. 1911 gjorde man slut på rivaliteten mellan Sydney och Melbourne genom att utse Canberra.

Detta var diplomatiskt eftersom staden ligger mellan de två kandidaterna, varav den ena är berömda Sydney. Sydney är Australiens helt klart mest kända stad, och uppfattas även ofta som huvudstaden i landet. Där bor ca 4 miljoner invånare.

År 2000 arrangerade staden sommar-OS. Detta blev en stor turistattraktion, som drog in massvis med pengar. Åter till Canberra. 

Staden byggdes som bekant utav Walter Burley, som vann en utlyst arkitekttävling.

Namnet Canberra betyder för övrigt mötesplats. Som i sin tur är ett aboriginiskt Parlament house, som stod klart 1988. Det är den nuvarande parlamentsbyggnaden och är belägen precis bakom den förra. Byggnaden är gigantisk och har hela 4 700 rum, vilket man inte kan tro från utsidan.
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Uppe på taket står en nästan lika gigantisk flaggstång. Den mäts till 81 meter hög, och väger hela 220 ton. En annan byggnad i Canberra är National Library of Australia. Detta bibliotek innehåller över 6 000 000 böcker, smalfilmer, manus, fotografier och även ett exemplar av varje tidning som publiceras i Australien. 

Canberra 

          Sydney



Språket 

Liksom grannlandet Nya Zeeland pratar Australien engelska. Engelska är det vanligaste språket i världen. Hela 400 miljoner människor behärskar detta språk, i bl.a. USA, Kanada, Afrika och Asien. Engelska är ett västgermanskt språk. Språket omfattar ca 250 000 ord, varav ca 7 500 är franska låneord. Övriga språk är även grekiska, kinesiska och italienska som förekommer i små mängder. 

Religion

Australien har ingen bestämd stadsreligion. Men majoriteten är kristna, precis som vi i Sverige. Ungefär 73% av befolkningen tillhör kristna samfund, där den romersk-katolska kyrkan är störst.

Näst största är anglikanska kyrkan, och sist med bara 2,7 % av populationen är den ortodoxa kyrkan. Ca 1 % är buddister är lika många muslimer.

Styrelseskick

Australien är en konstitutionell monarki, där den engelska drottningen Elizabeth III är stadschef.

Detta är dock mot Australiens vilja, som ej vill ha något överhuvud från England.

Personen som styr i landet är John Howard. Premiärminister som har haft makten i 10 år.

I Australien finns det 2 parlament. De kallas senaten samt representanthuset. I den förstnämnda finns det 76 st. senatorer. Och det sistnämnda 150 stycken .Hela landet är indelat i totalt 883 kommuner.

Sociala förhållanden

Sedan 1973 har arbetslösheten varit relativt hög. P.g.a. detta har facket varit tvungna att hålla tillbaka med kraven. Sen början av 1900talet har det funnits arbetsskadeförsäkring, ålder- och invalidpension samt moderskapspenning, för den vita befolkningen. Bland urinvånarna är arbetslösheten flera gånger högre än bland de vita. Utbildningsnivån är lägre och bostäderna är undermåliga. Deras barn är fel- och undernärda. Spädbarnsdödligheten är hög och medellivslängden är lägre än övriga Australiensare.

Medelålder för kvinnor är 37,7 år och för män 36 år. Även den förväntade livslängden för kvinnor är högre än för män. Nämligen 80 år för kvinnor, och 74 för män.

Rättsväsen

Australien är indelat i 6 olika delstater, alla med eget självstyre. Dessa är; Western Australia, South Australia, Queensland, New South Wales, Victoria och Tasmanien. Vid sedan av delstaterna finns det två territorier: Northern territory samt huvudstadsområdet Australian capital territorier runt Canberra. Alla delstater för stifta egna lagar, så länge dem inte strider mot de federala. Skulle detta hända, gäller de federala lagarna. De australiska rättsväsendet påminner mycket om det brittiska, i den meningen att domstolsväsendet är utbyggt på delstatsnivå och har få federala instanser. 

Utbildningsväsen

I Australien är skolgången obligatorisk, mellan 6-15 år. Man börjar förskolan vid 4 års ålder, och går 6-7 år på låg- och mellanstadium. Därefter följer ett högstadium. Vill man plugga vidare måste fullfölja hela högstadiet till man är 17 år. När man börjar densamma kan man välja olika inriktningar, som bl.a. akademisk, teknisk, estetisk eller annan. Skolan i varje delstat ansvaras utav respektive delstatsmyndighet. Därefter har de federala myndigheterna en sammanordnad funktion.

Delstaterna i landet har sedan 1989 en gemensam politik. Målsättningen är att alla urinvånare skall gå i skolan som övriga Australiensare. I deras läge går nästan samtliga 13 åringar, medan knappt  30 % av 17 åringarna gör det.

Näringsliv

Vad gäller naturtillgångar så är Australien ett mycket rikt land. De har massvis med naturresurser, mineraler och metaller med betydande tillgång av bl.a. sten, brunkol, järn, bauxit, uran, guld och diamanter. Trots att produkterna av en tredjedel av landets totala export underhåller det bara 1 % av dess arbetskraft. Sedan början av 1996 har oljefynd gjorts. Lätt råolja exporteras medan tung råolja importeras. Inhemsk och importerad råolja raffinerar man vid moderna anläggningar, både för egen användning men även export. Urinvånarna har länge protesterat mot hur deras land exploateras av inhemska och utländska gruvbolag. Efter nya lagar 1976 om landsrättigheterna så har enorma mineralfynd gjorts på områden som aboriginerna antingen gjort anspråk på, eller redan äger.

Drygt 5 % av landets totala landyta utgörs utav nationalparker och diverse andra typer av skyddande områden.

Nationalsport
Det spelas oerhört mycket Australisk fotboll i landet. Sporten är en variant av rugby, och grundades av en man som heter Tom Wills. Tom återvände till Australien 1856 från England, där han gått på college och spelat cricket och en tidig form av fotboll. På den tiden var fotbollen en blandning av ”vanlig” fotboll, Irländsk fotboll och Rugby. Han förde med sig idén till Australien för att Cricketspelarna skulle ha något att träna på under vintern. Sporten Australian Football skapades av Tom och några av hans sportkollegor och i början hade man en rund boll. Melbourne Football Club grundades 1858 och den första matchen spelades mellan Scotch College och Melbourne Grammar School. Sporten skapades i Victoria ”Footy”, som sporten populärt kallas, är mest populär i delstaten Victoria (huvudstad: Melbourne). Victorian Football Association (VFA) bildades 1877. Åtta klubbar bröt sig ut 1896 och bildade VFL. År 1925 hade ytterligare fyra klubbar tagits upp i VFL, dock endast klubbar från den egna delstaten. I ligan ingår 15 lag, och dessa spelar i regel vanlig serie från april till augusti. Därefter börjar slutspelet, som håller på fram till oktober. 
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