KARBON

363-290miljoner år sedan

Den här tidsåldern har fått sitt namn efter det latinska namnet för kol: karbo.

Karbons växter blev så småningom förvandlade till kol och olja som vi utvinner idag.
Det var nog varmt i Skandinavien. På de väldiga träskmarkerna växte fröormbunkar, lummer och fräkenväxter höga som träd. Marken täcktes av ormbunkar och andra gröna växter där insekter och groddjur kröp och hoppade omkring. Alla växter gjorde så att atmosfären blev fylld med syre, det fanns mycket mer syre i luften då än vad de gör idag. Allt syre gjorde att insekterna kunde växa sig stora, eftersom trakéerna tog in mer syre för varje andetag. 

Så började havet stiga igen och dränkte träskmarkerna. Förmultningen stannade av. I miljontals år låg de halvmultnade växterna där på botten. Nya lager av sand o sediment hamnade så småningom över dem. Och av det hårda trycket ovanifrån förvandlades till sist de halvmultnade växterna till stenkol, olja och andra fossila bränslen som vi använder till väldigt mycket idag. Sen så drog sig vattnet undan och nya skogar kunde växa. Så fortsatte det under karbontiden.

I slutet av devon tiden så kom de upp växter som förökade sig med frön. Än hade ingen växt blommor, men fröna hade en skyddande hinna och näring i sig så att den nya lilla växten skulle kunna gro. Äggcell och pollensäck var något nytt på dom nya växterna. Pollensäckarna var fyllda med små pollenkorn. När vinden fick tag i pollenkornen lyfte de och flög iväg. De som hamnade i fröet smälte ihop med äggcellen som fanns där och fröet kunde börja växa. Det var en klar förbättring för växternas överlevnad. De kunde fortplanta sig på ett mycket effektivare och säkrare sätt.  

Karbon kallas ibland för grodornas tidsålder för att de första grodorna levde i karbons vidsträckta träskmarker. De jagade insekter och andra smådjur genom att springa på sina fyra små ben. Ibland dök de ner i en vattenpöl för att fånga fisk, de var också där de lade sina ägg. Om de inte hade gjort så hade äggen torkat ut för att de hade inget skyddande skal. Grodorna hade lungor och hade tjock skinn, en del hade till och med fjäll. En del var faktiskt lika stora som dagens krokodiler. De här grodorna var inte våran tids grodors förfäder. De första grodorna dog ut för 160miljoner år sedan. 

De första insekterna kunde inte flyga. De kröp på marken som våra myror. Men under karbon så utvecklade de vingar. En del trollsländor hade över en halvmeter mellan vingspetsarna, de kallades för Meganeura. Det är den största insekten man känner till. Men de var inte lika bra på att flyga som våra insekter idag. De kunde inte fälla in sina vingar, de var tvungen att hålla dom utfällda hela tiden. 

Karbon varade i 73miljoner år. Då befann sig Laurussia-plattan med Skandinavien vi ekvatorn. Den andra stora landplattan, Gondwana, rörde sig långsam förbi sydpolen och allt liv där frös till is. Till slut så började landplattorna närma sig varandra. Under tiden så fortsatte utvecklingen på land och i havet. Då och då uppstod det nya växt och djurarter och samtidigt dog några gamla ut. Pansarfisken dog ut och istället kom hajar och strålfeniga fiskar. På land spred sig växter som liknade barrväxter. Bland de förmultnade växterna på marken levde fullt av sniglar, mångfotingar och skalbaggar.

Så närmade sig Karbon – groddarnas tidsålder – sitt slut. Det var dags för kräldjuren (reptilerna) att ta över… 
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