Medeltiden

Medeltiden började med att Västrom föll år 476 e.kr. Östrom levde då vidare med Konstantinopel som huvudstad. Man brukar säga att medeltiden varade mellan år 476-1500-talet e.kr. Något man inte pratar så mycket om är att den är uppdelad i tre tider, den Äldre medeltiden var mellan 400-900, Högmedeltiden var mellan 900-1300 och den sista tiden kallas för Senmedeltid och den ägde rum år 1300-1500.
Medeltiden var väldigt mörk och dyster. Det berodde på att det var en mellanperiod mellan Antiken och renässansen. Det var två storslagna tider där det hände mycket positiva saker, medan medeltiden drog med sig hemska saker som t ex digerdöden.

Hur levde människan?

Med hjälp av gamla arkeologiska fynd, konst, litteratur och historiska dokument som man har hittat kan man förstå hur man levde under medeltiden. Man roades av kringresande teatersällskap som sjöng och predikade för folket. En annan sak man roades av var att se på jonglörerna. Det var personer som jonglerade, spelade olika instrument, dresserade djur etc. Eftersom det bara var de inom kyrkan och de lärda personerna som kunde läsa roades man av att lyssna på när de läste högt och dylikt.
Om man blev sjuk fanns det inte så mycket att göra, om man inte var rik förstås. De rika kunde nämligen gå till de få sjukhus som hade blivit uppbyggda. De fattiga däremot hade inte råd att gå dit, vilket gjorde att de fick ta hand om varandra. Det enda man kunde göra för att skydda sig mot sjukdomar var att fly från den drabbade byn, men det var bara de rika som hade råd med det. 

Kvinnan ansågs vara mindre värd än mannen även på Medeltiden. Mannen kunde gifta sig med en kvinna utan att bry sig om vad hon tyckte och tänkte, han köpte henne helt enkelt. Mannen kunde även vara gift med flera kvinnor samtidigt, ända tills kristendomen kom in i bilden. Kyrkan sa ifrån när det gällde polygami (att en man har rätt att ha fler fruar.) De sa även ifrån om att kvinnan inte skulle ha något att säga till om.

Fram till 1200-talet fick parets söner hela arvodet, döttrarna fick ingenting. När den nya ”lagen” hade trätt in skulle sönerna och döttrarna ha lika mycket. Man ändrade nu synen på kvinnor.

Skolorna var inte alls som våra skolor idag, det var bara söner till adelsmän, präster och borgare som fick utbilda sig. Det vanligaste yrket var präst, men man utbildade sig även till handelsmän och hantverkare. Om en flicka skulle utbilda sig var hon tvungen att vara dotter till en adelsman eller en borgare. De lärde sig bara läsa och skriva, så att de kunde ta över gården senare och sköta bokföringen. Pojkarna och flickorna fick inte gå tillsammans, pojkarna fick gå i skolan medan flickorna blev lärda hemma eller i ett nunnekloster.
Vanliga kvinnonamn på den här tiden var Disa, Tyra, Idun, Elin, Brynhild, Estrid och Magnhild. Namn som var vanliga hos männen var Valdemar, Vidar, Yngve, Örjan och Mundilfare.

 På medeltiden hade man helt andra frisyrer, kläder, smycken och man åt andra saker jämfört hur vi har det nu på vår tid. På 1100-talet var det vanligt att män hade skägg och långt hår, vilket senare övergick till rakat hår och ansikte med tvärklippt lugg eller en lock som hängde ner vid örat. Kvinnorna däremot var tvungna att dölja deras hår om de var gifta. Om de var unga och inte hade någon man, kunde man ha håret utsläppt med band och blommor som prydnad.

Skorna var tillverkade av kohud, get- eller fårskinn, men man broderade ofta på dem och sydde fast päls på dem. 

Kvinnorna bar dräkter som drogs över huvudet och var färgglada. De var tillverkade av ylletyg, linnetyg, skinn och läder. Både männen och kvinnorna började bära andra sorters kläder när det blev kallare klimat. Man började tillverka vävstolar, vilket gjorde att kläderna blev längre och varmare.
Det var inte alla som hade råd med smycken, det var statussymboler. Man använde även då de material som används idag, nämligen guld, silver och brons. Ringar hade man på varje finger och halsbanden var tillverkade som tjocka kedjor. 

Det var för de rika, de fattiga hade skinnremmar. När kristendomen kom var det vanligt att man bar kors. 

Man hade även annorlunda matvanor, potatisen hade inte kommit så man livnärde sig på bröd, gröt, kött, fisk etc. Om man var rik kunde man äta färsk mat och köpa kryddor, men om man var fattig åt man torkad eller saltad mat och odlade det man behövde.

Nästan alla människor var bönder eller hantverkare på den här tiden. Om man ägde en egen gård fick man vara medlem i byalaget och besluta om viktiga frågor, men om man inte ägde någon gård fick man bo i kojor utanför byn. De levde väldigt hårt och många dog av svält eller köld. Det gjorde även deras djur. Korna var ungefär lika stora som en kalv är idag.

För att kunna arbeta som skräddare, smed eller skomakare, hantverkare helt enkelt, var man tvungen att utbilda sig. Det var bara pojkar över 10 år som fick göra det. De började arbeta som lärlingar. Det positiva med det var att de fick bo och äta hos sina hantverkare helt gratis, men det negativa var att de fick dålig lön, det var långa arbetsdagar och det hände inte sällan att de fick stryk.
Hur var samhället uppdelat?
Det medeltida samhället var uppdelat i grupper, likt en pyramid. Högst upp i toppen fanns kungen eller fursten. Under honom kom adelsmän och efter dem kom präster och borgare. Allra längst ner kom bönderna.

Kungen eller fursten gav län till personer, t ex krigsherrar, som hade gjort honom någon tjänst. Den personen som hade fått länet var nu bunden till kungen eller fursten. Bönderna saknade frihet eftersom de jobbade åt sin länsherre, alltså den person som ägde länet.  De personer som tillhörde det fattiga skiktet hade det inte lätt. Det var de som oftast blev sjuka och som oftast drabbades av epidemier eftersom de inte hade någon sjukvård. Det var även de som fick kämpa hårdast för att få mat och andra nödvändiga saker. 
Det fanns en speciell livsstil som man levde efter i adelns och kungens kretsar. Den kallas Hövisk livsstil. För att leva på det sättet skulle man vara tapper och trofast. En annan sak som var viktig var att man skulle dyrka och avguda kvinnan.

Det var väldigt vanligt att man roade sig med trubadurer som vandrade omkring och sjöng och läste dikter i de här kretsarna. De skulle få fram känslor hos folket. Det vanligaste de sjöng eller skrev dikter om var kärleken och naturen.

Tristan och Isolde är en mycket vacker och romantisk riddarsaga. Den handlar om att kung Marc skulle gifta sig med den vackra Isolde från Irland. Hans syskonbarn, Tristan, fick i uppdrag att hämta hem henne till Marc. Isoldes mor gjorde en dryck som skulle göra så att de som drack den skulle älska varandra livet ut. När Tristan och Isolde blev törstiga en dag, drack de ur bägaren och blev förälskade. 

Kyrkans ställning
Kyrkan hade väldigt mycket makt över folket eftersom man trodde att man kom till helvetet om man inte trodde på Gud. 

Det fanns skatt även under medeltiden, kyrkan kunde kräva det av folket. Skillnaden mellan dåtidens skatt och nutidens är att man betalade med mark då, nu betalar man med pengar. Kyrkan själv var skattebefriad, men folket skulle ge en tiondel av all jord som inte redan ägdes av kyrkan. Man började tro på Gud för att det var det enda som kunde skydda från Djävulen och helvetet. Om man gjorde något brott kunde man bli bannlyst från kyrkan, man skulle alltså inte få gå dit. Det gjorde folk nervösa, vilket gjorde att de skötte sig så gott det gick.

Helgon och legender

En legend berättar om helgonens liv. Ett helgon är en person som har ägnat hela sitt liv åt Gud.

Det finns ungefär 60 helgon i Sverige, men det finns bara en som är helgonförklarad av Påven. Ett exempel på ett helgon är Heliga Birgitta. Hon gifte sig med Ulv Gunvaldsson när hon bara var 13 år gammal. Tillsammans fick de åtta barn. När Ulv dog år 1344 började Birgitta skriva ner de uppenbarelser hon varit med om. Det blev ca 600 stycken. År 1370 grundades Vadstena kloster och hennes död inföll år 1373. Arton år efter hennes död blev hon helgonförklarad.
Fler helgon som är kända är Nikolaus och Lucia.
Dante och helvetestratten
Dante var en författare som skrev ”Den gudomliga komedin” på 1300-talet. Den handlar om en vandrare som går vilse i en mörk skog. Där träffar han på Vergilius. Tillsammans går de ner till Helvetet, som ser ut som en stor tratt med många ”trappsteg”, där djävulen fanns allra längst ner. I den första delen av boken, Helvetet, vandrar de steg för steg närmare helvetet. När de sedan går vidare genom jorden får man läsa om i andra delen, Skärselden. Den tredje och sista delen handlar om när de kommer till himlen. Eftersom Vergilius inte är döpt och lever efter Guds vilja får han inte följa med in dit. 
Människorna som levde på medeltiden trodde på den här historian eftersom de hade blivit sagda att om man inte följde Guds vilja kom man till helvetet. Folket var väldigt rädda för att begå brott och inte lyda Herren.

Digerdöden

År 1347 kom den hemska sjukdomen som vi kallar Digerdöden, Pesten eller Svarta döden till Sicilien.
På fartygen fanns råttor som bar på bacillen Pasteurella pestis som förökar och sprider sig fort när den kommer in i människokroppen. Symptomen för sjukdomen är hög feber, svår huvudvärk och frosskakningar. Den fortsätter med medvetslöshet och svarta svullnader i armhåla och skrev. Tillsist fick man inre blödningar och stora svarta bölder och dog. Det finns tre olika sorters pest:

· Böldpest

· Lungpest

· Blodpest

I blodpest och lungpest dör nästan 100% av de drabbade, medan bara 30-70% dör av böldpest.

Det fanns inget sätt att skydda sig från sjukdomen, mer än att isolera sig själv, men det var det nästan ingen som hade råd med. Digerdöden ledde till att ungefär en tredjedel av Europas befolkning dog ut.

Böcker och filmer med medeltida inslag
En väldigt känd bok från medeltiden är Kung Arthur. Den handlar om Kung Arthurs liv. När han föddes sade trollkarlen Merlin att hans far skulle dö och att riket skulle bli oroligt. För att slippa det flyttades Arthur till en annan okänd familj för att växa upp där. När han blev äldre gifte han sig och blev kung. Det finns även en film om det här som heter Svärdet i stenen. Den tyckte jag väldigt mycket om när jag var liten.
Andra filmer som har medeltida inslag är Braveheart, Gladiator, Ivanhoe och Robin Hood.

Det finns många museer man kan besöka för att se och höra mer om medeltiden, några exempel är Medeltidsmuseet i Stockholm, Gotlands fornsal och Historiska museet i Stockholm.

Jag tyckte att det var väldigt intressant att göra den här uppgiften. Något som är både positivt och negativt är att vi jobbar med medeltiden i historian samtidigt. Det negativa är att man tjatar om samma saker inuti huvudet hela tiden och det positiva är att man har fakta från fler böcker.
