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Hur bildades Grand Canyon?
Jag ville ta reda på hur Grand Canyon bildades eftersom jag tycker att det är en häftig plats och mycket intressant.

Hypotes

Jag tror att Grand Canyon har bildats under flera miljoner århundraden genom att floden Colorado River har grävt sig djupare och djupare ner i marken och på så sätt har bergen vittrat sönder och floden har gjort så att erosionen har gått snabbt. När vattnet i floden har frusit till is så har det gjort så att marken har spruckit ännu mera. Det kan också vara så att Grand Canyon ligger mellan två plattor som har delat på sig och på så sätt bildat den jättelika ravinen.

Fakta

Grand Canyon är en jättestor klippravin som är 443 km lång och är som bredast 30 km. Denna jätteravin har ett djup på upp till 1600 meter. Grand Canyon ligger i sydvästra USA och sträcker sig genom de tre delstaterna Arizona, Utah och Nevada. Det är en av de största turistattraktionerna i USA och flera miljoner människor besöker varje år Grand Canyon. 
Grand Canyon har blivit djupare och djupare för varje år som har gått och detta har pågått i mellan 5 och 20 miljoner år. Det är ingen som vet exakt hur Grand Canyon har bildats men det är troligast att erosion och förkastningar har bildat den stora klyftan. Sedan har den bara blivit djupare och djupare med åren eftersom erosionen har gått relativt snabbt i och med att Colorado River har forsat med en sådan kraft att den har fört med sig massor med söndervittrade bergarter. Man har hittat bevis för att marken en gång i tiden har varit havsbotten. 
Erosionen i Grand Canyon beror allra mest på vatten och is men även på vind och andra naturkrafter. Grand Canyon ligger i en öken där det är väldigt torrt. När det regnar där så kommer det oftast stora ösregn med mycket vatten. När det kommer massor med vatten på den jättetorra marken så kan den inte suga upp vattnet. Vattnet lägger sig då ovanpå marken och den enda vägen för vattnet att ta vägen blir då att det rinner ner längs kanterna i ravinen. 
På vägen ner så tar vattnet med sig lösa stenar och söndervittrade bergarter och gör även så att bergarterna vittrar snabbare. När det väl kommer ner så förs det bort med hjälp av floden. Det är inte allt vatten som rinner ända ner utan en del tränger sig in i sprickor i berget. När detta vatten fryser till is på vintern så utvidgar sig vattnet och bergen spricker och stora klippblock faller ner och slår i sin tur sönder bergen på vägen ner. 
Grand Canyon blir hela tiden djupare men nu går det mycket saktare än vad det gjorde för några miljoner år sedan. Detta på grund av att det blir hårdare och hårdare bergarter ju längre ner man kommer och dels på grund av att man dämt upp Colorado river med stora dammar så att man ska kunna utnyttja energin i vattnet. Innan man byggde dessa dammar så kunde vattenflödet uppgå till 2700 kubikmeter i sekunden jämfört med idag då vattenflödet endast 
når upp till 450 kubikmeter i sekunden. Detta gör så att erosionen inte går alls lika fort som innan. Man beräknar att Grand Canyon blir 15 meter djupare på en miljon år.
Slutsats

Jag fick reda på det jag ville fast att man inte vet helt säkert hur Grand Canyon bildades. Det hade gått till ungefär som jag trodde, bara det att man fick reda på lite mer exakt hur det hade gått till när man arbetade om det. Nu förstår jag även lite mer hur vittring och erosion går till och att det går väldigt långsamt. 
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Colorado River som flyter genom Grand Canyon
