Dokumentation

Jag valde att skriva om Stephen Edwin King. Jag valde att skriva om honom därför att han verkar vara en väldigt intressant person och han skriver jätte bra böcker. Det jag vet om honom är att han är Amerikan. Han skriver rysare för det mesta och att han har skrivit massor med berömda böcker.

Frågor jag vill ha svar på:

· Vart fick Stephen King sina idéer ifrån?

· Hur såg samhället ut  där han lever?

· Hur gammal är Stephen King?

· Hur många böcker har han skrivit?

· Vilka var hans mest berömda böcker?

· Vart föddes han?

· Vart växte han upp?

· Vilka historiska händelser som har inträffat under Stephen Kings liv?

· Hur gammal var han när han började skriva?

· Vad handlar hans mest berömda bok om?

Hur jag ska redovisa

När jag ska redovisa så ska jag skriva ner stödord. Jag ska ha ögonkontakt med klassen och inte kolla ner på pappret för mycket. 

Jag ska också visa overhead bilder på Stephen King, några av hans mest berömda böcker och hans familj. Sen sist av allt så ska jag skriva ihop några frågor för att se ifall alla lyssnade.

Disposition

Först av allt tänker jag skriva om när Stephen King föddes. Sedan om hans uppväxt och om hur han började fantisera. Sedan om han när han gick högstadiet och träffade sin fru, sedan så skriver jag om när han slutat högstadiet. Sedan Skriver jag om när Stephen King började skriva, hur han har skrivit i hela sitt liv och alla olika händelser. Sedan om hans böcker och vilka som blivit filmer, och sedan så skriver jag om en bok som jag läst som är skriven av honom. Sist av allt så kommer jag skriva alla  källor och mitt namn.

Stephen Kings Liv 
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Stephen Edwin King föddes i Portland, Maine den 21 september 1947. Han var ett överviktigt och klumpigt barn och kände sig bortstött från dom andra i hans ålder. Han var den personen som alltid blev vald sist till alla lag på gympan och av den ensamhet han hade så fick han många mardrömmar om att skämma ut sig inför klasskamraterna. 

Han fantiserade också ihop ett alter ego, en så kallad fantasi kompis som hette Cannonball Cannon. Tillsammans med sin fantasiförmåga, ensamhet och sin ångest så började han fundera mycket. Under denna period så försvann Stephen Kings pappa under mystiska omständigheter. 

Han hade också en period då han var livrädd för att bli galen. Efter att han varit rädd för att bli galen så kom han in i en period där han började fundera mycket om döden. Lite senare så började han även fundera över sin egen död, han trodde att han inte skulle bli äldre än 20 år. Det ledde till att han nu började fantisera om mörka, övergivna gator där märkliga figurer greppade efter honom. I och med dessa tankar så började han leta fram fakta om en massmördare från 1950-talet. 

Efter att han kollat runt bland denna massmördare så växte han skräckintresse. Han började därmed läsa om massa skräck händelser som inträffat igenom historien. Han lyssnade även på radio och kollade på filmer om ämnet.

 Ett betydande ögonblick i han liv var när han satt på en bio och kollade på en film, så avbröt dom mitt i filmen och sa att ryssland hade skickat upp satelliten Sputnik. Då kopplade han ihop det med att Ryssland kanske lastat den med Kärnvapen och att den var på väg hitåt. Den fiktiva skräcken slogs ihop med den verkliga och Stephen satt skräckslagen resten av filmen. 

När Stephen King började på gymnasiet så pluggade han till att bli en lärare på high-schoolnivå, Fast han fick väldigt svårt att hitta jobb efter Gymnasiet. 1971 gifte sig Stephen med sin kurskamrat, Tabitha Spruce. Eftersom Stephen hade svårt att hitta jobb så fick Frun jobba medans han satt hemma och skrev sina böcker. Men vändningen kom när Stephen publicerat sin novell ”Carrie” 1973. Carrie låg på topplistan i USA i ungefär ett år. Efter det så fick han många av sina andra noveller publicerade och han började tjäna mycket pengar.

Nu när han är Framgångsrik, snabbskrivande och producerar en bestseller varje år, så dör hans unga gravida fru och Stephen fick skrivkramp. I ett sista försök att börja skriva igen så flyttar Stephen till sitt sommar hus. Men sommaren 1999 så blir Stephen nästan överkörd av en bil. Av sin chock så skrev han en bok om sin mödosamma väg tillbaka till skrivandet, ”On writing” heter den boken och den publicerades år 2000. Men nu var han inte lika berömd som förut, så då började han skriva en bok som hette ”Dreamcatcher” som sedan vart hans vändning. Nu förtiden är han en multimiljonär.

Stephen Kings böcker och när han började skriva

Stephen King började skriva redan som 9 åring. Hans första berättelse köptes av hans moster Gert, han betalade en quarter för den. Vid 12 års ålder så hade Stephen fått en skrivmaskin som han skrev korta berättelser med. Han försökte sälja dessa till olika tidningar, men ingen av dom vill köpa berättelserna. Men Stephen brydde sig inte och fortsätta skriva. Han fick en jätte bra ide att sälja berättelserna till sina klasskamrater, som funkade ett litet tag tills rektorn satte stop för det. 

Stephens skrivande tog fart när han gick på college. Han fick skriva små artiklar för tidningen Lisbon Enterprise. Redaktören på tidningen lärde Stephen nästan allt han behövde kunna om skrivning på 10 minuter. 

1965 så fick Stephen sin första berättelse publicerad som hette ”I was a teenage Graverobber”. År 1972 så fick Stephen äntligen sin vändning, när han fick sin bok ”Carrie” publicerad så satta de fart på hans karriär som författare. Han har en serie som gick på tv förut, den hette Kingdom Hospital. Några av de böcker som Stephen King har skrivit:
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Carrie, 1974                                                                 

· Salem’s Lot, 1975 

· The Shining, 1977

· The Dead Zone, 1979

· Cujo, 1981

· The Talisman, 1984

· The Green Mile, 1996

· Dreamcatcher, 2001

· Black House, 2001
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