2.2 När kriget tog slut, blev det någon fred då?

När första världskriget hade tagit slut slöts ett fredsavtal 1919, mellan Tyskland och Enteten, denna fred kom att kallas Versaillesfreden.

Det var dem fyra segrarmakterna, USA, Storbritannien, Frankrike och Italien som diskuterade ihop fredsavtalets villkor.

Tyskland förlorade alla sina kolonier i både Afrika och Asien, dessutom så förbjöds en viss krigsindustri, T.ex.: stridsflygplan.

Vissa historiker anser att fredsavtalet blev den stora orsaken till att andra världskriget bröt ut.

Man anser att om inte Tyskland hade ställts inför så hårda krav så skulle inte nazisterna kunnat ta all makt i landet.

” Det besegrade Tyskland fick skriva under väldigt hårda villkor:

· Tyskland skulle återlämna Alsace och Lorraine till Frankrike, avträda stora landsområden till Belgien, Danmark och Polen och dessutom skulle staden Danzig avskiljas från Tyskland och förvaltas av Nationernas förbund.

· Rhenlandet skulle avmilitariseras.
· Tyskland skulle avstå från alla sina kolonier.

· Deras arméer fick bara omfatta 100 000 man, inga flygplan, u-båtar, stridsvagnar och en liten flotta.

· Tyskland fick ta på sig hela skulden för kriget och betala ett gigantiskt krigsskadestånd (138 miljarder guldmark) ”

””Det här stycket har jag tagit ifrån Internet sidan: http://www.gunnesboskolan.lund.se/nyasidan/79/1900/tidslinje/versaillesfreden.html
Tyskland tyckte att kraven var väldigt orättvisa men dem var tvungna att acceptera avtalet eftersom att förlorare inte hade någon möjlighet alls att förhandla.

Villkoren gjorde också så att en växande nationalistisk stämning rådde i landet.

2.3 Hur förändrades världskartan efter kriget?

Österrike – Ungen förlorade: Tjeckoslovakien, Galizien, Jugoslavien, Ungern och det som landet ägde av Rumänien.

Ryssland förlorade: Finland, Estland, Lettland, Litauen och Polen.

Tyskland krympte och förlorade små ställen runtom landet. Likaså med Bulgarien, att Bulgarien förlorade små ställen.

Det uppstod nya stater som inte fanns innan kriget, dem var:

Finland, Estland, Lettland, Litauen, Polen, Tjeckoslovakien, Österrike, Jugoslavien.

Karta att titta på finns i historia boken: Perspektiv på historien A, Hans Nyström, Örjan Nyström S. 256
3 Avslutning
En maktbalans rådde mellan olika, ledande stater i Europa, det fanns många olika konflikter mellan staterna. Det var väldigt oroligt i Europa och det som tog den sista droppen var skottet i Sarajevo. En beväpnad man sköt prinsen Frans Ferdinand, Österrikes tronföljare. Detta ledde till en stor konflikt och första världskriget startade då år 1914.

Kriget varade i 4 år och slutade med ett fredavtal, Versaillesfreden. Tyskland som var förloraren i kriget var tvungen att gå med på väldigt orättvisa krav. 

Europa kartan förändrades också väldigt kraftigt på grund av kriget, nya stater bildades och länder förlorade många olika områden.

Under krigets år dog så många som 13 miljoner människor.

3,1 Slutsats med egna åsikter
Att ett sådant stort krig bröt ut på grund av att länder i Europa inte var överens om en del saker tycker jag var väldigt onödigt, man kunde kanske ha kunnat komma fram till andra lösningar utan att göra ett helt världskrig av allting.

Men eftersom det nu var ett världskrig i alla fall så tycker jag att dem staterna som vann inte hade behövt ge Tyskland sådana stora krav som dem gjorde. Hade dem inte gjort det så kanske inte ett andra världskrig hade brutit ut. Eftersom att Nazisterna tog över all makt i Tyskland så kunde inte resten av befolkningen göra annat än att lyda Nazisterna. 

Det kanske hade räckt med att ge förloraren, Tyskland krigsskadeståndet och att landet skulle återlämna alla sina kolonier. Då kanske dem inte hade tagit lika hårt på dem hårda kraven.

Jag anser att det var onödigt att göra ett sådant stort krig av allt så att så mycket som 13 miljoner människor avled. Hur många civila var det? Att människor som inte har gjort något, som inte är inblandade över huvud taget ska behöva dö. Att helt vanliga familjer förlorar medlemmar, barn förlorar föräldrar och föräldrar förlorar sina barn. Jag tycker att det är bedrövligt att folket fick lida så hårt i hela fyra år. Som jag sa, man kanske hade kunnat lösa alla konflikter och oklarheter med något annat än krig. Krig lönar sig ändå inte, det utgöra bara många dödsoffer, en vinnare och en förlorare.

4 Källförteckning

Jag har använt mig av böcker lånade av Culturum, historieboken, och även av Internet.

Källorna som jag har använt mig av tycker jag har varit helt utmärkta och dem har hjälpt mig till att få ett sådant bra arbete som jag själv hade önskat.
Jag valde att använda mig av olika källor för att få fram olika fakta, dels att använda böckerna för att se om fakta jag finner på Internet är sann. Dels för att jag tidigare i arbeten bara har använt mig av Internet och då ville jag denna gång byta källor och därför lånade jag böcker från Culturum. Jag tycker att jag gjorde ett bra val för jag har kunnat jämföra mina källor för att jag ska kunna veta till 100% att dem är sanna. Jag hittade några sidor på Internet som troligen bara var påhittad fakta, det hade jag inte vetat om jag inte hade lånat böckerna och jämfört med. 

Det här ska jag ha med mig till nästa gång jag gör ett arbete för nu vet jag att det mesta på Internet inte är sant, det är mer troligt att böckerna är sann berättade.

4,1 Tryckta källor

Böcker

Perspektiv på historien A

Författare: Hans Nyström, Örjan Nyström

Blodbad och Ödeläggelse

Författare: Hans Hellström

Sanna historier om första världskriget

Författare: Paul Dowswell
4,2 Otryckta källor

http://www.gunnesboskolan.lund.se/nyasidan/79/1900/tidslinje/versaillesfreden.html
http://komvuxnet.gotland.se/historia_ref/foerstavarlds.htm
http://sv.wikipedia.org/wiki/Versaillesfreden
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