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1. Inledning:

1.1 Bakgrund

Jag har valt att skriva om utsatta barn och ungdomar i samhället. Det tas upp var och varannan dag att barn och ungdomar mår allt sämre. Lärare står maktlösa inför vilda klasser. Idealen förändras ständigt och riktas till ett ouppnåeligt resultat. 

Procenten av barn och ungdomar som sökte sig till BUP år 2000 var hela 36500 nya patienter vilket är en fördubbling sedan 1991, enligt Tomas Lerner och Elisabeth Sjökvist i DN 31/3-2001.  Antalet fall av övervikt har ökat från 12% 1980/81 till 21% 1996/97 bland kvinnor i ålder 16-24 och för pojkar, i samma ålder, från 12% till 17% under samma tid (svensk ungdomsstatistik, 2000). 

Därför är det viktigt att vi får upp ögonen för problemet i sin helhet för t.ex. barnmisshandel, mobbning och annat som har åverkan för psykiska besvär för barn och ungdomar.
1.2 Syfte och frågeställning

Mitt syfte med den här rapporten är att sammanställa information från ett antal olika källor för att på så sätt beskriva barn och ungdomars situation i samhället så att vuxna ska kunna tackla möjliga lägen som kan uppstå när dom har hand om barn och ungdomar.

Problemet som jag vill undersöka är vad orsakerna till att problem bland barn och ungdomar ökar så kraftigt. Vilken inverkan har det på framtiden? Är det på grund av massmedia, är det på grund av föräldrar och lärare, eller är det både och? Hur har invandrarbarn haft det i länderna dom kommer ifrån, främst islamländer?
1.3 Metod

I mitt arbete om ”utsatta barn och ungdomar i samhället” kommer jag försöka få information från olika källor. Jag kommer söka information på nätet och i böcker. 

Jag kommer också försöka få prata med en representant från BUP (Barn och Ungdoms Psykiatrin) och även ett par representanter ur den lokala (Vännäs) grund och högstadie skolan, om hur dom ser på problemet och vad som kan göras för att få bukt med det.

2 Barnens rätt i samhället (BRIS)

BRIS "Barnens Rätt I Samhället" startade under vintern 1971 då massmedia mycket ingående skildrat hur en treårig flicka misshandlades till döds. Det blev en stor reaktion hos allmänheten, och följderna blev då att BRIS bildades, som är en organisation som består av människor som kämpar mycket hårt för att förebygga att barn far illa. BRIS första stora insats blev att ordna en utställning som skulle handla om barnmisshandel i Sverige.

2.1 Om BRIS

BRIS är en ideell, partipolitiskt och religiöst obunden organisation som bistår 
barn som far illa och är en länk mellan barn, vuxna och samhälle. BRIS arbetar för att påverka den allmänna opinionen och beslutsfattare samt öka vuxnas respekt för barn som individer. 


”BRIS mål för deras verksamhet är att stärka barn och ungdomars rattigheter och förbättra deras levnadsvillkor, vilket sker med FN:s konvention om Barnets rättigheter som riktmärke. BRIS skall särskilt bistå utsatta barn och ungdomar och upprätthålla möjligheter för barn och ungdomar att föra en dialog med vuxna.”(http://www.bris.se/about_bris/about_bris.asp)

Genom barn och ungdomars brev och telefonsamtal till BRIS utgör det viktigt material för BRIS arbete, för att uppnå en värld där barn och ungdomar kan få må bra.

Med att göra barn och ungdomar synliga i vuxna, samhället och beslutsfattare. BRIS kännetecknas oftast genom deras hjälptelefon dit barn och ungdomar kan ringa trygg och gratis om dom är upp till 18 år.

Det trygga i att man ringer dit är att det är ett 020-nummer vilket gör att det ej visas på telefonräkningen.

Men om dom inte känner för att prata direkt i en telefon går det även utmärkt att skicka email till BRIS.

Dom som svarar i telefon och på email är alltid vuxna.

”Utöver Barnens Hjälptelefon och BRIS-mailen finns även en vuxentelefon, BRIS Vuxentelefon – om barn, där BRIS tar emot samtal från vuxna som behöver någon att prata med kring frågor och problem som rör barn.”

(http://www.bris.se/about_bris/about_bris.asp)

BRIS är verksam inom 5 regioner, (Region Mitt, region Syd, region Nord, region Väst och region Ost) och har även ett riksförbund i Stockholm. Närmaste kontor för oss i Västerbotten finns i Umeå.

Inom varje region finns ett kansli med ideella medarbetare, anställt personal samt stödverksamhet.

Dom ideella medarbetarna har fått en internutbildning och kallas ”jourare”, dom har alltid bred erfarenhet av arbete med barn och ungdomar.

Sedan 1971 har BRIS övergått från aktivt motarbetande mot barnmisshandel till att rikta samhällets uppmärksamhet mot andra viktiga områden där barn och ungdomar far illa, har problem eller behöver råd och stöd från kunniga och empatiska vuxna.

”BRIS långa erfarenhet av kontakter med utsatta barn har en samlad kompetens i att kunna bedöma vilka insatser som behövs för att försvara barns och ungdomars rättigheter vid sidan av myndigheternas verksamhet.”

(http://www.bris.se/about_bris/about_bris.asp)
2.2 BRIS finansiering av verksamhet

Eftersom BRIS är en ideell förening är dom helt stöd från medlemmar, 
enskilda gåvogivare, företag, fonder och stiftelser, allt för att föreningen ska kunna fortsätta sin verksamhet.

Finansieringen av organisationen måste därför prioriteras och bedrivas långsiktigt, självklart förenligt med lag och goda seder. 

BRIS är hela tiden i behov av fler samarbetspartners samt fler vuxna som är intresserad av att jobba ideellt.

”De totala intäkterna till Riksförbundet BRIS för 2003 uppgick till 26. 2 miljoner kronor varav 23 miljoner kom från insamling och försäljning. Av dessa 23 miljoner kronor kom 5.6 miljoner in på 90-kontot. Intäkterna från sparare i Humanfonden minskade medan den allmänna penninginsamlingen ökade.” (http://www.bris.se/about_bris/economy.asp)
2.3 Verksamhetsår

Antalet kontakter från barn och ungdomar till BRIS har genom åren ökat, speciellt stor var ökningen mellan 1991 och 2002.
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(Källa: http://www.bris.se/upload/library/brisreport/brisrapporten05sista2.pdf)

Vi kan här se att mail håller på att ta över telefonen. Vilket inte behöver vara negativt, snarare tvärtom. I och med att e-mail så kommer fler barn och ungdomar att ta kontakt med BRIS.

Att antalet kontakter har minskat 2898 04-05 förklarar BRIS så här: ”En trend är att samtalen blir längre. I genomsnitt varade ett samtal nästan 15 minuter. Webbplatsen BRIS.se har sammanlagt cirka 428000 besök, vilket är 24% fler än i fjol.”. (BRIS-rapporten 2005).

2.4 BRIS.se

BRIS.se är BRIS egna webbplats. 

BRIS.se Startades upp 2001 allt eftersom att barn och ungdomar hade behov av att kommunicera via nätet. På BRIS.se finns ett flertal funktioner som ger barn och ungdomar fler möjligheter att kommunicera. 

Dom olika funktioner som finns på webbplatsen är:

· Webmail

· Diskussionsforum

· Stöd och råd

· BRIS ungdom

· Fråga juristerna

· Röda sidorna, vilket är en sökmotor för barn och ungdomar upp till 18 år. Där kan dom hitta verksamheter, organisationer och instanser, som finns till för dom. Dom kan även söka på problemområde, ort eller fritext söka. Adressen dit är http://www.rodasidorna.se.

(Källa: http://www.bris.se/upload/library/brisreport/brisrapporten05sista2.pdf)

Mailen till BRIS, som är störst på webbplatsen, har kommit att öka, och även snart kanske också gå om ”BRIS-telefonen”, med anledning av den smidighet och den anonymitet den medför. 

”Under 2005 inkom 10 217 mail, varav 8459 besvarades stödjande och utgjorde 44% av de statistikförda barnkontakterna” (BRIS-rapporten 2005)

Sommaren 2005 lade BRIS ut en enkät om vad barn och ungdomar tyckte om BRIS-mailen. Det var 631 barn och ungdomar som svarade på enkäten. Svaret BRIS fick av enkäten kunde dom utläsa att många barn och ungdomar tyckte att kommunikation via mailen gav dem mod och självförtroende. De anser att dom dom råd och det stöd att gå vidare med sina problem. Det var endast ett fåtal (28st) som var missnöja. Dom ansåg att BRIS bemötande var otillräckligt.

Andra viktiga saker som dom barn och ungdomar som var delaktiga i enkäten tog även upp: ”Att få skriva av sig, få berätta sin historia, bli tagen på allvar, ha någon på sin sida, att få uppmuntran, veta vad som är rätt och fel, hjälp att se andra möjligheter samt att få veta att man inte är ensam” (BRIS-rapporten 2005)

3. BUP: (Barn och ungdoms psykiatrin)

3.1 Vad är BUP?

Barn och ungdoms psykiatrin(BUP) är en instans som riktar sig till barn och ungdomar, men även oroliga föräldrar kan få råd.

Men varför söka sig till BUP?

Alla människor har någon gång känt sig deprimerade, haft ont i magen och i huvudet.

Man har varit lättretlig.

Man kan känna att "Nä nu skiter jag i det här".

Även föräldrar känner kanske av det från sina barn.

Där kommer BUP in i bilden. Dom är en hjälpande hand som alltid har handen utsträckt.

3.2 När kan man söka sig till BUP?

Man kan söka sig till BUP när:

· man som förälder eller nära anhörig känner sig osäker eller orolig för barnets/ungdomens utveckling, psykiska hälsa och beteende.

· man som ung tycker att livet känns hopplöst, att ingen förstår, att man känner sig ensam och kanske mobbad.

· ens barn/ungdom har sociala eller känslomässiga svårigheter som gör att det blir svårt i skolan eller bland kamrater.

· allvarliga händelser i familjen påverkar barnet/ungdomen på ett sätt som kan vara svårt att förstå sig på. Det kan vara skilsmässa, dödsfall eller allvarlig sjukdom som är svåra att hantera.

· ens barn/ungdom har varit med om en svår upplevelse som olycksfall, misshandel eller övergrepp.

· ens barn/ungdom har svårigheter som gör det svårt för dem att tolka, förstå och hantera            intryck och upplevelser.

(www.vll.se)"

För sitt ändamål att hjälpa alla på alla möjliga sätt har BUP psykologer, kuratorer, sjuksköterskor, skötare, sjukgymnast, läkare och teamsekreterare.

Ett stort team med andra ord.

Vad händer när man kommer till BUP?

Vad man efter första dagen får fram för vidare möten. Alltså det behov barnet, ungdomen eller familen har och vilka resurser mottagningen har så försöker BUP tillsammans finna lösningar på problemen som finns. Som hjälp så använder BUP sig av familjerna och ser den dessutom som en resurs.

Med tanke på att om en familjemedlem har bekymmer så berörs dom andra i familjen av det.

3.3 BUP-skolan
I Umeå har vi fått den äran att ha en egen ”BUP-skola”.

Dock har den största staden i varje län en ”BUP-skola”, den är oftast anknuten till ett universitetssjukhus. ”BUP-skolan” är till för barn mellan 0-17 år och går på behandling hos BUP. Syftet för skolan är att upprätta pedagogiska modeller för att möjliggöra inlärningen och för att synliggöra barnens resurser. Allt för att barnet kan börja tro på sig själv och sin förmåga och att barnet faktiskt kan lära sig någonting.

Lärarna på skolan har även till uppgift att utreda och diagnostisera barnen.

Skolan ska även utveckla metoder och dom ska ha aktiviteter som främjar det sociala samspelet för barnen. BUP-skolan arbetar också hårt med att med hjälp av elevernas hemskolor utvecklar förhållningssätt, metoder och modeller, som då kan ge eleven en bra skolsituation och på så sätt även främja inlärningen.

Värt för skolorna att veta är att BUP-skolans lärare står till förfogande för dom lokala skolorna i länet dom är verksam i. Lärarna stor till tjänst med att stödja och ge assistans till alla som arbetar med de barn och ungdomar, som behandlas på BUP.

3.4 Lokalt i Västerbotten

I Västerbotten erbjuds hemskolorna att kunna ha skolkonferenser, där kan elever, föräldrar och skolrepresentanter mötas för att diskutera hur elevens resurser, förmågor och resurser bäst tas till vara på och hur skolan kan göra för att bemöta elevens behov.

BUP-skolans personal kan även anordna nätverksträffar där skolan får möjlighet att träffa och diskutera med människor som träffar eleven i andra situationer än bara i skolan. Dom utför även elevobservationer under skoltid, fakta som sedan ligger till grund för den pedagogiska diskussionen som sedan tas upp med lärare. Där disskuteras då olika vägar för att bemöta elevens speciella behov.

BUP-skolan kan också utarbeta ett åtgärdsprogram som via en dialog mellan elevens föräldrar och skolan som ska leda till att det upprättas en så positiv skolsituation som möjligt för eleven.

4. Rädda barnen, 

Rädda barnen är en stor organisation som är världsomfattande. Deras arbeta går i stora drag ut på att kämpa för världsbarnens rättigheter. Rädda barnen är med i många projekt, som självklart i många fall inriktar sig till barns välfärd. Dom hjälper till lite här, lite där och gör allt dom kan för barn som har det svårt. Just nu så plågas världen av många väpnade strider, främst i dom fattiga länderna och där finns givetvis bistår Rädda Barnen med all hjälp dom kan.

Som sagt så plågas världen av väpnade strider, och där väpnade strider finns, finns även barn, flyktingar eller barn som har påtvingats ett vapen.

I sådana situationer när barn blir inblandade i krig samarbetar Rädda Barnen med andra organisationer och deras främsta insats är att bistå med en beredskapsstyrka av socialarbetare som har specialkunskaper inom socialt och psykosocialt arbete.

Via Rädda Barnens samarbete med FN kan de påverka att barns rättigheter prioriteras även i krigssituationer. För flyktingbarnen försöker Rädda Barnen så fort som möjligt arbeta fram en så normal vardag för barnen som möjligt. Rädda Barnen brukar försöka leta reda på lärare bland flyktingarna och på så sätt så kan dom förhoppningsvis starta upp provisoriska skolor. Rädda Barnen ger även utbildning åt militärer och andra personalgrupper som har möjlighet att hjälpa barn i katasrofsituationer.

Ett exempel av Rädda Barnens arbete är Afghanistan, där har Rädda Barnen varit verksam sedan 1976. Där har dom hjälpt till på alla vis dom kunnar, genom hälsoutbildningar, självförsörjningsprojekt, matleveranser, utbildning, upplysningar m landminor, rehabilitering av barn med funktionshinder och hjälp till den del av folket som har råkat ut för den flera år långa torkperioden. Fattigdomen i Afghanistan, inbörderskrig och deras långa svåra torkperioder har satt ett djupt spår hos den Afghanska befolkningen. Allt det har resulterat till fattigdom, sjukdomar och svält. Och efter den 11 September, då terroristattacken mot Usa blev ett faktum, vart det inte precis blivit lättare för afghanerna. Dom levde i ständig skräck. Dels av skräck för Usa, men främst från de sina. Terroristerna. Terroristattacken mot Usa resulterade till försvårade transporter av mat och andra förnödenheter till Afghanistan. Att endast en så liten del som 1/12 av den afghanska befolkningen har tillgång till friskt dricksvatten, därför dör många barn av uttorkning. 

Rädda Barnen och deras systerorganisation, Save the Children Alliance, arbetar febrilt för att försöka förbättra situationen i Afghanistan. Och Afghanistan är bara en del av dom många projekt som Rädda Barnen arbetar med.  

4.1 Utväg

2001, samordnare inom ”utväg”, summan lika med ”Barn-utväg”.

Allt började när en samverkan för kvinnofrid 1996 tog form, i Skaraborg. Dom som är med i denna samverkan är polisen, åklagarmyndigheten, kriminalvården, socialtjänsten samt hälso- och sjukvården.

”Utväg” och ”Barn-utväg” arbetar ständigt för att förhindra våld mot unga och kvinnor.

Deras mål är tre.

Först och främst ”förhindra upprepning av våldet”, det andra ”minska förekomst av våld” och det sista, som är ett mer långsiktigt mål, som skulle göra dom arbetslösa, men som dom verkligen brinner för är att ”våld skall inte förekomma överhuvudtaget”.

Första målet var alltså att ”förhindra upprepning av våldet”, med tanke på att det är så många som samverkar i verksamheten så har målet uppdelats i tre uppdrag som riktar sig till olika delar i verksamheten.

Det första uppdraget som är reaktivt och repressivt. Socialtjänsten har en reaktivt uppdrag med tanke på barn och deras uppväxt. Den repressivitet 

4. Intervjuer

4.1 Anonym intervju.
2006-03-10

En anonym källa berättar:

Jag har under mitt liv varit psykiskt misshandlad.

Det började när min pappa blev alkoholist på 80-talet. Han började dricka när hans företag började rulla på och än värre blev det när hans företag gick i stöpet. När han blev utkastad från familjen av sin mamma och pappa. Jag har inte många minnen från min barndom eller ungdom. Det är bara några fåtal händelser som jag ska berätta om. När min pappa började dricka började han även att bli våldsam. Jag har vid många tillfällen måste se på när min mor blivit misshandlad av honom. Jag fick höra hur dum och ful min mamma var.

Tillslut fick jag nog. Jag började sticka upp, så han började även gå på mig. Dock slutade han inte misshandla min mor fysiskt och psykiskt. När jag var 15 år bestämde jag mig för att sticka. Jag tog mopeden. Den ville inte starta.

När min mamma kom hem så ställde jag ett ultimatum. Antingen följde hon med mig, eller så skulle jag dra någonstans själv. Troligtvis skulle jag ha dragit hem till mormor och morfar, som för övrigt har funnits för mig i form av mormor, morfar, farmor, farfar, mamma och pappa, allt i ett alltså.

Hur har du det nu?

Jodå, det är mycket bättre nu för tiden. Som sagt så ställde jag ett ultimatum då jag var 15-16 år. Och efter det så flyttade vi till en lägenhet i mormor och morfars hus. Det va så skönt, kändes som om en sten föll från mitt hjärta. Men jag har helt klart inte mått bra sen dess ändå. Det verkar som om det satt djupa spår. Men nu mår jag relativt bra.

När började det vänta, alltså när började du må bättre?

Det var för ett och ett halvt år sedan. Jag bodde söderöver och när jag nästan kände mig levande så blev jag tillsammans med en flicka som mådde riktigt dåligt. Jag märkte att jag började bearbeta hennes problem istället för mina egna. Visst det var befriande att inte bearbeta sina egna problem, men jag kände att det inte skulle hålla i längden.

Så, vad gjorde du då?

Jag började gå till en kurator faktiskt. Det är det största steget jag tagit i hela mitt liv.

Jag har vägrat i sten, att prata om mina upplevelser förut. Så bara av just det steget, att gå till en kurator, så ramlade så mycket depression av mig. Det var hur skönt som helst!

Jag och kuratorn började gå igenom vad som hänt, och hon tragglade att ingenting var mitt fel, vilket jag i och för sig vart riktigt irriterad över, för jag visste ju att det endast var ”gubbens” fel, att han blev alkoholist. Men jag vet ju att hon bara ville väl.

Jag har många minneslyckor från min barndom, därför bestämde vi att vi skulle försöka locka fram dom där förträngda minnena och börja bearbeta dom också.

Det var nog riktigt bra måste jag säga.

Så du mår helt ok nu?

Helt ok är nog fel att säga. Men jag mår rätt så bra nu i alla fall. Men tiderna förändras.

I morgon är en helt annan dag, med andra förväntningar och kanske med helt andra drömmar.

Drömmar är viktiga för att orka ”knata” framåt.  

Det var skönt att höra. Hur tror du att du blivit påverkad av din barndom?

Jag har helt klart blivit härdad.. Det är inte många som kan sänka mig idag. Inte innan jag sänker dom i alla fall. *Skratt*. Jag har blivit riktigt ödmjuk av min barndom, jag kan sätta mig in i andras känslor när jag ser att någon mår dåligt. En nackdel är att jag kan tycka att människor som mår dåligt av ”småsaker” är skittöntiga och jag brukar säga åt dom att rycka upp sig. Det är inget att hänga upp sig på. 

Det är nog nått som jag skulle behöva jobba med, annars kommer jag nog ses som helt känslokall tillslut.

Hur tycker du att skolorna har bemött dig?

Skolan? Dom såg nog aldrig mig. Jag har tagit många personligheter genom åren. I låg och mellanstadiet var jag en pojke som höll mig undan rätt mycket. Jag syntes inte alls. Det var nog för att jag inte ville att någon skulle se att vi hade problem i familjen. I högstadiet och gymnasiet så tog jag en annan form. Jag blev en pajas som ville få folk att skratta. Även då för att jag inte ville synas från min rätta sida. Visst jag är både trevlig och rolig, men inte på det sättet. I lumpen var jag en extremt glad kille, hela tiden. Även då allt var skit. Det fanns bara en enda människa av 100 stycken som såg igenom min fasad, vilket jag vart rätt stött över.

Men, men, åter till skolan. Om jag får säga min åsikt så tror jag inte skolan skulle ha gjort ett skit om dom såg att jag hade problem. Jag tror dom är för lata och för rädda för att se barn som mår dåligt.

Det var som på gymnasiet då det var en pojke i min klass som vart extremt mobbad. Jag försökte självklart hjälpa honom, men tillslut orkade jag bara inte längre. Jag gick till och med till lärarna och berättade för dom vad som hände. Men vad jag såg så hände förbanne mig inte ett skit. Så det var nog rätt tur att jag varit skådespelare genom åren, så att jag inte skulle visa mig svag. Annars skulle jag säkert ha blivit mer mobbad än vad jag var.

Då får jag tacka så mycket för att jag fick prata med dig! Och önskar dig lycka till i livet.

Jag får tacka detsamma!

5. Källor

Källa

Datum

http://www.socialstyrelsen.se/publicerat/2005/8707/2005-111-2.htm            2006-03-20

Folkhälsorapport 2005                                                                                   

http://theses.lub.lu.se/archive/sob/soch/soch01028/SOCH01028.pdf           2006-03-22

http://www.sos.se/fulltext/0003-001/0003-001.htm                                        2006-03-23

Sexuella övergrepp

http://www.mimersbrunn.se/arbeten/4363.asp                                              2006-05-31

Matilda Bäckers arbete om Rädda Barnen. Osäker källa, dock rimlig.                                                                            
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