Hur kommer det sig att ett folkslag kan slå ihjäl ett annat så brutalt som i Rwanda?
Hur kan man få ett folkslag att brutalt mörda ett annat efter att de i över 100år har levt fridsamt bredvid varandra? Att man med macheter, knivar och klubbor kan hugga och klubba ihjäl sin granne, barndoms kamrat eller vän? Plundra och spotta på döda kroppar? Kasta regn av handgranater och skjuta tonvis med bly mot en helig kyrka fylld med rädda kvinnor och barn?(2,3)  Det är otänkbart att något sådant skulle kunna hända. Detta hände 1994 i Rwanda ett fattigt land i Afrika. Hutuerna lyckades skoningslöst mörda nära en million tutsier.

Men för att något sådant skulle kunna ske måste det födas och frodas ett jätte hat mot Tutsierna och hur skulle ett sådant hat kunna födas?

Om man ser tillbaka i tiden var den ursprungliga befolkningen i Rwanda Twa-befolkningen, sedan kom jordbruksbefolkningen Hutu och invaderade och efter det invaderade Tutsibefolkningen Rwanda. Tutsierna var boskapsägare och sågs som naturliga härskare över landet. Hutuerna jobbade för Tutsierna i utbyte mot skydd. Denna klasskillnad föll sig naturlig utan några större stridigheter mellan de olika folkslagen och jag tror att efter som hutuerna inget bättre visste så brydde de sig inte om att göra någon form av uppror.

Rwanda har varit koloni som tillhört både Tyskland och senare Belgien. Och det är här som jag anser att förspelet till hatet började. Både Tyskarna och Belgarna ansåg att Tutsierna var bättre och gav dessa högre status genom en rad olika privilegier samt låta dessa regera landet.

Belgarna gjorde något som jag själv anser stärka klasskillnaden och hatet mellan hutu och tutsi starkt, de införde id-pass som talade om till vilken folkgrupp man tillhörde. Enligt bestämmelserna skulle de som var ägare till fler än 10 kor vara Tutsi och de som var ägare till mindre vara Hutu.(4) 


Jag som ägare till 6 kor hade nog känt mig väldigt orättvist behandlad och som Lasse berg skriver finner man ofta en ”syndabock” för att skylla.(1) Hutuernas raseri togs då ut över Tutsierna. Man blev missnöjd med Tutsiregin och man började bilda extremgrupper. 1960 tog hutuerna som var majoriteten i landet makten med våld och 20.000 Tutsier dräptes på vägen dit och flera tusen flydde från landet. Partiet som tog makten hete PAMEHUTU.

En annan sak som kan ha spelat roll till hatet mellan Hutu och Tutsi kan också vara kaffekrisen då ekonomin i landet blev väldigt dålig och Hutuerna utnyttjade folks missnöjen för att skapa motsättningar mellan de olika folkgrupperna.

Startskottet så som jag med många fler ser det då mördandet började var när landets president Habyarimanas som verkade för jämställdhet blev mördad efter ett möte där det bestämts att Tutsier skulle få mer att säga till om.(4) Direkt efter denna händelse tog extremhutugrupper kontroll över radiokanaler och började sprida hemsks hatpropaganda mot Tutsierna om att de var kackerlackor och de ville ta över landet man uppmanade folk att ta till vapen och försvara sig. Eftersom folk var oroliga och saknade läskunnighet var detta ett väldigt smart sätt att sprida propaganda och ”hjärntvätta” folk. Hutuerna var rädda att Tutsierna skulle ta över landet och att det skulle gå tillbaka till så som det var förr under koloni-tiden då Tutsierna var de som var överst i hierarkin.
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Det sägs att det fanns listor med namn på folk som skulle mördas och dessa var Tutsier samt Hutuer som var villiga att hjälpa Tutsier. Man inledde mördandet med att följa dessa listor.(3) Det fanns folk som kanske inte ville mörda sina medmänniskor, dessa blev hotade med att själva bli uppsatta på listorna. 

Tänk er att radion dag ut och dag in står på och talar om hur hemska alla Tutsier är och hur de kommer att ta över ditt land, mark hur de vill dig ont och hotar med att landet skall gå tillbaka till tutsiregi. Föreställ dig att man börjar tro på detta man får ju bara höra om allt hemsk tutsierna håller på med och man börjar kolla på sina grannar och hatet börjar växa. Det är dessa människor ”kackerlackor” som försöker ta över. Man hör hur bra man kan få det utan dem. Oron börjar bubbla i kroppen och hatet mot tutsierna börjar spricka fram.  Man blir tilldelad en machete eller en klubba, alla runt dig börjar springa fram och hugga ner dessa ”hemska kackerlackorna” . Föreställ dig hur du skulle göra om Hutu-milisen Interhawne hade automatvapen och hotade med att själv skulle gå samma öde tillmötes som tutsierna om man inte gjorde det ända rätta vilket var att förgöra tutsierna? Alla andra gjorde det! I 100dagar var det vardagsmat att brutalt och skoningslöst slå ihjäl ett barn, våldta en kvinna och sen skjuta henne samt hacka ihjäl sin granne. Orolig het, missnöje, hot och hjärntvätt är några ord jag anser är orsaken till dessa fruktansvärt hemska massakerna. 
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