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                                                                                                MR Lafayette Ron Hubbard
Inledning

Scientologi är den ”religion” jag har valt att berätta om, scientologin ses mest som en sekt eller en rörelse men nu även en religion som folk inte vet så mycket om här i världen.  Jag har valt att uppmärksamma denna religion eftersom jag nästan varje vecka såg Tom Cruise på aftonbladets hemsida som jag är inne på dagligen(startsida). 
Jag har hört gott och ont om scientologin, men det som jag har hört mest är om alla kändisar som går med i scientologirörelsen och att den är så hemlig. Scientologirörelsen har beskrivts som en farlig rörelse. 
Jag som inte visste någonting om scientologi blev intresserad av detta eftersom jag också visste att det skulle bli en väldigt svår uppgift att ta sig an, men jag som siktar på att få ett mvg, gjorde det och jag e glad över att jag valde just scientologin.
Frågeställningar: 

Vad är scientologi?

Vad tror scientologerna på och vad vill de uppnå med sin rörelse?

Varför? Varför just scientologi?                                            and so it begins........
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Tom Cruise
1. Vad är scientology?

1. Scientologi är en nyandlig rörelse som introducerades i mitten av 1900-talet av sci-fi tecknare L.Ron Hubbard . Han tyckte att scientologin var en ny väg till att befria sinnet från århundraden av förslavning, som har skapat all ondska på våran planet. Ron Hubbard föddes 1911 i nebraska. 
Under 30 och 40 talet började hubbard intressera sig för människans psykiska och fysiska problem och skapade Dianetiken som går ut på att ge nån sorts terapi för att bli en renande människa. Man har hört att Mr. Hubbard har helat sig själv efter att han nästan var blind och förlamad i höfter och rygg efter andra världskriget.
1950 grundade han en rörelse som utgick efter detta system som Hubbard hade kommit på, det fanns även andra stiftelser som arbetade paralellt med Hubbard, man utförde s.k. Auditering som betyder att man försöker visa vägen för dom som har problem. För att kunna göra det så använder man sig av en så kallad E-meter som står för Electro-psychometer, den känner av olika impulser som den sedan tolkar på sitt eget, som för medlemmarna var okänt. När behandlingen inte gav resultaten som folk ville ha så blev det lite trubbel inom rörelsen och färre människor var berredda att gå igenom terapin. Efter ett tag så lämnade Hubbard stiftelsen för att starta scientologin för att få ett separat system som han har full kontroll över. Efter det så har scientologikyrkan växt snabbt och har enligt dem själva över 8 000 000 medlemmar runt om i världen, men avhoppare från religionen säger att det egentligen bara finns några hundratusen medlemmar inom rörelsen men scientologikyrkan fördömer detta. Absolut störst är Scientologerna i USA. Det internationella högkvarteret ligger i Los Angeles. Sedan finns det scientologikyrkor i Europa, särskilt Schweiz, Italien, Tyskland och Storbritannien. Det europeiska högkvarteret ligger i Köpenhamn, fast de flesta som jobbar där är inte danskar utan kommer från andra länder. På senare år har scientologin etablerat sig i Ryssland och Ungern. Vidare finns några kyrkor i Australien, Japan och Sydafrika. Det finns också smågrupper i fler länder men de har ingen särskilt omfattande verksamhet.

Den internationella scientologikyrken leds av en kommitté på 11 personer, var och en av dem har ansvar för en sektor inom scientologins olika områden.
Man kan vara engagerad inom kyrkan få flera olika nivåer, de som är högst upp jobbar i kyrkan på heltid och de ses som andliga ledare, pastorer eller auditörer. Andra jobbar med att värva nya medlemmar för att få gratis kurser. När man som ny medlem går med i scientologi kyrkan så går man först ett personlighetstest på ca. 200 frågor.

 De första kurserna man går efter det bl.a. studieteknik och kommunikation som                                    handlar om hur man kan förbättra sina relationer till allmänheten och hur man skall hantera situationer som man helst inte vill hamna i. Alla som går EN kurs hos scientologerna blir automatiskt gratis medlemmar i 6 månader, därefter ska de enligt scientologerna själva avgöra om de vill fortsätta med fler kurser. Enligt avhoppare så stämmer detta inte med verkligheterna, i vissa fall har scientologerna tagit till orimliga medel för att få medlemmar att fortsätta sina kurser. Jag har också tagit reda på vad dessa kurser skulle kunna kosta och svaret fick jag av en föredetta scientolog:

”Nybörjarböcker och -kurser är billiga, från ca. 300 kr för en kurs. Senare kurser kan kosta 10 000 kr styck eller mera. När du hållit på ett tag måste du åka till Köpenhamn eller USA för att göra de mest avancerade kurserna och terapinivåerna. Terapin i USA kan kosta 4000-9000 kr per timme! För att komma upp till scientologins högsta nivå kan du räkna med en totalkostnad på över 4 miljoner kr (enligt deras prislista från dec 2000).”

Sade han till mig och ni ser själva vilken kostnad med tid och pengar det innebär att vara scientolog.
2. Vad tror scientologerna på och vad vill de uppnå med sin religion?
 2.  Scientologerna anser att människan är en andlig varlse till skillnad från modern vetskap                  och att man har krafter som man inte känner till. Människan har inte en själv man är en själ. Scientologins syn på människan är bygd på reinkarnationsidéer, ala problem som sjukdomar lidande, psykiska och fysiska störningar och dumhet förklaras med läskiga , jag tror det är en av sätten att hjärntvätta medlemmarna inom scientologin eftersom det måste vara ganska skönt att skylla alla problem på ett tidigare liv. 
Så jag kan tänka mig att det är mest svaga personer med nåt sorts problem som går med på historierna och tror på syndabocken för alla bekymmer ”Thetanen”.  Ordet thetan skall vara enligt scientologerna vara varje persons verkliga jag. Thetanen har glömt sin rätta ideella natur och har blivit beroende av det materiella universumet, varje thetan återföds oändligt antal gånger och den är ödödlig. Vad varje människa gör i det här livet kommer ha påverkan på det man får i nästa liv och därför vill scientologerna att man skall vara den fullbordade människan. 
Därför använder de sig av ”OT” som står för Operation Thetan. Med det menar de att ska glra varje människa kapabel att leva ett bättre liv, att få fullständig frihet och förmåga. Detta må låta bra men jag tror inte det är sanningen bakom allt! Denna thetan skall också gå igenom scientologin och därmed renas till förmån till nästa liv. 
Ett viktigt begrepp inom scientologin är att tillvarons grundprincip är att överleva. Inte bara kroppsligen överleva som individ, utan att kunna överleva i ett stort perspektiv. Drivkraften att överleva delas in i åtta underavdelningar, de åtta dynamikerna:
1. Jaget. Att överleva som individ, inklusive kropp och ägodelar.

2. Sexualitet och familj. Att överleva genom att skapa och vårda nya
generationer.

3. Gruppen. Att överleva som grupp - det kan vara ett företag, en grupp
vänner, en nation, ett folkslag, eller vilka grupper som helst.

4. Arten. Att överleva som människosläkte.

5. Livsformer. Att överleva som allt levande - djur, växter, osv.

6.  Det fysiska universum. Att överleva som materia, energi, rum och tid, t.ex.
vår planet.

7. Anden. Att överleva som andlig varelse, och all andlig aktivitet.

8. Oändligheten. Att överleva som allting, vilket också kan beskrivas som Gud
eller det Högsta väsendet.
För att överleva väl så bör man agera så att man åstadkommer det mesta möjliga goda för det största antalet dynamiker. Detta är vad scientologins tro grundar sig på.
Scientologer anser även att en människa består av tre delar, kropp själv och sinne.

• Kroppen: Den fysiska kroppen med organ som lungor, hjärta och hjärna osv.

•  Själen: Kallas för thetan(se ovan) och är ungefärg jämförbar med vissa andra filosofiers koncept om själen.
• Sinnet: Spelar in minnesbilder av bland annat syn, hörsel, smak, lukt, tryck och känslor med 25 bilder i sekunden. Dessa anses inte lagras i hjärnan utan existerar runt thetanen.
L.Ron Hubbard hävdar också att en människas hömor följer en exakt sekvens och kan graderas på en skala från -40 till +40. Scientologikyrkan menar att deras kruser hjälper en att flytta högre upp på skalan. Eftersom känslor som sorg och medlidande är lågt placerade, i och med att skalan skulle användas för att frånta folk deras rättigheter har den blivit kritiserad. Eftersom Hubbard i boken Science of Survival där skalan presenteras, skriver att i ett tänkadnde sammhälle skulle ingen person under 2,0 på skalan ha några rättigheter. Scientologikritiker och personer med en annorlunda sexuell läggning t.ex: homosexuella ligger på skalan 1,1 och skrivs som ”dold fientlighet eller ”änglsan” på skalan. 

Det scientologerna vill uppnå med sin religion är att man skall kunna befria sinnet från århundraden av förslavning, genom att gå kurser och lektioner. Med hjälp av auditering ska man radera bort det reaktivea sinnet efter att man har gått alla kurser och blivit helt ren så klassas man som clear men det kan kosta mycket mycket pengar att bli ”Clear”, som betyder renad. 
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3. Varför Scientologi!?

3. Jag har alltid undrat varför man går med i en sekt/religion som har det ryktet som scientologin har, eller varför alla kändisar går med i scientologin, vilka kändisar är det egentligen inom scientologin? Vem skulle gå med i scientologin om man fick höra historien om Xenu från början? Allt detta skall jag försöka svara på i denna fråga!
Varför skulle kändisar som John Travolta, Jennifer Lopez och Tom Cruise gå med i scientologin? Jag tror att det är för pengarnas skull eftersom dessa kändisar rankas ganska högt upp inom Scientologin, vad jag har hört är att alla pengar inom kyrkan färdas uppåt inom kyrkan. Därför har man också grundat det s.k. Celebrity Center.

Celebrity centers är Scientologikyrkans centra som är öppna för allmänheten men oftast tar hand om artister, berömdheter och andra "ledare och lovande nykomlingar inom konst, sport, företags- och statsledning" därför att "dessa är de individer som skapar framtiden". Jag tror att dessa finns med inom scientologin för att de får pengar, de har ju lyckats med att skapa uppmärksamhet för scientologin och varje allmänbildad person i världen vet vad det är och att dessa kändisar finns med inom organistationen.
 Folk som går med i scientologirörelsen är oftast lättpåverkade människor, eller folk som har haft problem i tidigare liv, t.ex. när jag pratade med en ex. Scientolog så pratade han om de olika sorters personer han hade mött, han sade till mig att de flesta som gick med i scientologin hade antingen kompisar eller familj som var scientologer. En av historierna han berättade om var om en exklottrare som var en av de aktivaste, han hade vart skuggad av polis under en vecka och gjort massor av dumma saker med sina kompisar. Sedan när poliserna valde att ingripa grep dom han och hans kompisar, i rättegången dömdes de till sammanlagd skadeståndssumma på 100.000 svenska kronor efter det så blev killen aldrig sig själv, så han började tänka på att starta om livet igen och han frågade sin far som var scientolog om han kunde ta med sig honom på ett av scientologerna i sveriges möte och efter det så har han blivit en helt annan person, hjärntvättning? 

Man vet aldrig men scientologi kan även bidra till bra saker även fast dom flesta väljer att klassa den som en farlig och en hjärntvättande rörelse.

Nu vet vi inte om han kommer vara kvar i rörelsen efter att han har hört berättelsen om Xenu och thetanerna, men det är många som gör det. Scientologernas historia om Xenu är högst overklig och många av scientologerna väljer att försöker hoppa av religionen efter att de har fått höra detta. Men det är inte så många som kan eftersom när du skall hoppa av så måste du betala för alla kurser du har gått inom scientologi vilket skulle kosta väldigt väldigt mycke, därför så står ganska många över att gå ut ur scientologin och därefter fortsätter ”hjärnvättningen” av dessa personer.

X:Slutdiskussion.
X:  Så nu kommer det till min favoritdel av alla So arbeten, den delen som man får säga själv vad man tycker om allt och alla, men i detta fall skall man tycka till om scientologin. Scientologin som enligt mig är en väldigt smart religion, har sätts av många som en sekt eller bara en rörelse. Enligt mig är scientologikyrkan den smartaste religionen som jag har träffat på under mina 14 år i världen. Men denna religion lurar nog sina medlemmar eftersom de flesta inte förstår att alla deras pengar och tillgångar hör till kyrkan, eller att de måste betala alla kurser. Inte förrän man genomgått en lång rad ytterligare kurser till allt mer stigande priser, och bevisat sin lojalitet mot scientologin, får man göra de hemliga OT-kurserna som ska ge superkrafter. Men först måste man förbinda sig att aldrig någonsin avslöja innehållet för obehöriga. De flesta av dem som arbetar i "Dianetikcentra" och "Scientologikyrkor" har ännu inte gjort kursen, och de kanske aldrig kommer så långt. Nu har ju ändå de flesta informationen om scientologin, om denna religion ändå skulle vilja bli etablerad som en större religion borde man ändå låta allmänheten få ta del av religionens bibel. Det är väldigt dumt att inte låta allmänheten ta del av den på bibliotek eller kunna köpa den, religioner som kristendom eller islam har sin bibel och vill verkligen att folk skall läsa koranens heliga skrifter för att kunna ta del av den så att folk kan bli intresserade av religionen och kanske vilja gå med i den. Men scientologerna tänker väl på ett annat sätt, jag tror de tänker att rekrytering först och främst skall ske igenom familj och vänner. Jag tycker att scientologi är en absurd religion eftersom att medlemmarna får inte ta del av fakta och det viktigaste OT nivåerna och sådant som man egentligen vill veta. Det är nästan som att kämpa utan att veta vad man vill åstadkomma, det enda du vet att du är 300 000 kronor från att bli clear och efter det så måste du åka till Usa för att studera ännu mer med ännu högre priser. När man sedan får reda på allt och man vill sluta så fortsätter hjärntvättningen av dig, ”fortsätt annars är du en dålig person” ”varför lägga ner så mycket tid och sedan avsluta ett arbete som kostat dig för mycket tid och för mycket pengar” kan jag tänka mig att dom säger och då börjar väl personen tänka de har ju rätt och fortsätter med scientologin. Jag som är ateist och tycker världen skulle vart bättre utan religion tycker alla dessa religioner/sekter/rörelser är absurda och jag gillar inte en enda religion förutom rastafarin, tycker ju att detta är ännu en i papperskorgen. Jag har absolut inget emot folk som är scientologer eller vad de nu är, de kanske som sagt vill starta om från 0 igen, men välj en bättre religion en denna religion ta buddhism, rastafari men inte scientologi. Detta är en brutal religion, och de gör allt ALLT för att hålla kvar sina medlemmar. De ljuger om medlemssiffran runtom i världen och det är nog bäst så, jag skulle inte vilja leva i en värld med miljontals scientologer för då skulle alla vandra runt och tro att vi skulle bli attackerade av utomjordingar närsomhelst. Gå och rena din Thetan håll käften och tro på det du vill men försök för FAN inte att hjärntvätta familj och kompisar, om du verkligen bryr dig om dem som du säkert har sagt till de ett antal gånger låt de rena sig själva, genom att erkänna vad du har gjort fel och sedan lära sig av misstagen! 
Övrigt Om Scientologi:

Scientologin använder sig som många andra religioner av symboler också.. Jag har då tänkt att visa och förklara dessa symboler för dig Mr. Patrik:

Pyramiden, som kallas Dianetik symbolen introducerades 1950, jag har också hört att denna symbol skall representera vulkanen som Xenu enligt historien är fängslad i.
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Detta är då det s.k. scientologi korset som du nog har sätt under tiden du har läst detta är som alla andra symboler inom scientologin registrerat varumärke. Om du kollar noggrant så ser du att korset har 8 armar och dessa representerar de 8 dynamikerna.
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Detta är Operation Thetan symbolen som är formad som den egyptiska skalbaggen som man ser ofta i egypten. Denna symbol finns för att representera OT nivåerna och att man har bemästrat första stegen inom scientologi  att bli ”clear”
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John travolta                      L. Ron Hubbard               Allas våran Jennifer Lopez
Mina källor:

www.wikipedia.com –all information man behöver.

www.mimersbrunn.se information i lättare drag

thepiratebay.org någon ladda ner något som var en dokumentär om scientologi jag är oskyldig
www.whoa.nu   Fick tag på en föredetta scientolog och frågade han frågor. Observera att det är för det mesta ett hiphopforum
www.google.se  Bilder/symbolinformation
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