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Inledning

Vi kan med dagens teknik gå in i organismers arvsanlag och ändra om, vi kan lägga till, byta ut eller ta bort önskade eller oönskade gener. Vi kan få växter att klara torka mycket bättre, vi kan få dem att bli resistenta mot insekter eller insektsgift, vi kan öka vitaminer i dem, få dem att bli större. Vi kan göra nästan vad vi vill. Men hur påverkas våran omkring varande miljö av detta och hur påverkas vi människor? Vet vi vad det är i våra mjölpåsar? Detta tänkte jag ta reda på!
Syfte

Jag vill ta reda på vad det  innebär att en växt är genmodifierad. Hur påverkar det människan och miljön? Hur reagerar vi på detta, positiva och negativa tankar! 
Metod

Sökt information på Internet ifrån olika ställen. Vill ha fakta beskriven från olika synvinklar ex vad tycker det ekologiska lantbruket om detta med GMO? Sedan har jag sammanställt fakta och i slutet fört en diskussion för och emot GMO.  
Analys / Resultat

GOM?

GMO betyder ”Genetiskt Modifierad Organism”. Att genetiskt modifiera (genmodifiera) en organism innebär att man för in en främmande gen i organismens egna gener vilket resulterar i egenskaperna och arvsanlagen hos organismen förändras. Detta kan inte ske på naturligt sätt genom någon form av förökning. 
 
 

Hos växter kan man exempelvis föra över gener från ett djur till en väx eller från en väx till en annan som egentligen inte skulle kunna korsas. Tex kan man göra så att ris innehåller mer vitaminer och så att jordgubbar håller sig fräscha mycket längre. 
Så går det till
Först måste forskaren finna och isolera den gen som är bärare av de önskade genetiska egenskaperna. Detta kallas ”mappning”.
Sedan måste forskaren göra flera kopior av den isolerade genen genom att använda den så kallade PCR kopieringsprocessen. 

Efter detta överför  forskaren de önskade generna till växtens egna gener. Det finns tre möjligheter att överföra generna till växten. 1: genom en ”genkanon”, 2: genom en ”bakterie” eller 3: genom ett material kallat ”protoplast”. När man överför generna kallas det för ”transformation”.

När transformationen är klar skapar forskaren en ny planta utifrån den genmodifierade växtvävnaden och kontrollerar att generna fungerar på det vis man önskat och att de finns i växtens avkomma (ex: fröna).

Hopp om förändring
När man byter ut, lägger till eller tar bort en gen ifrån en växt gör man det i hopp om att något skall förändras till det bättre.
Man vill exempelvis kanske effektivisera ogräsbekämpningen vilket betyder att man höjer växten herbicidtolerans och med det öka produktiviteten, eller så kan växter genmodifieras för att förbättra näringsinnehållet eller så att de klara sig bättre i ogynnsamma miljöer. De kan även genmodifiera en växt så att den blir resistent mot en viss insekt och därmed minska insektsmedel besprutningen.

GMO växterna

Vad finns det för växter som man har genmodifierat och till vad?
Man har exempelvis tagit en gen ur en narciss (en typ av påsklilja) och lagt in i en risplanta, detta  för att riset skall få en högre berikning av A-vitamin.

Vissa majsplantor har man gjort resistenta (motståndskraftiga) mot skadedjur och insekter. Man har utvecklat en majs så att den själv producerar ett visst insektsgift ur jordens egna Bacillius thuringiensis förkortat Bt. Detta gör att man inte behöver bespruta majsen i samma mängd som annars.

Potatis med en viss ändring i stärkelsesammansättningen är avsedd att används inom pappersindustrin. Den möjliggör för industrin att undvika en viss kemisk bearbetning av stärkelsen innan den kan användas.

Man kan nu även genmodifiera jordgubbar så att de håller sig fräscha mycket längre.

Samma gäller äpplen och tomater.
Soja som är herbicidtolerant vilket innebär att den tål ogräsbekämpningsmedlet glyfosat har också genmodifierats fram och odlas nu i Rumänien.
  Det finns även herbicidtolerant raps.

Roundup tåligt vete samt Roundup tåliga sockerbetor har funnits färdigutvecklade i flera år men ännu inte lanserats.

Miljö och hälsopåverkan
Många är kritiska till GM-växter. De undrar vad som händer ifall dessa växter skulle sprida sig i naturen. Ifall de skulle korsa sig med släktingar som inte är genmodifierade vad skulle hända då? Och eftersom man inte riktigt vet vad som händer finns det alltid risker. Risker för rubbningar i näringskedjor mm. 
Det har visat sig att genmodifierad majs som gjorts giftig mot insektsangrep även påverkar andra ”ofarliga” insekter, dessutom så släpper den vid pollinering ut gift som kan påverka mikroorganismer i marken.

Herbicidresistens raps skall vid pollinering ha spridit sig till en av sina vilda släktingar åkerkål (ogräs) denne riskerar nu att konkurrera med säden på åkrarna eftersom dessa tål ogräsbesprutningen. På samma vis kan rapsen sprida sig till andra åkrar med annan skörd där samma ogräsmedel används och där verka som ett ogräs som inte försvinner vid besprutning. För att få bort denna rapps måste man bespruta åkern med ett annat ogräsmedel och detta är inte å bra ur miljösynpunkt.

Annars var en av idéerna att man med genmodifierade grödor skulle slippa att bespruta dem så mycket.
Man har även funnit att personer som var känsliga eller allergiska mot paranöt reagerade även på den genmodifierade sojan i vilken man hade tagit en gen ifrån paranöten och lagt till. 

En annan sak som är omtalad är att man vid genmodifiering av växter använder en viss antibiotikaresistent markörgengen, vilken har till uppgift att man kan utskilja lyckade och inte lyckade genmodifikationer. Denna gen finns sedan kvar i växten och det finns en liten risk att vi via våra mag- och tarmbakterier kan vi ta upp dem och på så vis kan det bli svårt att i framtiden bekämpa sjukdomar.
 

Från ide till marknaden
För att man överhuvudtaget skall få lov att arbeta med genmodifierade organismer måste det godkännas av olika ansvariga myndigheter. Det är sedan jordbruksverket som bedömer om såkallade fältförsök får tillåtas men dessförinnan har andra myndigheter, organisationer, allmänheten samt andra EU-länder haft möjlighet att säga sin åsikt.

När jordbruksverket bedömer om de genmodifierade växterna ser de till att växten är acceptabla ur miljö-, hälso- och etnisksynpunkt.
 

När sedan växten / varan som är genmodifierad skall marknadsföras fattas beslut om detta i EU gemensamt av alla medlemsländer. När beslutet är fattat gäller det inom hela EU, men ibland med undantag då GMO kan förbjudas inom vissa regioner fast då måste det finnas dokumenterat att miljöeffekterna kan skilja sig mot andra ställen.
Ytligare ett godkännande på EU nivå måste göras fast man fått tillstånd att odla och sälja växten / varan och det är ett ”sortbestämmande”. Där undersöker man bla värdet på växten som lantbruksgröda.

Mjölet i våra hyllor
Man kan fundera på vad det är i våra mjölpåsar, fruktdiskar och grönsaker. Ifall det märks ut på något speciellt vis och huruvida det är tillåtet att sälja. 
I och med  att vi är medlemmar i EU lyder vi under samma bestämmelser som resten av medlemsländerna. En sak som har bestämts är att produkter som är genmodifierade eller innehåller genmodifierade ämnen skall märkas ut. Det finns dock undantag. Om en produkt innehåller mindre än 1% genmodifierade ämnen behöver detta inte framgå.
 

Animalie- och mjölkprodukter framställt av djur som ätit genmodifierat foder behöver inte heller märkas ut. Men alla genmodifierade produkter för foder och livsmedelsindustrin måste genomgå tester som visar att produkterna är lika säkra som icke genmodifierade produkter.

Det finns ca 30 olika genmodifierade sorter som är godkända för foder- och livsmedelanvändning, varav många hel och halvfabrikats produkter innehåller alster från GM-soja och eller GM-majs. I Sverige finns det endast en produkt som innehåller GMO och det är ölet ”Kent”.

I bl.a. USA har man delvis en annan syn på GMO och på märkningskrav. Det som skiljer deras syn från EU:s är att genteknik endast anses som en tillverkningsmetod och därför finns det ingen anledning för märkning av det slutliga livsmedlet.

Alternativa metoder
Det finns inga andra metoder som går lika fort och blir så precisa i sina resultat som genmodifiering, men sedan väldigt långt tillbacka i tiden har människan genom ”växtförädling” odlat fram exempelvis säd eller blommor med vissa egenskaper. 
Man har exempel haft en fält med blommor av samma sort där har man hittat några enstaka blommor som skiljde sig från mängden när det gäller antal blad eller färg. Tar man då sedan och pollinerar dessa enskilda blommor med varandra så förs den egenskapen vidare. Man korsar alltså på naturliv väg fram en ny art.

Men en växt kan också förändras av andra orsaker som av kemikalier eller av strålning, men som sagt finns det ingen metod som är så precis i sina resultat som genmodifiering.

Diskussion / Reflektion
Mina idéer och tankar kring GMO

Nu efter att ha skrivit om GMO-växter har man läst en hel del och detta har väkt många funderingar bla undrar jag om vi verkligen skall lägga oss i dessa små gener? Alla är ju skapade på sitt unika vis med sin specifika genuppsättning vilket för mig känns fel att gå in och ändra på! Speciellt när man tar gener från ett djur och stoppar det i en växt, men det kan ju kännas så för att man är ovan. 

Tekniken, människan och hennes föda förändras frågan är bara åt vilket håll? Ingen snö, isar som smälter, hav som stiger! Allt som vi har hittat på har inte alltid fått så bra konsekvenser även fast vissa har det ex: Internet och telefon. Vad kommer konsekvenserna bli av dessa GM-växter?? 
Det är ju egentligen en helt ny art av majs tex som bara plötsligt dyker upp i vårat ekosystem, ekosystemen utgörs bla av en näringsväv men i och med att nu vissa insekter inte kan finna den födan i ekosystemet som den behöver blir det en form av obalans och dessa insekter kanske tillslut dör ut? och dessa grödor som innehåller antibiotikaresistenta gener vilka det finns en liten risk för att vi kan ta upp i våra mag- och tarmkanaler och på så vis bli resistenta mot viss antibiotika känns ju väldigt osäkert. Visserligen var risken inte så stor men den finns ändå där!! EU har beslutat att det är förbjudet att sälja sådana grödor men missar och misstag görs överallt!!
Det finns många krav som skall uppfyllas och undersökningar som skall göras innan man får lov att sälja GM-grödor mm. i affärer men jag tycker att det är lurigt att alla livsmedel som kan innehålla spår av GMO även de som har minde än 1% bör märkas ut, samt mjölk och animalieprodukter som är gjorda på djur vars foder varit genmodifierat. Jag tycker att varje människa själv skall få välja om hon vill köpa dessa produkter. I USA märker man inga varor som innehåller GMO eftersom man anser att GMO bara är en tillverkningsprocess detta tycker jag är väldigt upprörande människorna där vet ju inte vad de stoppar i sig!
Framtiden
Jag tror att man i framtiden kommer ha mycket MYCKET mera av denna sortens mat. Man kan då odla fram grödor på platser som innan inte var bördiga. Få grödor att växa snabbare bli större och på så vis tjäna mera pengar, man kommer nog hitta på flera olika saker som man kan ändra om i generna. 
Jag tror att vi i framtiden inte kommer bry oss om ifall våra livsmedel härstammar från GMO för det kommer vara så vanligt. Det känns som om det kommer vara restaurangbranschen som först och främst kommer välkomna GM-mat för det håller längre, det kommer kanske gå åt mindre för att mätt hungern. Men i vilket fall som helst tror jag att allt kommer att utvecklas och spridas över jorden.
Sammanfattning
GMO står för genetiskt modifierad (ändrad) organism, vilket betyder att man kan ändra, lägga till eller ta bort delar av DNA i en organism och på så vis ändra om dem till så man får de egenskaper hos dem man vill ha.. Det finns inga andra metoder som är så precisa i sina resultat som genmodifiering. 

Man har bla genmodifierat ris, majs, soja, vete, potatis och sockerbetor. Det vanligaste man gör när man genmodifierar en gröda är att göra den herbicidtolerant vilket betyder att den tål ogräsmedlet glyfosat. Detta gör att man kan bespruta åkern med detta medel så att alla andra oönskade växter dör. 

Andra saker man kan göra med GMO är att göra växter tåligare till en viss miljö, göra så att de inte ruttnar lika fort som annars, ändra om så att de blir resistenta mot insektsangrepp mm.
Innan man överhuvudtaget får forska eller arbeta med GMO produkter måste en hel rad med olika saker kontrolleras och bestämmas av EU. Ännu fler saker behöver kontrollers och bestämmas av EU innan produkten (livsmedlet / djurfodret) får lov säljas.

Om miljöeffekterna vet man ännu inte så mycket men man har en hel del olika funderingar och tankar kring detta. En sak som har hänt har varit att herbicidresistent raps har spridit sig till sina vilda släktingar åkerkålen  vilken nu har blivit ett problem därför att nu även åkerkålen tål ogräsmedlet och därför inte dör av besprutningen. Andra saker som att GMO innehåller antibiotika resistenta medel vilket kan komma att påverka människan håller på och forskas om, men än så länge så har EU beslutat att det inte är tillåtet att sälja GMO som innehåller dessa ämnen. 
GMO har väckt många diskussioner och funderingar hos allmänheten vilket är bra för då blir folk mera uppmärksamma på vad de stoppar i sig!
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