Systrar i jeans (tredje sommaren)

Ann Brashares har skrivit boken.

Komedi/tragedi/romantisk bok.

400sidor

Boken handlar om fyra bästa vänner. Som för två år sedan hittade sina älskade magiska jeans. Då skulle dom vara ifrån varandra för första gången, en hel sommar. Nu går dom sista året på high School. Nu står vännerna in för sin sista sommar tillsammans. För om några månader börjar dom på college, kanske kommer dom aldrig bo i samma stad igen.

Lena, Tibby, Carmen och Bridget fyra vänner som har varit en ”foursome” enda sedan dom var bäbisar. Men nu är dom 18år och ska ut på nya äventyr med dom magiska jeansen.

     High School är slut och Lena ska vara hemma med sina föräldrar och sin farmor, hon ska också gå på en konst kurs. Lena vill bli konstnär och kan inte vänta till september då hon får flytta hemifrån och börja på RISD. Men ändå vill hon inte flytta från den plats hon vet att Kostas kunde hitta henne. 

     Tibby har alltid känt Brian men är han den hon letar efter eller finns det en annan i Tibbys liv? Tibby har två små syskon Katherine och Nicky. Katherine får tyvärr ligga på sjukhus efter att ha ramlat ner genom ett fönster.   

     Carmens mamma är med barn och efter att ha letat jobb börjar Carmen ta hand om Lenas jobbiga farmor. Hon måste ta hand om henne i Lenas hus och ta henne till läkaren några gånger i veckan. Men vad gör det när Win jobbar där.  

     Bridget ska till Mexico för andra gången på fotbolls läger men i år ska hon vara ledare. Men när hon kommer dit får hon en överraskning, Erik hennes gamla stora kärlek från förra lägret då hon spelade och han var ledare är där. Allt kan hända när det gäller dom men kanske inte hela vägen till kärleken. 

Boken är skriven som en dagbok men hoppar väldigt från person till person. Men vid varje kapitel är det en mening eller dikt av en känd person. 

 Jag gillar dom här böckerna för man känner sig som en av dom eller så vill jag det, ha den riktiga vänskapen med någon och känna att man kan säga alla sina lyckliga hemligheter och  sina dåliga eller sorliga. Allt eller inget. 

Kom ihåg: jeans=kärlek, älska dina vänner, älska dig själv

